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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model: AS001G
Air speed (average) ?° 163 m/s
Air speed (max.) 2" 200 m/s
Maximum air volume ' ? 1.1 m*/min
Maximum blowing force "' ? 4: Max 2.8 N (0.29 kgf)
3: High 2.3N (0.23 kgf)
2: Medium 1.7 N (0.17 kgf)
1: Low 1.1 N (0.11 kgf)
Continuous use "' 4: Max 13 min
3: High 17 min
2: Medium 25 min
1: Low 50 min
Maximum air pressure 2" 29.7 kPa

Dimensions (L x W x H) "2

180 mm x 94 mm x 300 mm

Rated voltage

D.C. 36V -40V max

Net weight

15-2.3kg

" Without nozzles
2 With battery model BL4025
® With nozzle 7

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.

. Specifications may differ from country to country.

. The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and heavi-
est combination, according to EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4050F
* : Recommended battery
Charger DC40RA/DC40RB / DC40RC

residence.

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of

and chargers may cause injury and/or fire.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
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Applicable nozzles and attachments

* Deflating operation can be carried out with optional air vent hose
complete.

Nozzles and attachments Applications and purposes Diameters
Nozzle 3 Blowing air into confined spaces, corners, and spaces by the walls to 23.0 mm
dust off.
Nozzle 7 Dusting off filters. 7.0 mm
Nozzle 13 Using as blower 213 mm
Cleaning work surfaces and blowing dust in general.
Anchor hole cleaning with optional long nozzles.
Functioning as a joint between long nozzles and blower outlet of the tool.
Using as inflator
Inflating large inflatable pools or air mattresses.
Using as deflator
Deflating large inflatable pools or air mattresses.
Functioning as a joint between air vent hose complete and rubber
attachments.
Wide range nozzle Blowing air over dirt and liquid on desktop and wide-open area. 26.0 mm
Blowing range: 120° with 5 holes *As a single hole
diameter
Pinch valve nozzle Inflating/deflating beach toys, pillows, and similar plastic inflatables. @7.0 mm

Blowing dust out of any hard-to-reach spots, PCs and similar devices.

6.0 mm x 800 mm
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Nozzles and attachments Applications and purposes Diameters
Long nozzles set A set of nozzles suitable for blowing dust out of anchor holes and narrow | 8.0 mm
spots. Nozzle lengths can be changed by attaching and detaching two
nozzle heads.
* Long nozzles can be installed using nozzle 13 as a joint.
Air vent hose complete Deflating inflatable items with appropriate nozzles in operation. -
Rubber attachment 20 - 30 Nozzle head suitable for deflating air mattress, raft, boat, and pool. 220 - 30 mm

)

* This attachment requires to be installed with the air vent hose complete
and nozzle 13 together.

* Measured as outer
diameter.

Rubber attachment 65 Attachment suitable for packaging your clothes by compressing air out @65 mm
of them.
* This attachment requires to be installed with the air vent hose complete
and nozzle 13 together.

Filter C

Attachment designed to reduce dust intake into the motor under dusty
working conditions.
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Symbols

The followings show the symbols which may be used
for the equipment. Be sure that you understand their
meaning before use.

Read instruction manual.

Keep hands away from rotating parts.

Long hair may cause entanglement
accident.

Keep bystanders away.

I-R

Wear eye and ear protection.

Do not expose to moisture.

Ni-MH Only for EU countries

Li-ion Due to the presence of hazardous com-
ponents in the equipment, waste electrical
and electronic equipment, accumulators
and batteries may have a negative impact
on the environment and human health.

Do not dispose of electrical and electronic
appliances or batteries with household
waste!

In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,

as well as their adaptation to national law,
waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
and delivered to a separate collection point
for municipal waste, operating in accor-
dance with the regulations on environmen-
tal protection.

This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Intended use

The tool is intended for blowing dust, inflating and
deflating inflatables, with changeable nozzles according
to your preferences. Suitable for both commercial and
home use, e.g. cleaning work spaces, dusting filters,
and inflating beach toys.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN62841-1:

Sound pressure level (L,) : 79 dB(A)

Uncertainty (K) : 3 dB(A)

The noise level under working may exceed 80 dB (A).

2N > %)

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

AWARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the tool is
used especially what kind of workpiece is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety measures
to protect the operator that are based on an estima-
tion of exposure in the actual conditions of use (tak-
ing account of all parts of the operating cycle such
as the times when the tool is switched off and when
it is running idle in addition to the trigger time).

Vibration

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN62841-1:

Work mode: operation without load

Vibration emission (ay) : 2.5 m/s® or less
Uncertainty (K) : 1.5 m/s?

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

EC Declaration of Conformity

For European countries only

The EC declaration of conformity is included as Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS
| General power tool safety warnings |

General power tool safety warnings

AWARNING: Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided
with this power tool. Failure to follow all instructions
listed below may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.
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Cordless Dust Blower Safety

Instructions

Training

1.

Read the instructions carefully. Be familiar
with the controls and the correct use of the
dust blower.

Never allow children, persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge or people
unfamiliar with these instructions to use the
dust blower. Local regulations may restrict the
age of the operator.

Never operate the dust blower while people,
especially children, or pets are nearby.

Keep in mind that the operator or user is
responsible for accidents or hazards occurring
to other people or their property.

Preparation

1.

Do not wear loose clothing or jewellery that
can be drawn into the air inlet. Keep long hair
away from the air inlets.

To prevent dust irritation the wearing of a face
mask is recommended.

Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

Operation in general

1.

Switch off the dust blower and remove the bat-

tery cartridge and make sure that all moving

parts have come to a complete stop

. whenever you leave the dust blower.

. whenever you switch from inflating to
deflating operation, and vice versa.

. before checking, cleaning or working on
the dust blower.

. if the dust blower starts to vibrate
abnormally.

Operate the dust blower only in daylight or in
good artificial light.

Do not overreach and keep proper balance and
footing at all times.

Keep all cooling air inlets clear of debris.

Operate the dust blower in a recommended

position and on a firm surface.

Do not use the tool with wet hands.

Do not point the outlet of the nozzle and

attachment to yourself or others. Objects may

be blown away and cause an injury.

Do not use the tool to spray chemicals. Your

lungs may be damaged by inhaling toxic fumes.

Do not operate the dust blower at high places.

Never block suction inlet and/or blower outlet.

. Be careful not to block suction inlet or
blower outlet with dust or dirt when oper-
ating in dusty area.

. Do not use nozzles other than the nozzles
provided by Makita.

1.

12.

13.

14.

15.

If the dust blower strikes any foreign objects
or should start making any unusual noise

or vibration, immediately switch off the dust
blower to stop it. Remove the battery car-
tridge from the dust blower and inspect the
dust blower for damage before restarting and
operating the dust blower. If the dust blower
is damaged, ask Makita Authorized Service
Centers for repair.

Do not insert fingers or other objects into
suction inlet or blower outlet.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before inserting
battery cartridge, picking up or carrying the
dust blower. Carrying the dust blower with
your finger on the switch or energizing the
dust blower that has the switch on invites
accidents.

Avoid operating the dust blower for a long time
in low temperature environment.

Do not use the tool beyond the maximum out-
put pressure of the tool. Using the tool at output
pressure greater than the maximum output pres-
sure of the tool may burst the object or the tool.

Blowing operation

1.

Never blow debris in the direction of
bystanders.

Never point the nozzle at anyone in the vicinity
when using the dust blower.

Never blow dangerous materials, such as
nails, fragments of glass, or blades.

Do not operate the dust blower near flammable
materials.

Inflating/Deflating operation

1.

When inflating objects, connect a nozzle or
attachment to the air inlet securely. Otherwise,
the object, nozzle, or attachment may be dam-
aged and you may be injured.

Release air pressure slowly. When removing a
nozzle or attachment after inflating objects, hold
the object, nozzle and attachment firmly. They
may bounce due to exhaust air and cause an injury.
Do not inflate object beyond the maximum
pressure of the object. Otherwise, the tool or
object may be damaged and you may be injured.
Inflate the objects intended to be inflated by
the manufacturer only, such as beach toys or
air mattress. Inflating other objects may damage
them and cause an injury.

When inflating objects, check the status of the
tool and object, and be sure that there is no air
leak from the object.

Always be careful not to over-inflate objects
during operation. It otherwise may burst the
objects, possibly causing damage to the tool and
personal injury.

After inflating objects, check the air pressure
using a reliable and calibrated measuring
equipment.

Never leave the tool unattended when the
nozzle or attachment is attached to the object
or during operation.

Do not use the tool as a vacuum cleaner.
Performing dust collection may damage the tool.
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10. Do not use the tool as a breathing device.

11. Use only standard accessories provided
by Makita. The use of any other accessories
or attachments might present a risk of injury to

AWARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject

persons.

Maintenance and storage

1. Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the dust blower is in safe working condition.

2. If the parts are worn or damaged, replace them
with parts provided by Makita.

3.  Store the dust blower in a dry place out of the
reach of children.

4. When you stop the dust blower for inspection,
servicing, storage, or changing accessory,
switch off the dust blower and make sure that
all moving parts come to a complete stop, and

product.

MISUSE or failure to follow the safety rules stated
in this instruction manual may cause serious
personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

remove the battery cartridge. Cool down the 2. Do not disassemble or tamper the battery
dust blower before making any work on the cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
dust blower. Maintain the dust blower with or explosion.
care and keep it clean. 3. If operating time has become excessively
5. When carrying the tool, do not hold or pull a shorter, stop operating immediately. It may
nozzle or attachment. The tool may be damaged result in a risk of overheating, possible burns
and cause an injury. and even an explosion.
6. Always cool down the dust blower before 4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them
storing. out with clear water and seek medical atten-
7. Do not expose the dust blower to rain. Store tion I:lghhtt away. It may result in loss of your
the dust blower indoors. eyesignt. L
8. Do not disassemble the tool. 5. Do not short the battery cal_'trldge._
| (1) Do not touch the terminals with any con-
Iflect;cal an: battery :a;et)l/) o) . ductive material.
. o not dispose of the battery(ies) in a fire. (2) Avoid storin : :
) g battery cartridge in a con-
The qell may gxplqde. Ch?Ck W'th local codes for tainer with other metal objects such as
possible special dlsp-osal instructions. ) nails, coins, etc.
2. Do notopen or mutl'late the pattery(les). (3) Do not expose battery cartridge to water
Released electrolyte is corrosive and may cause oF rain.
damage to the eyes or skin. It may be toxic if A battery short can cause a large current
swallowed. flow, overheating, possible burns and even a
3. Do not charge battery in rain, or in wet breakdown.
locations. 6. Do not store and use the tool and battery car-
4. Do not charge the battery outdoors. tridge in locations where the temperature may
5. Do not handle charger, including charger plug, reach or exceed 50 °C (122 °F).
and charger terminals with wet hands. 7. Do not incinerate the battery cartridge even if
6.  After removing the battery from the tool or it is severely damaged or is completely worn
charger, be sure to attach the battery cover to out. The battery cartridge can explode in a fire.
the battery and store it in a dry place. 8. Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery
7. Do not replace the battery with wet hands. cartridge, or hit against a hard object to the
8. If the battery gets wet, drain the water inside battery cartridge. Such conduct may result in a
and then wipe it with a dry cloth. Dry the bat- fire, excessive heat, or explosion.
tery completely in a dry place before use. 9. Do not use a damaged battery.
9.  Avoid dangerous environment. Don't use the 10. The contained lithium-ion batteries are subject

tool in dump or wet locations or expose it to
rain. Water entering the tool will increase the risk
of electric shock.

Service

1. Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

2. Never service damaged battery packs. Service
of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

to the Dangerous Goods Legislation require-
ments.

For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-
ing an expert for hazardous material is required.
Please also observe possibly more detailed
national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.
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11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

14. During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near a high-voltage elec-
trical power lines. It may result in a malfunction
or breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and

charger.

Tips for maintaining maximum

battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3.  Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

5.  Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

ASSEMBLY

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

Installing nozzle

Align the guide projections on a nozzle with the locking
notches on the lock sleeve of the tool, then push the
nozzle firmly into the lock sleeve until it locks in place
with a click. Having installed the nozzle, try pulling it
back to ensure it is securely held in place.
» Fig.1: 1. Guide projections 2. Locking notches

3. Lock sleeve

NOTICE: Make sure that the nozzle has been
correctly attached to the tool so the guide pro-
jections on the nozzle neatly fit into the locking
notches on the lock sleeve.

» Fig.2: 1. Polished surfaces 2. Lock sleeve

NOTE: While the polished surfaces of the nozzle end
remain visible out of the lock sleeve, the nozzle is
being inappropriately placed. Reassemble the nozzle
in a correct position so the polished surfaces of the
nozzle end become invisible under the lock sleeve.

Removing nozzle

Hold the nozzle end and rotate it in a direction indicated
by the arrows on the nozzle end to release the lock. Pull
the nozzle apart from the lock sleeve after it becomes
unlocked.

» Fig.3: 1. Nozzle end 2. Lock sleeve

NOTICE: Adhered dirt and dust on the surface
will possibly make it hard to remove the nozzle
from the tool. In such a case, slide and hold the
lock sleeve towards the motor housing first, and
then turn the nozzle end to release the lock.

A CAUTION: Be careful not to pinch your hands
between the rear end of the lock sleeve and the
motor housing while removing the nozzle. The
lock sleeve slides back towards the motor housing
when the nozzle is released from the lock.

» Fig.4: 1. Lock sleeve 2. Motor housing

Removing and installing dust cap

1. Turn the dust cap on the suction inlet at the rear of

the housing counterclockwise to take the dust cap out of the

housing. Two locking tabs on the dust cap can be disengaged

by aligning them with the guide grooves on the housing.

» Fig.5: 1. Dust cap 2. Locking tabs 3. Suction inlet
4. Guide grooves

2. Reassemble the dust cap onto the suction inlet,

aligning the two locking tabs on the dust cap with the

guide grooves on the housing. Then turn the dust cap

clockwise to secure it in place.

» Fig.6: 1. Dust cap 2. Locking tabs 3. Suction inlet
4. Guide grooves
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Installing and removing long nozzles

Optional accessory

A set of long nozzles help clean dust out of small holes
and narrow spots. Nozzle lengths can be arranged
according to your requirements.

» Fig.7: 1.Nozzle 13 2. Long nozzle R 3. Long nozzle F

1. Insert the long nozzle R through the air hole of the
nozzle 13 from back to front. Pass it though until the nozzle
13 secures in place at the rear end of the long nozzle R.

» Fig.8: 1.Nozzle 13 2. Long nozzle R

2.  Place the long nozzle F over the front end of the
long nozzle R. Hand screw the long nozzle F until you
find it roughly tightened, then re-tighten it further until it
is secured with a click.

» Fig.9: 1.Long nozzle F 2. Long nozzle R

3.  Align the guide projections on the nozzle 13 with
the locking notches on the lock sleeve of the tool, then
push the nozzle 13 firmly into the lock sleeve until it
locks in place with a click.
» Fig.10: 1. Guide projection 2. Locking notch 3. Lock
sleeve 4. Nozzle 13 5. Long nozzle R
6. Long nozzle F

NOTICE: Make sure that the nozzle has been
correctly attached to the air vent hose complete
so the guide projections on the nozzle neatly fit
into the locking notches on the lock sleeve.

NOTE: While the polished surfaces of the nozzle end
remain visible out of the lock sleeve, the nozzle is

NOTE: Use the long nozzle R only to have a shorter
operating range. Use both the long nozzle R and F to

allow a wider operating range.

4. Toremove the long nozzles, detach the nozzle 13
from the lock sleeve of the tool, and then disassemble
the long nozzles.

Installing and removing deflating

nozzles and attachments

Optional accessory

NOTICE: Always be sure to install and uninstall
deflating nozzles and attachments only while the
air vent hose complete is disconnected from the
tool. Handling the air vent hose complete assembled
into the tool may cause the tool to stand unstable
resulting in it falling over.

1. Align the guide projections on the pinch valve nozzle

with the locking notches on the lock sleeve of the air vent

hose complete, then push the pinch valve nozzle firmly

into the lock sleeve until it locks in place with a click.

» Fig.11: 1. Pinch valve nozzle 2. Guide projections
3. Locking notches 4. Lock sleeve 5. Air
vent hose complete

Optional rubber attachments

Optional rubber attachments require to be placed over
the nozzle. Be careful not to attach rubber attachments
directly to the air vent hose complete.

i Align the guide projections on the nozzle 13 with
the locking notches on the lock sleeve of the air vent
hose complete, then push the nozzle firmly into the lock
sleeve until it locks in place with a click.

ii Place a rubber attachment over the nozzle head

by pushing and hand screwing it in place.

» Fig.12: 1. Rubber attachments 2. Nozzle 13 3. Air
vent hose complete

being inappropriately placed.

Reassemble the nozzle in a correct position so the
polished surfaces of the nozzle end become invisi-
ble under the lock sleeve.

» Fig.13: 1. Polished surfaces 2. Lock sleeve

2. Turn the dust cap on the suction inlet at the rear of

the housing counterclockwise to take the dust cap out of the

housing. Two locking tabs on the dust cap can be disengaged

by aligning them with the guide grooves on the housing.

» Fig.14: 1. Dust cap 2. Locking tabs 3. Suction inlet
4. Guide grooves

3.  Attach the end of the air vent hose complete to
the suction inlet, aligning the two locking tabs on the
air vent hose complete with the guide grooves on the
housing. Then hold and turn the rear cuffs of the air vent
hose complete clockwise to secure it in place.
» Fig.15: 1.Air vent hose complete 2. Rear cuffs

3. Suction inlet 4. Locking tabs 5. Guide grooves

4.  To remove the deflating nozzle and attachments,
follow the installation steps in reverse.

NOTICE: Always hold and turn the rear cuffs of
the air vent hose complete to install and uninstall
the air vent hose complete in place.

Installing optional filter

Optional accessory

An optional high performance filter (Filter C) is available
for restricting dust intake into the motor under dusty
working conditions.

1. Turn the dust cap on the suction inlet at the rear of

the housing counterclockwise to take the dust cap out

of the housing. Two locking tabs on the dust cap can be

disengaged by aligning them with the guide grooves on

the housing.

» Fig.16: 1. Dust cap 2. Locking tabs 3. Suction inlet
4. Guide grooves

2. Replace an optional high performance filter on the

suction inlet, aligning the two locking tabs on the optional

filter with the guide grooves on the housing. Then turn

the optional filter clockwise to secure it in place.

» Fig.17: 1. Optional high performance filter 2. Locking
tabs 3. Suction inlet 4. Guide grooves

NOTICE: An optional high performance filter
(Filter C) can be reused many times by cleaning it
out. Clean dust off the filter regularly as a clogged
filter may block the airflow and cause less effi-
cient operation. Occasionally wash the filter in
water, rinse and dry thoroughly in the shade
before use.

NOTICE: Do not wipe, rub or scratch an optional
high performance filter (Filter C) hardly. Be sure
to shake or blow dust off the filter with care.
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FUNCTIONAL DESCRIPTION

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery cartridge

A CAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

» Fig.18: 1. Red indicator 2. Button 3. Battery
cartridge

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
itinto place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator as
shown in the figure, it is not locked completely.

A CAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

Indicating the remaining battery capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.19: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining

I D ﬂ capacity

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection sys-
tem. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life. The tool will auto-
matically stop during operation if the tool or battery is
placed under one of the following conditions:

Overload protection

When the tool/battery is operated in a manner that
causes it to draw an abnormally high current, the tool
stops automatically. In this situation, turn the tool off
and stop the application that caused the tool to become
overloaded. Then turn the tool on to restart.

Overheat protection

When the tool/battery is overheated, the tool stops
automatically. In this situation, let the tool cool down
before turning the tool on again.

Overdischarge protection

When the battery capacity is not enough, the tool stops
automatically and the lamp will blink. In this case,
remove the battery from the tool and charge the battery.

Protections against other causes

Protection system is also designed for other causes

that could damage the tool and allows the tool to stop

automatically. Take all the following steps to clear the

causes, when the tool has been brought to a temporary

halt or stop in operation.

1. Turn the tool off, and then turn it on again to restart.

2. Charge the battery(ies) or replace it/them with
recharged battery(ies).

3. Letthe tool and battery(ies) cool down.

If no improvement can be found by restoring protection
system, then contact your local Makita Service Center.

75% to 100%

Lighted Off Blinking

I I I I:I 50% to 75%
I I I:I |:| 25% to 50%
I I:I I:I |:| 0% to 25%
!‘ |:| |:| D Charge the
battery.

I I I:I I:I The battery
may have

+ malfunctioned.

JOmn

A CAUTION: Before installing the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released.

A CAUTION: switch can be locked in "ON"
position for ease of operator comfort during

extended use. Apply caution while locking tool in
"ON" position.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
with the lock-on button engaged.

A CAUTION: When not operating the tool,
depress the trigger-lock button from the side on

which a locking mark (@) is indicated to lock the
switch trigger in the "OFF" position.
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Trigger-lock button
To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, the trigger-lock button is provided. To start the
tool, depress the trigger-lock button from the side on
which an unlocking mark ("D) is indicated. To lock the
tool, depress the trigger-lock button from the side on
which a locking mark (@) is indicated.
Make sure to set the trigger-lock button back in a lock-
ing position after each use.
» Fig.20: 1. Switch trigger 2. Trigger-lock button

3. Unlocking mark 4. Locking mark

NOTICE: Do not pull the switch trigger hard
without releasing the trigger-lock button. This can
cause switch breakage.

Switch trigger

Air volume can be controlled by squeezing the switch
trigger. Air volume is grown by increasing pressure on
the switch trigger. Release the switch trigger to stop.
» Fig.21: 1. Switch trigger

Lock button

For continuous operation, push in the lock button while
pulling the switch trigger and then release the switch
trigger. To cancel the locked-on operation, pull the
switch trigger fully, then release it.

» Fig.22: 1. Switch trigger 2. Lock button

Adjusting air volume

Air volume can be changed in four modes, that is, 4
(Max), 3 (High), 2 (Medium) and 1 (Low), depending on
the application and workload.
Press the air volume adjustment button to switch mode
in the following sequence. The mode changes every
time you press the button.
» Fig.23: 1. Low air volume 2. Medium air volume
3. High air volume 4. Max air volume 5. Air
volume adjustment button

Air volume settings table

Air volume mode Maximum air volume
4: Max 1.1 m*min
3: High 1.0 m*min
2: Medium 0.8 m*/min
1: Low 0.6 m*/min

*

Maximum air volumes are measured without
nozzles.

NOTE: The tool is set in high air volume mode by
default.

NOTE: Air volume mode can be changed before
turning the tool on.

NOTE: The tool starts operation with the last air
volume mode settings in use.

Lighting up the lamp

A CAUTION: Do not look in the light or see the
source of light directly.

To turn the lamp on, perform one of the following steps.

. Pull the switch trigger to light the lamp up. The
lamp keeps on lighting while the switch trigger is
being pulled. The lamp goes out approximately 10
seconds after stopping operation.

. Press the air volume adjustment button. The lamp
goes off in approximately 10 seconds.

NOTE: When the remaining battery capacity gets low,
the lamp starts blinking. The timing, at which the lamp
starts blinking depends on the temperature at work
place and the battery cartridge conditions.

» Fig.24: 1. Switch trigger 2. Air volume adjustment
button 3. Lamp

Hanging hole

A CAUTION: Before hanging the tool, always
make sure that the hanging hole is not damaged.

A CAUTION: use the hanging/mounting parts for
their intended purposes only. Using for unintended
purpose may cause accident or personal injury.

A CAUTION: Withstanding load rated for your
tools racks and holders needs to be learned
beforehand. Do not place the tool if it exceeds the
withstanding load on the racks and holders.

A CAUTION: Be sure that the hanging hole is
securely hooked before releasing your hold.

Use the hanging hole at the top rear of the housing to
hang the tool on a hook of racks and holders.
» Fig.25: 1. Hanging hole 2. Hook

Installing hook

Optional accessory

A WARNING: Use the hanging/mounting parts
for their intended purposes only, e.g., hanging the
tool on a tool belt between jobs or work intervals.

A\WARNING: Be careful not to overload the
hook as too much force or irregular overburden
may cause damages to the tool resulting in per-
sonal injury.

A CAUTION: When installing the hook, always
secure it with the screw firmly. If not, the hook may
come off from the tool and result in the personal injury.

A CAUTION: Make sure to hang the tool securely
before releasing your hold. Insufficient or unbalanced
hooking may cause falling off and you may be injured.

» Fig.26: 1. Groove 2. Hook 3. Screw

The hook is convenient for temporarily hanging the tool.
This can be installed on either side of the tool. To install
the hook, insert it into a groove in the tool housing on
either side and then secure it with a screw. To remove,
loosen the screw and then take it out.
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OPERATION

A CAUTION: Do not point the nozzle at anyone
nearby during operation.

NOTICE: Do not block suction inlet and/or
blower outlet during operation.

Blowing in general use

Recommended nozzles

—  Nozzle 13

Clean your work surfaces and floors by blowing off dust,
dirt, debris, scrap or waste in general.

Direct the nozzle towards surfaces at an appropriate

distance and swing it around to blow off entirely.
» Fig.27

A CAUTION: use personal protective equip-
ment such as a dust mask and eye protection.

NOTE: Point the nozzle at an angle according to the
outlines of the filter so the adhered dust can be easily
removed.

Blowing wide and open area

Recommended nozzles
—  Wide range nozzle

Blow air over dirt and liquid on wide-open surfaces such
as desktop and floor, using the five-hole nozzle with 120
degree range of blowing.

Direct the nozzle over a large area within a certain
distance and swing it back and forth and from side to
side to blow widely.

» Fig.32

A CAUTION: Never blow debris in the direction
of bystanders or pets.

A CAUTION: Use personal protective equip-
ment such as a dust mask and eye protection.

NOTICE: Remove blockages on surfaces away
before blowing operation.

Blowing in confined spaces

Recommended nozzles
— Nozzle 3

Blow into confined spots, corners, and spaces by the
walls to dust off.

Point the nozzle straight at spaces at a reasonable
distance and squeeze the switch trigger to control blow-
ing air volume.

» Fig.28

> Fig.29

A CAUTION: Keep the nozzle away a reasonable
distance from blowing spots to avoid blowing up
dust into the air.

A\ CAUTION: Use personal protective equip-
ment such as a dust mask and eye protection.

NOTICE: Avoid blocking the air vent holes
around the blower outlet. It otherwise may cause
sudden noise and vibrations and could possibly affect
the tool performance.

» Fig.30: 1. Air vent holes 2. Blower outlet

Dusting air filter

Recommended nozzles

—  Nozzle 7

Dust filter surfaces by blowing air through one side of
the filter to the other.

Direct the nozzle on filter surfaces within a short dis-
tance and swing it from side to side to blow dust away
from surfaces.

» Fig.31

A CAUTION: use personal protective equip-
ment such as a dust mask and eye protection.

Inflating plastic inflatables

Recommended nozzles
—  Pinch valve nozzle
—  Nozzle 13

Inflatable air volume with fully charged battery
cartridge BL4025 without recharging it

Number of 61 cm
Inflatable air plastic beach balls
Air volume mode volume equivalent in air
(With pinch valve | volume
nozzle) (With pinch valve
nozzle)
4: Max 8.9m’ 75
3: High 95m’ 80
2: Medium 13.0m° 110
1: Low 21.3m° 180
NOTE: The maximum output air pressure of this tool
is 20.6 kPa.
(With nozzle 13)

Inflate beach toys, pillows, and similar small plastic
inflatables with pinch valve nozzle.

Inflate garden pools, air mattresses, and similar large
plastic inflatables with nozzle 13.

Insert the nozzle into an air inlet on an inflatable item
and pull the switch trigger to start inflating.

Slowly release the switch trigger to reduce air volume
as the inflatable item comes close to fully inflated.
Remove the nozzle from the air inlet after stopping the
air flow and then close the air inlet.

> Fig.33
> Fig.34
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A CAUTION: Always be careful not to over-in-
flate inflatables during operation. It otherwise may
burst the inflatables, possibly causing damage to the
tool and personal injury.

A\ CAUTION: Never leave the tool unattended
while the nozzle is attached to inflatables or
during operation.

A\ CAUTION: Be aware that heated air stream
may flow through the air vent hole at bottleneck
of the pinch valve nozzle due to air circulation.

NOTE: Make sure to insert the pinch valve nozzle
fully through the air inlet so the nozzle head serves to
open the flap valve inside the air inlet.

NOTE: For an inflatable item with a small air inlet
opening, insert the narrow tip of the pinch valve noz-
zle in the air inlet until the bottleneck of the nozzle
head touches the rim of the air inlet.

NOTE: For an inflatable item with a large air inlet
opening, insert the pinch valve nozzle head fully into
the air inlet to open the flap valve inside the air inlet.

» Fig.35: 1. Flap valve 2. Small air inlet opening
3. Large air inlet opening 4. Bottleneck
5. Air vent hole

NOTE: If an air inlet on an inflatable item is relatively
smaller than the pinch valve nozzle head, squeeze
and enlarge the air inlet by hand and then twist and
hold the nozzle head into the air inlet.

Blowing in holes and narrow spots

Optional accessory

Recommended nozzles

— Long nozzles set

Clean dust out of small holes and narrow spots. Nozzle
lengths can be arranged according to your requirements.

Assemble the long nozzle R and F together to allow a
longer operating range, for instance, cleaning anchor
holes at your feet.

» Fig.36

Use the long nozzle R only to have a shorter operating
range, for instance, cleaning spots on the wall.
» Fig.37

A\ CAUTION: Use personal protective equip-
ment such as a dust mask and eye protection.

Blowing in narrow spaces

Optional accessory
Recommended nozzles
—  Flexible nozzle 6

Blow dust out of any hard-to-reach spots. Highly effec-
tive for engine cleaning, in-car dust removal, computer
case dust blowing.

Point the nozzle at an angle within touching distance,
and blow back and forth to clean out lingering dust.
Change angles of the nozzle as you blow off to help
blow out some of the tougher pieces of debris and dust.
» Fig.38

A CAUTION: use personal protective equip-
ment such as a dust mask and eye protection.

NOTICE: Avoid blocking the air vent holes
around the flexible hose end. It otherwise may
cause sudden noise and vibrations and could possi-
bly affect the tool performance.

» Fig.39: 1.Airvent holes

Deflating plastic inflatables

Optional accessory

NOTICE: Avoid deflating inflatable items in wet
and dusty conditions since water, dust, and sim-
ilar external substances on surfaces may reach
into the motor causing damages to the tool. Dry
and clean inflatables off thoroughly before per-
forming deflating operation.

NOTICE: Never leave the tool unattended while
deflating inflatables. Running the motor contin-
uously after deflation is completed may cause
overheating.

Recommended nozzles and attachments

— Airvent hose complete

—  Pinch valve nozzle

—  Rubber attachment 20 - 30

—  Rubber attachment 65

Deflate inflatable items with proper nozzles according to
your preferences and applications.

1. Place a nozzle or rubber attachment onto the air
vent hose complete.

2. Replace the dust cap on the suction inlet of the
tool with the air vent hose complete.

3. Insert the nozzle into the air valve or place the
attachment over the air valve on inflatable items, and
pull the switch trigger to start deflating.

4.  Slowly release the switch trigger to reduce suc-

tion volume as an inflatable item comes close to fully
deflated.

5. Remove the nozzle or attachment from the air
valve after stopping the air flow and then close the air
valve.

With pinch valve nozzle
» Fig.40

With rubber attachment 20 - 30
» Fig.41

With rubber attachment 65
» Fig.42
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MAINTENANCE

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

Cleaning body

Clean the body of your tool with a dry cloth or cloth
dampened in soapy water at regular intervals.

Cleaning nozzles

Clear clogs or dust that block the openings of nozzles
before and after each use.

Removing and installing filter

A\ CAUTION: After cleaning filter, be sure to
reassemble it in the correct position.

Clean the filter at regular intervals since using a clogged
filter may result in poor suction performance.

1. Turn the dust cap on the suction inlet at the rear of

the housing counterclockwise to take the dust cap out

of the housing. Two locking tabs on the dust cap can be

disengaged by aligning them with the guide grooves on

the housing.

» Fig.43: 1. Dust cap 2. Locking tabs 3. Suction inlet
4. Guide grooves

2. Take the circular sponge filter B (black gray) out of
the suction inlet.
» Fig.44: 1. Circular sponge filter B (black gray)

Do not remove the sponge filter A (yellow) placed fur-
ther inside the suction inlet as it needs to be positioned
to protect the motor from any damage.

» Fig.45: 1. Sponge filter A (yellow)

3.  Wipe and shake dust off circular sponge filter B by
hand. Occasionally wash the filter in water, rinse and
dry thoroughly in the shade before use.

» Fig.46

» Fig.47

NOTICE: Having washed in water, dry the circu-
lar sponge filter B up before installing. An insuffi-
ciently dried filter may shorten the service life of the

motor.

NOTICE: Never wash filters in a washing
machine.

NOTICE: Do not rub or scratch filters with hard
objects such as a brush.

NOTE: Filters wear out in course of time. It is recom-
mended to have some spares for them.

4.  Set the circular sponge filter B back over the
suction inlet.
» Fig.48: 1. Circular sponge filter B

5. Reassemble the dust cap onto the suction inlet,

aligning the two locking tabs on the dust cap with the

guide grooves on the housing. Then turn the dust cap

clockwise to secure it in place.

» Fig.49: 1. Dust cap 2. Locking tabs 3. Suction inlet
4. Guide grooves
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TROUBLESHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the man-
ual, do not attempt to dismantle the machine. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita

replacement parts for repairs.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Motor does not run.

Battery cartridge is not installed.

Install the battery cartridge.

Battery problem (under voltage)

Recharge the battery. If recharging is not effective,
replace battery.

The drive system does not work
correctly.

Ask your local authorized service center for repair.

Motor stops running after a little use.

Battery's charge level is low.

Recharge the battery. If recharging is not effective,
replace battery.

Overheating.

Stop using the tool to cool it down.

The tool does not reach the maxi-
mum air volume.

Battery is installed improperly.

Install the battery cartridge as described in this
manual.

Battery power is dropping.

Recharge the battery. If recharging is not effective,
replace battery.

The drive system does not work
correctly.

Ask your local authorized service center for repair.

Abnormal vibration:
= stop the tool immediately!

The drive system does not work
correctly.

Ask your local authorized service center for repair.

Motor cannot stop:
= Remove the battery immediately!

Electric or electronic malfunction.

Remove the battery and ask your local authorized
service center for repair.

OPTIONAL

ACCESSORIES

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita prod-
uct specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. Nozzle 3

. Nozzle 7

. Nozzle 13

. Wide range nozzle

. Pinch valve nozzle

. Flexible nozzle 6

. Long nozzles set

. Air vent hose complete

. Rubber attachment 20 - 30
. Rubber attachment 65

. Filter C

. Hook

. Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
product package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIONS

Modeéle : AS001G
Vitesse de I'air (moyenne) " 163 m/s
Vitesse de I'air (max.) 2 200 m/s
Volume d’air maximum "' 1,1 m*min
Force de soufflage maximum "2 | 4 : Max. 2,8 N (0,29 kgf)

3: Elevée 2,3N (0,23 kgf)

2 : Moyenne 1,7 N (0,17 kgf)

1: Faible 1,1 N (0,11 kgf)
Utilisation continue ™' 4 : Max. 13 min

3: Elevée 17 min

2 : Moyenne 25 min

1: Faible 50 min
Pression d’air maximum 2" 29,7 kPa

Dimensions (Lx I x H) "

180 mm x 94 mm x 300 mm

Tension nominale

36 V-40V c.c. max.

Poids net

15-2,3kg

" Sans buses
"2 Avec la batterie modéle BL4025
" Avec la buse 7

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

. Le poids peut étre différent selon les accessoires, notamment la batterie. Les associations la plus légere et la
plus lourde, conformément a la procédure EPTA 01/2014, sont indiquées dans le tableau.

Batterie et chargeur applicables

Batterie

BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4050F
* : Batterie recommandée

Chargeur

DC40RA/DC40RB / DC40RC

résidez.

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.
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Buses et accessoires applicables

espace grand ouvert.
Portée du soufflage : 120° avec 5 trous

Buses et accessoires Applications et objectifs Diamétres
Buse 3 Souffler de I'air dans des espaces confinés, des coins et des espaces 23,0 mm
prés des murs pour les dépoussiérer.
Buse 7 Dépoussiérer les filtres. 27,0 mm
Buse 13 Utilisation en tant que souffleur 213 mm
Nettoyer les surfaces de travail et souffler la poussiere en général.
Nettoyer les trous d’ancrage avec les buses longues en option.
Servir de joint entre les buses longues et la sortie du souffleur de I'outil.
Utilisation en tant que gonfleur
Gonfler de grandes piscines gonflables ou des matelas pneumatiques.
Utilisation en tant que dégonfleur
Dégonfler de grandes piscines gonflables ou des matelas
pneumatiques.
Sert de joint entre 'ensemble tuyau avec orifices pour air et les acces-
soires en caoutchouc.
Buse large portée Souffler de I'air sur la saleté et les liquides sur un bureau et sur un 26,0 mm

* En tant que diamétre
d’orifice unique

Buse pour robinet a manchon
déformable

Gonfler/dégonfler des jouets pour la plage, des oreillers et des objets
gonflables similaires en plastique.

* Le dégonflage peut étre effectué avec I'ensemble tuyau avec orifices
pour air en option.

@7,0 mm

Eliminer la poussiére des zones difficiles d’accés, des PC et autres
appareils similaires.

26,0 mm x 800 mm
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Buses et accessoires

20-30

)

radeau pneumatique, un canot gonflable et une piscine.
* Cet accessoire doit étre installé avec I'ensemble tuyau avec orifices
pour air et la buse 13.

Applications et objectifs Diamétres
Jeu de buses longues Un jeu de buses adaptées pour éliminer la poussiére des trous d’an- 28,0 mm
crage et des zones étroites. La longueur des buses peut étre modifiée
en fixant et en retirant deux tétes de buse.
* Les buses longues peuvent étre installées en utilisant la buse 13
/ comme joint.
Ensemble tuyau avec orifices Dégonfler des objets gonflables en utilisant les buses appropriées. -
pour air
Accessoire en caoutchouc Téte de buse adaptée pour dégonfler un matelas pneumatique, un 220 - 30 mm

* Mesuré en tant que
diametre externe.

Accessoire en caoutchouc 65

J

* Cet accessoire doit étre installé avec 'ensemble tuyau avec orifices
pour air et la buse 13.

Accessoire adapté a I'emballage de vos vétements en comprimant I'air.

265 mm

Filtre C

Accessoire congu pour réduire I'entrée de poussiere dans le moteur
dans des conditions de travail poussiéreuses.
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Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez a comprendre leur
signification avant toute utilisation.

Lire le mode d’emploi.

Gardez vos mains a I'écart des piéces en
rotation.

Les cheveux longs risquent de se prendre
dans les piéces en mouvement.

Tenez les personnes a I'écart.

Porter des lunettes de protection et un
serre-téte antibruit.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L'émission de bruit

lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans

Ne pas exposer a I'humidité.

Ni-MH Pour les pays de I'Union européenne

Li-ion uniquement
En raison de la présence de composants
dangereux dans I'équipement, les déchets
d’équipements électriques et électro-
niques, les accumulateurs et les batteries
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi-
ronnement et la santé humaine.
Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques ou les batteries avec les
ordures ménageéres !
Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et aux déchets
d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a
son adaptation a la Iégislation nationale,
les déchets d’équipements électriques,
les batteries et les accumulateurs doivent
étre collectés séparément et déposés
dans un point de collecte distinct pour
déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiére de protection de
I'environnement.
Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

L’outil est congu pour souffler la poussiéere, gonfler

et dégonfler des objets gonflables, avec des buses
interchangeables selon vos préférences. Adapté a une
utilisation commerciale et domestique, par exemple
pour nettoyer les espaces de travail, dépoussiérer les
filtres et gonfler des jouets pour la plage.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN62841-1:

Niveau de pression sonore (L) : 79 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

Le niveau de bruit en fonctionnement peut dépasser 80 dB (A).

2N > %)
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des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN62841-1 :

Mode de travail : fonctionnement a vide

Emission de vibrations gah) : 2,5 m/s? ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger 'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

claration de conformité CE

Pour les pays européens uniquement

La déclaration de conformité CE est fournie en Annexe
A a ce mode d’emploi.
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CONSIGNES DE

SECURITE

Consignes de sécurité générales

pour outils électriques

A AVERTISSEMENT : Veuillez lire les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil

électrique. Le non-respect de toutes les instructions

indiquées ci-dessous peut entrainer une électrocu-
tion, un incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-
rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité pour

souffleur a poussiére sans fil

Formation

1.

Lisez attentivement les instructions.
Familiarisez-vous avec les commandes et la
bonne utilisation du souffleur a poussiére.

Ne laissez en aucun cas les enfants, les per-
sonnes aux facultés physiques, sensorielles
ou mentales diminuées ou sans expérience

ni expertise ou les personnes qui ne sont pas
familiarisées avec ces instructions utiliser le
souffleur a poussiére. Les réglementations
locales peuvent limiter I’age de I'utilisateur.
N’utilisez jamais le souffleur a poussiére alors
que des personnes, et tout particuliéerement
des enfants, ou des animaux domestiques se
trouvent a proximité.

Gardez a I’esprit que I'opérateur ou l'utilisa-
teur est responsable des accidents ou risques
encourus par les personnes ou leur propriété.

Préparatifs

1.

Ne portez pas de vétements amples ou de
bijoux qui peuvent étre happés par I’entrée
d’air. Maintenez les cheveux longs a I’écart des
entrées d’air.

Il est recommandé de porter un écran facial
pour éviter les irritations dues a la poussiére.
Utilisez un équipement de protection indivi-
duelle. Portez toujours une protection ocu-
laire. Les équipements de sécurité tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussures
de sécurité antidérapantes, les casques ou les
protecteurs d’oreilles utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures.

Fonctionnement général

1.

1.

12.

13.

Eteignez le souffleur a poussiére, retirez la
batterie et assurez-vous que toutes les piéces
mobiles sont parfaitement arrétées

. chaque fois que vous laissez le souffleur
a poussieére sans surveillance ;

. chaque fois que vous passez du gonflage
au dégonflage, et vice versa;

. avant d’effectuer la vérification, le net-
toyage ou I’entretien du souffleur a pous-
siére ;

. si le souffleur a poussiére se met a vibrer
de fagon anormale.

N’utilisez le souffleur a poussiére qu’a la

lumiére du jour ou sous un bon éclairage

artificiel.

Ne vous penchez pas trop loin et maintenez

constamment une bonne assise et un bon

équilibre.

Assurez-vous que toutes les entrées de I'air de

refroidissement ne sont pas obstruées par des

débris.

Utilisez le souffleur a poussiére dans la posi-

tion recommandée et sur une surface ferme.

N’utilisez pas I'outil avec les mains mouillées.

Ne dirigez pas la sortie du tuyau vers vous-

méme ou d’autres personnes. Les objets

peuvent étre propulsés et provoquer des
blessures.

N’utilisez pas I'outil pour pulvériser des

produits chimiques. L'inhalation de vapeurs

toxiques présente un risque de lésion pulmonaire.

N’utilisez pas le souffleur a poussiére en

hauteur.

Ne bloquez jamais I’entrée d’aspiration et/ou la

sortie du souffleur.

. Prenez garde de ne pas bloquer I’entrée
d’aspiration ou la sortie du souffleur
avec de la poussiére ou de la saleté
lorsque vous travaillez dans une zone
poussiéreuse.

. N’utilisez pas de buses autres que celles
fournies par Makita.

Si le souffleur a poussiére heurte un corps

étranger ou démarre en faisant un bruit anor-

mal ou en vibrant, éteignez-le immédiatement

pour I’arréter. Retirez la batterie du souffleur a

poussiére et vérifiez ’absence de dommages

avant de redémarrer et d’utiliser le souffleur

a poussiére. Si le souffleur a poussiére est

endommagé, demandez a votre centre de

service aprés-vente Makita agréé de le réparer.

N’insérez pas les doigts ou d’autres objets

dans I’entrée d’aspiration ou la sortie du

souffleur.

Evitez les démarrages intempestifs. Assurez-

vous que l'interrupteur est en position d’ar-

rét avant d’insérer la batterie, de ramasser

ou de transporter le souffleur a poussieére.

Transporter le souffleur a poussiére en ayant

le doigt sur I’interrupteur ou I’allumer alors

que l'interrupteur est en position de marche
est source d’accidents.
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14.

15.

Evitez d'utiliser le souffleur a poussiére pen-
dant une période prolongée dans un environ-
nement a basse température.

N’utilisez pas I'outil au-dela de sa pression
de sortie maximum. Si vous utilisez I'outil & une
pression de sortie supérieure a sa pression de
sortie maximum, I'objet ou I'outil peuvent éclater.

Soufflage

1.

2.

4.

Ne soufflez jamais de débris en direction des
personnes.

Ne pointez jamais la buse en direction d’une
personne a proximité lorsque vous utilisez le
souffleur a poussiére.

Ne soufflez jamais de matiéres dangereuses, comme
des clous, des débris de verre ou des lames.
N’utilisez pas le souffleur a poussiére a proxi-
mité de matériaux inflammables.

Gonflage/Dégonflage

1.

10.

1.

Lorsque vous gonflez des objets, raccor-

dez solidement une buse ou un accessoire

a I’entrée d’air. Autrement, I'objet, la buse ou
I'accessoire risquent d’étre endommagés et vous
pourriez étre blessé.

Relachez lentement la pression d’air. Lorsque
vous retirez une buse ou un accessoire aprés
avoir gonflé des objets, tenez fermement
I'objet, la buse et I’accessoire. lIs pourraient
rebondir sous I'effet de I'air évacué et provoquer
des blessures.

Ne gonflez pas un objet au-dela de sa pression
maximum. Autrement, I'outil ou I'objet risquent
d’étre endommagés et vous pourriez étre blessé.
Gonflez uniquement les objets prévus par le
fabricant pour étre gonflés, a savoir les pneus,
ballons ou petites bouées. Si vous gonflez
d’autres objets, vous risquez de les endommager
et de provoquer des blessures.

Lorsque vous gonflez un objet, vérifiez I'état
de I'outil et de I'objet, et assurez-vous que
I'objet ne présente pas de fuite d’air.

Faites toujours attention de ne pas trop gon-
fler les objets. Autrement, les objets risquent
d’éclater et d’'endommager I'outil ou de blesser
des personnes.

Aprés avoir gonflé un objet, vérifiez la pres-
sion d’air en utilisant un appareil de mesure
fiable et calibré. Utilisez le manomeétre de I'outil a
titre de référence uniquement.

Ne laissez jamais I’outil sans surveillance
lorsque le tuyau est fixé sur I'objet ou pendant
le fonctionnement.

N’utilisez pas I'outil en tant qu’aspirateur. La
collecte de poussieres peut endommager 'outil.
N’utilisez pas I'outil comme appareil
respiratoire.

Utilisez uniquement des accessoires standard
fournis par Makita. L'utilisation de tout autre
accessoire ou fixation peut présenter un risque de
blessure.

Entretien et rangement

1.

Gardez tous les écrous, boulons et vis bien
serrés pour assurer le fonctionnement sar du
souffleur a poussiére.

7.

8.

Si les piéces sont usées ou endommagées,
remplacez-les par des piéces fournies par
Makita.

Rangez le souffleur a poussiére dans un
endroit sec hors de la portée des enfants.
Lorsque vous arrétez le souffleur a poussiére
pour inspection, entretien, rangement ou
changement d’accessoire, éteignez-le et assu-
rez-vous que toutes les piéces mobiles sont
parfaitement arrétées, et retirez la batterie.
Laissez refroidir le souffleur a poussiére avant
toute intervention. Entretenez le souffleur a
poussiére avec soin et gardez-le propre.
Transportez I’outil en le tenant par sa poignée.
Ne tenez pas le tuyau, ni ne tirez dessus.
L’outil pourrait étre endommagé et provoquer des
blessures.

Laissez toujours refroidir le souffleur a pous-
siére avant de le ranger.

N’exposez pas le souffleur a poussiére a la
pluie. Rangez-le a I'intérieur.

Ne démontez pas I’outil.

Sécurité électrique et sécurité des batteries

1.

Ne jetez pas la ou les batteries au feu.
L’élément de la pile pourrait exploser. Consultez
les codes locaux pour de possibles instructions de
mise au rebut spéciales.

N’ouvrez ni ne manipulez la ou les batteries.
L'électrolyte qui s’échappe de la batterie est cor-
rosif et peut irriter la peau ou les yeux. Il peut étre
toxique en cas d’ingestion.

Ne chargez pas la batterie sous la pluie ou
dans un endroit mouillé.

Ne pas charger la batterie a I’extérieur.

Ne manipulez pas le chargeur, y compris la
fiche du chargeur et les bornes du chargeur
avec les mains mouillées.

Apres avoir retiré la batterie de I’outil ou du
chargeur, veillez a fixer le couvercle de batterie
sur la batterie et a la ranger dans un endroit
sec.

Ne remplacez pas la batterie avec les mains
mouillées.

Si la batterie est mouillée, videz I’eau a I'in-
térieur, puis essuyez-la avec un chiffon sec.
Séchez complétement la batterie dans un
endroit sec avant utilisation.

Evitez les environnements dangereux.
N’utilisez pas I'outil dans un endroit humide, ni
ne I’exposez a la pluie. Le risque d’électrocution
augmente si de I'eau pénetre dans l'outil.

Dépannage

1.

Confiez la réparation de votre outil électrique a
un réparateur qualifié qui utilise des piéces de
rechange identiques. La sécurité de I'outil élec-
trique sera ainsi préservée.

Ne dépannez jamais les batteries endomma-
gées. Le dépannage des batteries doit étre effec-
tué uniquement par le fabricant ou un dépanneur
agréeé.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.
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A\ AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question.

La MAUVAISE UTILISATION de I’outil ou I'igno-
rance des consignes de sécurité indiquées
dans ce mode d’emploi peut entrainer de graves
blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

2. Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la
batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une
chaleur excessive ou une explosion.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

4.  Sil'électrolyte pénétre dans vos yeux, rin-
cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-
ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

5.  Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a ’'eauou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des brilures et méme une
panne.

6. Ne rangez ni n’utilisez I'outil et la batterie dans
un endroit ou la température risque d’atteindre
ou de dépasser 50 °C.

7. Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

8. Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,
jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-
ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.

9. N'utilisez pas la batterie si elle est
endommagée.

10. Les batteries au lithium-ion contenues sont
soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces

parties ou des transitaires par exemple, des exi-

gences spécifiques en matiére d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est
nécessaire de consulter un expert en matériau
dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban
adhésif ou du ruban de masquage et emballez la
batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

11. Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sar. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

12. Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

13. Lorsque vous n’utilisez pas I'outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de I’outil.

14. Pendant et aprés I'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des brilures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

15. Ne touchez pas la borne de I'outil immédiate-
ment aprés utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brilures.

16. Evitez que des copeaux, de la poussiére ou
du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de 'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des brdlures ou des blessures.

17. A moins que I'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

18. Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’'incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour

I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pléetement déchargée. Arrétez toujours I’outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I’outil diminue.

2.  Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.
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i

Chargez la batterie a une température ambiante
comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant de charger
une batterie chaude, laissez-la refroidir.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I’outil ou du chargeur.
5. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-

sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

ASSEMBLAGE

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est reti-
rée avant d’effectuer toute tache dessus.

Installation de la buse

Alignez les parties saillantes du guide sur une buse
avec les encoches de verrouillage sur le manchon de
verrouillage de I'outil, puis enfoncez fermement la buse
dans le manchon de verrouillage jusqu’a ce qu’elle se
verrouille en place avec un déclic. Aprés avoir installé la
buse, essayez de la tirer vers I'arriere pour vous assu-
rer qu’elle est bien maintenue en place.
» Fig.1: 1. Parties saillantes du guide 2. Encoches de
verrouillage 3. Manchon de verrouillage

REMARQUE : Assurez-vous que la buse a été
correctement fixée a I’outil afin que les parties
saillantes du guide sur la buse s’insérent parfai-
tement dans les encoches de verrouillage sur le
manchon de verrouillage.

» Fig.2: 1. Surfaces polies 2. Manchon de verrouillage

NOTE : Bien que les surfaces polies de I'extrémité de
la buse restent visibles hors du manchon de verrouil-
lage, la buse est mal placée. Remontez la buse dans
une position correcte de sorte que les surfaces polies
de I'extrémité de la buse deviennent invisibles sous le
manchon de verrouillage.

Retrait de la buse

Maintenez I'extrémité de la buse et faites-la pivoter
dans le sens indiqué par les fleches sur I'extrémité de

la buse pour libérer le verrou. Séparez la buse du man-
chon de verrouillage une fois qu’elle est déverrouillée.
» Fig.3: 1. Extrémité de la buse 2. Manchon de verrouillage

REMARQUE : La saleté et la poussiére adhérant
a la surface compliqueront potentiellement le
retrait de la buse de I'outil. Le cas échéant, faites
glisser et tenez le manchon de verrouillage vers
le carter du moteur en premier et ensuite tournez
I'extrémité de la buse pour débloquer le verrou.

A ATTENTION : Faites attention de ne pas vous
pincer les mains entre I’extrémité arriere du man-
chon de verrouillage et le carter du moteur lors
du retrait de la buse. Le manchon de verrouillage
revient en glissant vers le carter du moteur lorsque la
buse est libérée du verrou.

» Fig.4: 1. Manchon de verrouillage 2. Carter du moteur

Retrait et pose du bouchon a

poussiére

1. Tournez le bouchon a poussiére sur I'entrée d’'as-
piration a I'arriére du carter dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre pour le retirer du carter. Deux
languettes de verrouillage du bouchon a poussiére
peuvent étre désengagées en les alignant sur les rai-
nures de guidage sur le carter.
» Fig.5: 1.Bouchon a poussiére 2. Languettes

de verrouillage 3. Entrée d’aspiration

4. Rainures de guidage

2. Remontez le bouchon a poussiére sur I'entrée
d’aspiration en alignant les deux languettes de verrouil-
lage sur le bouchon a poussiére avec les rainures de
guidage du carter. Puis, tournez le bouchon a poussiere
dans le sens des aiguilles d’'une montre pour le fixer en
place.
» Fig.6: 1.Bouchon a poussiere 2. Languettes

de verrouillage 3. Entrée d’aspiration

4. Rainures de guidage

Pose et retrait des buses longues

Accessoire en option

Un jeu de buses longues permet d’éliminer la poussiére
des petits trous et des zones étroites. Les longueurs
des buses peuvent étre adaptées a vos besoins.
» Fig.7: 1.Buse 13 2. Buse longue R 3. Buse

longue F

1. Insérez la buse longue R dans l'orifice d’air de

la buse 13 de l'arriére vers I'avant. Faites-la passer
jusqu’a ce que la buse 13 se fixe en place a I'extrémité
arriére de la buse longue R.

» Fig.8: 1.Buse 13 2. Buse longue R

2. Placez la buse longue F sur I'extrémité avant de
la buse longue R. Vissez la buse longue F a la main
jusqu’a ce qu’elle soit a peu prés serrée, puis resser-
rez-la davantage jusqu’a ce qu’elle se fixe en place
avec un déclic.

» Fig.9: 1.Buse longue F 2. Buse longue R

3.  Alignez les parties saillantes du guide sur la buse
13 avec les encoches de verrouillage sur le manchon
de verrouillage de l'outil, puis poussez fermement la
buse 13 dans le manchon de verrouillage jusqu’a ce
gu'elle se verrouille en place avec un déclic.
» Fig.10: 1. Partie saillante du guide 2. Encoche de
verrouillage 3. Manchon de verrouillage
4. Buse 13 5. Buse longue R 6. Buse
longue F

NOTE : Utilisez la buse longue R uniquement pour
avoir une plage de fonctionnement plus courte.
Utilisez a la fois les buses longues R et F pour per-
mettre une plage de fonctionnement plus large.

4.  Pour retirer les buses longues, séparez la buse 13
du manchon de verrouillage de l'outil, puis démontez
les buses longues.
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Pose et dépose des buses de

dégonflage et des accessoires

Accessoire en option

REMARQUE : Assurez-vous toujours d’instal-
ler et de désinstaller les buses de dégonflage et
les accessoires uniquement lorsque I’ensemble
tuyau avec orifices pour air est déconnecté de
I'outil. La manipulation de 'ensemble tuyau avec
orifices pour air monté dans l'outil peut rendre I'outil
instable et entrainer sa chute.

1. Alignez les parties saillantes du guide sur la buse
pour robinet @ manchon déformable avec les encoches
de verrouillage sur le manchon de verrouillage de
'ensemble tuyau avec orifices pour air, puis poussez
fermement la buse pour robinet a manchon déformable
dans le manchon de verrouillage jusqu’a ce qu’elle se
verrouille en place avec un déclic.

» Fig.11: 1. Buse pour robinet @ manchon déformable
2. Parties saillantes du guide 3. Encoches
de verrouillage 4. Manchon de verrouillage
5. Ensemble tuyau avec orifices pour air

Accessoires en caoutchouc en option

Les accessoires en caoutchouc en option doivent étre
placés sur la buse. Prenez soin de ne pas fixer les
accessoires en caoutchouc directement sur 'ensemble
tuyau avec orifices pour air.

i Alignez les parties saillantes du guide sur la buse
13 avec les encoches de verrouillage sur le manchon
de verrouillage de I'ensemble tuyau avec orifices pour
air, puis poussez fermement la buse dans le manchon
de verrouillage jusqu’a ce qu’elle se verrouille en place
avec un déclic.

i Placez un accessoire en caoutchouc sur la téte de

buse en le poussant et en le vissant a la main en place.

» Fig.12: 1.Accessoires en caoutchouc 2. Buse 13
3. Ensemble tuyau avec orifices pour air

REMARQUE : Assurez-vous que la buse a été
correctement fixée a ’ensemble tuyau avec ori-
fices pour air afin que les parties saillantes du
guide sur la buse s’insérent parfaitement dans
les encoches de verrouillage sur le manchon de
verrouillage.

NOTE : Bien que les surfaces polies de I'extrémité de
la buse restent visibles hors du manchon de verrouil-

lage, la buse est mal placée.

Remontez la buse dans une position correcte de
sorte que les surfaces polies de I'extrémité de la
buse deviennent invisibles sous le manchon de
verrouillage.

» Fig.13: 1. Surfaces polies 2. Manchon de verrouillage

2. Tournez le bouchon a poussiere sur I'entrée d’as-
piration a I'arriere du carter dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre pour le retirer du carter. Deux
languettes de verrouillage du bouchon a poussiére
peuvent étre désengagées en les alignant sur les rai-
nures de guidage sur le carter.
» Fig.14: 1. Bouchon a poussiére 2. Languettes

de verrouillage 3. Entrée d’aspiration

4. Rainures de guidage

3.  Fixez I'extrémité de I'ensemble tuyau avec orifices
pour air a I'entrée d’aspiration, en alignant les deux
languettes de verrouillage sur 'ensemble tuyau avec
orifices pour air avec les rainures de guidage sur le car-
ter. Ensuite, maintenez et tournez les manchons arriére
de 'ensemble tuyau avec orifices pour air dans le sens
des aiguilles d’'une montre pour le fixer en place.
» Fig.15: 1. Ensemble tuyau avec orifices pour air
2. Manchons arriére 3. Entrée d’aspiration
4. Languettes de verrouillage 5. Rainures
de guidage

4. Pour retirer la buse de dégonflage et les acces-
soires, suivez les procédures d’installation dans le sens
inverse.

REMARQUE : Maintenez et tournez toujours les
manchons arriére de ’ensemble tuyau avec ori-
fices pour air pour installer et désinstaller I'en-
semble tuyau avec orifices pour air en place.

Pose du filtre en option

Accessoire en option

Un filtre haute performance (filtre C) en option est
disponible pour limiter I'entrée de poussiére dans le
moteur dans des conditions de travail poussiéreuses.

1. Tournez le bouchon a poussiére sur I'entrée d’'as-
piration a I'arriére du carter dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre pour le retirer du carter. Deux
languettes de verrouillage du bouchon a poussiére
peuvent étre désengagées en les alignant sur les rai-
nures de guidage sur le carter.
» Fig.16: 1. Bouchon a poussiére 2. Languettes

de verrouillage 3. Entrée d’aspiration

4. Rainures de guidage

2. Remplacez un filtre haute performance en option
sur I'entrée d’aspiration, en alignant les deux languettes
de verrouillage sur le filtre en option avec les rainures
de guidage sur le carter. Puis, tournez le filtre en option
dans le sens des aiguilles d’'une montre pour le fixer en
place.
» Fig.17: 1. Filtre haute performance en option
2. Languettes de verrouillage 3. Entrée
d’aspiration 4. Rainures de guidage

REMARQUE : Un filtre haute performance en
option (filtre C) peut étre réutilisé plusieurs fois
en le nettoyant. Nettoyez réguliérement la pous-
siére du filtre, car un filtre obstrué peut bloquer
le débit d’air et réduire I'efficacité d’utilisation.
Lavez a I'occasion le filtre dans I’eau, rincez-le et
séchez-le bien a 'ombre avant de le réutiliser.

REMARQUE : Abstenez-vous d’essuyer, frotter
ou rayer un filtre haute performance en option
(filtre C) avec force. Veillez a secouer ou a souffler

la poussiére sur le filtre avec précaution.
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DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est retirée
avant de I’ajuster ou de vérifier son fonctionnement.

Insertion ou retrait de la batterie

AATTENTION : Eteignez toujours outil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

A ATTENTION : Tenez fermement l'outil et la batte-
rie lors de la mise en place ou du retrait de la batterie. Si
vous ne tenez pas fermement I'outil et la batterie, ils peuvent
vous glisser des mains, et s’abimer ou vous blesser.

» Fig.18: 1. Indicateur rouge 2. Bouton 3. Batterie

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.

Pour mettre la batterie en place, alignez la languette de la batterie
avec la rainure du compartiment puis insérez la batterie. Insérez-la
entiérement jusqu’a entendre un léger déclic indiquant qu’elle

est bien en place. Si vous pouvez voir 'indicateur rouge comme
illustré sur la figure, c'est qu’elle n’est pas bien verrouillée.

AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie jusqu’a ce que I'indicateur rouge ne
soit plus visible. Sinon, elle pourrait tomber acciden-
tellement de I'outil, au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant prés de vous.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.

Indication de la charge restante de la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.19: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Témoins Charge
I |:| n restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

iill
i1il
100
000

50 % a75%

25% a 50 %

0%a25%

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légerement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (completement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systeme de
protection de la batterie.

!‘ |:| |:| D Chargez la
batterie.
I I I:I I:I Anomalie
possible
1 de la batterie.

JOmn

Systéme de protection de I’outil/la

batterie

L'outil est équipé d’un systéme de protection de I'outil/la
batterie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimen-
tation vers le moteur pour prolonger la durée de vie de
I'outil et de la batterie. SiI'outil ou la batterie se trouve
dans I'une des situations suivantes, 'outil cessera
automatiquement de fonctionner.

Protection contre la surcharge

Lorsque l'outil/la batterie est utilisé(e) d’'une maniére
provoquant un appel de courant anormalement élevé,
I'outil s’arréte automatiquement. Dans ce cas, éteignez
I'outil et arrétez la tache ayant provoqué la surcharge
de I'outil. Puis rallumez 'outil pour reprendre la tache.

Protection contre la surchauffe

En cas de surchauffe de I'outil ou de la batterie, I'outil
s’arréte automatiquement. Dans ce cas, laissez I'outil
refroidir avant de le rallumer.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Si la charge de la batterie est insuffisante, I'outil s’arréte
automatiquement et le témoin clignote. Dans ce cas,
retirez la batterie de 'outil et chargez-la.

Protections contre d’autres causes

Le systéme de protection est également concu pour

d’autres causes qui pourraient endommager I'outil

et lui permet de s’arréter automatiquement. Suivez

toutes les étapes ci-dessous pour éliminer les causes,

lorsque I'outil a été arrété provisoirement ou a cessé de

fonctionner.

1. Eteignez I'outil, puis rallumez-le pour le
redémarrer.

2. Chargez la ou les batteries ou remplacez-les par
des batteries rechargées.

3. Laissez I'outil et la ou les batteries refroidir.

En I'absence d’amélioration aprés avoir rétabli le sys-

téme de protection, contactez votre centre de service
Makita local.
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Fonctionnement de la gachette

AATTENTION : Avant d’insérer la batterie dans
I'outil, vérifiez toujours que la gachette fonc-
tionne bien et revient en position d’arrét lorsque
vous la relachez.

AATTENTION : L’interrupteur peut étre ver-
rouillé sur la position de marche pour améliorer
le confort de I'utilisateur pendant une utilisation
prolongée. Faire preuve de prudence lors du ver-
rouillage de I'outil sur la position de marche.

AATTENTION : N'installez pas la batterie alors
que le bouton de verrouillage est enclenché.

AATTENTION : Lorsque vous n’utilisez pas
I'outil, appuyez sur le bouton de verrouillage de
la gachette du c6té sur lequel un symbole de
verrouillage (@]) est indiqué pour verrouiller la
gachette sur la position d’arrét.

Bouton de verrouillage de la gachette
Pour éviter tout déclenchement accidentel de la
gachette, I'outil est muni d’un bouton de verrouillage
de la gachette. Pour démarrer I'outil, appuyez sur le
bouton de verrouillage de la gachette du coté sur lequel
un symbole de déverrouillage (%) est indiqué. Pour
verrouiller I'outil, appuyez sur le bouton de verrouillage
de la gachette du c6té sur lequel un symbole de ver-
rouillage () est indiqué.
Veillez a remettre le bouton de verrouillage de la gachette
en position de verrouillage apres chaque utilisation.
» Fig.20: 1. Gachette 2. Bouton de verrouillage de

la gachette 3. Symbole de déverrouillage

4. Symbole de verrouillage

REMARQUE : Evitez d’enclencher la gachette
avec force lorsque le bouton de verrouillage de
la gachette n’est pas relaché. Vous risqueriez de
briser la gachette.

Gachette

Le volume d’air peut étre contrélé en appuyant sur la
gachette. Le volume d’air augmente a mesure que vous
augmentez la pression sur la gachette. Pour 'arréter,
relachez la gachette.

» Fig.21: 1. Gachette

Bouton de verrouillage

Pour un fonctionnement en continu, enfoncez le bou-
ton de verrouillage tout en enclenchant la gachette,
puis relachez-la. Pour annuler le fonctionnement en
position verrouillée, enclenchez a fond la gachette puis
relachez-la.

» Fig.22: 1. Gachette 2. Bouton de verrouillage

Réglage du volume d’air

Le volume d’air peut étre modifié selon quatre modes,

soit 4 (Max.), 3 (Elevé), 2 (Moyen) et 1 (Faible), en fonc-

tion de I'application et de la charge de travail.

Appuyez sur le bouton de réglage du volume d’air pour

changer de mode dans l'ordre suivant. Le mode change

chaque fois que vous appuyez sur le bouton.

» Fig.23: 1. Volume d’air faible 2. Volume d’air moyen
3. Volume d’air élevé 4. Volume d’air max.
5. Bouton de réglage du volume d’air
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Tableau des réglages du volume d’air

Mode du volume d’air Volume d’air maximum
4 : Max. 1,1 m*/min
3:Elevé 1,0 m*/min
2 : Moyen 0,8 m*min
1: Faible 0,6 m*/min

*

Les volumes d’air maximum sont mesurés sans
buses.

NOTE : L'outil est réglé par défaut en mode de
volume d’air élevé.

NOTE : Le mode de volume d’air peut étre modifié
avant de mettre I'outil sous tension.

NOTE : L'outil démarre avec les derniers réglages du
mode de volume d’air utilisés.

Allumage de la lampe

AATTENTION : Evitez de regarder directement
le faisceau lumineux ou sa source.

Pour allumer la lampe, effectuez I'une des opérations
suivantes.
. Enclenchez la gachette pour allumer la lampe.
La lampe reste allumée tant que la gachette
est enclenchée. La lampe s’éteint environ 10
secondes aprés I'arrét du fonctionnement.
. Appuyez sur le bouton de réglage du volume d’air.
La lampe s’éteint au bout de 10 secondes environ.

NOTE : Lorsque la charge restante de la batterie
diminue, la lampe se met a clignoter. Le moment ou
la lampe se met a clignoter dépend de la température
sur le lieu de travail et de I'état de la batterie.

» Fig.24: 1. Gachette 2. Bouton de réglage du volume
d’air 3. Lampe

Orifice pour suspension

AATTENTION : Avant de suspendre Ioutil,
vérifiez toujours que I’orifice pour suspension
n’est pas endommagé.

AATTENTION : N'utilisez les piéces d’accro-
chage/de fixation qu’aux fins pour lesquelles
elles ont été congues. Leur utilisation a toute autre
fin peut provoquer un accident ou des blessures
corporelles.

AATTENTION : Il est nécessaire de connaitre
au préalable la capacité de résistance a la charge
nominale de vos étageéres a outils et porte-outils.
Ne placez pas I’'outil s’il dépasse la charge de
résistance sur les étagéres et les porte-outils.

AATTENTION : Assurez-vous que lorifice pour
suspension est bien accroché avant de relacher
votre emprise.

Utilisez I'orifice pour suspension situé en haut a I'arriére
du carter pour accrocher I'outil a un crochet sur une
étagere ou un porte-outils.

» Fig.25: 1. Orifice pour suspension 2. Crochet
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Installation du crochet

Accessoire en option

A AVERTISSEMENT : N'utilisez les piéces
d’accrochage/de fixation qu’aux fins pour les-
quelles elles ont été congues, par exemple, accro-
cher I’outil sur une ceinture a outils entre les
taches ou les intervalles de travail.

A AVERTISSEMENT : Faites attention de ne
pas surcharger le crochet, car une force exces-
sive ou une surcharge irréguliére peut endomma-
ger 'outil et entrainer des blessures.

AATTENTION : Lorsque vous installez le cro-
chet, fixez-le toujours en place fermement avec la
vis. Sinon, le crochet pourrait se détacher de I'outil et
vous blesser.

AATTENTION : Assurez-vous de suspendre
I'outil correctement avant de relacher votre
emprise. Un accrochage insuffisant ou déséquilibré
peut provoquer une chute et vous blesser.

» Fig.26: 1. Rainure 2. Crochet 3. Vis

L’outil est équipé d’un crochet pratique qui permet

de I'accrocher temporairement. Ce crochet s’installe
d’un c6té comme de I'autre de I'outil. Pour installer le
crochet, insérez-le dans une des rainures situées de
chaque coté du carter de I'outil, puis serrez-le avec
deux vis. Pour I'enlever, desserrez les vis et retirez-le.

UTILISATION

AATTENTION : Ne pointez pas la buse en
direction d’une personne a proximité pendant le
fonctionnement.

REMARQUE : Ne bloquez pas I’entrée d’as-
piration et/ou la sortie du souffleur pendant le
fonctionnement.

Soufflage dans des espaces

confinés

Buses recommandées

— Buse3

Soufflez de I'air dans des zones confinées, des coins et
des espaces pres des murs pour les dépoussiérer.

Pointez la buse directement vers les espaces a une
distance raisonnable et appuyez sur la gachette pour
contrdler le volume d’air soufflé.

» Fig.28

> Fig.29

AATTENTION : Maintenez la buse a une dis-
tance raisonnable des zones de soufflage pour
éviter de souffler de la poussiére dans I’air.

AATTENTION : Utilisez un équipement de pro-
tection individuelle tel qu’un masque antipous-
siére et des lunettes de protection.

REMARQUE : Evitez de bloquer les orifices
d’aération autour de la sortie du souffleur.
Autrement, cela peut provoquer des bruits et vibra-
tions brusques et affecter les performances de I'outil.

» Fig.30: 1. Orifices d’aération 2. Sortie du souffleur

Dépoussiérage du filtre a air

Buses recommandées
— Buse7

Dépoussiérez les surfaces du filtre en soufflant de I'air
d’un c6té du filtre a l'autre.

Dirigez la buse sur les surfaces du filtre a une courte
distance et balancez-la d’un cété a I'autre pour éliminer
la poussiére des surfaces.

» Fig.31

AATTENTION : Utilisez un équipement de pro-
tection individuelle tel qu’un masque antipous-
siéere et des lunettes de protection.

Soufflage pour un usage général

Buses recommandées
— Buse 13

Nettoyez les surfaces de travail et les sols en soufflant la pous-
siere, la saleté, les débris, la ferraille ou des déchets en général.

Dirigez la buse vers les surfaces a une distance
appropriée et balancez-la autour de vous pour souffler
compléetement.

» Fig.27

A ATTENTION : Ne soufflez jamais de débris en
direction des personnes ou des animaux.

AATTENTION : Utilisez un équipement de pro-
tection individuelle tel qu’un masque antipous-
siére et des lunettes de protection.

REMARQUE : Eliminez les obstructions sur les
surfaces avant de souffler.

NOTE : Orientez la buse en angle en fonction des
contours du filtre afin de pouvoir retirer facilement la
poussiéere collée.

Soufflage sur une zone grande ouverte

Buses recommandées
—  Buse large portée

Soufflez de 'air sur la saleté et les liquides sur des
surfaces grandes ouvertes telles qu’un bureau et le sol,
a l'aide de la buse a cinq trous avec une plage de souf-
flage de 120 degrés.

Dirigez la buse sur une grande zone a une certaine
distance et balancez-la d’avant en arriére et d’'un cété a
I'autre pour souffler largement.

» Fig.32

AATTENTION : Utilisez un équipement de pro-
tection individuelle tel qu’un masque antipous-
siére et des lunettes de protection.
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Gonflage d’objets gonflables en

plastique

Buses recommandées
—  Buse pour robinet @ manchon déformable
— Buse 13

Volume d’air gonflable avec une batterie BL4025
compléetement chargée sans la recharger

Nombre de bal-
lons de plage en
plastique 261 cm
équivalent en
volume d’air

Volume d’air
gonflable

Mode du volume (Avec une buse

d’air pour robinet (Avec une buse
amanchon .
. pour robinet
déformable) x
amanchon
déformable)
4 : Max. 8,9m’ 75
3: Elevé 9,5m’ 80
2 : Moyen 13,0m® 110
1: Faible 21,3m’® 180

NOTE : La pression d’air de sortie maximale de cet
outil est de 20,6 kPa.

(Avec la buse 13)

Gonflez les jouets pour la plage, les oreillers et les
petits objets gonflables similaires en plastique avec une
buse pour robinet a manchon déformable.

Gonflez les piscines de jardin, les matelas pneuma-
tiques et les gros objets gonflables en plastique simi-
laires avec la buse 13.

Insérez la buse dans une entrée d’air sur un objet gon-
flable et enclenchez la gachette pour commencer le
gonflage.

Relachez lentement la gachette pour réduire le volume
d’air lorsque I'élément gonflable est presque complete-
ment gonflé. Retirez la buse de I'entrée d’air aprés avoir
arrété le débit d’air, puis fermez I'entrée d’air.

» Fig.33
» Fig.34

NOTE : Assurez-vous d’insérer la buse pour robinet
a manchon déformable a fond dans I'entrée d’air de
maniére a ce que la téte de la buse serve a ouvrir le
clapet a battant a I'intérieur de I'entrée d’air.

NOTE : Pour un objet gonflable doté d’'une petite
ouverture d’entrée d’air, insérez la pointe étroite de la
buse pour robinet a manchon déformable dans I'en-
trée d’air jusqu’a ce que le goulot de la téte de buse
touche le bord de I'entrée d’air.

NOTE : Pour un objet gonflable doté d’'une grande
ouverture d’entrée d’air, insérez completement la téte
de la buse pour robinet @ manchon déformable dans
I'entrée d’air pour ouvrir le clapet a battant a I'intérieur
de I'entrée d’air.

» Fig.35: 1. Clapet a battant 2. Petite ouverture d’en-
trée d’air 3. Grande ouverture d’entrée d’air
4. Goulot 5. Orifice d’aération

NOTE : Si une entrée d’air sur un objet gonflable est
relativement plus petite que la téte de la buse pour
robinet a manchon déformable, pressez et agrandis-
sez I'entrée d’air a la main, puis tournez et tenez la
téte de la buse dans I'entrée d’air.

A ATTENTION : Faites toujours attention de ne
pas trop gonfler les objets gonflables. Autrement,
ils risquent d’éclater et d'endommager 'outil ou de
blesser des personnes.

AATTENTION : Ne laissez jamais 'outil sans
surveillance lorsque la buse est fixée sur un objet
gonflable ou pendant le fonctionnement.

AATTENTION : Soyez conscient que le flux
d’air chauffé peut s’échapper par I’'orifice d’aéra-
tion au niveau du goulot de la buse pour robinet
a manchon déformable en raison de la circulation

de l’air.

Soufflage dans des trous et des

zones étroites

Accessoire en option
Buses recommandées
— Jeu de buses longues

Nettoyez la poussiéere des petits trous et des zones
étroites. Les longueurs des buses peuvent étre adap-
tées a vos besoins.

Assemblez les buses longues R et F pour augmenter
la portée de fonctionnement, par exemple lors du net-
toyage de trous d’ancrage a vos pieds.

» Fig.36

Utilisez la buse longue R uniquement pour avoir une
plage de fonctionnement plus courte, par exemple, lors
du nettoyage de taches sur le mur.

» Fig.37

AATTENTION : Utilisez un équipement de pro-
tection individuelle tel qu’'un masque antipous-
siére et des lunettes de protection.

Soufflage dans des espaces étroits

Accessoire en option

Buses recommandées
—  Tuyau flexible 6

Enlevez la poussiére des zones difficiles d’accés. Trés
efficace pour le nettoyage du moteur, I'élimination de la
poussiére dans une voiture, le soufflage de la poussiére
dans un boitier d’ordinateur.

Orientez la buse en angle a portée de vous et soufflez
d’avant en arriére pour éliminer la poussiére persis-
tante. Changez les angles de la buse pendant le souf-
flage pour éliminer certains débris et poussiéres plus
résistants.

» Fig.38
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A ATTENTION : Utilisez un équipement de pro-
tection individuelle tel qu’un masque antipous-
siére et des lunettes de protection.

REMARQUE : Evitez de bloquer les orifices
d’aération autour de I’extrémité du tuyau flexible.
Autrement, cela peut provoquer des bruits et vibra-
tions brusques et affecter les performances de I'outil.

» Fig.39: 1. Orifices d’aération

Dégonflage d’objets gonflables en

plastique

Accessoire en option

REMARQUE : Evitez de dégonfler les objets
gonflables dans des conditions humides et
poussiéreuses, car I’eau, la poussiére et les
substances externes similaires sur les surfaces
peuvent pénétrer dans le moteur et endommager
I'outil. Séchez et nettoyez soigneusement les
objets gonflables avant de les dégonfler.

REMARQUE : Ne laissez jamais I'outil sans
surveillance lorsque vous dégonflez des objets
gonflables. Le fonctionnement continu du moteur
apreés la fin du dégonflage peut entrainer une
surchauffe.

Buses et accessoires recommandés

—  Ensemble tuyau avec orifices pour air

—  Buse pour robinet a manchon déformable

— Accessoire en caoutchouc 20 - 30

— Accessoire en caoutchouc 65

Dégonflez les objets gonflables avec les buses appro-
priées selon vos préférences et les applications.

1. Placez une buse ou un accessoire en caoutchouc
sur I'ensemble tuyau avec orifices pour air.

2. Remettez en place le bouchon a poussiéere sur

I'entrée d’aspiration de I'outil avec I'ensemble tuyau
avec orifices pour air.

3. Insérezla buse dans la valve d’air ou placez
I'accessoire sur la valve d’air sur I'objet gonflable, puis
enclenchez la gachette pour commencer a dégonfler.

4. Relachez lentement la gachette pour réduire
le volume d’aspiration lorsqu’un objet gonflable est
presque complétement dégonflé.

5. Retirez la buse ou I'accessoire de la valve d’air
aprés avoir arrété le débit d’air, puis fermez la valve
d’air.

Avec une buse pour robinet a manchon déformable
» Fig.40

Avec un accessoire en caoutchouc 20 - 30
» Fig.41

Avec un accessoire en caoutchouc 65
» Fig.42

ENTRETIEN

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I’outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou
d’entretien.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre de service apres-
vente Makita agréé ou un centre de service usine, avec
des piéces de rechange Makita.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Nettoyage

Nettoyage du corps

Nettoyez régulierement le corps de votre outil avec un
chiffon sec ou un chiffon imbibé d’eau savonneuse.

Nettoyage des buses

Eliminez les obstructions ou la poussiére qui bloquent
les ouvertures des buses avant et aprés chaque
utilisation.

Retrait et pose du filtre

AATTENTION : Aprés avoir nettoyé le filtre,
assurez-vous de le remonter dans la bonne
position.

Nettoyez le filtre a intervalles réguliers, car I'utilisa-
tion d’un filtre obstrué peut entrainer une aspiration
médiocre.

1. Tournez le bouchon a poussiére sur I'entrée d’as-
piration a 'arriere du carter dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre pour le retirer du carter. Deux
languettes de verrouillage du bouchon a poussiére
peuvent étre désengagées en les alignant sur les rai-
nures de guidage sur le carter.
» Fig.43: 1.Bouchon a poussiére 2. Languettes

de verrouillage 3. Entrée d’aspiration

4. Rainures de guidage

2. Retirez le filtre éponge rond B (gris noir) de I'en-
trée d’aspiration.
» Fig.44: 1. Filtre éponge rond B (gris noir)

Ne retirez pas le filtre éponge A (jaune) placé plus loin
a l'intérieur de I'entrée d’aspiration, car il doit étre en
place pour protéger le moteur de tout dommage.

» Fig.45: 1. Filtre éponge A (jaune)

3. Essuyez et secouez le filtre éponge rond B a la
main pour retirer la poussiére. Lavez a I'occasion le
filtre dans I'eau, rincez-le et séchez-le bien a 'ombre
avant de le réutiliser.

» Fig.46

> Fig.47
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REMARQUE : Aprés avoir lavé a Ieau le filtre 4; _Re;_)lacez le filtre éponge rond B sur I'entrée
8 5 ’ : d’aspiration.

éponge rond B, séchez-le avant de I'installer. Sile > Fig.48: 1. Filtre éponge rond B

filtre n’est pas assez sec, la durée de vie du moteur g.40: 1. pong

peut en étre réduite. 5. Remontez le bouchon a poussiére sur 'entrée
REMARQUE : Ne lavez jamais les filtres dans un d’aspiration en alignant les deux languettes de verrouil-
lave-linge. lage sur le bouchon a poussiére avec les rainures de

guidage du carter. Puis, tournez le bouchon a poussiere
REMARQUE : Ne frottez, ni ne grattez les filtres dans le sens des aiguilles d’'une montre pour le fixer en
avec des objets durs comme une brosse. place.

» Fig.49: 1.Bouchon a poussiére 2. Languettes
de verrouillage 3. Entrée d’aspiration
4. Rainures de guidage

GUIDE DE DEPANNAGE

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un pro-
bléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter la machine. Demandez plut6t a un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

NOTE : Les filtres s’'usent avec le temps. Il est recom-
mandé d’avoir des filtres de rechange.

Etat d’anomalie Cause probable (dysfonctionnement) | Solution
Le moteur ne tourne pas. La batterie n’est pas installée. Installez la batterie.
Probleme de batterie (sous tension) Rechargez la batterie. Si vous n’arrivez pas a
recharger la batterie, remplacez-la.
Le mécanisme d’entrainement ne Demandez a votre centre de service aprés-vente
fonctionne pas correctement. local agréé d'effectuer la réparation.
Le moteur s’arréte au bout d’un court | La charge de la batterie est faible. Rechargez la batterie. Si vous n’arrivez pas a
moment. recharger la batterie, remplacez-la.
Surchauffe. Arrétez d'utiliser I'outil pour le laisser refroidir.
L'outil n’atteint pas le volume d’air La batterie n’est pas bien installée. Installez la batterie comme décrit dans ce mode
maximum. d’emploi.
La batterie faiblit. Rechargez la batterie. Si vous n’arrivez pas a
recharger la batterie, remplacez-la.
Le mécanisme d’entrainement ne Demandez a votre centre de service aprés-vente
fonctionne pas correctement. local agréé d’effectuer la réparation.
Vibration anormale : Le mécanisme d’entrainement ne Demandez a votre centre de service aprés-vente
= arrétez immédiatement I'outil ! fonctionne pas correctement. local agréé d'effectuer la réparation.
Le moteur ne peut pas s’arréter : Dysfonctionnement électrique ou Retirez la batterie et demandez a votre centre
= retirez immédiatement la bat- électronique. de service aprés-vente local agréé d’effectuer la
terie ! réparation.

. Buse pour robinet a manchon déformable

ACCESSOIRES EN . Tuyau flexible 6
OPTION . Jeu de buses longues

. Ensemble tuyau avec orifices pour air
. Accessoire en caoutchouc 20 - 30
MAATTENTION : Ces accessoires ou piéces . Accessoire en caoutchouc 65
complémentaires sont recommandés pour I'uti- . Filtre C

lisation avec le produit Makita spécifié dans ce
manuel. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de

. Crochet
. Batterie et chargeur Makita d’origine

blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé- NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus. soient compris dans I'emballage du produit en tant
) L . qu’accessoires standard. lls peuvent varier d'un pays
Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires, alautre.
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Buse 3
. Buse 7
. Buse 13

. Buse large portée

38 FRANCAIS



DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: AS001G
Luftgeschwindigkeit (durchschnittlich) ™ 163 m/s
Luftgeschwindigkeit (max.) 2" 200 m/s
Maximales Luftvolumen "' 1,1 m*min
Maximale Blaskraft ' 4: Max 2,8 N (0,29 kgf)

3: Hoch 2,3 N (0,23 kgf)

2: Mittel 1,7 N (0,17 kgf)

1: Niedrig 1,1 N (0,11 kgf)
Dauerbetrieb " 4: Max 13 Min.

3: Hoch 17 Min.

2: Mittel 25 Min.

1: Niedrig 50 Min.
Maximaler Luftdruck 2™ 29,7 kPa
Abmessungen (Lx B x H) "2 180 mm x 94 mm x 300 mm
Nennspannung 36 V - max. 40 V Gleichstrom
Nettogewicht 1,5-2,3kg

" Ohne Diisen

2 Mit Akkumodell BL4025

** Mit Dise 7

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Das Gewicht kann abhangig von dem Aufsatz (den Aufsétzen), einschlieRlich des Akkus, unterschiedlich
sein. Die leichteste und die schwerste Kombination, gemaR dem EPTA-Verfahren 01/2014, sind in der Tabelle

angegeben.

Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4050F
*: Empfohlener Akku
Ladegerat DC40RA/ DC40RB / DC40RC

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegerate sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegeréte. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegeréate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.
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Anwendbare Diisen und Aufsatze

Blasbereich: 120° mit 5 Léchern

Diisen und Aufsatze Anwendungen und Verwendungszwecke Durchmesser
Diise 3 Blasen von Luft in enge Raume, Ecken und Zwischenrdume an den 23,0 mm
Wanden zum Entstauben.
Dise 7 Abstauben von Filtern. 27,0 mm
Dise 13 Verwendung als Blasgeriét 213 mm
Reinigen von Arbeitsflachen und allgemeines Staubblasen.
Reinigen von Ankerléchern mit optionalen Langdisen.
Funktioniert als Verbindung zwischen Langdlisen und Geblaseauslass
des Werkzeugs.
Verwendung als Luftpumpe
Aufblasen von groRRen aufblasbaren Schwimmbecken oder
Luftmatratzen.
Verwendung als Deflator
Entleeren von grofRen aufblasbaren Schwimmbecken oder
Luftmatratzen.
Funktioniert als Verbindung zwischen Entliiftungsschlaucheinheit und
Gummiaufsatzen.
Weitwurfdiise Blasen von Luft (iber Schmutz und Fliissigkeit auf der Arbeitsflache und | 26,0 mm
im offenen Bereich. *Als

Einzellochdurchmesser

Quetschventildiise

Aufblasen/Entleeren von Strandspielzeug, Kissen und dhnlichen auf-
blasbaren Gegenstanden aus Kunststoff.

* Der Ablassvorgang kann mit der optionalen Entliiftungsschlaucheinheit
ausgeflhrt werden.

27,0 mm

Flexible Dise 6

Ausblasen von Staub an schwer zuganglichen Stellen, PCs und ahnli-
chen Vorrichtungen.

26,0 mm x 800 mm
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Diisen und Aufsatze

Anwendungen und Verwendungszwecke

Durchmesser

Langdiisensatz Ein Diisensatz, der zum Ausblasen von Staub aus Ankerléchern und 28,0 mm
engen Stellen geeignet ist. Die Disenlangen kénnen durch Anbringen
und Abnehmen von zwei Diisenkdpfen geandert werden.
* Langdisen kénnen unter Verwendung der Dise 13 als Verbindung

/ installiert werden.

Entliftungsschlaucheinheit Entliften von aufblasbaren Gegenstanden mit entsprechenden Diisen -
im Betrieb.

Gummiaufsatz 20 - 30 Dusenkopf geeignet zum Entliiften von Luftmatratzen, Schlauchbooten, | 220 - 30 mm
Gummibooten und Schwimmbecken. * Gemessen als
* Dieser Aufsatz muss zusammen mit der Entliftungsschlaucheinheit AuRendurchmesser.
und der Diise 13 installiert werden.

Gummiaufsatz 65 Der Aufsatz eignet sich zum Verpacken lhrer Kleidung, indem er die Luft | 265 mm

J

aus ihr herauspresst.
* Dieser Aufsatz muss zusammen mit der Entliftungsschlaucheinheit
und der Duse 13 installiert werden.

Filter C

Dieser Aufsatz wurde entwickelt, um den Staubeintritt in den Motor unter
staubigen Arbeitsbedingungen zu reduzieren.
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Symbole

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fiir
das Gerat verwendet werden kénnen. Machen Sie
sich unbedingt vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung
vertraut.

@ Betriebsanleitung lesen.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

Halten Sie lhre Hande von rotierenden
Teilen fern.

Langes Haar kann einen Unfall durch
Erfassen verursachen.

Halten Sie Umstehende fern.

@ Augen- und Gehérschutz tragen.

Keiner Feuchtigkeit aussetzen.

Ni-MH Nur fir EU-Lander

E Li-ion Aufgrund des Vorhandenseins geféahr-
licher Komponenten in der Ausristung
kénnen Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Akkumulatoren und Batterien sich nega-
tiv auf die Umwelt und die menschliche
Gesundheit auswirken.
Entsorgen Sie Elektro- und
Elektronikgeréate oder Batterien nicht mit
dem Hausmdill!
In Ubereinstimmung mit der Europaischen
Richtlinie (iber Elektro- und Elektronik-
Altgeréate, Akkumulatoren und Batterien,
verbrauchte Akkumulatoren und
Batterien sowie ihrer Anpassung an nati-
onales Recht sollten Elektro-Altgerate,
Batterien und Akkumulatoren geman
den Umweltschutzbestimmungen
getrennt gelagert und zu einer getrennten
Sammelstelle fir Siedlungsabfalle geliefert
werden.
Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Vorgesehene Verwendung

Das Werkzeug ist zum Ausblasen von Staub,

zum Aufblasen und Entleeren von aufblasbaren
Gegenstanden mit auswechselbaren Disen geman
Ihren Praferenzen vorgesehen. Es ist sowohl fiir den
gewerblichen als auch fiir den hauslichen Gebrauch
geeignet, z. B. zum Reinigen von Arbeitsplatzen,
Abstauben von Filtern und Aufblasen von
Strandspielzeug.

Typischer A-bewerteter Gerduschpegel ermittelt geman
EN62841-1:

Schalldruckpegel (Lya): 79 dB (A)

Messunsicherheit (K): 3 dB (A)

Der Gerauschpegel kann wahrend des Betriebs 80 dB (A)
Uberschreiten.

A WARNUNG: Einen Gehdrschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wéhrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

AWARNUNG: \dentifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schatzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsédch-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt geman EN62841-1:

Arbeitsmodus: Leerlaufbetrieb

Schwingungsemission (a,): 2,5 m/s® oder weniger
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s’

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission wahrend
der tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des Werkzeugs,
und speziell je nach der Art des bearbeite-

ten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Emissionswert(en) abweichen.

AWARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schatzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsédch-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

EG-Konformitatserklarung

Nur fiir europdische Ldander

Die EG-Konformitatserklarung ist als Anhang A in dieser
Bedienungsanleitung enthalten.

42 DEUTSCH



SICHERHEITSWARNUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen

fur Elektrowerkzeuge

A WARNUNG: Lesen Sie alle mit die-

sem Elektrowerkzeug gelieferten
Sicherheitswarnungen, Anweisungen,
Abbildungen und technischen Daten durch. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen
kann zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Sicherheitsanweisungen fiir Akku

Geblase

Einarbeitung

1. Lesen Sie die Anweisungen sorgfiltig durch.
Machen Sie sich mit den Bedienelementen und
dem korrekten Gebrauch des Staubgeblises
vertraut.

2. Lassen Sie niemals zu, dass Kinder, Personen
mit verminderten kérperlichen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten oder Mangel an
Erfahrung und Kenntnissen, oder Personen,
die nicht mit diesen Anweisungen ver-
traut sind, das Staubgebladse benutzen.
Ortliche Vorschriften kdnnen das Alter der
Bedienungsperson einschranken.

3. Betreiben Sie das Staubgeblase keinesfalls,
wahrend sich Personen, besonders Kinder,
oder Haustiere in der Ndhe aufhalten.

4. Beachten Sie, dass der Bediener oder
Benutzer fiir Unfélle oder Gefahren verantwort-
lich ist, die an anderen Personen oder deren
Eigentum auftreten.

Vorbereitung

1. Tragen Sie keine losen Kleidungsstiicke oder
Schmucksachen, die in den Lufteinlass ein-
gesaugt werden konnten. Halten Sie langes
Haar von den Lufteinldssen fern.

2. Um eine Reizung der Atemwege durch
Staub zu verhindern, wird das Anlegen einer
Atemmaske empfohlen.

3. Benutzen Sie personliche Schutzausriistung.
Tragen Sie stets einen Augenschutz.
SachgemaRer Gebrauch von Schutzausristung
(z. B. Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Helm und Gehdrschutz) tragt zu einer
Reduzierung der Verletzungsgefahr bei.

Allgemeiner Betrieb

1. Schalten Sie das Staubgebldse aus, nehmen
Sie den Akku ab, und vergewissern Sie sich,
dass alle beweglichen Teile zu einem vollstan-
digen Stillstand gekommen sind,

. wann immer Sie das Staubgebldse
verlassen.

. wann immer Sie vom Aufblasbetrieb auf
den Entleerungsbetrieb umschalten und
umgekehrt.

. bevor Sie das Staubgeblise iberpriifen,
reinigen oder daran arbeiten.

. falls das Staubgebldse anormal zu vibrie-
ren beginnt.

2. Betreiben Sie das Staubgebldse nur bei
Tageslicht oder hellem Kunstlicht.

3. Ubernehmen Sie sich nicht, und behalten Sie
stets lhr Gleichgewicht und lhren Stand bei.

4.  Halten Sie alle Kiihllufteinlasse frei von Unrat.

5. Betreiben Sie das Staubgeblése in einer empfoh-
lenen Position und auf einer festen Oberfléache.

6. Benutzen Sie das Werkzeug nicht mit nassen
Handen.

7. Richten Sie den Auslass des Schlauchs
nicht auf sich selbst oder andere Personen.
Gegenstande kénnen weggeblasen werden und
eine Verletzung verursachen.

8.  Benutzen Sie das Werkzeug nicht zum Spriihen
von Chemikalien. lhre Lunge kann durch Einatmen
giftiger Dampfe geschadigt werden.

9. Betreiben Sie das Staubgeblédse nicht an
hohen Orten.

10. Blockieren Sie niemals den Saugeinlass und/
oder den Geblédseauslass.

. Achten Sie beim Betrieb in staubiger
Umgebung darauf, dass der Saugeinlass
oder der Geblaseauslass nicht mit Staub
oder Schmutz blockiert werden.

. Verwenden Sie keine anderen Diisen
auBer den von Makita bereitgestellten
Diisen.

11. Falls das Staubgebldse gegen irgendwelche
Fremdkorper stoBRt oder beginnt, ungewoéhnli-
che Gerdusche oder Vibrationen abzugeben,
schalten Sie das Staubgeblase unverziiglich
aus, um es anzuhalten. Nehmen Sie den Akku
vom Staubgeblase ab, und iberpriifen Sie
das Staubgeblédse auf Beschadigung, bevor
Sie das Staubgeblase wieder starten und
in Betrieb nehmen. Falls das Staubgebldse
beschédigt ist, wenden Sie sich beziig-
lich einer Reparatur an ein autorisiertes
Makita-Servicecenter.

12. Stecken Sie keine Finger oder andere
Gegenstéande in den Saugeinlass oder
Geblédseauslass.

13. Verhiiten Sie unbeabsichtigtes Einschalten.
Vergewissern Sie sich, dass sich der Schalter
in der Aus-Stellung befindet, bevor Sie den
Akku einsetzen bzw. das Staubgeblise
aufheben oder tragen. Das Tragen des
Staubgebldses mit dem Finger am Schalter
oder das Aktivieren des Staubgeblases bei
eingeschaltetem Schalter fiihrt zu Unféllen.
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14.

15.

Vermeiden Sie langeren Betrieb des
Staubgebladses in kalten Umgebungen.
Verwenden Sie das Werkzeug nicht iiber sei-
nen maximalen Ausgangsdruck hinaus. Wird
das Werkzeug bei einem Ausgangsdruck verwen-
det, der groRer als der maximale Ausgangsdruck
des Werkzeugs ist, kann der Gegenstand oder
das Werkzeug bersten.

Blasbetrieb

1.

2.

3.

4.

Blasen Sie Unrat niemals in die Richtung von
Umstehenden.

Richten Sie die Diise wahrend der Benutzung des
Staubgebldses niemals auf Personen in der Nahe.
Blasen Sie niemals gefahrliche Materialien, wie
z. B. Négel, Glasbruchstiicke oder Messer weg.
Betreiben Sie das Staubgeblése nicht in der
N&he von brennbaren Materialien.

Aufblas-/Entleerungsbetrieb

1.

10.
1.

Verbinden Sie beim Aufblasen von Objekten
eine Diise oder einen Aufsatz sicher mit dem
Lufteinlass. Anderenfalls kann das Objekt, die
Dise oder der Aufsatz beschadigt werden,und Sie
kénnen sich verletzen.

Lassen Sie den Luftdruck langsam ab. Wenn
Sie eine Diise oder einen Aufsatz nach dem
Aufblasen von Objekten entfernen, halten Sie
das Objekt, die Diise und den Aufsatz fest.

Sie kdnnen durch die Abluft springen und eine
Verletzung verursachen.

Pumpen Sie den Gegenstand nicht iiber seinen
Maximaldruck hinaus auf. Anderenfalls kann das
Werkzeug oder der Gegenstand beschadigt wer-
den, und Sie kénnen verletzt werden.

Pumpen Sie nur Gegenstande auf, die vom
Hersteller zum Aufpumpen vorgesehen sind,
wie z. B. Autoreifen, Sportbélle oder kleine
Schwimmreifen. Werden andere Gegenstande
aufgepumpt, kdnnen sie beschadigt werden, und
es kann eine Verletzung verursacht werden.
Uberpriifen Sie beim Aufpumpen von Objekten
den Zustand des Werkzeugs und des Objekts,
und stellen Sie sicher, dass keine Luft aus dem
Objekt austritt.

Achten Sie wahrend des Betriebs stets darauf,
dass Sie Gegenstdnde nicht liberméaRig aufbla-
sen. Anderenfalls kann es zum Bersten der Objekte
kommen, was Beschadigungen am Werkzeug und
Personenschaden verursachen kann.

Uberpriifen Sie den Luftdruck nach dem
Aufpumpen von Gegenstanden mit einem
zuverldssigen und kalibrierten Messgerat.
Benutzen Sie den Druckmesser des Werkzeugs
nur als Referenz.

Lassen Sie das Werkzeug niemals unbeauf-
sichtigt, wenn der Schlauch am Gegenstand
angebracht ist, oder wahrend des Betriebs.
Verwenden Sie das Werkzeug nicht als
Sauggerat. Durch Staubabsaugung kann das
Werkzeug beschadigt werden.

Benutzen Sie das Werkzeug nicht als Atemgerit.
Verwenden Sie nur von Makita bereitgestelltes
Standardzubehor. Die Verwendung anderer
Zubehdrteile oder Vorrichtungen kann eine
Verletzungsgefahr darstellen.

Wartung und Lagerung

1.

8.

Halten Sie alle Muttern, Bolzen und Schrauben
fest angezogen, um sicherzugehen, dass sich
das Staubgeblase in gutem Betriebszustand
befindet.

Falls die Teile verschlissen oder beschadigt
sind, ersetzen Sie sie durch von Makita bereit-
gestellte Teile.

Bewahren Sie das Staubgeblédse an einem tro-
ckenen Ort auBer Reichweite von Kindern auf.
Wenn Sie das Staubgeblase fiir Inspektion,
Wartung, Lagerung oder Zubehdorwechsel
anhalten, schalten Sie das Staubgebldse aus,
und vergewissern Sie sich, dass alle beweg-
lichen Teile zu einem vollstandigen Stillstand
gekommen sind, bevor Sie den Akku abnehmen.
Lassen Sie das Staubgeblase abkiihlen, bevor
Sie irgendwelche Arbeiten an dem Staubgeblise
durchfiihren. Warten Sie das Staubgeblase mit
Sorgfalt, und halten Sie es sauber.

Halten Sie das Werkzeug beim Tragen an sei-
nem Handgriff. Unterlassen Sie Halten oder
Ziehen des Schlauchs. Anderenfalls kann das
Werkzeug beschadigt werden und eine Verletzung
verursachen.

Lassen Sie das Staubgeblase vor der
Lagerung immer abkiihlen.

Setzen Sie das Staubgeblidse keinem Regen
aus. Lagern Sie das Staubgeblase in einem
Innenraum.

Zerlegen Sie das Werkzeug nicht.

Sicherheit der Elektrik und des Akkus

1.

Werfen Sie den (die) Akku(s) nicht ins Feuer.
Die Zelle kdnnte explodieren. Prifen Sie die
ortlichen Vorschriften fir mégliche spezielle
Entsorgungsanweisungen.

Versuchen Sie nicht, den (die) Akku(s) zu
o6ffnen oder zu verstiimmeln. Freigesetzter
Elektrolyt ist korrosiv und kann Schaden an Augen
oder Haut verursachen. Falls er verschluckt wird,
kann er giftig sein.

Laden Sie den Akku nicht im Regen oder an
nassen Orten.

Laden Sie den Akku nicht im Freien.

Fassen Sie das Ladegerit, einschlief-

lich des Ladegeratesteckers und der
Ladegerateanschliisse, nicht mit nassen
Héanden an.

Nachdem Sie den Akku vom Werkzeug oder
Ladegerat entfernt haben, bringen Sie unbe-
dingt die Akkuabdeckung am Akku an, und
lagern Sie ihn an einem trockenen Ort.
Tauschen Sie den Akku nicht mit nassen
Handen aus.

Falls der Akku nass wird, lassen Sie das ein-
gedrungene Wasser ab, und wischen Sie ihn
dann mit einem trockenen Tuch ab. Lassen Sie
den Akku an einem trockenen Ort vollkommen
trocknen, bevor Sie ihn benutzen.

Vermeiden Sie gefahrliche Umgebungen.
Benutzen Sie das Werkzeug nicht an feuchten
oder nassen Orten, und setzen Sie es auch kei-
nem Regen aus. Wasser, das in das Werkzeug
eindringt, erhéht die Stromschlaggefahr.
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Wartung

1. Lassen Sie lIhr Elektrowerkzeug nur unter
Verwendung identischer Ersatzteile von einem
qualifizierten Wartungstechniker warten.
Dadurch wird die Aufrechterhaltung der Sicherheit
des Elektrowerkzeugs gewahrleistet.

2. Beschadigte Akkus diirfen auf keinen
Fall gewartet werden. Die Wartung von
Akkus darf nur vom Hersteller oder von einer
Vertragswerkstatt durchgefiihrt werden.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\ WARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von der
strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir das
vorliegende Produkt abhalten.

MISSBRAUCH oder Missachtung der
Sicherheitsvorschriften in dieser Anleitung kon-

nen schwere Verletzungen verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir Akku

1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, tber-
maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
kommen.

3. Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

4.  Falls Elektrolyt in lhre Augen gelangt, waschen
Sie sie mit sauberem Wasser aus, und
begeben Sie sich unverziiglich in arztliche
Behandlung. Anderenfalls kénnen Sie lhre
Sehkraft verlieren.

5.  Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem

Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behilter zusammen mit anderen
Metallgegenstidnden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

6. Lagern und benutzen Sie das Werkzeug und den
Akku nicht an Orten, an denen die Temperatur 50
°C erreichen oder iiberschreiten kann.

7. Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-
nen, selbst wenn er stark beschadigt oder
vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
Feuer explodieren.

8. Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,
Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus
oder Schlagen des Akkus mit einem harten
Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu
einem Brand, iberméaRiger Hitzeentwicklung oder
einer Explosion fiihren.

9. Benutzen Sie keine beschédigten Akkus.

10. Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fir
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mog-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.

11. Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

12. Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, GbermaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt flhren.

13. Soll das Werkzeug ldangere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

14. Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku
heiB werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
Ben Akkus.

15. Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt
des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er hei genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

16. Achten Sie darauf, dass sich keine
Spane, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Léchern und Nuten des
Akkus absetzen. Es kénnte sonst zu Erhitzung,
Brandauslésung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschaden flihren
kann.

17. Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Nahe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstérung des Werkzeugs oder des Akkus
fuhren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.
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A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Bréanden, Personenschaden
und Beschadigung fiihren. AuBerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungultig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung der
maximalen Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heillen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerit ab.

5.  Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt wird.

MONTAGE

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist.

Installieren einer Diise

Richten Sie die Fiihrungsvorspriinge an einer Diise auf
die Verriegelungskerben an der Verriegelungshiilse des
Werkzeugs aus und driicken Sie dann die Dise fest in
die Verriegelungshiilse, bis sie mit einem Klicken ein-
rastet. Nachdem Sie die Dise installiert haben, versu-
chen Sie, sie zurlickzuziehen, um sicherzustellen, dass
sie sicher an ihrem Platz gehalten wird.
» Abb.1: 1. Fihrungsvorspriinge

2. Verriegelungskerben

3. Verriegelungshtilse

ANMERKUNG: Stellen Sie sicher, dass die
Diise korrekt am Werkzeug befestigt ist, so dass
die Fiihrungsvorspriinge an der Diise sauber in
die Verriegelungskerben der Verriegelungshiilse
passen.

» Abb.2:

1. Polierte Oberflachen
2. Verriegelungshilse

HINWEIS: Solange die polierten Oberflachen des
Dusenendes aus der Verriegelungshdlse sichtbar
bleiben, wird die Duse unsachgemaR eingesetzt.
Montieren Sie die Dise wieder in der richtigen
Position, so dass die polierten Oberflachen des
Dusenendes unter der Verriegelungshdlse unsichtbar
werden.

Entfernen einer Diise

Halten Sie das Diisenende, und drehen Sie es in eine
Richtung, die durch die Pfeile am Diisenende angegeben
ist, um die Verriegelung zu I6sen. Ziehen Sie die Dise
nach dem Entriegeln von der Verriegelungshiilse ab.

» Abb.3: 1.Disenende 2. Verriegelungshilse

ANMERKUNG: Anhaftender Schmutz und Staub

auf der Oberflache erschweren unter Umsténden das
Entfernen der Diise vom Werkzeug. Schieben und halten
Sie in einem solchen Fall die Verriegelungshiilse zunédchst
in Richtung des Motorgehauses, und drehen Sie dann das
Diisenende, um die Verriegelung freizugeben.

MA\VORSICHT: Achten Sie beim Abnehmen der Diise
darauf, dass Sie sich nicht die Hinde zwischen dem hinteren
Ende der Verriegelungshiilse und dem Motorgehause ein-
klemmen. Die Verriegelungshiilse gleitet zuriick in Richtung des
Motorgehéuses, wenn die Diise aus der Verriegelung geldst wird.

» Abb.4: 1. Verriegelungshilse 2. Motorgehause

Demontieren und Montieren der Staubkappe

1. Drehen Sie die Staubkappe am Saugeinlass auf
der Riickseite des Gehauses gegen den Uhrzeigersinn,
um die Staubkappe aus dem Gehause zu nehmen. Zwei
Verriegelungslaschen an der Staubkappe kénnen geldst werden,
indem sie auf die Flihrungsnuten am Gehause ausgerichtet werden.
» Abb.5: 1. Staubkappe 2. Verriegelungslaschen

3. Saugeinlass 4. Fiihrungsnuten

2.  Montieren Sie die Staubkappe wieder am Saugeinlass,
und richten Sie dabei die beiden Verriegelungslaschen an
der Staubkappe auf die Flihrungsnuten am Gehause aus.
Drehen Sie dann die Staubkappe im Uhrzeigersinn, um sie
in ihrer Position zu sichern.
» Abb.6: 1. Staubkappe 2. Verriegelungslaschen

3. Saugeinlass 4. Flihrungsnuten

Montage und Demontage von Langdiisen

Sonderzubehér

Ein Satz von Langdisen hilft, Staub aus kleinen Léchern
und engen Stellen zu entfernen. Die Disenlangen kén-
nen gemaR Ihren Anforderungen arrangiert werden.

» Abb.7: 1.Dise 13 2. Langdlse R 3. Langdise F

1. Fihren Sie die Langdiise R von hinten nach vorn durch
die Luftéffnung der Diise 13 ein. Schieben Sie sie durch, bis die
Duse 13 am hinteren Ende der Langdiise R sicher einrastet.

» Abb.8: 1.Dise 13 2. Langdlse R

2.  Platzieren Sie die Langdise F auf das vordere Ende
der Langdiise R. Schrauben Sie die Langdiise F mit der
Hand an, bis sie grob angezogen ist, und ziehen Sie sie
dann weiter an, bis sie mit einem Klick gesichert ist.

» Abb.9: 1.Langdlse F 2. Langdise R

3. Richten Sie die Flihrungsvorspriinge an der Diise 13
auf die Verriegelungskerben an der Verriegelungshiilse des
Werkzeugs aus, und driicken Sie dann die Dise 13 fest in

die Verriegelungshiilse, bis sie mit einem Klicken einrastet.

» Abb.10: 1. Fihrungsvorsprung 2. Verriegelungskerbe
3. Verriegelungshiilse 4. Dise 13
5. Langduse R 6. Langduse F
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HINWEIS: Verwenden Sie die Langdiise R nur, um
einen kirzeren Einsatzbereich zu haben. Verwenden
Sie die Langdiisen R und F zusammen, um einen
breiteren Einsatzbereich zu erhalten.

4. Umdie Langdisen zu entfernen, I6sen Sie die
Duse 13 aus der Verriegelungshiilse des Werkzeugs,
und demontieren Sie dann die Langdiisen.

Montieren und Demontieren von

Entleerungsdiisen und -aufsatzen

Sonderzubehér

ANMERKUNG: Installieren und deinstallieren
Sie Entleerungsdiisen und Aufsétze immer nur,
wahrend die Entliiftungsschlaucheinheit vom
Werkzeug getrennt ist. Das Handhaben der in das
Werkzeug eingebauten Entllftungsschlaucheinheit
kann einen instabilen Stand des Werkzeugs verursa-
chen, so dass es umfallen kann.

1.  Richten Sie die Fihrungsvorspriinge an der
Quetschventilduse auf die Verriegelungskerben an der
Verriegelungshiilse der Entliftungsschlaucheinheit aus,
und driicken Sie dann die Quetschventildiise fest in die
Verriegelungshlilse, bis sie mit einem Klick einrastet.
» Abb.11: 1. Quetschventildiise

2. Fihrungsvorspriinge

3. Verriegelungskerben

4. Verriegelungshilse

5. Entliftungsschlaucheinheit

Optionale Gummiaufsatze

Optionale Gummiaufsatze miissen auf die
Dise platziert werden. Achten Sie darauf,
dass Sie Gummiaufsatze nicht direkt an der
Entliftungsschlaucheinheit befestigen.

i Richten Sie die Fihrungsvorspriinge an

der Duse 13 auf die Verriegelungskerben an der
Verriegelungshilse der Entliftungsschlaucheinheit
aus, und driicken Sie dann die Duse fest in die
Verriegelungshiilse, bis sie mit einem Klick einrastet.

ii Setzen Sie einen Gummiaufsatz auf den
Dusenkopf, indem Sie ihn aufschieben und von Hand
festschrauben.
» Abb.12: 1. Gummiaufsatze 2. Dise 13

3. Entliftungsschlaucheinheit

ANMERKUNG: Stellen Sie sicher, dass die
Diise korrekt an der Entliiftungsschlaucheinheit
befestigt ist, so dass die Fiihrungsvorspriinge an
der Diise sauber in die Verriegelungskerben der
Verriegelungshiilse passen.

HINWEIS: Solange die polierten Oberflachen des
Diisenendes aus der Verriegelungshiilse sichtbar

2. Drehen Sie die Staubkappe am Saugeinlass auf
der Riickseite des Gehauses gegen den Uhrzeigersinn,
um die Staubkappe aus dem Gehause zu nehmen. Zwei
Verriegelungslaschen an der Staubkappe kdnnen geldst werden,
indem sie auf die Fiihrungsnuten am Gehé&use ausgerichtet werden.
» Abb.14: 1. Staubkappe 2. Verriegelungslaschen

3. Saugeinlass 4. Fihrungsnuten

3. Befestigen Sie das Ende der
Entliftungsschlaucheinheit am Saugeinlass, und rich-
ten Sie dabei die beiden Verriegelungslaschen der
Entliftungsschlaucheinheit auf die Fihrungsnuten des
Gehauses aus. Halten Sie dann die hinteren Manschetten
der Entliiftungsschlaucheinheit fest und drehen Sie sie im
Uhrzeigersinn, um sie sicher zu fixieren.
» Abb.15: 1. Entliftungsschlaucheinheit

2. Hintere Manschetten 3. Saugeinlass

4. Verriegelungslaschen 5. Fihrungsnuten

4. Um die Entleerungsdise und die Aufsatze zu
entfernen, fihren Sie die Installationsschritte in umge-
kehrter Reihenfolge aus.

ANMERKUNG: Halten und drehen Sie

immer die hinteren Manschetten der
Entliiftungsschlaucheinheit, um die
Entliftungsschlaucheinheit zu montieren und zu
demontieren.

Installieren des optionalen Filters

Sonderzubehér

Ein optionaler Hochleistungsfilter (Filter C) ist erhalt-
lich, um Staubeintritt in den Motor unter staubigen
Arbeitsbedingungen zu verhindern.

1. Drehen Sie die Staubkappe am Saugeinlass auf
der Rickseite des Gehauses gegen den Uhrzeigersinn,
um die Staubkappe aus dem Gehause zu nehmen.
Zwei Verriegelungslaschen an der Staubkappe kdnnen
gelost werden, indem sie auf die Flhrungsnuten am
Gehause ausgerichtet werden.
» Abb.16: 1. Staubkappe 2. Verriegelungslaschen

3. Saugeinlass 4. Fiihrungsnuten

2.  Setzen Sie einen optionalen Hochleistungsfilter auf den
Saugeinlass, indem Sie die beiden Verriegelungslaschen am
optionalen Filter auf die Fiihrungsnuten am Gehause ausrich-
ten. Drehen Sie dann den optionalen Filter im Uhrzeigersinn,
um ihn in seiner Position zu sichern.
» Abb.17: 1. Optionaler Hochleistungsfilter

2. Verriegelungslaschen 3. Saugeinlass

4. Fihrungsnuten

bleiben, wird die Diise unsachgemaf eingesetzt.

Montieren Sie die Diise wieder in der richtigen
Position, so dass die polierten Oberflachen
des Disenendes unter der Verriegelungshiilse
unsichtbar werden.
» Abb.13: 1. Polierte Oberflachen
2. Verriegelungshilse

ANMERKUNG: Ein optionaler
Hochleistungsfilter (Filter C) kann durch
Ausreinigen viele Male wiederverwendet werden.
Reinigen Sie den Filter regelmaRig von Staub, da
ein verstopfter Filter den Luftstrom blockieren
und einen weniger effizienten Betrieb verursa-
chen kann. Waschen Sie den Filter gelegentlich in
Wasser aus, spiilen Sie ihn ab, und lassen Sie ihn
vor Gebrauch im Schatten griindlich trocknen.

ANMERKUNG: Unterlassen Sie kriftiges
Abwischen, Abreiben oder Abkratzen eines opti-
onalen Hochleistungsfilters (Filter C). Schiitteln
oder blasen Sie den Staub mit Sorgfalt vom Filter
ab.
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FUNKTIONSBESCHREIBUNG

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass das
Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abgenommen ist.

Anbringen und Abnehmen des Akkus

A\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, bevor Sie den Akku anbringen oder abnehmen.

A\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und den
Akku beim Anbringen oder Abnehmen des Akkus
sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug und den Akku
nicht sicher festhalten, kénnen sie lhnen aus der Hand
rutschen, was zu einer Beschadigung des Werkzeugs
und des Akkus und zu Kérperverletzungen fiihren kann.

» Abb.18: 1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug ab, wah-
rend Sie den Knopf an der Vorderseite des Akkus verschieben.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen Fiihrungsfeder
auf die Nut im Gehause aus, und schieben Sie den Akku hinein.
Schieben Sie ihn vollstandig ein, bis er mit einem leisen Klicken
einrastet. Wenn Sie die rote Anzeige sehen kénnen, wie in der
Abbildung gezeigt, ist der Akku nicht vollstandig verriegelt.

A\ VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem Werkzeug her-
ausfallen und Sie oder umstehende Personen verletzen.

A\VORSICHT: unterlassen Sie Gewaltanwendung
beim Anbringen des Akkus. Falls der Akku nicht rei-
bungslos hineingleitet, ist er nicht richtig ausgerichtet.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Driicken Sie die Priiftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.19: 1.Anzeigelampen 2. Priiftaste

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I I I 75% bis
100%

50% bis 75%
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25% bis 50%

0% bis 25%

Den Akku
aufladen.

Maglicherweise
liegt eine
Funktionsstorung
im Akku vor.

HINWEIS: Abhangig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (auRerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automa-
tisch stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer
der folgenden Bedingungen unterliegt:

Uberlastschutz

Wird das Werkzeug/der Akku auf eine Weise benutzt,
die eine ungewdhnlich hohe Stromaufnahme bewirkt,
bleibt das Werkzeug automatisch stehen. Schalten Sie
in dieser Situation das Werkzeug aus, und brechen Sie
die Arbeit ab, die eine Uberlastung des Werkzeugs ver-
ursacht hat. Schalten Sie dann das Werkzeug wieder
ein, um es neu zu starten.

Uberhitzungsschutz

Wenn das Werkzeug/der Akku Uberhitzt wird, bleibt
das Werkzeug automatisch stehen. Lassen Sie das
Werkzeug in dieser Situation abkiihlen, bevor Sie es
wieder einschalten.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat nicht ausreicht, bleibt das
Werkzeug automatisch stehen, und die Lampe blinkt.
Nehmen Sie in diesem Fall den Akku vom Werkzeug
ab, und laden Sie ihn auf.

Schutz gegen andere Ursachen

Das Schutzsystem ist auch fiir andere Ursachen ausge-
legt, die eine Beschadigung des Werkzeugs bewirken
koénnten, und ermdglicht automatisches Anhalten des
Werkzeugs. Fihren Sie alle folgenden Schritte aus, um
die Ursachen zu beseitigen, wenn das Werkzeug zu
einem vorlibergehenden Stillstand oder Betriebsstopp
gekommen ist.

1. Schalten Sie das Werkzeug aus und wieder ein,
um es neu zu starten.

2. Laden Sie den/die Akku(s) auf, oder tauschen Sie
ihn/sie gegen einen aufgeladenen Akku/aufgela-
dene Akkus aus.

3. Lassen Sie das Werkzeug und den/die Akku(s)
abkuhlen.

Falls die Wiederherstellung des Schutzsystems keine
Besserung bringt, wenden Sie sich an lhre lokale
Makita-Kundendienststelle.
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Schalterfunktion

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Einsetzen des Akkus in das Werkzeug stets, dass der
Ein-Aus-Schalter ordnungsgemaR funktioniert und
beim Loslassen in die AUS-Stellung zuriickkehrt.

A\VORSICHT: Der Schalter kann zur
Arbeitserleichterung bei langerem Einsatz in der
»EIN“-Stellung verriegelt werden. Lassen Sie
Vorsicht walten, wiahrend Sie das Werkzeug in der
»EIN“-Stellung verriegeln.

A\VORSICHT: Montieren Sie den Akku nicht bei
eingerastetem Einschalt-Arretierknopf.

A\VORSICHT: Wenn Sie das Werkzeug nicht
benutzen, verriegeln Sie den Ausléseschalter
durch Driicken des Ausldsersperrknopfes von der
Seite, auf der eine Verriegelungsmarkierung ([@])
angegeben ist, in der ,,AUS“-Stellung.

Auslosersperrknopf
Um versehentliche Betétigung des Auslseschalters zu
verhiten, ist das Werkzeug mit einem Ausl6sersperrknopf
ausgestattet. Um das Werkzeug zu starten, driicken
Sie den Auslosersperrknopf von der Seite, auf der eine
Entriegelungsmarkierung (QD) angegeben ist. Um das Werkzeug
zu verriegeln, driicken Sie den Auslosersperrknopf von der Seite,
auf der eine Verriegelungsmarkierung () angegeben ist.
Denken Sie daran, den Ausldsersperrknopf nach jedem
Gebrauch wieder in die Verriegelungsposition zu bringen.
» Abb.20: 1.Ausldseschalter 2. Auslésersperrknopf
3. Entriegelungsmarkierung
4. Verriegelungsmarkierung

ANMERKUNG: Betitigen Sie den
Ausloseschalter nicht gewaltsam, ohne den
Ausloésersperrknopf freizugeben. Dies kann zu
einer Beschadigung des Schalters fiihren.

Ausloseschalter

Das Luftvolumen kann durch Driicken des
Ausloseschalters gesteuert werden. Das Luftvolumen wird
durch Erhéhen des Drucks auf den Ausldseschalter ver-
mehrt. Zum Anhalten lassen Sie den Ausldseschalter los.
» Abb.21: 1. Ausldseschalter

Arretierknopf

Fur Dauerbetrieb driicken Sie den Arretierknopf hinein,
wahrend Sie den Ausldseschalter betatigen, und lassen
Sie dann den Ausléseschalter los. Um den verriegelten
Betrieb aufzuheben, ziehen Sie den Ausléseschalter
ganz durch und lassen ihn dann los.

» Abb.22: 1.Ausléseschalter 2. Arretierknopf

Einstellen des Luftvolumens

Das Luftvolumen kann je nach Anwendung und
Arbeitslast in vier Modi geandert werden, d. h. 4 (Max),
3 (Hoch), 2 (Mittel) und 1 (Niedrig).
Driicken Sie die Luftvolumen-Einstelltaste, um den
Modus in der folgenden Reihenfolge umzuschalten. Der
Modus andert sich mit jedem Driicken der Taste.
» Abb.23: 1. Niedriges Luftvolumen 2. Mittleres
Luftvolumen 3. Hohes Luftvolumen
4. Maximales Luftvolumen
5. Luftvolumen-Einstelltaste

Tabelle der Luftvolumeneinstellungen

Luftvolumenmodus Maximales Luftvolumen
4: Max 1,1 m*/min
3: Hoch 1,0 m*/min
2: Mittel 0,8 m*/min
1: Niedrig 0,6 m*/min

*

Die maximalen Luftvolumen werden ohne Disen
gemessen.

HINWEIS: Das Werkzeug ist standardmaRig auf den
Modus mit hohem Luftvolumen eingestellt.

HINWEIS: Der Luftvolumenmodus kann vor dem
Einschalten des Werkzeugs geandert werden.

HINWEIS: Das Werkzeug startet den Betrieb mit
den zuletzt verwendeten Einstellungen fiir den
Luftvolumenmodus.

Einschalten der Lampe

A\ VORSICHT: Blicken Sie nicht direkt in die
Lampe oder die Lichtquelle.

Zum Einschalten der Lampe fiihren Sie einen der fol-

genden Schritte aus.

. Betatigen Sie den Ausldseschalter, um die Lampe
einzuschalten. Die Lampe bleibt erleuchtet,
solange der Ausléseschalter gedriickt gehalten
wird. Die Lampe erlischt ungefahr 10 Sekunden
nach dem Stoppen des Betriebs.

. Driicken Sie die Luftvolumen-Einstelltaste. Die
Lampe erlischt nach ungefahr 10 Sekunden.

HINWEIS: Wenn die Akku-Restkapazitat niedrig
wird, beginnt die Lampe zu blinken. Der Zeitpunkt,
zu dem die Lampe zu blinken beginnt, hangt von der
Temperatur am Arbeitsplatz und dem Zustand des
Akkus ab.

» Abb.24:

1. Ausléseschalter 2. Luftvolumen-
Einstelltaste 3. Lampe

Aufhangeloch

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Aufhangen des Werkzeugs immer, dass das
Aufhéangeloch nicht beschadigt ist.

A\VORSICHT: Verwenden Sie die Aufhidngungs-/
Montageteile nur fiir ihre vorgesehenen Zwecke.
Die Verwendung fir nicht vorgesehene Zwecke kann
einen Unfall oder Personenschaden verursachen.

MA\VORSICHT: Die Belastbarkeit Ihrer
Werkzeuggestelle und -halter muss vorher gelernt
werden. Legen Sie das Werkzeug nicht ab, falls
es die Tragfahigkeit der Gestelle und Halter
liberschreitet.

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich, dass das
Aufhangeloch sicher eingehéngt ist, bevor Sie
den Griff loslassen.

Verwenden Sie das Aufhangeloch an der oberen
Gehauserickseite, um das Werkzeug an einem Haken
von Gestellen und Haltern aufzuhangen.

» Abb.25: 1.Aufhangeloch 2. Haken
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Montieren des Aufhédngers Blasen in beengten Radumen

Sonderzubeh6r

A WARNUNG: Verwenden Sie die Aufhinge-/
Montageteile nur fiir den bestimmungsgemaRen Gebrauch, z.
B. zum Aufhédngen des Werkzeugs an einem Werkzeuggiirtel
zwischen Arbeitseinsatzen oder Arbeitsintervallen.

A WARNUNG: Achten Sie darauf, den Aufhanger
nicht zu liberlasten, da zu viel Kraft oder unregelma-
Bige Uberlastungen Beschidigungen am Werkzeug ver-
ursachen konnen, die zu Verletzungen fiithren kdnnen.

MA\VORSICHT: Wenn Sie den Aufhdnger anbrin-
gen, sichern Sie ihn immer einwandfrei mit der
Schraube. Anderenfalls kann sich der Aufhanger vom
Werkzeug I6sen und Personenschaden verursachen.

MA\VORSICHT: Achten Sie darauf, dass Sie das
Werkzeug sicher aufhdngen, bevor Sie den Griff losl

Empfohlene Diisen

— Dise 3

Blasen Sie Luft in enge Stellen, Ecken und
Zwischenrdume an den Wanden zum Abstauben.
Richten Sie die Dise in einem angemessenen
Abstand gerade auf Rdume und driicken Sie den
Ausléseschalter, um die Blasluftmenge zu regulieren.
» Abb.28

» Abb.29

MA\VORSICHT: Halten Sie die Diise in einem
angemessenen Abstand zu Ausblasstellen, um
das Aufblasen von Staub in die Luft zu vermeiden.
MA\VORSICHT: Verwenden Sie persénliche

Schutzausriistung, wie z. B. eine Staubmaske und
einen Augenschutz.

Unzureichendes oder unausgewogenes Einhangen kann ein
Herunterfallen verursachen, und Sie kdnnen sich verletzen.

» Abb.26: 1. Flhrungsnut 2. Aufhanger 3. Schraube

Der Aufhanger ist praktisch, um das Werkzeug voriber-
gehend aufzuhéngen. Dieser Aufhanger kann auf beiden
Seiten des Werkzeugs angebracht werden. Um den
Aufhanger anzubringen, fiihren Sie ihn in die Flihrungsnut
entweder auf der linken oder rechten Seite des
Werkzeuggehauses ein, und sichern Sie ihn dann mit zwei
Schrauben. Um den Aufhénger zu entfernen, I6sen Sie die
Schrauben, und nehmen Sie dann den Aufhanger heraus.

BETRIEB

A\VORSICHT: Richten Sie die Diise wihrend
des Betriebs nicht auf Personen in der Nahe.

ANMERKUNG: Saugeinlass und/oder
Geblaseauslass diirfen wahrend des Betriebs
nicht blockiert werden.

Blasen im allgemeinen Gebrauch

Empfohlene Diisen
— Dise 13

Reinigen Sie lhre Arbeitsflaichen und Béden, indem Sie Staub,
Schmutz, Schutt, Schrott oder Abfélle im Allgemeinen abblasen.

Richten Sie die Duse in angemessenem Abstand auf
Oberflachen und schwenken Sie sie zum vollstandigen
Abblasen umher.

» Abb.27

A\ VORSICHT: Blasen Sie Unrat niemals in die
Richtung von Umstehenden oder Tieren.
MA\VORSICHT: Verwenden Sie persoénliche

Schutzausriistung, wie z. B. eine Staubmaske und
einen Augenschutz.

ANMERKUNG: Entfernen Sie Blockierungen auf
Oberflachen vor dem Blasbetrieb.

ANMERKUNG: Vermeiden Sie eine
Blockierung der Luftungsoéffnungen um den
Blasgerateauslass. Es kann sonst zu plétzlichen
Gerauschen und Vibrationen kommen, und mogli-
cherweise kann die Leistung des Werkzeugs beein-
trachtigt werden.

» Abb.30: 1.Liftungsoffnungen 2. Blasgerateauslass

Abstauben des Luftfilters

Empfohlene Diisen

— Dise7

Entstauben Sie die Filterflachen, indem Sie Luft von
einer Seite des Filters zur anderen blasen.

Richten Sie die Dise in kurzem Abstand auf
Filterflachen, und schwenken Sie sie hin und her, um

den Staub von den Oberflachen wegzublasen.
» Abb.31

A\VORSICHT: Verwenden Sie personliche
Schutzausriistung, wie z. B. eine Staubmaske und
einen Augenschutz.

HINWEIS: Richten Sie die Duse entsprechend den
Umrissen des Filters schrag aus, damit der anhaf-
tende Staub leicht entfernt werden kann.

Blasen von breiten und offenen Bereichen

Empfohlene Diisen
—  Weitwurfdiise

Blasen Sie Luft iber Schmutz und Fliissigkeiten auf offenen
Oberflachen wie Arbeitstisch und Boden unter Verwendung
der Fiinf-Loch-Diise mit einem Blasbereich von 120 Grad.

Richten Sie die Dise auf einen grofRen Bereich innerhalb
eines bestimmten Abstands, und schwenken Sie sie hin und
her und von einer Seite zur anderen, um weit zu blasen.

» Abb.32

A\VORSICHT: Verwenden Sie persénliche
Schutzausriistung, wie z. B. eine Staubmaske und

einen Augenschutz.
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Aufblasen von aufblasbaren

Gegenstianden aus Kunststoff

Empfohlene Diisen
—  Quetschventildiise
— Dise 13

Aufblasbares Luftvolumen mit voll geladenem Akku
BL4025 ohne Nachladen

Anzahl von
puesbares |51
Luftvolumenmodus (Ll\ll.;:‘ttvolumen dem Luftvolumen
Quetschventildiise) ?hrn\::prechen
Quetschventildiise)
4: Max 8,9m° 75
3: Hoch 9,5m° 80
2: Mittel 13,0m’ 110
1: Niedrig 21,3m’ 180

HINWEIS: Der maximale Ausgangsluftdruck dieses
Werkzeugs betragt 20,6 kPa.

(Mit Dise 13)

Blasen Sie Strandspielzeug, Kissen und ahnliche
kleine aufblasbare Gegenstande aus Kunststoff mit der
Quetschventildise auf.

Blasen Sie Gartenpools, Luftmatratzen und &hnliche
groRe aufblasbare Gegensténde aus Kunststoff mit der
Dise 13 auf.

Flhren Sie die Dise in einen Lufteinlass an einem
aufblasbaren Gegenstand ein und betatigen Sie den
Ausldseschalter, um das Aufblasen zu starten.

Lassen Sie den Ausldseschalter langsam los, um

das Luftvolumen zu reduzieren, wenn der aufblas-
bare Gegenstand fast vollstédndig aufgeblasen ist.
Entfernen Sie die Diise vom Lufteinlass, nachdem der
Luftstrom gestoppt wurde, und schliefen Sie dann den
Lufteinlass.

» Abb.33
» Abb.34

HINWEIS: Achten Sie darauf, dass Sie die
Quetschventildiise vollstandig durch den Lufteinlass
stecken, damit der Diisenkopf zum Offnen des
Klappenventils im Lufteinlass dient.

HINWEIS: Bei einem aufblasbaren Gegenstand
mit einer kleinen Lufteinlassoffnung fihren Sie
die schmale Spitze der Quetschventildiise in den
Lufteinlass ein, bis die Engstelle des Diisenkopfes
den Rand des Lufteinlasses berhrt.

HINWEIS: Bei einem aufblasbaren Gegenstand

mit einer groBen Lufteinlassoffnung fihren Sie den
Duisenkopf des Quetschventils vollstandig in den
Lufteinlass ein, um das Klappenventil im Inneren des
Lufteinlasses zu 6ffnen.

» Abb.35: 1. Klappenventil 2. Kleine
Lufteinlassoffnung 3. GrofRe
Lufteinlassoffnung 4. Engstelle
5. Luftungsoéffnung

HINWEIS: Falls ein Lufteinlass an einem aufblas-
baren Gegenstand relativ kleiner als der Diisenkopf
des Quetschventils ist, driicken Sie den Lufteinlass
mit der Hand zusammen, um ihn zu vergréRern, und
drehen Sie dann den Disenkopf in den Lufteinlass
hinein und halten Sie ihn fest.

Blasen in Locher und enge Stellen

Sonderzubehoér

Empfohlene Diisen
— Langdiisensatz

Entfernen Sie Staub aus kleinen Lochern und engen
Stellen. Die Dlsenlangen konnen geman lhren
Anforderungen arrangiert werden.

Montieren Sie die Langdiisen R und F zusammen, um
einen groferen Betatigungsbereich zu ermdglichen, z.
B. beim Reinigen von Ankerléchern zu Ihren Fulien.

» Abb.36

Verwenden Sie die Langduse R nur fir einen klrzeren
Betatigungsbereich, z. B. zum Reinigen von Flecken an
der Wand.

» Abb.37

MA\VORSICHT: Achten Sie wihrend des Betriebs
stets darauf, dass Sie aufblasbare Gegenstinde
nicht iibermaBig aufblasen. Anderenfalls kann

es zum Bersten der Objekte kommen, was mdg-
licherweise Beschadigungen am Werkzeug und
Personenschaden verursachen kann.

A\VORSICHT: Lassen Sie das Werkzeug
niemals unbeaufsichtigt, wahrend die Diise an
aufblasbaren Gegenstidnden befestigt ist oder
wiahrend des Betriebs.

A\ VORSICHT: Beachten Sie, dass der erwarmte
Luftstrom aufgrund der Luftzirkulation durch

die Liiftungsoffnung an der Engstelle der
Quetschventildiise stromen kann.

A\ VORSICHT: Verwenden Sie personliche
Schutzausriistung, wie z. B. eine Staubmaske und
einen Augenschutz.

Blasen in engen Raumen

Sonderzubehér

Empfohlene Diisen
—  Flexible Diise 6

Blasen Sie Staub aus beliebigen, schwer zugangli-
chen Stellen. Hochwirksam fiir die Motorreinigung, die
Staubentfernung im Auto und das Ausblasen von Staub
aus Computergehausen.

Richten Sie die Dise in einem Winkel innerhalb der
Berlihrungsreichweite aus und blasen Sie hin und her, um
verbleibenden Staub zu entfernen. Andern Sie den Winkel
der Diise beim Abblasen, um einige der hartnackigeren
Stlicke von Ablagerungen und Staub herauszublasen.

» Abb.38
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A\VORSICHT: Verwenden Sie persoénliche
Schutzausriistung, wie z. B. eine Staubmaske und
einen Augenschutz.

ANMERKUNG: Vermeiden Sie eine Blockierung
der Liiftungsoéffnungen um das Ende des fle-
xiblen Schlauchs. Es kann sonst zu plétzlichen
Gerauschen und Vibrationen kommen, und mégli-
cherweise kann die Leistung des Werkzeugs beein-
trachtigt werden.

» Abb.39: 1. Luftungséffnungen

Entleeren von aufblasbaren

Gegenstanden aus Kunststoff

Sonderzubeho6r

ANMERKUNG: Vermeiden Sie das Entleeren
von aufblasbaren Gegenstidnden in nassen und
staubigen Umgebungen, da Wasser, Staub und
ahnliche externe Substanzen auf den Oberflachen
in den Motor gelangen und Beschadigungen am
Werkzeug verursachen kénnen. Trocknen und
reinigen Sie aufblasbare Gegenstande griindlich,
bevor Sie den Entleerungsbetrieb durchfiihren.

ANMERKUNG: Lassen Sie das Werkzeug
niemals unbeaufsichtigt, wahrend Sie aufblas-
bare Gegenstidnde entleeren. Kontinuierliches
Laufenlassen des Motors nach Beendigung der
Entleerung kann eine Uberhitzung verursachen.

Empfohlene Diisen und Aufsétze
—  Entliftungsschlaucheinheit
—  Quetschventildiise

—  Gummiaufsatz 20 - 30

—  Gummiaufsatz 65

Entleeren Sie aufblasbare Gegenstande mit geeigneten
Dusen gemal lhren Préaferenzen und Anwendungen.

1.  Stecken Sie eine Duse oder einen Gummiaufsatz
auf die Entliftungsschlaucheinheit.

2. Bringen Sie die Staubkappe wie-
der am Saugeinlass des Werkzeugs mit der
Entliftungsschlaucheinheit an.

3. Fuhren Sie die Dise in das Luftventil ein, oder set-
zen Sie den Aufsatz auf das Luftventil von aufblasbaren
Gegenstanden, und betatigen Sie den Ausléseschalter,

um die Entllftung zu starten.

4. Lassen Sie den Ausldseschalter langsam los, um
das Ansaugvolumen zu reduzieren, wenn ein aufblas-
barer Gegenstand fast vollstandig entleert ist.

5.  Entfernen Sie die Dise oder den Aufsatz vom

Luftventil, nachdem der Luftstrom gestoppt wurde, und
schlieBen Sie dann das Luftventil.

Mit Quetschventildiise
» Abb.40

Mit Gummiaufsatz 20 - 30
» Abb.41

Mit Gummiaufsatz 65
» Abb.42

WARTUNG

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug aus-
geschaltet und der Akku abgenommen ist.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewabhrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieBlicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefihrt werden.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Reinigen

Reinigen des Gehauses

Reinigen Sie das Gehause Ihres Werkzeugs in regel-
maRigen Abstanden mit einem trockenen oder in
Seifenwasser angefeuchteten Lappen.

Reinigen der Diisen

Beseitigen Sie Verstopfungen oder Staub, die die Offnungen
der Diisen blockieren, vor und nach jedem Gebrauch.

Demontieren und Montieren des Filters

A\VORSICHT: Achten Sie nach der Reinigung
des Filters darauf, dass er wieder in der richtigen
Position montiert wird.

Reinigen Sie den Filter in regelmaRigen Abstanden, da
ein verstopfter Filter eine schlechte Saugleistung verur-
sachen kann.

1. Drehen Sie die Staubkappe am Saugeinlass auf
der Rickseite des Gehauses gegen den Uhrzeigersinn,
um die Staubkappe aus dem Gehause zu nehmen.
Zwei Verriegelungslaschen an der Staubkappe kdnnen
geldst werden, indem sie auf die Filhrungsnuten am
Gehause ausgerichtet werden.
» Abb.43: 1. Staubkappe 2. Verriegelungslaschen

3. Saugeinlass 4. Fihrungsnuten

2. Nehmen Sie den runden Schwammfilter B
(schwarzgrau) aus dem Saugeinlass.
» Abb.44: 1. Runder Schwammfilter B (schwarzgrau)

Entfernen Sie nicht den Schwammfilter A (gelb),
der sich tiefer im Saugeinlass befindet, da er ein-
gesetzt sein muss, um den Motor vor etwaigen
Beschadigungen zu schiitzen.

» Abb.45: 1. Schwammfilter A (gelb)

3. Wischen und schitteln Sie den Staub vom runden
Schwammfilter B mit der Hand ab. Waschen Sie den Filter
gelegentlich in Wasser aus, spiilen Sie ihn ab, und lassen
Sie ihn vor Gebrauch im Schatten griindlich trocknen.

» Abb.46

» Abb.47
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ANMERKUNG: Nachdem Sie den runden
Schwammfilter B in Wasser abgewaschen haben,
trocknen Sie ihn ab, bevor Sie ihn installieren. Ein noch
feuchter Filter kann die Lebensdauer des Motors verkirzen.

ANMERKUNG: Waschen Sie Filter niemals in
einer Waschmaschine.
ANMERKUNG: Unterlassen Sie Abreiben oder

Abkratzen von Filtern mit harten Gegenstinden,
wie z. B. einer Biirste.

HINWEIS: Filter nutzen im Laufe der Zeit ab. Es ist
empfehlenswert, Ersatzfilter bereitzuhalten.

4. Setzen Sie den runden Schwammfilter B wieder
auf den Saugeinlass.
» Abb.48: 1. Runder Schwammfilter B

5. Montieren Sie die Staubkappe wieder am
Saugeinlass, und richten Sie dabei die beiden
Verriegelungslaschen an der Staubkappe auf die
Fihrungsnuten am Gehause aus. Drehen Sie dann die
Staubkappe im Uhrzeigersinn, um sie in ihrer Position
zu sichern.
» Abb.49: 1. Staubkappe 2. Verriegelungslaschen
3. Saugeinlass 4. Fihrungsnuten

FEHLERSUCHE

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, fiihren Sie zunéchst lhre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem finden, das
nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, die Maschine zu zerlegen. Wenden Sie sich stattdessen an autori-
sierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir Reparaturen verwendet werden.

Zustand der UnregelmaBigkeit

Wabhrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

Abhilfemanahme

Der Motor lauft nicht.

Der Akku ist nicht eingesetzt.

Den Akku einsetzen.

Akkustorung (Unterspannung)

Den Akku aufladen. Falls Laden nichts niitzt, den
Akku austauschen.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich beziiglich einer Reparatur an lhr
autorisiertes Kundendienstzentrum.

Der Motor bleibt nach kurzer Zeit
stehen.

Der Ladestand des Akkus ist niedrig.

Den Akku aufladen. Falls Laden nichts niitzt, den
Akku austauschen.

Uberhitzung.

Brechen Sie die Benutzung des Werkzeugs ab, um
es abkiihlen zu lassen.

Das Werkzeug erreicht nicht das
maximale Luftvolumen.

Der Akku ist falsch eingesetzt.

Setzen Sie den Akku gemaR der Beschreibung in
dieser Anleitung ein.

Die Akkuleistung lasst nach.

Den Akku aufladen. Falls Laden nichts niitzt, den
Akku austauschen.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich bezliglich einer Reparatur an lhr
autorisiertes Kundendienstzentrum.

Ungewdhnliche Vibration:
= Halten Sie das Werkzeug unver-
ziglich an!

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich beziglich einer Reparatur an lhr
autorisiertes Kundendienstzentrum.

Der Motor bleibt nicht stehen:
= Den Akku unverziiglich
entfernen!

Funktionsstoérung der Elektrik oder
Elektronik.

Entfernen Sie den Akku, und wenden Sie sich
beziiglich einer Reparatur an |hr autorisiertes
Kundendienstzentrum.

SONDERZUBEHOR :

Dise 13
Weitwurfdlise
. Quetschventildise

Wenn Sie weitere Einzelheiten beziiglich dieser
Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an lhre
Makita-Kundendienststelle.

. Dise 3

. Dise 7

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehbrteile oder +  Flexible Dise 6
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in . Langdusensatz
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Produkt . Entliiftungsschlaucheinheit
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehoérteile . Gummiaufsatz 20 - 30
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr .
darstellen. Verwenden Sie Zubehorteile oder : Qummlaufsatz 65
Vorrichtungen nur fiir ihren vorgesehenen Zweck. : E'"Er C

. aken

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als
Standardzubehdr im Produktpaket enthalten sein. Sie
kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

TI TECNICI

Modello: AS001G
Velocita dell'aria (valore medio)? ™ 163 m/s
Velocita dell'aria (massima)? 200 m/s
Volume d’aria massimo ' 2 1,1 m*min

Forza massima di soffiaggio ' > | 4: Max 2,8 N (0,29 kgf)
3:Alta 2,3N (0,23 kgf)
2: Media 1,7 N (0,17 kgf)
1: Bassa 1,1 N (0,11 kgdf)
Utilizzo continuo™ 4: Max 13 min
3: Alta 17 min
2: Media 25 min
1: Bassa 50 min
Pressione aria massima” " 29,7 kPa

Dimensioni (Lx P xA)'?

180 mm x 94 mm x 300 mm

Tensione nominale

Da 36 V a 40V CC max

Peso netto

Da1,5a2,3kg

" Ugelli esclusi
"2 Con batteria modello BL4025
" Con ugello 7

. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza

preavviso.
. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.
. Il peso pud variare a seconda dell’accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia della batteria. La combina-

zione piu leggera e quella piu pesante, secondo la procedura EPTA 01/2014, sono indicate nella tabella.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria

BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4050F
* : Batteria consigliata

Caricabatterie

DC40RA/DC40RB / DC40RC

seconda della propria area geografica di residenza.

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.
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Ugelli e accessori applicabili

oggetti gonfiabili di plastica simili.
*E possibile eseguire I'operazione di sgonfiaggio con il tubo flessibile
completo per scarico dell’aria.

Ugelli e accessori Applicazioni e scopi Diametri
Ugello 3 Per soffiare aria in spazi confinati, angoli e spazi in prossimita di pareti 23,0 mm
da spolverare.
Ugello 7 Per rimuovere le polveri dai filtri. 27,0 mm
Ugello 13 Utilizzo come soffiatore 213 mm
Per pulire superfici di lavoro e soffiare via polveri in genere.
Pulizia dei fori di ancoraggio con ugelli lunghi opzionali.
Funzionamento come giunto tra gli ugelli lunghi e I'apertura di uscita del
soffiatore dell’'utensile.
Utilizzo come gonfiatore
Gonfiaggio di grandi piscine gonfiabili o materassi ad aria.
Utilizzo come sgonfiatore
Sgonfiaggio di grandi piscine gonfiabili o materassi ad aria.
Funzionamento come giunto tra il tubo flessibile completo per scarico
dell’aria e accessori in gomma.
Ugello ad ampio raggio Per soffiare aria su sporco e liquidi su piani di scrivanie e aree molto 26,0 mm
ampie. *Come diametro di un
Raggio d’azione del soffiaggio: 120° con 5 fori singolo foro
Per il gonfiaggio o lo sgonfiaggio di giocattoli da spiaggia, cuscini e @7,0 mm

Per soffiare via le polveri da qualsiasi punto difficile da raggiungere, da
PC e apparecchi simili.

26,0 mm x 800 mm
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Ugelli e accessori Applicazioni e scopi Diametri

Kit ugelli lunghi Kit di ugelli idoneo per soffiare via le polveri da fori di ancoraggio e 28,0 mm
punti stretti. E possibile modificare le lunghezze degli ugelli montando e
smontando due teste degli ugelli.
*E possibile installare gli ugelli lunghi utilizzando I'ugello 13 come giunto.

Tubo flessibile completo per Sgonfiaggio di oggetti gonfiabili con ugelli appropriati per I'uso. -

scarico dell’aria

Accessorio in gomma 20 - 30 Testa dell'ugello idonea per sgonfiare materassi ad aria, gommoni da 220 - 30 mm

)

rafting, canotti e piscine.
*Questo accessorio richiede I'installazione con il tubo flessibile completo
per scarico dell’aria e I'ugello 13 assieme.

*Misurato come diame-
tro esterno.

Accessorio in gomma 65

J

Accessorio idoneo per mettere in valigia i propri indumenti comprimendo
I'aria e facendola uscire da questi ultimi.

*Questo accessorio richiede I'installazione con il tubo flessibile completo
per scarico dell’aria e I'ugello 13 assieme.

265 mm

Filtro C

Accessorio progettato per ridurre I'aspirazione delle polveri nel motore in
condizioni di lavoro polverose.
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Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato
prima dell’'uso.

Leggere il manuale d’uso.

Tenere le mani lontane dalle parti rotanti.

| capelli lunghi possono causare incidenti
restando impigliati.

Tenere lontani gli astanti.

Indossare protezioni per gli occhi e le
orecchie.

Non esporre all’'umidita.

Solo per le nazioni dellEU

A causa della presenza di componenti
pericolosi nelle apparecchiature, i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche,
accumulatori e batterie potrebbero pro-
durre un impatto negativo sull’ambiente e
sulla salute umana.

Non smaltire elettrodomestici elettrici

ed elettronici o batterie insieme ai rifiuti
domestici!

In conformita alla direttiva europea sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), sugli accumulatori e
le batterie, nonché sui rifiuti di accumulatori
e batterie, e al suo adattamento alle nor-
mative nazionali, i rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche, batterie e accu-
mulatori vanno conservati separatamente
e conferiti a un punto di raccolta separato
per i rifiuti comunali, operando in con-
formita alle normative per la protezione
dell’'ambiente.

Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull’apparecchio.

Ni-MH
Li-ion

U

izzo previsto

Questo utensile & destinato a soffiare via le polveri,

a gonfiare e a sgonfiare oggetti gonfiabili, con ugelli
sostituibili in base alle proprie preferenze. I[doneo sia
per 'uso commerciale che domestico, ad esempio per
pulire gli spazi di lavoro, spolverare i filtri e gonfiare
giocattoli da spiaggia.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN62841-1:

Livello di pressione sonora (L) : 79 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

Il'livello del rumore nelle condizioni di lavoro puo supe-
rare gli 80 dB (A).
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NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

A AVVERTIMENTO: Lemissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

AAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale trias-
siale) determinato in base allo standard EN62841-1:
Modalita di lavoro: funzionamento a vuoto
Emissione di vibrazioni (a,) : 2,5 m/s® o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s’

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell'esposizione.

A AVVERTIMENTO: L’emissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato 'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazione di conformita CE

Solo per i paesi europei

La dichiarazione di conformita CE ¢ inclusa nell’Alle-
gato A al presente manuale di istruzioni.
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AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla
sicurezza dell’utensile elettrico

A AVVERTIMENTO: Leggere tutte le avvertenze
di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati
tecnici forniti con il presente utensile elettrico. La
mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di
seguito potrebbe risultare in scosse elettriche, incendi
e/o gravi lesioni personali.

Conservare tutte le avvertenze e le

istruzioni come riferimento futuro.
Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Istruzioni di sicurezza del soffiatore

di polveri a batteria

Addestramento

1. Leggere con attenzione le istruzioni.
Familiarizzare con i controlli e con l'utilizzo
corretto del soffiatore di polveri.

2. Non consentire mai I'utilizzo del soffiatore di polveri
a bambini, persone con capacita fisiche, sensoriali
o mentali ridotte, o con carenza di esperienza e
preparazione, né a persone che non abbiano fami-
liarita con le presenti istruzioni. Le normative locali
potrebbero limitare I’eta dell’operatore.

3. Non utilizzare mai il soffiatore di polveri in
presenza di persone, specialmente bambini, o
animali domestici nelle vicinanze.

4. Tenere a mente che I'operatore o 'utente &
responsabile per eventuali incidenti o pericoli
che si verifichino nei confronti di altre persone
o delle loro proprieta.

Preparazione

1. Nonindossare indumenti abbondanti o gioielli
che potrebbero venire attirati nella presa d’aria.
Tenere lontani i capelli lunghi dalle prese d’aria.

2. Per evitare l'irritazione dovuta alle polveri, si
consiglia di indossare una visiera.

3. Utilizzare attrezzature di protezione personale.
Indossare sempre occhiali di protezione.
Attrezzature di protezione quali maschere anti-
polvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, elmetti
o protezioni per le orecchie utilizzati per le condi-
zioni appropriate riducono le lesioni personali.

Funzionamento in generale

1.  Spegnere il soffiatore di polveri e rimuovere la
cartuccia della batteria, quindi accertarsi che tutte
le parti mobili si siano arrestate completamente

. ogni volta che si lascia il soffiatore di polveri;

. ogni volta che si passa dal funziona-
mento in gonfiaggio al funzionamento in
sgonfiaggio e viceversa;
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. prima di controllare, pulire o lavorare sul
soffiatore di polveri;

. qualora il soffiatore di polveri inizi a
vibrare in modo anomalo.

2. Far funzionare il soffiatore di polveri esclusiva-
mente di giorno o con una buona illuminazione
artificiale.

3. Non sporgersi, e mantenere un equilibrio e
una posizione sui piedi corretti in qualsiasi
momento.

4.  Mantenere tutte le prese d’aria di raffredda-
mento prive di detriti.

5.  Far funzionare il soffiatore di polveri in una
posizione consigliata e su una superficie
salda.

6.  Non utilizzare I'utensile con le mani bagnate.

7. Non puntare il foro di uscita del tubo flessibile
verso se stessi o altri. In caso contrario, degli
oggetti potrebbero venire scagliati via e causare
lesioni personali.

8.  Non utilizzare I'utensile per spruzzare
sostanze chimiche. In caso contrario, i polmoni
potrebbero subire danni dovuti all'inalazione di
vapori tossici.

9.  Non far funzionare il soffiatore di polveri in
ubicazioni elevate.

10. Non ostruire mai I’apertura di aspirazione e/o
I'apertura di uscita del soffiatore.

. Fare attenzione a non ostruire I’apertura
di aspirazione e I'apertura di uscita del
soffiatore con polveri o sporco, quando si
lavora in un’area polverosa.

. Non utilizzare bocchette diverse da quelle
fornite da Makita.

11.  Qualora il soffiatore di polveri colpisca corpi
estranei o inizi a produrre rumori o vibrazioni
anomali, spegnere immediatamente il soffia-
tore di polveri per arrestarlo. Rimuovere la
cartuccia della batteria dal soffiatore di pol-
veri e ispezionare quest’ultimo alla ricerca di
eventuali danni, prima di riavviare e utilizzare
il soffiatore di polveri. Qualora il soffiatore di
polveri sia danneggiato, rivolgersi ai centri di
assistenza autorizzati Makita per le riparazioni.

12. Non inserire le dita o altri oggetti nell’apertura
di aspirazione o nell’apertura di uscita del
soffiatore.

13. Evitare I’avvio accidentale. Accertarsi che I'in-
terruttore sia nella posizione di spegnimento,
prima di inserire la cartuccia della batteria e di
sollevare o trasportare il soffiatore di polveri.
Qualora si trasporti il soffiatore di polveri con
il dito sull’interruttore o si eroghi I’alimenta-
zione elettrica al soffiatore di polveri con I’in-
terruttore attivato, si favoriscono gli incidenti.

14. Evitare di far funzionare il soffiatore di polveri
per un periodo di tempo prolungato in un
ambiente a bassa temperatura.

15. Non utilizzare I'utensile oltre la pressione di
uscita massima dell’'utensile stesso. L utilizzo
dell’'utensile a una pressione di uscita superiore a
quella massima dell’'utensile stesso potrebbe far
scoppiare I'oggetto o l'utensile.
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Operazione di soffiaggio

1. Non soffiare mai i detriti in direzione degli
astanti.

2. Non puntare mai l’'ugello verso alcuna persona
nelle vicinanze, quando si utilizza il soffiatore
di polveri.

3.  Non soffiare mai materiali pericolosi, quali
chiodi, frammenti di vetro o lame.

4.  Non far funzionare il soffiatore di polveri in
prossimita di materiali infiammabili.

Funzionamento in gonfiaggio/sgonfiaggio

1. Quando si intende gonfiare degli oggetti, col-
legare saldamente un ugello o un accessorio
all’apertura di ingresso dell’aria. In caso con-
trario, 'oggetto, I'ugello o I'accessorio potrebbero
venire danneggiati, e I'utilizzatore potrebbe subire
lesioni personali.

2. Rilasciare lentamente la pressione dell’aria.
Quando si intende rimuovere un ugello o un
accessorio dopo aver gonfiato degli oggetti,
mantenere saldamente I’oggetto, 'ugello e
I'accessorio. Potrebbero rimbalzare a causa
dell’aria di scarico, e causare lesioni personali.

3.  Non gonfiare oggetti oltre la pressione mas-
sima degli oggetti stessi. In caso contrario, I'u-
tensile o 'oggetto potrebbero venire danneggiati,
e l'utilizzatore potrebbe subire lesioni personali.

4. Gonfiare solo gli oggetti destinati al gonfiag-
gio dai rispettivi produttori, quali pneumatici,

palloni sportivi o piccoli gonfiabili galleggianti.

Il gonfiaggio di altri oggetti potrebbe danneggiare
questi ultimi e causare lesioni personali.

5. Quando si gonfiano degli oggetti, controllare
lo stato dell’utensile e dell’oggetto, e verificare
che non vi siano perdite d’aria dall’oggetto.

6. Fare sempre attenzione a non gonfiare ecces-

sivamente gli oggetti durante il funzionamento.

In caso contrario, si potrebbe causare lo scoppio
degli oggetti, con la possibilita di causare danni
all'utensile e lesioni personali.

7. Dopo il gonfiaggio degli oggetti, controllare la
pressione dell’aria utilizzando un’attrezzatura
di misurazione affidabile e calibrata. Utilizzare il
manometro dell’'utensile solo come indicazione di
massima.

8. Non lasciare mai I'utensile incustodito quando
il tubo flessibile & applicato all’oggetto o
durante l'uso.

9.  Non utilizzare I'utensile come aspirapol-
vere. Qualora si effettui la raccolta di polveri, si
potrebbe danneggiare I'utensile.

10. Non utilizzare I'utensile come dispositivo di
respirazione.

11. Utilizzare esclusivamente gli accessori di
serie forniti da Makita. L'utilizzo di qualsiasi altro
accessorio o componente aggiuntivo potrebbe
presentare il rischio di lesioni alle persone.

Manutenzione e conservazione

1. Tenere tutti i dadi, i bulloni e le viti serrati, per
accertarsi che il soffiatore di polveri sia in
condizioni operative sicure.

2. Qualora i pezzi siano usurati o danneggiati,
sostituirli con pezzi di ricambio forniti da
Makita.
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3. Conservare il soffiatore di polveri in un luogo
asciutto fuori dalla portata dei bambini.

4. Quando si arresta il soffiatore di polveri per
sottoporlo a ispezione o assistenza, per
riporlo o per sostituire gli accessori, spegnere
il soffiatore di polveri e accertarsi che tutte le
parti mobili si siano arrestate completamente,
quindi rimuovere la cartuccia della batteria.
Prima di effettuare qualsiasi lavoro sul soffia-
tore di polveri, farlo raffreddare. Sottoporre a
manutenzione il soffiatore di polveri con cura e
mantenerlo pulito.

5. Quando si intende trasportare I'utensile, man-
tenerlo per la maniglia. Non mantenerlo per il
tubo flessibile, né tirare quest’ultimo. In caso
contrario, I'utensile potrebbe venire danneggiato e
causare lesioni personali.

6. Far sempre raffreddare il soffiatore di polveri
prima di conservarlo.

7. Non esporre il soffiatore di polveri alla pioggia.
Conservare il soffiatore di polveri al chiuso.

8. Non smontare I'utensile.

Sicurezza elettrica e della batteria

1. Non smaltire le batterie nel fuoco. La cella
potrebbe esplodere. Controllare le normative
locali per eventuali istruzioni speciali relative allo
smaltimento.

2. Non aprire né fare a pezzi le batterie. L'elettrolita
rilasciato & corrosivo, e potrebbe causare danni
agli occhi o alla pelle. Inoltre, potrebbe essere
tossico, se inghiottito.

3. Non caricare la batteria sotto la pioggia o in
condizioni di bagnato.

4. Non caricare la batteria all’aperto.

Non maneggiare con le mani bagnate il carica-

batterie, inclusa la spina del caricabatterie e i

terminali di quest’ultimo.

6. Dopo aver rimosso la batteria dall’utensile o

dal caricabatterie, accertarsi di applicare il

cappuccio della batteria su quest’ultima e di

riporre la batteria in un’ubicazione asciutta.

Non sostituire la batteria con le mani bagnate.

8. Qualora la batteria si bagni, far fuoriuscire
tutta ’acqua dall’interno, quindi pulirla con un
panno asciutto. Far asciugare completamente
la batteria in un luogo asciutto, prima dell’'uso.

9.  Evitare gli ambienti pericolosi. Non utilizzare
I'utensile in luoghi umidi o bagnati né esporlo
alla pioggia. La penetrazione di acqua nell’'uten-
sile incrementa il rischio di scosse elettriche.

i

N

Assistenza tecnica

1. PerI’assistenza tecnica relativa all’utensile
elettrico, rivolgersi a un riparatore qualificato
che utilizzi solo pezzi di ricambio identici. In tal
modo, si garantisce che la sicurezza dell’utensile
elettrico venga preservata.

2. Non effettuare mai interventi di assistenza su
batterie danneggiate. Gli interventi di assistenza
relativi alle batterie vanno effettuati esclusivamente
dal produttore o da centri di assistenza autorizzati.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.
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A AVVERTIMENTO: NON Ilasciare che la como-
dita o la familiarita d’uso con il prodotto (acqui-
sita con l'uso ripetuto) sostituiscano la stretta
osservanza delle norme di sicurezza.

L’USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
di istruzioni potrebbero causare lesioni personali

gravi.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

2. Non smantellare né manomettere la cartuccia
della batteria. In caso contrario, si potrebbe
causare un incendio, calore eccessivo o
un’esplosione.

3. Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-
sivamente, interrompere immediatamente
I'utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si
puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e persino un’esplosione.

4. Qualora I'elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-
dere immediatamente assistenza medica.
Questa eventualita puo risultare nella perdita
della vista.

5.  Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con alcun mate-

riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria pu6 causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

6. Non conservare e utilizzare I'utensile e la
cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la
temperatura possa raggiungere o superare i 50
°C.

7. Nonincenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

8. Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare
o far cadere la cartuccia della batteria, né farla
urtare con forza contro un oggetto duro. Questi
comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.

. Non utilizzare una batteria danneggiata.

10. Le batterie a ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti del regolamento sul tra-
sporto di merci pericolose (Dangerous Goods
Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di

terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei
requisiti speciali sullimballaggio e sull’etichetta.
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Per la preparazione dell'articolo da spedire, &
richiesta la consulenza di un esperto in materiali
pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.
Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all’'interno dell'imballaggio.

11.  Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.

12. Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

13. Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

14. Durante e dopo l'uso, la cartuccia della batte-
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.

15. Non toccare i terminali dell’utensile subito
dopo 'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
ustioni.

16. Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi,
causando ustioni o lesioni personali.

17. A meno che l'utensile supporti I'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell’'utensile o della cartuccia
della batteria.

18. Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

MAATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per I'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile & diminuita.

2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.
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Caricare la cartuccia della batteria a una temperatura
ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C. Lasciar raffred-
dare una cartuccia della batteria prima di caricarla.

4.  Quando non si utilizza la cartuccia della batte-
ria, rimuoverla dall’utensile o dal caricabatterie.
5. Caricare la cartuccia della batteria se non la si

¢ utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

MONTAGGIO

MAATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa, prima di effettuare qualsiasi inter-

vento sull’utensile.

Installazione dell’ugello

Allineare le sporgenze guida su un ugello con le tac-
che di bloccaggio sul manicotto di blocco dell’utensile,
quindi premere con decisione I'ugello nel manicotto di
blocco fino a quando si innesta in sede con uno scatto.
Dopo aver installato I'ugello, provare a tirarlo all'indietro
per accertarsi che sia fissato saldamente in sede.
» Fig.1: 1. Sporgenze guida 2. Tacche di bloccaggio
3. Manicotto di blocco

AVVISO: Accertarsi che I'ugello sia stato mon-
tato correttamente sull’utensile, in modo che le
sporgenze guida sull’'ugello entrino accurata-
mente nelle tacche di bloccaggio sul manicotto
di blocco.

» Fig.2:

1. Superfici lucide 2. Manicotto di blocco

NOTA: Finché le superfici lucide all’estremita dell’u-
gello restano visibili fuori dal manicotto di blocco,
significa che I'ugello & posizionato in modo inappro-
priato. Rimontare I'ugello in una posizione corretta, in
modo che le superfici lucide all’estremita dell’'ugello
diventino invisibili sotto il manicotto di blocco.

Rimozione dell’ugello

Mantenere I'estremita dell’ugello e ruotarlo in una
direzione indicata dalle frecce sull’'estremita dell’'ugello,
per rilasciare il blocco. Tirare I'ugello per separarlo dal
manicotto di blocco dopo che é stato sbloccato.

» Fig.3: 1. Estremita dell’'ugello 2. Manicotto di blocco

AVVISO: Lo sporco e le polveri aderiti alla super-
ficie potrebbero rendere difficile rimuovere 'ugello
dall’utensile. In tal caso, innanzitutto far scorrere
e mantenere in posizione il manicotto di blocco
verso I'alloggiamento del motore, quindi ruotare
I'estremita dell’'ugello per rilasciare il blocco.

A ATTENZIONE: Fare attenzione a non far
restare incastrate le mani tra I’estremita poste-
riore del manicotto di blocco e I'alloggiamento
del motore, mentre si rimuove I'ugello. Il manicotto
di blocco scorre all’indietro verso I'alloggiamento del
motore, quando I'ugello viene rilasciato dal blocco.

> Fig.4:

1. Manicotto di blocco 2. Alloggiamento del motore
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Rimozione e installazione della

copertura antipolveri

1. Ruotare in senso antiorario la copertura anti-
polveri presente sull’apertura di aspirazione sul retro
dell’alloggiamento, per estrarre la copertura antipolveri
dall'alloggiamento. E possibile sganciare le due lin-
guette di bloccaggio sulla copertura antipolveri allinean-
dole con le scanalature guida sull’alloggiamento.
» Fig.5: 1. Copertura antipolveri 2. Linguette di
bloccaggio 3. Apertura di aspirazione
4. Scanalature guida

2. Rimontare la copertura antipolveri sull’apertura di
aspirazione, allineando le due linguette di bloccaggio
sulla copertura antipolveri con le scanalature guida
sull'alloggiamento. Quindi, ruotare in senso orario la
copertura antipolveri per fissarla in sede.
» Fig.6: 1. Copertura antipolveri 2. Linguette di
bloccaggio 3. Apertura di aspirazione
4. Scanalature guida

Installazione e rimozione degli ugelli

lunghi

Accessorio opzionale

Un kit di ugelli lunghi aiuta a pulire le polveri da piccoli

fori e punti stretti. E possibile regolare le lunghezze

degli ugelli in base ai propri requisiti.

» Fig.7: 1. Ugello 13 2. Ugello lungo R 3. Ugello
lungo F

1. Inserire I'ugello lungo R attraverso il foro per I'aria
dell’'ugello 13, dal lato posteriore a quello anteriore.
Farlo passare fino a quando I'ugello 13 si fissa in sede
all'estremita posteriore dell'ugello lungo R.

» Fig.8: 1. Ugello 13 2. Ugello lungo R

2. Collocare I'ugello lungo F sopra I'estremita ante-
riore dell’ugello lungo R. Avvitare a mano I'ugello lungo
F fino a sentirlo serrato in modo grossolano, quindi
serrarlo ulteriormente fino a quando viene fissato con
uno scatto.

» Fig.9: 1. Ugello lungo F 2. Ugello lungo R

3. Allineare le sporgenze guida sull’'ugello 13 con le
tacche di bloccaggio sul manicotto di blocco dell’'uten-
sile, quindi premere con decisione I'ugello 13 nel mani-
cotto di blocco fino a quando si innesta in sede con uno
scatto.

» Fig.10: 1. Sporgenza guida 2. Tacca di bloccaggio
3. Manicotto di blocco 4. Ugello 13 5. Ugello
lungo R 6. Ugello lungo F

NOTA: Utilizzare 'ugello lungo R da solo per ottenere
un raggio d’azione piu corto. Utilizzare sia I'ugello
lungo R che quello F per consentire un raggio d’a-
zione piu ampio.

4.  Perrimuovere gli ugelli lunghi, staccare l'ugello 13
dal manicotto di blocco dell’'utensile, quindi disassem-
blare gli ugelli lunghi.
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Installazione e rimozione di ugelli e

accessori di sgonfiaggio

Accessorio opzionale

AVVISO: Accertarsi sempre di installare e disin-
stallare gli ugelli e gli accessori di sgonfiaggio
solo mentre il tubo flessibile completo per scarico
dell’aria é scollegato dall’utensile. Qualora si
maneggi il tubo flessibile completo per scarico dell’a-
ria assemblato nell'utensile, si potrebbe causare un
appoggio a terra instabile dell'utensile, causandone
la caduta.

1. Allineare le sporgenze guida sull’'ugello con val-
vola a pinza con le tacche di bloccaggio sul manicotto di
blocco del tubo flessibile completo per scarico dell’aria,
quindi premere con decisione 'ugello con valvola a
pinza nel manicotto di blocco fino a quando si innesta in
sede con uno scatto.
» Fig.11: 1. Ugello con valvola a pinza 2. Sporgenze
guida 3. Tacche di bloccaggio 4. Manicotto
di blocco 5. Tubo flessibile completo per
scarico dell’aria

Accessori in gomma opzionali

E necessario posizionare gli accessori in gomma
opzionali sopra l'ugello. Fare attenzione a non montare
gli accessori in gomma direttamente sul tubo flessibile
completo per scarico dell’aria.

i Allineare le sporgenze guida sull’'ugello 13 con le
tacche di bloccaggio sul manicotto di blocco del tubo
flessibile completo per scarico dell’aria, quindi premere
con decisione I'ugello nel manicotto di blocco fino a
quando si innesta in sede con uno scatto.

ii Posizionare un accessorio in gomma sopra la
testa dell'ugello premendolo e avvitandolo a mano in
sede.

» Fig.12: 1.Accessori in gomma 2. Ugello 13 3. Tubo

flessibile completo per scarico dell’aria

AVVISO: Accertarsi che I'ugello sia stato mon-
tato correttamente sul tubo flessibile completo
per scarico dell’aria, in modo che le sporgenze
guida sull’'ugello entrino accuratamente nelle
tacche di bloccaggio sul manicotto di blocco.

NOTA: Finché le superfici lucide all’estremita
dell’'ugello restano visibili fuori dal manicotto di
blocco, significa che I'ugello € posizionato in modo

inappropriato.

Rimontare I'ugello in una posizione corretta, in

modo che le superfici lucide all'estremita dell’u-

gello diventino invisibili sotto il manicotto di blocco.
» Fig.13: 1. Superfici lucide 2. Manicotto di blocco

2. Ruotare in senso antiorario la copertura anti-
polveri presente sull'apertura di aspirazione sul retro
dell’alloggiamento, per estrarre la copertura antipolveri
dall'alloggiamento. E possibile sganciare le due lin-
guette di bloccaggio sulla copertura antipolveri allinean-
dole con le scanalature guida sull’alloggiamento.
» Fig.14: 1. Copertura antipolveri 2. Linguette di
bloccaggio 3. Apertura di aspirazione
4. Scanalature guida
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3.  Montare I'estremita del tubo flessibile completo
per scarico dell’aria sull’apertura di aspirazione, alline-
ando le due linguette di bloccaggio sul tubo flessibile
completo per scarico dell’aria con le scanalature guida
sull'alloggiamento. Quindi, afferrare e ruotare in senso
orario il manicotto posteriore del tubo flessibile com-
pleto per scarico dell’aria, per fissarlo in sede.
» Fig.15: 1. Tubo flessibile completo per scarico
dell’aria 2. Manicotto posteriore 3. Apertura
di aspirazione 4. Linguette di bloccaggio
5. Scanalature guida

4.  Perrimuovere 'ugello e gli accessori di sgonfiag-
gio, seguire la procedura di installazione al contrario.

AVVISO: Per installare in sede e disinstallare

il tubo flessibile completo per scarico dell’aria,
afferrare e ruotare sempre il manicotto posteriore
del tubo flessibile completo per scarico dell’aria.

Installazione del filtro opzionale

Accessorio opzionale

E disponibile un filtro ad alte prestazioni opzionale
(Filtro C) per limitare I'aspirazione di polveri nel motore
in condizioni di lavoro polverose.

1. Ruotare in senso antiorario la copertura anti-
polveri presente sull’apertura di aspirazione sul retro
dell’alloggiamento, per estrarre la copertura antipolveri
dall'alloggiamento. E possibile sganciare le due lin-
guette di bloccaggio sulla copertura antipolveri allinean-
dole con le scanalature guida sull’alloggiamento.
» Fig.16: 1. Copertura antipolveri 2. Linguette di
bloccaggio 3. Apertura di aspirazione
4. Scanalature guida

2.  Sostituire un filtro ad alte prestazioni opzionale
nell'apertura di aspirazione, allineando le due linguette
di bloccaggio sul filtro opzionale con le scanalature
guida sull’'alloggiamento. Quindi, ruotare in senso orario
il filtro opzionale per fissarlo in sede.
» Fig.17: 1. Filtro ad alte prestazioni opzionale
2. Linguette di bloccaggio 3. Apertura di
aspirazione 4. Scanalature guida

AVWVISO: E possibile riutilizzare molte volte un
filtro ad alte prestazioni opzionale (Filtro C) pulen-
dolo. Pulire le polveri dal filtro a intervalli regolari,
in quanto un filtro ostruito potrebbe ostacolare il
flusso d’aria e causare un funzionamento meno
efficiente. Ogni tanto, lavare il filtro in acqua,
risciacquarlo e farlo asciugare completamente
all’ombra prima dell’uso.

AVVISO: Non pulire con un panno, strofinare

o graffiare con forza un filtro ad alte prestazioni
opzionale (Filtro C). Accertarsi di scuotere o sof-
fiare via le polveri dal filtro con cautela.
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DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-

sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di regolare o di controllare il

funzionamento dell’utensile.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

MAATTENZIONE: Spegnere sempre I'utensile
prima di installare o rimuovere la cartuccia della
batteria.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente Io stru-
mento e la batteria quando si intende installare o
rimuovere la cartuccia della batteria. Qualora non
si mantengano saldamente lo strumento e la cartuc-
cia della batteria, questi ultimi potrebbero scivolare
dalle mani, con la possibilita di causare un danneg-
giamento dello strumento e della cartuccia della
batteria, nonché una lesione personale.

» Fig.18: 1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere
via dall’'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo
il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

Per installare la cartuccia della batteria, allineare la
linguetta sulla cartuccia della batteria con la scana-
latura nell’alloggiamento e farla scivolare in sede.
Inserirla completamente fino al suo blocco in sede
con un leggero scatto. Se & possibile vedere I'indica-
tore rosso, come indicato nella figura, non € bloccata
completamente.

A ATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando I'indica-
tore rosso non é piu visibile. In caso contrario, la
batteria potrebbe cadere accidentalmente dall’'uten-
sile, causando lesioni personali all’operatore o a chi
gli & vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

Indicazione della carica residua

della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

» Fig.19: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo
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Indicatori luminosi Carica
D ﬂ residua
llluminato Spento Lampeggiante
I I I I Dal 75% al
100%
I I I I:I Dal 50% al
75%
I I |:| |:| Dal 25% al
50%
I |:| |:| |:| Dallo 0% al
25%
!‘ |:| |:| |:| Caricare la
batteria.
I I I:I I:I La batteria
potrebbe
t essersi
|:| |:| I I guastata.
NOTA: A seconda delle condizioni d’uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.
NOTA: Il primo indicatore luminoso (all’estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria & in funzione.

Sistema di protezione strumento/

batteria

L'utensile € dotato di un sistema di protezione dell’u-
tensile stesso e della batteria. Tale sistema interrompe
automaticamente I'alimentazione al motore per prolun-
gare la vita utile dell’'utensile e della batteria. L'utensile
si arresta automaticamente durante il funzionamento,
qualora I'utensile o la batteria vengano a trovarsi in una
delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando si utilizza I'utensile o la batteria in un modo

tale da causare un assorbimento di corrente elevato in
modo anomalo, I'utensile si arresta automaticamente. In
questa circostanza, spegnere I'utensile e interrompere
I'applicazione che ha causato il sovraccarico dell’'uten-
sile. Quindi, accendere I'utensile per ricominciare.

Protezione dal surriscaldamento

Quando l'utensile o la batteria sono surriscaldati, I'uten-
sile si arresta automaticamente. In questa circostanza,
lasciar raffreddare I'utensile prima di riaccenderlo.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria non & sufficiente, I'uten-
sile si arresta automaticamente, e I'indicatore luminoso
lampeggia. In questo caso, rimuovere la batteria dall’'u-
tensile e caricarla.
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Protezione da altre cause

Il sistema di protezione & progettato anche per altre
cause che potrebbero danneggiare 'utensile, e
consente all’'utensile di arrestarsi automaticamente.
Adottare tutte le misure seguenti per rimuovere le
cause, quando l'utensile & stato portato a un’interru-
zione temporanea o a un arresto del funzionamento.
1. Spegnere I'utensile, quindi riaccenderlo per
ricominciare.
2.  Caricare la batteria o le batterie, o sostituirla/sosti-
tuirle con una batteria o delle batterie ricaricate.
3. Lasciar raffreddare I'utensile e la batteria o le
batterie.

Qualora non si riscontri alcun miglioramento ripristi-
nando il sistema di protezione, contattare il proprio
centro di assistenza locale Makita.

Funzionamento dell’interruttore

MAATTENZIONE: Prima di inserire la cartuccia
della batteria nell’utensile, controllare sempre
che l’interruttore a grilletto funzioni corretta-
mente e torni sulla posizione “OFF” quando viene
rilasciato.

AATTENZIONE: E possibile bloccare 'interrut-
tore sulla posizione “ON” per la comodita dell’o-
peratore durante I'utilizzo prolungato. Adottare
cautela mentre si blocca I'utensile nella posizione
“ON”.

A ATTENZIONE: Non installare la cartuccia
della batteria con il pulsante di blocco in attiva-
zione attivato.

A ATTENZIONE: Quando non si intende uti-
lizzare I'utensile, premere il pulsante di blocco
del grilletto dal lato su cui & indicato un segno di
bloccaggio (), per bloccare I’interruttore a gril-
letto sulla posizione “OFF”.

Pulsante di blocco

Per il funzionamento continuo, far rientrare il pulsante

di blocco premendolo mentre si tiene premuto l'interrut-

tore a grilletto, quindi rilasciare l'interruttore a grilletto.

Per annullare il funzionamento bloccato, premere fino in

fondo l'interruttore a grilletto, quindi rilasciarlo.

» Fig.22: 1. Interruttore a grilletto 2. Pulsante di
blocco

Regolazione del volume d’aria

E possibile cambiare il volume d’aria su quattro moda-
lita, vale a dire: 4 (Max), 3 (Alta), 2 (Media) e 1 (Bassa),
a seconda dell’applicazione e del carico di lavoro.
Premere il pulsante di regolazione del volume d’aria
per cambiare la modalita nella sequenza seguente. La
modalita cambia a ogni pressione del pulsante.

» Fig.23: 1. Volume d’aria basso 2. Volume d’aria
medio 3. Volume d’aria elevato 4. Volume
d’aria max 5. Pulsante di regolazione del
volume d’aria

Tabella delle impostazioni del volume d’aria

Modalita del volume d’aria Volume d’aria massimo
4: Max 1,1 m*/min
3:Alta 1,0 m*/min
2: Media 0,8 m*/min
1: Bassa 0,6 m*min

*

| volumi d’aria massimi vengono misurati senza gli
ugelli.

NOTA: L'utensile € impostato sulla modalita del
volume d’aria elevato come impostazione predefinita.
NOTA: La modalita del volume d’aria pud venire
modificata prima di accendere I'utensile.

NOTA: L'utensile inizia a funzionare con I'ultima

impostazione utilizzata della modalita del volume
d’aria.

Pulsante di blocco del grilletto

Per evitare I'azionamento accidentale dell’interruttore a

grilletto, viene fornito un pulsante di blocco del grilletto.

Per avviare I'utensile, premere il pulsante di blocco del

grilletto dal lato su cui & indicato un simbolo di sbloc-

caggio (‘D). Per bloccare I'utensile, premere il pulsante

di blocco del grilletto dal lato su cui € indicato un sim-

bolo di bloccaggio (@).

Accertarsi di riportare il pulsante di blocco del grilletto

nella posizione di bloccaggio dopo ciascun utilizzo.

» Fig.20: 1. Interruttore a grilletto 2. Pulsante di
blocco del grilletto 3. Simbolo di sbloccag-
gio 4. Simbolo di bloccaggio

AVVISO: Non premere con forza I'interruttore a
grilletto senza aver sbloccato il pulsante di blocco
del grilletto. In caso contrario, si potrebbe causare la

rottura dell'interruttore.

Interruttore a grilletto

E possibile controllare il volume d’aria schiacciando I'in-
terruttore a grilletto. Il volume d’aria aumenta incremen-
tando la pressione sull'interruttore a grilletto. Rilasciare
I'interruttore a grilletto per arrestare I'utensile.

» Fig.21: 1. Interruttore a grilletto
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llluminazione della lampada

A ATTENZIONE: Non osservare né guardare
direttamente la fonte di luce.

Per accendere la lampada, effettuare una delle opera-

zioni seguenti.

. Per far illuminare la lampada, premere I'interrut-
tore a grilletto. La lampada resta accesa fintanto
che l'interruttore a grilletto viene tenuto premuto.
La lampada si spegne circa 10 secondi dopo
I'arresto del funzionamento.

. Premere il pulsante di regolazione del volume d’a-
ria. La lampada si spegne dopo circa 10 secondi.

NOTA: Quando la carica residua della batteria
diventa bassa, la lampada inizia a lampeggiare. La
tempistica con cui la lampada inizia a lampeggiare
dipende dalla temperatura della sede di lavoro e dalle
condizioni della cartuccia della batteria.

» Fig.24:

1. Interruttore a grilletto 2. Pulsante di rego-
lazione del volume d’aria 3. Lampadina
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Foro di sospensione

A ATTENZIONE: Prima di appendere I'utensile,
accertarsi sempre che il foro di sospensione non
sia danneggiato.

MAATTENZIONE: Utilizzare le parti per la
sospensione o il montaggio esclusivamente per
gli scopi a cui sono destinate. L'utilizzo a scopi
diversi da quelli previsti potrebbe causare incidenti o
lesioni personali.

MAATTENZIONE: E necessario conoscere anti-
cipatamente la resistenza al carico nominale dei
portautensili e dei supporti utilizzati. Non collo-
carvi l'utensile, qualora superi la resistenza al
carico dei portautensili e dei supporti.

A ATTENZIONE: Accertarsi che il foro di
sospensione sia agganciato saldamente, prima di
rilasciare la presa.

Utilizzare il foro di sospensione nella parte superiore
posteriore dell’alloggiamento del motore per appendere
I'utensile su un gancio di portautensili e supporti.

» Fig.25: 1. Foro di sospensione 2. Gancio

Installazione del gancio

Accessorio opzionale

A AVVERTIMENTO: Utilizzare le parti di
sospensione o di montaggio esclusivamente per
gli scopi a cui sono destinate, ad es. appendere
I'utensile a una cintura portautensili tra un lavoro
e I'altro o negli intervalli di lavoro.

MAAVVERTIMENTO: Fare attenzione a non
sovraccaricare il gancio, in quanto una forza
eccessiva o un sovraccarico irregolare potreb-
bero causare danni all’utensile, risultando in
lesioni personali.

MAATTENZIONE: Quando si intende installare il
gancio, fissarlo sempre saldamente con la vite. In
caso contrario, il gancio potrebbe staccarsi dall’uten-
sile e causare lesioni personali.

A ATTENZIONE: Accertarsi di appendere sal-
damente I'utensile prima di lasciare la presa. Un
aggancio insufficiente o sbilanciato potrebbe causare
una caduta, e I'utilizzatore potrebbe subire lesioni
personali.

» Fig.26: 1. Scanalatura 2. Gancio 3. Vite

Il gancio & comodo per appendere temporaneamente
I'utensile. E possibile installarlo da entrambi i lati dell’u-
tensile. Per installare il gancio, inserirlo in una scanala-
tura da uno dei lati del corpo dell’utensile, quindi fissarlo
con due viti. Per rimuoverlo, allentare le viti ed estrarlo.
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FUNZIONAMENTO

MAATTENZIONE: Non puntare I'ugello verso
alcuna persona nelle vicinanze durante I'uso.

AVVISO: Non ostruire mai I’apertura di aspi-
razione e/o I’apertura di uscita del soffiatore
durante I'uso.

Soffiaggio nell’utilizzo generale

Ugelli consigliati
— Ugello 13

Pulire le superfici di lavoro e i pavimenti soffiando via
polveri, sporco, residui, sfridi o scarti in generale.

Indirizzare I'ugello verso le superfici a una distanza
appropriata, e muoverlo ad arco tutto intorno per sof-
fiare via in modo completo.

» Fig.27

A ATTENZIONE: Non soffiare mai i detriti in
direzione di astanti o animali domestici.

A ATTENZIONE: Utilizzare attrezzature di pro-
tezione personale, quali maschere antipolveri e
protezioni per gli occhi.

AVVISO: Rimuovere le ostruzioni sulle superfici,
prima dell’operazione di soffiaggio.

Soffiaggio in spazi confinati

Ugelli consigliati

— Ugello 3

Per soffiare in spazi confinati, angoli e spazi in prossi-
mita di pareti da spolverare.

Puntare I'ugello direttamente verso gli spazi a una
distanza ragionevole, quindi schiacciare I'interruttore a
grilletto per controllare il volume dell’aria di soffiaggio.
» Fig.28

> Fig.29

AATTENZIONE: Tenere I'ugello a una distanza
ragionevole dai punti di soffiaggio, per evitare di
soffiare via le polveri nell’aria.
AATTENZIONE: Utilizzare attrezzature di pro-
tezione personale, quali maschere antipolveri e
protezioni per gli occhi.

AVVISO: Evitare di ostruire i fori di aerazione
intorno all’apertura di uscita del soffiatore. In caso
contrario, si potrebbero causare rumori e vibrazioni
improvvisi, con la possibilita di influenzare negativa-

mente le prestazioni dell’'utensile.

» Fig.30: 1. Foridiaerazione 2. Apertura di uscita del

soffiatore
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Come spolverare un filtro dell’aria

Ugelli consigliati
— Ugello 7

Spolverare le superfici del filtro soffiando aria attraverso
un lato del filtro verso I'altro.

Indirizzare I'ugello verso le superfici del filtro entro una
breve distanza e muoverlo ad arco da un lato all’altro
per soffiare via le polveri dalle superfici.

» Fig.31

A ATTENZIONE: Utilizzare attrezzature di pro-
tezione personale, quali maschere antipolveri e
protezioni per gli occhi.

NOTA: Puntare I'ugello in modo angolato seguendo i
contorni del filtro, in modo che sia possibile rimuovere
facilmente le polveri aderite.

Soffiaggio di aree ampie e aperte

Ugelli consigliati
—  Ugello ad ampio raggio

Soffiare I'aria su sporco e liquidi su aree molto ampie,
quali piani di scrivanie e pavimenti, utilizzando I'ugello a
cinque fori con un’angolazione di 120 gradi di soffiaggio.

Indirizzare 'ugello verso un’area di grandi dimensioni
entro una certa distanza, e muoverlo ad arco avanti
e indietro e da un lato all’altro per soffiare con grande
ampiezza.

» Fig.32

A ATTENZIONE: Utilizzare attrezzature di pro-
tezione personale, quali maschere antipolveri e
protezioni per gli occhi.

Gonfiaggio di oggetti gonfiabili in

plastica

Ugelli consigliati

—  Ugello con valvola a pinza

— Ugello 13

Volume d’aria dell’oggetto gonfiabile con cartuccia

della batteria BL4025 completamente carica senza
ricaricarla

Numero di pal-

Modalita del
volume d’aria

Volume d’aria
dell’oggetto
gonfiabile

(Con ugello con
valvola a pinza)

loni di plastica

da spiaggia di
diametro pari a 61
cm equivalenti per
volume d’aria
(Con ugello con
valvola a pinza)

4: Max 8,9m’ 75
3:Alta 9,5m’ 80
2: Media 13,0m® 110
1: Bassa 21,3m’® 180

(Con ugello 13)

NOTA: La pressione massima dell’aria in uscita di
questo utensile & pari a 20,6 kPa.
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Gonfiare giocattoli da spiaggia, cuscini e piccoli oggetti
gonfiabili in plastica simili con I'ugello con valvola a
pinza.

Gonfiare piscine da giardino, materassi ad aria e grandi
oggetti gonfiabili in plastica simili con I'ugello 13.

Inserire 'ugello in un’apertura di ingresso dell'aria su un
oggetto gonfiabile e premere l'interruttore a grilletto per
iniziare il gonfiaggio.

Man mano che I'oggetto gonfiabile arriva ad essere
quasi completamente gonfiato, rilasciare lentamente
I'interruttore a grilletto per ridurre il volume d’aria.
Rimuovere I'ugello dall’apertura di ingresso dell’aria
dopo aver interrotto il flusso dell’aria, quindi chiudere
I'apertura di ingresso dell’aria.

> Fig.33
> Fig.34

AATTENZIONE: Fare sempre attenzione a non
gonfiare eccessivamente gli oggetti gonfiabili
durante il funzionamento. In caso contrario, si
potrebbe causare lo scoppio degli oggetti gonfiabili,
con la possibilita di causare danni all’'utensile e lesioni
personali.

MAATTENZIONE: Non lasciare mai I'utensile
incustodito mentre I'ugello & applicato su oggetti
gonfiabili o durante I'uso.

AATTENZIONE: Tenere presente che un flusso
di aria riscaldata potrebbe scorrere attraverso il
foro di aerazione sul collo di bottiglia dell’ugello
con valvola a pinza, a causa della circolazione
d’aria.

NOTA: Accertarsi di inserire completamente 'ugello
con valvola a pinza attraverso I'apertura di ingresso

dell’aria, in modo da utilizzare la testa dell’'ugello per
aprire la valvola a cerniera all'interno dell’apertura di
ingresso dell’aria.

NOTA: Per un oggetto gonfiabile con una piccola
apertura di ingresso dell’aria, inserire la punta
stretta dell’'ugello con valvola a pinza nell'apertura
di ingresso dell’aria, fino a quando il collo di bottiglia
della testa dell’'ugello tocca il bordo dell’apertura di
ingresso dell’aria.

NOTA: Per un oggetto gonfiabile con una grande
apertura di ingresso dell’aria, inserire completamente
la testa dell’'ugello con valvola a pinza nell’apertura
di ingresso dell’aria, per aprire la valvola a cerniera
all'interno dell’apertura di ingresso dell’aria.

» Fig.35:

1. Valvola a cerniera 2. Piccola apertura

di ingresso dell’aria 3. Grande apertura di
ingresso dell’aria 4. Collo di bottiglia 5. Foro
di aerazione

NOTA: Qualora un’apertura di ingresso dell’aria su un
oggetto gonfiabile sia relativamente piu piccola della
testa dell’'ugello con valvola a pinza, schiacciare e
allargare I'apertura di ingresso dell’aria con la mano,
quindi ruotare e tenere ferma la testa dell’'ugello
allinterno dell’apertura di ingresso dell’aria.
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Soffiaggio in fori e punti stretti

Accessorio opzionale

Ugelli consigliati

—  Kit ugelli lunghi

Per pulire via le polveri da piccoli fori e punti stretti. E possibile
regolare le lunghezze degli ugelli in base ai propri requisiti.
Montare assieme gli ugelli lunghi R ed F per consentire
un raggio d’azione pit lungo, ad esempio per pulire fori
di ancoraggio ai propri piedi.

» Fig.36

Utilizzare I'ugello lungo R da solo per ottenere un raggio d'a-
zione piul corto, ad esempio per pulire dei punti su una parete.
» Fig.37

A ATTENZIONE: Utilizzare attrezzature di pro-
tezione personale, quali maschere antipolveri e
protezioni per gli occhi.

Soffiaggio in spazi stretti

Accessorio opzionale
Ugelli consigliati
—  Ugello flessibile 6

Per soffiare via le polveri da qualsiasi punto difficile da
raggiungere. Estremamente efficace per la pulizia di
motori, la rimozione delle polveri all'interno di autovei-
coli e il soffiaggio delle polveri in case di computer.

Puntare I'ugello in modo angolato a una distanza che
sia a portata di mano, quindi soffiare avanti e indietro
per pulire via le polveri persistenti. Cambiare le angola-
zioni dell’'ugello mentre si soffia per aiutare a soffiare via
alcuni dei pezzi piu duri di residui e polveri.

» Fig.38

A ATTENZIONE: Utilizzare attrezzature di pro-
tezione personale, quali maschere antipolveri e
protezioni per gli occhi.

AVVISO: Evitare di ostruire i fori di aerazione
intorno all’estremita del tubo flessibile. In caso
contrario, si potrebbero causare rumori e vibrazioni
improvvisi, con la possibilita di influenzare negativa-
mente le prestazioni dell’'utensile.

» Fig.39: 1. Foridiaerazione

Sgonfiaggio di oggetti gonfiabili in plastica

Accessorio opzionale

AVVISO: Evitare di sgonfiare oggetti gonfiabili
in condizioni di bagnato e in presenza di polveri,
poiché acqua, polveri e sostanze esterne simili
sulle superfici potrebbero penetrare nel motore
causando danni all’utensile. Asciugare e pulire
a fondo gli oggetti gonfiabili prima di eseguire
I'operazione di sgonfiaggio.

AVVISO: Non lasciare mai I'utensile incusto-
dito durante lo sgonfiaggio di oggetti gonfiabili.
Qualora si lasci in funzione continuativamente il
motore dopo aver completato lo sgonfiaggio, si
potrebbe causare un surriscaldamento.
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Ugelli e accessori consigliati

—  Tubo flessibile completo per scarico dell’aria

—  Ugello con valvola a pinza

—  Accessorio in gomma 20 - 30

—  Accessorio in gomma 65

Sgonfiare gli oggetti gonfiabili con gli ugelli appropriati,
in base alle proprie preferenze e applicazioni.

1. Collocare un ugello o un accessorio in gomma sul
tubo flessibile completo per scarico dell’aria.

2.  Sostituire la copertura antipolveri sull’apertura di
aspirazione dell’'utensile con il tubo flessibile completo
per scarico dell’aria.

3. Inserire 'ugello nella valvola di sfiato dell’aria o
collocare I'accessorio sopra la valvola di sfiato dell’aria
sugli oggetti gonfiabili, quindi premere linterruttore a
grilletto per iniziare lo sgonfiaggio.

4.  Man mano che un oggetto gonfiabile arriva ad essere
quasi completamente sgonfiato, rilasciare lentamente
l'interruttore a grilletto per ridurre il volume di aspirazione.
5.  Rimuovere I'ugello o I'accessorio dalla valvola

di sfiato dell’aria dopo aver arrestato il flusso dell’aria,
quindi chiudere la valvola di sfiato dell’aria.

Con ugello con valvola a pinza
» Fig.40

Con accessorio in gomma 20 - 30
» Fig.41

Con accessorio in gomma 65
» Fig.42

MANUTENZIONE

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di tentare di eseguire inter-
venti di ispezione o manutenzione.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione o di regolazione devono essere eseguiti
da centri di assistenza autorizzati Makita, utilizzando
sempre ricambi Makita.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Pulizia del corpo

Pulire a intervalli regolari il corpo dell’'utensile con
un panno asciutto o un panno inumidito con acqua
saponata.

Pulizia degli ugelli

Pulire gli intasamenti o le polveri che ostruiscono le
aperture degli ugelli prima e dopo ciascun utilizzo.
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Rimozione e installazione del fi

AATTENZIONE: Dopo aver pulito il filtro,
accertarsi di rimontarlo nella posizione corretta.

Pulire il filtro a intervalli regolari, poiché I'utilizzo di un
filtro intasato potrebbe causare prestazioni di aspira-
zione scadenti.

1. Ruotare in senso antiorario la copertura anti-
polveri presente sull’apertura di aspirazione sul retro
dell’alloggiamento, per estrarre la copertura antipolveri
dall’alloggiamento. E possibile sganciare le due lin-
guette di bloccaggio sulla copertura antipolveri allinean-
dole con le scanalature guida sull’alloggiamento.
» Fig.43: 1. Copertura antipolveri 2. Linguette di
bloccaggio 3. Apertura di aspirazione
4. Scanalature guida

2. Estrarre il filtro circolare in spugna B (grigio nera-

stro) dall’apertura di aspirazione.

» Fig.44: 1. Filtro circolare in spugna B
(grigio-nerastro)

Non rimuovere il filtro in spugna A (giallo) posizionato
piu allinterno nell’apertura di aspirazione, in quanto
€ necessario che resti in posizione per proteggere il
motore da eventuali danni.

» Fig.45: 1. Filtro in spugna A (giallo)

3. Pulire e scuotere via le polveri dal filtro circolare in spugna
B con le mani. Ogni tanto, lavare il filtro in acqua, risciacquarlo e
farlo asciugare completamente all'ombra prima dell'uso.

» Fig.46

> Fig.47

AVVISO: Dopo averlo lavato in acqua, far asciu-
gare il filtro circolare in spugna B, prima di instal-
larlo. Un filtro non asciugato a sufficienza potrebbe
ridurre la vita utile del motore.

AVVISO: Non lavare mai i filtri in lavatrice.

AVVISO: Non strofinare né graffiare i filtri con
oggetti duri, ad esempio spazzole.

NOTA: | filtri si usurano con il passare del tempo. Si
consiglia di avere a disposizione dei ricambi per i filtri.

4. Riposizionare il filtro circolare in spugna B sopra
I'apertura di aspirazione.
» Fig.48: 1. Filtro circolare in spugna B

5.  Rimontare la copertura antipolveri sull’apertura di
aspirazione, allineando le due linguette di bloccaggio
sulla copertura antipolveri con le scanalature guida
sull’alloggiamento. Quindi, ruotare in senso orario la
copertura antipolveri per fissarla in sede.
» Fig.49: 1. Copertura antipolveri 2. Linguette di
bloccaggio 3. Apertura di aspirazione
4. Scanalature guida

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non sia
illustrato nel manuale, non tentare di smontare la macchina. Rivolgersi, invece, ai centri di assistenza autorizzati
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

Il motore non funziona.

La cartuccia della batteria non e
installata.

Installare la cartuccia della batteria.

Problema della batteria (sotto tensione)

Ricaricare la batteria. Qualora la ricarica non sia
efficace, sostituire la batteria.

Il sistema di trasmissione non funziona
correttamente.

Richiedere la riparazione a un centro di assistenza
autorizzato locale.

Il motore si arresta dopo un breve
utilizzo.

Il livello di carica della batteria € basso.

Ricaricare la batteria. Qualora la ricarica non sia
efficace, sostituire la batteria.

Surriscaldamento.

Interrompere I'utilizzo dell’utensile per farlo
raffreddare.

L'utensile non raggiunge il volume
d’aria massimo.

La batteria non ¢ installata
correttamente.

Installare la cartuccia della batteria come descritto
nel presente manuale.

La carica della batteria si sta
esaurendo.

Ricaricare la batteria. Qualora la ricarica non abbia
effetto, sostituire la batteria.

Il sistema di trasmissione non funziona
correttamente.

Richiedere la riparazione a un centro di assistenza
autorizzato locale.

Vibrazione anomala:
= arrestare immediatamente
I'utensile!

Il sistema di trasmissione non funziona
correttamente.

Richiedere la riparazione a un centro di assistenza
autorizzato locale.

Non si riesce ad arrestare il motore:
= rimuovere immediatamente la
batteria!

Malfunzionamento elettrico o
elettronico.

Rimuovere la batteria e richiedere la riparazione a
un centro di assistenza autorizzato locale.
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ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con il

L'utilizzo di qualsiasi altro accessorio o componente

persone. Utilizzare un accessorio o un componente
aggiuntivo solo per lo scopo a cui € destinato.

prodotto Makita specificato nel presente manuale.

aggiuntivo potrebbe presentare il rischio di lesioni alle

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi

accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

. Ugello 3
. Ugello 7
. Ugello 13

. Ugello ad ampio raggio

. Ugello con valvola a pinza

. Ugello flessibile 6

. Kit ugelli lunghi

. Tubo flessibile completo per scarico dell’aria
. Accessorio in gomma 20 - 30

. Accessorio in gomma 65

. Filtro C

. Gancio

. Batteria e caricabatterie originali Makita

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi in dotazione nella confezione dell'utensile
come accessori di serie. Tali articoli possono variare
da una nazione all’altra.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE GEGEVENS

Model: AS001G
Luchtsnelheid (gemiddeld) * 163 m/s
Luchtsnelheid (maximaal) %™ 200 m/s
Maximumluchtvolume "' 1,1 m*min
Maximale blaaskracht ' ? 4: Maximaal 2,8 N (0,29 kgf)

3: Hoog 2,3 N (0,23 kgf)

2: Gemiddeld 1,7 N (0,17 kgf)

1: Laag 1,1 N (0,11 kgdf)
Ononderbroken gebruik 4: Maximaal 13 min

3: Hoog 17 min

2: Gemiddeld 25 min

1: Laag 50 min
Maximumluchtdruk " 29,7 kPa

Afmetingen (Ix b x h) ™

180 mm x 94 mm x 300 mm

Nominale spanning

Max. 36 V - 40 V gelijkspanning

Nettogewicht 1,5-2,3kg
" Zonder mondstukken
2 Met accutype BL4025
" Met mondstuk 7
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.

. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

. Het gewicht kan verschillen afhankelijk van de hulpstukken, waaronder de accu. De lichtste en zwaarste com-
binatie, overeenkomstig de EPTA-procedure 01/2014, worden getoond in de tabel.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4050F
*: Aanbevolen accu
Lader DC40RA/DC40RB / DC40RC

woont.

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.
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Toepasselijke mondstukken en hulpstukken

ruimte.
Blaashoek: 120° met 5 gaten.

Mondstukken en hulpstukken | Toepassingen en doeleinden Diameters
Mondstuk 3 Lucht blazen in kleine ruimten, hoeken en ruimten bij muren om stof weg | 3,0 mm
te blazen.
Mondstuk 7 Stof van filters afblazen. 27,0 mm
Mondstuk 13 Gebruik als blazer 213 mm
Schoonblazen van werkoppervlakken en wegblazen van stof in het
algemeen.
Ankerboutgat schoonblazen met een optioneel lang mondstuk.
Functioneert als koppelstuk tussen een lang mondstuk en de uitblaas-
opening van het gereedschap.
Gebruik als luchtpomp
Opblazen van grote opblaasbare zwembaden of luchtbedden.
Gebruik voor leeglopen
Leeg laten lopen van grote opblaasbare zwembaden of luchtbedden.
Functioneert als een koppelstuk tussen de leegloopslang en een rubber
hulpstuk.
Groothoekmondstuk Lucht blazen over vuil en vloeistof op een werkblad en in een open 26,0 mm

* Diameter van één gat.

Opblazen en leeg laten lopen van strandspelmaterialen, kussens en
soortgelijke plastic opblaasbare voorwerpen.

* Het leeg laten lopen kan worden uitgevoerd met een optionele
leegloopslang.

27,0 mm

Flexibel mondstuk 6

Stof wegblazen uit moeilijk bereikbare plaatsen, computers en soortge-
lijke apparaten.

6,0 mm x 800 mm
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Mondstukken en hulpstukken | Toef ingen en doeleinden Diameters
Set lange mondstukken Een set mondstukken die geschikt is voor het wegblazen van stof uit 28,0 mm
ankerboutgaten en op smalle plaatsen. De lengte van het mondstuk kan
worden aangepast door één of twee mondstukken te bevestigen.
* Lange mondstukken kunnen worden aangebracht door mondstuk 13
/ als koppelstuk te gebruiken.
Leegloopslang Voorwerpen opblazen en leeg laten lopen met gebruikmaking van -
geschikte mondstukken.
Rubber hulpstuk 20 - 30 Mondstuk geschikt voor het opblazen en leeg laten lopen van luchtbed- | 220 - 30 mm

)

den, vlotten, boten en zwembaden.
* Dit hulpstuk moet worden aangebracht in combinatie met de leegloop-
slang en mondstuk 13.

* Gemeten als
buitendiameter.

Rubber hulpstuk 65

J

Hulpstuk geschikt voor het verpakken van uw kleding door de lucht eruit
te zuigen.

* Dit hulpstuk moet worden aangebracht in combinatie met de leegloop-
slang en mondstuk 13.

@65 mm

Filter C

Hulpstuk bedoeld voor het verminderen van stofophoping in de motor
onder stoffige werkomstandigheden.
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Symbolen

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken.

Lees de gebruiksaanwijzing.

Houd uw handen uit de buurt van draai-
ende delen.

Lang haar kan verstrikt raken en ongeluk-
ken veroorzaken.

Houd omstanders uit de buurt.

I-R

Draag oog- en gehoorbescherming.

Stel het gereedschap niet bloot aan vocht.

Ni-MH Alleen voor EU-landen

Li-ion Als gevolg van de aanwezigheid van
schadelijke componenten in het apparaat,
kunnen oude elektrische en elektronische
apparaten, accu's en batterijen negatieve
gevolgen hebben voor het milieu en de
gezondheid van mensen.

Gooi elektrische en elektronische appara-
ten en accu’s niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese
richtlijn inzake oude elektrische en elek-
tronische apparaten en inzake accu's en
batterijen en oude accu's en batterijen,
alsmede de toepassing daarvan binnen
de nationale wetgeving, dienen oude
elektrische apparaten, accu's en batterijen
gescheiden te worden opgeslagen en te
worden ingeleverd bij een apart inzame-
lingspunt voor huishoudelijk afval dat de
milieubeschermingsvoorschriften in acht
neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven
door het symbool van een doorgekruiste
afvalcontainer.

Gebruiksdoeleinden

Het gereedschap is bedoeld voor het wegblazen van
stof, opblazen en leeg laten lopen van opblaasbare
voorwerpen met verwisselbare mondstukken al naar
gelang uw wensen. Geschikt voor zowel commercieel
als thuisgebruik, bijvoorbeeld het schoonmaken van
werkoppervlakken en stoffilters, en het opblazen van
strandspelmaterialen.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN62841-1:

Geluidsdrukniveau (Lya): 79 dB (A)

Onzekerheid (K): 3 dB (A)

Het geluidsniveau kan tijdens gebruik hoger worden
dan 80 dB (A).

2N > %)

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.
OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

A WAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde

tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN62841-1:

Gebruikstoepassing: onbelaste werking
Trillingsemissie (a,): 2,5 m/s® of lager

Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijikomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

EG-verklaring van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De EG-verklaring van conformiteit is bijgevoegd als
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.
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VEILIGHEIDSWAAR-

SCHUWINGEN

Algemene

veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

A WAARSCHUWING: Lees alle veiligheids-
waarschuwingen, aanwijzingen, afbeeldingen en
technische gegevens behorend bij dit elektrische
gereedschap aandachtig door. Als u niet alle onder-
staande aanwijzingen naleeft, kan dat resulteren in
brand, elektrische schokken en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap" in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

Veiligheidswaarschuwingen voor

een accustofblazer

Instructie

1. Lees de gebruiksaanwijzingen zorgvuldig.
Zorg dat u vertrouwd bent met de bedie-
ningsorganen en het juiste gebruik van de
stofblazer.

2. Laatin geen geval kinderen, personen met een
verminderd lichamelijk, zintuiglijk of geestelijk
vermogen, of gebrek aan kennis en ervaring,
en personen die deze gebruiksaanwijzing niet
gelezen hebben, de stofblazer gebruiken. De
leeftijd van de gebruiker kan landelijk gereglemen-
teerd zijn.

3.  Gebruik de stofblazer nooit in de buurt van
andere personen, met name kinderen, of
huisdieren.

4. Denk eraan dat de gebruiker verantwoordelijk
is voor ongevallen en gevaren die personen of
hun eigendommen kunnen overkomen.

Voorbereidingen

1. Draag geen losse kleding of sieraden die in
de luchtinlaat gezogen kunnen worden. Houd
lang haar uit de buurt van de luchtinlaten.

2.  Om irritatie door stof te voorkomen, adviseren
wij u een gezichtsmasker te dragen.

3. Gebruik persoonlijke-veiligheidsmid-
delen. Draag altijd oogbescherming.
Veiligheidsmiddelen, zoals stofmaskers, slipvaste
veiligheidsschoenen, veiligheidshelm en gehoor-
bescherming, gebruikt in toepasselijke situaties,
dragen bij tot vermindering van persoonlijk letsel.

Gebruik in het algemeen

1. Schakel de stofblazer uit, verwijder de accu
en verzeker u ervan dat alle bewegende delen
volledig tot stilstand zijn gekomen:

. iedere keer als u de stofblazer onbeheerd
achterlaat;
. iedere keer als u omschakelt van opbla-

zen naar leeg laten lopen en andersom;

. voordat u de stofblazer controleert,
reinigt of er werkzaamheden aan gaat
verrichten;

. als de stofblazer abnormaal begint te
trillen.

2.  Gebruik de stofblazer alleen bij daglicht of
helder kunstlicht.

3. Reik niet te ver en zorg altijd voor een stevige
stand en goede lichaamsbalans.

4. Zorg ervoor dat alle koelluchtinlaten vrij zijn van afval.

5. Gebruik de stofblazer in een aanbevolen stand
en op een stevige ondergrond.

6. Gebruik het gereedschap niet met natte
handen.

7. Richt de uitgang van de slang niet op uzelf of
anderen. Voorwerpen kunnen worden weggebla-
zen en letsel veroorzaken.

8. Gebruik het gereedschap niet om chemicalién
mee te spuiten. Uw longen kunnen beschadigd
raken door het inademen van giftige dampen.

. Gebruik de stofblazer niet op hoge plaatsen.

10. Blokkeer de aanzuigopening en/of uitblaas-
opening nooit.

. Wees voorzichtig dat de aanzuigopening
of uitblaasopening niet verstopt raken
met stof of vuil tijdens gebruik op een
stoffige plaats.

. Gebruik geen andere mondstukken dan
die worden aanbevolen door Makita.

11. Als de stofblazer tegen een vreemd voorwerp
stoot of een vreemd geluid maakt of begint te
trillen, schakelt u de stofblazer onmiddellijk
uit. Verwijder de accu vanaf de stofblazer en
inspecteer de stofblazer op beschadigingen
voordat u de stofblazer weer start en gebruikt.
Als de stofblazer beschadigd is, vraagt u
uw erkende Makita-servicecentrum hem te
repareren.

12. Steek geen vingers of andere voorwerpen in
de aanzuigopening of uitblaasopening.

13. Voorkom onbedoeld starten. Verzeker u ervan
dat de schakelaar in de uit-stand staat alvo-
rens de accu aan te brengen of de stofblazer
op te pakken of te dragen. Door de stofblazer
te dragen met uw vinger op de schakelaar, of
door de stofblazer op een voeding aan te slui-
ten terwijl de schakelaar aan staat, neemt de
kans op ongevallen sterk toe.

14. Vermijd langdurig gebruik van de stofblazer in
een zeer koude omgeving.

15. Gebruik het gereedschap niet tot voorbij de
maximumuitgangsdruk van het gereedschap.
Als het gereedschap wordt gebruikt op een
uitgangsdruk die hoger is dan de maximumuit-
gangsdruk, kan het voorwerp of het gereedschap
barsten.
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Bij wegblazen

1.

2.

3.

4.

Blaas nooit afval in de richting van
omstanders.

Richt het mondstuk nooit op iemand in de
buurt tijdens het gebruik van de stofblazer.
Blaas nooit gevaarlijke materialen weg, zoals
spijkers, stukjes glas of mesjes.

Gebruik de stofblazer niet in de buurt van
ontvlambare materialen.

Bij opblazen en leeg laten lopen

1.

10.

1.

Bij het opblazen van voorwerpen sluit u een
mondstuk of hulpstuk stevig aan op de luch-
tinlaat. Anders kan het voorwerp, mondstuk of
hulpstuk worden beschadigd en kunt u letsel
oplopen.

Laat de luchtdruk langzaam af. Wanneer u

een mondstuk of hulpstuk verwijdert na het
opblazen van een voorwerp, houdt u het voor-
werp, mondstuk en hulpstuk stevig vast. Deze
kunnen opspringen door de luchtdruk en letsel
veroorzaken.

Pomp een voorwerp niet op tot voorbij de
maximumdruk van het voorwerp. Anders kan
het gereedschap of voorwerp worden beschadigd
en kunt u letsel oplopen.

Pomp alleen voorwerpen op die door de fabri-
kant bedoeld zijn om met het gereedschap

te worden opgepompt, zoals fietsbanden,
sportballen en kleine opblaasbanden. Als
andere voorwerpen worden opgepompt, kunnen
deze worden beschadigd en kan letsel worden
veroorzaakt.

Controleer tijdens het opblazen van een voor-
werp de staat van het gereedschap en voor-
werp, en verzeker u ervan dat er geen luchtlek
zit in het voorwerp..

Wees tijdens gebruik altijd voorzichtig dat u
een voorwerp niet te hard opblaast. Het voor-
werp kan anders openbarsten waarbij schade
aan het gereedschap en persoonlijk letsel kunnen
worden veroorzaakt.

Controleer na het oppompen van een voorwerp
de luchtdruk met behulp van een betrouwbaar
en gekalibreerd meetinstrument. Gebruik

de drukmeter van het gereedschap slechts ter
referentie.

Laat het gereedschap nooit onbeheerd achter
terwijl de slang is bevestigd aan het voorwerp
of terwijl het gereedschap in werking is.
Gebruik het gereedschap niet als een stof-
zuiger. Door stofophoping kan het gereedschap
worden beschadigd.

Gebruik het gereedschap niet als een
ademhalingsapparaat.

Gebruik uitsluitend standaardaccessoires

die zijn geleverd door Makita. Het gebruik van
andere accessoires of hulpstukken kan gevaar
voor persoonlijk letsel opleveren.

Onderhoud en opbergen

1.

Zorg ervoor dat alle moeren, bouten en schroe-
ven stevig vastgedraaid zijn om er zeker van te
zijn dat de stofblazer altijd veilig kan worden
gebruikt.

7.

8.

Als de onderdelen versleten of beschadigd
zijn, vervangt u deze door onderdelen geleverd
door Makita.

Berg de stofblazer op een droge plaats op
buiten bereik van kinderen.

Wanneer u de stofblazer stopt voor inspectie,
onderhoud, opslag of het verwisselen van
accessoires, schakelt u de stofblazer uit en
verzekert u zich er eerst van dat alle bewe-
gende delen volledig tot stilstand zijn geko-
men en verwijdert u daarna de accu. Laat de
stofblazer afkoelen voordat u enige werkzaam-
heden aan de stofblazer uitvoert. Onderhoud
de stofblazer zorgvuldig en houd hem schoon.
Wanneer u het gereedschap draagt, pakt u de
handgreep van het gereedschap vast. Pak de
slang niet vast en trek er niet aan. Het gereed-
schap kan worden beschadigd en letsel kan wor-
den veroorzaakt.

Laat de stofblazer altijd eerst afkoelen voordat
u hem opbergt.

Stel de stofblazer niet bloot aan regen. Berg de
stofblazer binnenshuis op.

Haal het gereedschap niet uit elkaar.

Elektrische veiligheid en accu

1.

Werp de accu(’s) niet in een vuur. De accu kan
exploderen. Raadpleeg de lokale regelgeving voor
mogelijke speciale verwerkingsvereisten.

Open of vervorm de accu(’s) niet. Het elektrolyt
is agressief en kan letsel toebrengen aan de ogen
en huid. Het kan giftig zijn bij inslikken.

Laad de accu niet op in de regen of op een
natte plaats.

Laad de accu niet buitenshuis op.

Raak de lader, inclusief de stekker en de con-
tacten van de lader, niet met natte handen aan.
Nadat de accu vanaf het gereedschap of de
acculader is verwijderd, vergeet u niet het
accudeksel op de accu te bevestigen en deze
op een droge plaats op te bergen.

Vervang de accu niet met natte handen.

Als de accu nat wordt, laat u het water eruit
lopen en veegt u hem af met een droge doek.
Laat de accu volledig drogen op een droge
plaats voordat u hem gebruikt.

Vermijd gevaarlijke omgevingen. Gebruik het
gereedschap niet op vochtige of natte plaatsen
en stel het niet bloot aan regen. Als water bin-
nendringt in het gereedschap, wordt de kans op
een elektrische schok groter.

Reparatie

1.

Laat uw elektrisch gereedschap repareren door
een vakbekwame reparateur die gebruik maakt
van uitsluitend identieke vervangingsonderde-
len. Zo bent u ervan verzekerd dat de veiligheid
van het elektrisch gereedschap behouden blijft.
Repareer nooit een beschadigde accu. Het
repareren van een accu mag uitsluitend wor-

den uitgevoerd door de fabrikant of een erkend
servicecentrum.

BEWAAR DEZE
VOORSCHRIFTEN.
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A WAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik) en
neem alle veiligheidsvoorschriften van het betref-
fende gereedschap altijd strikt in acht.

VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-

zing kan leiden tot ernstige verwondingen.

Belangrijke veiligheidsinstructies

Voor een accu

1. Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

2. Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem
niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

3. Als de gebruikstijd van een opgeladen accu
aanzienlijk korter is geworden, moet u het
gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.
Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-
wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

4.  Als elektrolyt in uw ogen is terechtgekomen,
spoelt u uw ogen met schoon water en roept u
onmiddellijk de hulp van een dokter in. Elektrolyt
in de ogen kan blindheid veroorzaken.

5. Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

6. Bewaar en gebruik het gereedschap en de
accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan
oplopen tot 50 °C of hoger.

7. Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-
neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten
is. De accu kan ontploffen in het vuur.

8.  Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in, snijd
er niet in, gooi er niet mee en stoot hem niet tegen
een hard voorwerp. Dergelijke handelingen kunnen
leiden tot brand, buitensporige hitte of een explosie.

. Gebruik nooit een beschadigde accu.

10. De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn
onderhevig aan de vereisten in de wetgeving
omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door derden

en transporteurs moeten speciale vereisten ten aanzien

van verpakking en etikettering worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt getrans-

porteerd is het noodzakelijk een expert op het gebied

van gevaarlijke stoffen te raadplegen. Houd u tevens
aan mogelijk strengere nationale regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden

afgedekt met tape en de accu moet zodanig

worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

11.  Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit
u hem op een veilige manier weg. Volg bij
het weggooien van de accu de plaatselijke
voorschriften.

12. Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

13. Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.

14. Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-
den waardoor brandwonden of koude brand-
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.

15. Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

16. Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

17. Behalve indien gebruik van het gereedschap
is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
leidingen, mag u de accu niet gebruiken in
de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
kan leiden tot een storing of een defect van het
gereedschap of de accu.

18. Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita
op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-

duur van de accu

1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

3. Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

4.  Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.

5. Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.
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MONTAGE

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens enige werkzaamheden aan het gereed-
schap uit te voeren.

Het mondstuk aanbrengen

Lijn de pasnokken op het mondstuk uit met de vergrendelin-
kepingen in de vergrendelbus van het gereedschap, en duw
het mondstuk daarna stevig in de vergrendelbus tot het met
een klik op zijn plaats wordt vergrendeld. Nadat u het mond-
stuk hebt aangebracht, probeert u het terug te trekken om er
zeker van te zijn dat hij goed op zijn plaats is vergrendeld.
» Fig.1: 1. Pasnokken 2. Vergrendelinkepingen

3. Vergrendelbus

KENNISGEVING: Verzeker u ervan dat het mond-
stuk correct is aangebracht op het gereedschap
zodat de pasnokken op het mondstuk precies passen
in de vergrendelinkepingen van de vergrendelbus.

» Fig.2: 1. Gepolijst oppervlak 2. Vergrendelbus

OPMERKING: Wanneer het gepolijste oppervlak aan
de voet van het mondstuk zichtbaar blijft buiten de ver-
grendelbus, is het mondstuk niet correct aangebracht.
Beng het mondstuk opnieuw aan in de juiste stand zodat
het gepolijste oppervlak aan de voet van het mondstuk
onzichtbaar is geworden onder de vergrendelbus.

Het mondstuk verwijderen

Houd de voet van het mondstuk vast en roteer het in

een richting aangegeven door de pijlen op de voet van
het mondstuk om het te ontgrendelen. Trek het mond-
stuk van de vergrendelbus af nadat het is ontgrendeld.
» Fig.3: 1. Voet van het mondstuk 2. Vergrendelbus

2.  Breng het stofrooster weer aan op de aanzuigopening
door de twee vergrendelnokken op het stofrooster uit te lijnen
met de geleidergroeven in de behuizing. Draai daarna het
stofrooster rechtsom om het op zijn plaats te vergrendelen.
» Fig.6: 1. Stofrooster 2. Vergrendelnokken

3. Aanzuigopening 4. Geleidergroeven

Lange mondstukken aanbrengen en

verwijderen

Optioneel accessoire

Met de set lange mondstukken kunt u stof verwijderen

uit kleine gaatjes en op smalle plaatsen. De lengte van

de mondstukken kan naar wens worden aangepast.

» Fig.7: 1. Mondstuk 13 2. Lang mondstuk R 3. Lang
mondstuk F

1.  Steek het lange mondstuk R vanaf de achterkant
door het luchtgat van het mondstuk 13. Steek het
erdoor tot het mondstuk 13 vastzit op zijn plaats aan de
achterkant van het lange mondstuk R.

» Fig.8: 1. Mondstuk 13 2. Lang mondstuk R

2.  Steek hetlange mondstuk F over de punt van het
lange mondstuk R. Draai met de hand het lange mondstuk
F tot het ongeveer vastgedraaid is en draai het daarna
verder vast tot het met een klik wordt vergrendeld.

» Fig.9: 1.Lang mondstuk F 2. Lang mondstuk R

3. Lijn de pasnokken op het mondstuk 13 uit met de
vergrendelinkepingen in de vergrendelbus van het gereed-
schap, en duw het mondstuk 13 daarna stevig in de vergren-
delbus tot het met een klik op zijn plaats wordt vergrendeld.
» Fig.10: 1. Pasnok 2. Vergrendelinkeping
3. Vergrendelbus 4. Mondstuk 13 5. Lang
mondstuk R 6. Lang mondstuk F

OPMERKING: Gebruik alleen het lange mondstuk R
als u een kleinere mondstuklengte wilt. Gebruik zowel
het lange mondstuk R als F als u een grotere mond-
stuklengte wenst.

KENNISGEVING: Als vuil of stof vastzit op het
oppervlak, kan het moeilijk zijn om het mondstuk
vanaf het gereedschap te verwijderen. Houd in
dat geval eerst de vergrendelbus tegen het motor-
huis geschoven, en draai daarna de voet van het
mondstuk om het te ontgrendelen.

A\LET OP: Wees voorzichtig dat tijdens het ver-
wijderen van het mondstuk uw handen niet bekneld
raken tussen het achteruiteinde van de vergrendel-
bus en het motorhuis. De vergrendelbus schuift naar
achteren in de richting van het motorhuis wanneer het
mondstuk wordt ontgrendeld van de vergrendelbus.

» Fig.4: 1. Vergrendelbus 2. Motorhuis

Het stofrooster aanbrengen en verwijderen

1.  Draai het stofrooster op de aanzuigopening aan de
achterkant van de behuizing linksom om het stofrooster te
verwijderen vanaf de behuizing. De twee vergrendelnok-
ken op het stofrooster kunnen worden ontgrendeld door
ze uit te lijnen met de geleidergroeven in de behuizing.
» Fig.5: 1. Stofrooster 2. Vergrendelnokken

3. Aanzuigopening 4. Geleidergroeven
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4.  Om de lange mondstukken te verwijderen, maakt
u mondstuk 13 los van de vergrendelbus van het
gereedschap en maakt u vervolgens de lange mond-
stukken los.

Mondstukken en hulpstukken voor

leeglopen aanbrengen en verwijderen

Optioneel accessoire

KENNISGEVING: Verzeker u ervan dat de
mondstukken en hulpstukken voor leeglopen
alleen worden aangebracht en verwijderd terwijl
de leegloopslang is losgekoppeld van het gereed-
schap. Als de leegloopslang reeds op het gereed-
schap is aangebracht, kan het gereedschap instabiel
worden en omvallen.

1. Lijn de pasnokken op het mondstuk met knijpven-

tiel uit met de vergrendelinkepingen in de vergrendel-

bus van de leegloopslang, en duw het mondstuk met

knijpventiel daarna stevig in de vergrendelbus tot het

met een Kklik op zijn plaats wordt vergrendeld.

» Fig.11: 1. Mondstuk met knijpventiel 2. Pasnokken
3. Vergrendelinkepingen 4. Vergrendelbus
5. Leegloopslang
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Optionele rubber hulpstukken

De optionele rubber hulpstukken moeten over het mondstuk
heen worden aangebracht. Let erop dat u de rubber hulpstuk-
ken niet rechtstreeks aanbrengt op de leegloopslang.

i Lijn de pasnokken op het mondstuk 13 uit met de
vergrendelinkepingen in de vergrendelbus van de leegloop-
slang, en duw het mondstuk daarna stevig in de vergren-
delbus tot het met een klik op zijn plaats wordt vergrendeld.

ii Plaats een rubber hulpstuk over het mondstuk en
bevestig het door het erop te duwen en te draaien.
» Fig.12: 1. Rubber hulpstukken 2. Mondstuk 13

3. Leegloopslang

KENNISGEVING: Verzeker u ervan dat het
mondstuk correct is aangebracht op de leeg-
loopslang zodat de pasnokken op het mondstuk
precies passen in de vergrendelinkepingen van
de vergrendelbus.

OPMERKING: Wanneer het gepolijste opperviak
aan de voet van het mondstuk zichtbaar blijft bui-
ten de vergrendelbus, is het mondstuk niet correct

aangebracht.

Beng het mondstuk opnieuw aan in de juiste stand zodat
het gepolijste opperviak aan de voet van het mondstuk
onzichtbaar is geworden onder de vergrendelbus.

» Fig.13: 1. Gepolijst oppervlak 2. Vergrendelbus

2.  Draai het stofrooster op de aanzuigopening aan de
achterkant van de behuizing linksom om het stofrooster te
verwijderen vanaf de behuizing. De twee vergrendelnokken
op het stofrooster kunnen worden ontgrendeld door ze uit te
lijnen met de geleidergroeven in de behuizing.
» Fig.14: 1. Stofrooster 2. Vergrendelnokken

3. Aanzuigopening 4. Geleidergroeven

3.  Bevestig het uiteinde van de leegloopslang aan de
aanzuigopening door de twee vergrendelnokken op de
leegloopslang uit te lijnen met geleidergroeven in de behui-
zing. Draai daarna de manchet achterop de leegloopslang
rechtsom om hem op zijn plaats te vergrendelen.
» Fig.15: 1. Leegloopslang 2. Manchet achterop

3. Aanzuigopening 4. Vergrendelnokken

5. Geleidergroeven

4. Om het mondstuk en de hulpstukken voor leeg-
lopen te verwijderen, volgt u de stappen voor het aan-
brengen in de omgekeerde volgorde.

KENNISGEVING: Draai altijd de manchet ach-
terop de leegloopslang vast/los om de leegloop-
slang op zijn plaats aan te brengen/te verwijderen.

Een optioneel filter aanbrengen

Optioneel accessoire

Een optioneel hoogwaardig filter (filter C) is leverbaar
om stofophoping in de motor te verminderen onder
stoffige werkomstandigheden.

1.  Draai het stofrooster op de aanzuigopening aan de
achterkant van de behuizing linksom om het stofrooster te
verwijderen vanaf de behuizing. De twee vergrendelnok-
ken op het stofrooster kunnen worden ontgrendeld door ze
uit te lijnen met de geleidergroeven in de behuizing.
» Fig.16: 1. Stofrooster 2. Vergrendelnokken

3. Aanzuigopening 4. Geleidergroeven

2. Breng een optioneel hoogwaardig filter aan op de

aanzuigopening door de twee vergrendelnokken op het

optionele filter uit te lijnen met de geleidergroeven in de

behuizing. Draai daarna het optionele filter rechtsom

om het op zijn plaats te vergrendelen.

» Fig.17: 1. Optioneel hoogwaardig filter 2. Vergrendelnokken
3. Aanzuigopening 4. Geleidergroeven

KENNISGEVING: Het optionele hoogwaardige
filter (filter C) kan vele keren worden hergebruikt
door het schoon te maken. Verwijder het stof
regelmatig vanaf het filter aangezien een verstopt
filter de luchtstroom kan hinderen waardoor de
werking minder efficiént wordt. Was af en toe het
filter in water, spoel het en laat het goed drogen in
de schaduw voordat u het weer gebruikt.

KENNISGEVING: Veeg, schrob of kras niet
hard over een optioneel hoogwaardig filter (filter
C). Zorg ervoor dat u het stof voorzichtig van het
filter af schudt of blaast.

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap af te
stellen of te controleren.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: Schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd het gereedschap en de accu
stevig vast tijdens het aanbrengen of verwijderen
van de accu. Als u het gereedschap en de accu niet
stevig vasthoudt, kunnen deze uit uw handen glippen
en het gereedschap of de accu beschadigen, of kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

» Fig.18: 1. Rood deel 2. Knop 3. Accu

Om de accu te verwijderen verschuift u de knop aan de
voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu
uit het gereedschap.

Om de accu aan te brengen lijnt u de lip op de accu uit
met de groef in de behuizing en duwt u de accu op zijn
plaats. Steek de accu zo ver mogelijk in het gereed-
schap tot u een klikgeluid hoort. Wanneer het rode deel
zichtbaar is, zoals aangegeven in de afbeelding, is de
accu niet geheel vergrendeld.

ALET OP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als

u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
gereedschap vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALETOP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed
aangebracht.
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De resterende acculading controleren

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.19: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Indicatorlampjes Resterende
I D n acculading
Brandt Uit Knippert
75% tot 100%

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

ﬂ |:| |:| D Laad de accu
op.

I I I:I I:I Er kan een
storing zijn
1 opgetreden in
de accu.

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstandighe-
den en de omgevingstemperatuur, is het mogelijk dat de aan-
gegeven acculading verschilt van de werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-
teem in werking is getreden.

Gereedschap-/accubeveiligingssysteem

Het gereedschap is voorzien van een gereedschap-/
accubeveiligingssysteem. Dit systeem schakelt auto-
matisch de voeding naar de motor uit om de levensduur
van het gereedschap en de accu te verlengen. Het
gereedschap kan tijdens het gebruik automatisch stop-
pen als het gereedschap of de accu aan één van de
volgende omstandigheden wordt blootgesteld:

Overbelastingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap/de accu wordt bediend op een
manier waarop een abnormaal hoge stroomsterkte wordt
getrokken, stopt het gereedschap automatisch. Wanneer dat
gebeurt, schakelt u het gereedschap uit en stopt u de toepas-
sing die ertoe leidde dat het gereedschap oververhit raakte.
Schakel vervolgens het gereedschap in om het weer te starten.

Oververhittingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap/de accu oververhit is, stopt het
gereedschap automatisch. Laat in die situatie het gereed-
schap afkoelen voordat u het gereedschap weer inschakelt.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading onvoldoende is, stopt het gereed-
schap automatisch en knippert de lamp. Verwijder in
dat geval de accu vanaf het gereedschap en laad de
accu op.

Beveiliging tegen andere oorzaken

Het beveiligingssysteem is ook ontworpen voor andere

oorzaken die het gereedschap kunnen beschadigen,

en zorgt ervoor dat het gereedschap automatisch stopt.

Voer alle volgende stappen uit om de oorzaken op te

heffen, wanneer het gereedschap tijdelijk is onderbro-

ken of tijdens het gebruik is gestopt.

1. Schakel het gereedschap uit en schakel het
daarna weer in om het opnieuw te starten.

2. Laad de accu('s) op of vervang hem/ze door (een)
opgeladen accu('s).

3. Laat het gereedschap en de accu('s) afkoelen.

Als geen verbetering optreedt nadat het beveiligings-
systeem is gereset, neemt u contact op met uw lokale
Makita-servicecentrum.

De trekkerschakelaar gebruiken

A\LET OP: Alvorens de accu in het gereed-
schap te plaatsen, moet u altijd controleren of de
trekkerschakelaar goed werkt en bij het loslaten
terugkeert naar de stand “OFF”.

A\LET OP: De schakelaar kan worden vergren-
deld in de aan-stand ten behoeve van het gebrui-
kersgemak bij langdurig gebruik. Wees voorzich-
tig wanneer u het gereedschap in de aan-stand
vergrendelt.

ALETOP: Breng de accu niet aan terwijl de
trekkerschakelaar is vergrendeld in de aan-stand.

ALET OP: Wanneer het gereedschap niet wordt
gebruikt, drukt u op de trekker-vergrendelknop
vanaf de kant waarop de vergrendel-markering
(@) staat om de trekkerschakelaar te vergrende-
len in de uit-stand.

Trekker-vergrendelknop

Om te voorkomen dat de trekkerschakelaar per ongeluk

wordt ingeknepen, is een trekker-vergrendelknop aan-

gebracht. Om het gereedschap te starten, drukt u op

de trekker-vergrendelknop vanaf de kant waarop een

ontgrendel-markering (") staat. Om het gereedschap

te vergrendelen, drukt u op de trekker-vergrendelknop

vanaf de kant waarop een vergrendel-markering (@)

staat.

Verzeker u ervan de trekker-vergrendelknop na elk

gebruik terug te zetten in de vergrendelde stand.

» Fig.20: 1. Trekkerschakelaar 2. Trekker-
vergrendelknop 3. Ontgrendel-markering
4. Vergrendel-markering

KENNISGEVING: Knijp de trekkerschakelaar
niet hard in zonder de trekker-vergrendelknop te
ontgrendelen. Hierdoor kan de schakelaar kapot
gaan.

Trekkerschakelaar

Het luchtvolume kan worden geregeld door het inknij-
pen van de trekkerschakelaar. Het luchtvolume neemt
toe door de trekkerschakelaar harder in te knijpen. Laat
de trekkerschakelaar los om te stoppen.

» Fig.21: 1. Trekkerschakelaar
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Vergrendelknop

Om het gereedschap continu te laten werken, knijpt u
eerst de trekkerschakelaar in, drukt u daarna de ver-
grendelknop in, en laat u tenslotte de trekkerschakelaar
los. Om de vergrendelde stand op te heffen, knijpt u de
trekkerschakelaar helemaal in en laat u deze vervol-
gens weer los.

» Fig.22: 1. Trekkerschakelaar 2. Vergrendelknop

Het luchtvolume regelen

Het luchtvolume kan op vier niveaus worden ingesteld,
te weten: 4 (maximaal), 3 (hoog), 2 (gemiddeld) en 1
(laag), afhankelijk van de toepassing en werklast.
Druk op de luchtvolume-instelknop om het niveau in
de onderstaande volgorde te veranderen. Het niveau
verandert elke keer wanneer u op de knop drukt.
» Fig.23: 1. Laag luchtvolume 2. Gemiddeld lucht-
volume 3. Hoog luchtvolume 4. Maximaal
luchtvolume 5. Luchtvolume-instelknop

Tabel met luchtvolume-instellingen

Ophangoog

ALET OP: Voordat u het gereedschap ophangt,
verzekert u zich er altijd van of het ophangoog
niet beschadigd is.

A\LET OP: Gebruik de onderdelen voor ophan-
gen of monteren uitsluitend waarvoor ze zijn
bedoeld. Het gebruik voor onbedoelde doeleinden
kan leiden tot een ongeval of persoonlijk letsel.

A\LET OP: U moet van tevoren het nominale
draagvermogen van uw gereedschapsrekken en
-houders controleren. Plaats het gereedschap
niet op de rekken of in de houders als het gewicht
hoger is dan het draagvermogen ervan.

A\LET OP: Verzeker u ervan dat het ophangoog
stevig aan een haak hangt voordat u het loslaat.

Gebruik het ophangoog bovenop de achterkant van de
behuizing om het gereedschap aan een haak van een
rek of houder te hangen.

*

De maximumluchtvolumes zijn gemeten zonder
mondstukken.

OPMERKING: Het gereedschap staat standaard
ingesteld op een hoog luchtvolumeniveau.

OPMERKING: Het luchtvolumeniveau kan wor-

den veranderd voordat het gereedschap wordt
ingeschakeld.

OPMERKING: Het gereedschap begint te werken
met de laatst gebruikte luchtvolumeniveau-instelling.

De lamp inschakelen

ALET OP: Kijk niet direct in het lamplicht of in
de lichtbron.

Om de lamp in te schakelen, voert u een van de vol-

gende stappen uit.

. Knijp de trekkerschakelaar in om de lamp in te
schakelen. De lamp blijft branden zolang u de
trekkerschakelaar ingeknepen houdt. De lamp
gaat ongeveer 10 seconden na het einde van het
gebruik uit.

. Druk op de luchtvolume-instelknop. De lamp gaat
na ongeveer 10 seconden uit.

OPMERKING: Als de resterende acculading laag
wordt, begint de lamp te knipperen. Het moment
waarop de lamp begint te knipperen is afhankelijk
van de temperatuur op de werkplek en de staat van

de accu.

» Fig.24: 1. Trekkerschakelaar 2. Luchtvolume-
instelknop 3. Lamp

N . » Fig.25: 1. Ophangoog 2. Haak
Luchtvolumeniveau Maximumluchtvolume
4: Maximaal 1,1 m*/min De haak aanbrengen
3: Hoog 1,0 m*/min
2: Gemiddeld 0,8 m¥min Optioneel accessoire
1: Laag 0,6 m*/min AWAARSCHUWING: Gebruik de opgang-/

bevestigingsmiddelen alleen waarvoor ze bedoeld
zijn, d.w.z. ophangen aan een gereedschapsgor-
del tussen werkzaamheden of tijdens pauzes.

AWAARSCHUWING: Wees voorzichtig dat de
haak niet overbelast wordt aangezien een te hoge
kracht of onregelmatige overbelasting kan leiden
tot beschadiging van het gereedschap met per-
soonlijk letsel tot gevolg.

ALET OP: Als u de haak aanbrengt, bevestigt u
deze altijd stevig met de schroef. Als u dit niet doet,
kan de haak losraken en tot persoonlijk letsel leiden.

A\LET OP: Verzeker u ervan dat het gereed-
schap veilig hangt voordat u het loslaat. Door
onzorgvuldig of ongebalanceerd ophangen kan het
gereedschap eraf vallen en persoonlijk letsel worden
veroorzaakt.

» Fig.26: 1. Gleuf 2. Haak 3. Schroef

De haak is handig om het gereedschap tijdelijk op te han-
gen. Hij kan aan iedere zijkant van het gereedschap wor-
den bevestigd. Om de haak te bevestigen, steekt u deze in
een groef in een zijkant van de behuizing van het gereed-
schap en zet u hem vast met twee bouten. Om de haak eraf
te halen, draait u de bouten los en haalt u de haak eraf.

A\LET OP: Richt het mondstuk tijdens gebruik
niet op iemand in de buurt.

KENNISGEVING: Blokkeer de aanzuigopening
en/of uitblaasopening niet tijdens gebruik.
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Blazen bij algemeen gebruik Blazen in een open ruimte

Aanbevolen mondstukken
Mondstuk 13

Maak uw werkoppervlakken schoon door stof, vuil,
rommel, spanen of afval eraf te blazen.

Richt het mondstuk op een gepaste afstand op opper-
vlakken en zwenk het in de rondte om het materiaal er
helemaal af te blazen.

» Fig.27

A\LET OP: Blaas nooit afval in de richting van
omstanders of huisdieren.

A\LET OP: Gebruik persoonlijke-beschermings-
middelen zoals een stofmasker en oogbescherming.

Aanbevolen mondstukken
Groothoekmondstuk

Blaas lucht over vuil en vloeistof op een leeg oppervlak,
zoals een bureaublad of een vioer, met behulp van het
groothoekmondstuk met vijf gaten onder een hoek van
120 graden.

Richt het mondstuk binnen een bepaalde afstand op
een groter gebied en zwenk het van voren naar achte-
ren en van links naar rechts om ver en breed te blazen.
» Fig.32

ALET OP: Gebruik persoonlijke-bescher-
mingsmiddelen zoals een stofmasker en
oogbescherming.

KENNISGEVING: Verwijder eventuele blokkades

vanaf de oppervlakken voordat u begint te blazen.

Blazen in kleine ruimten

Aanbevolen mondstukken
Mondstuk 3

Blaas in omsloten ruimten, in hoeken en op plaatsen bij
muren om stof te verwijderen.

Richt het mondstuk recht op een gepaste afstand op de
ruimten en knijp de trekkerschakelaar in om het gebla-

Plastic opblaasbare voorwerpen

opblazen

Aanbevolen mondstukken
Mondstuk met knijpventiel
Mondstuk 13

Beschikbaar luchtvolume voor opblazen met een
volledig opgeladen accu BL4025 zonder opnieuw
opladen

zen luchtvolume te regelen. Aantal plastic
» Fig.28 Beschikbaar strandballen
9- Juchtvolume van 261 cm met
» Fig.29 Luchtvolumeniveau | (Bij gebruik van ?u(ﬂ;ilt(\‘;:ﬁ:;g
het mondstuk met (Bij gebruik van
A\LET OP: Houd het mondstuk op een redelijke knijpventiel) het mondstuk met
afstand van het punt waar u naar blaast om te voorko- knijpventiel)
men dat het stof omhoog in de lucht geblazen wordt. 4- Maximaal 8.9m° 75
ALET OP: Gebruik persoonlijke-beschermings- 3: Hoog 95m® 80
middelen zoals een stofmasker en oogbescherming. - 5
2: Gemiddeld 13,0m 110
KENNISGEVING: Voorkom dat de luchtventila- 1: Laag 213m’ 180

tieopeningen rondom de uitblaasopening worden
afgedekt. Anders kunnen plotseling geluid en trillin-
gen worden veroorzaakt, en kunnen de prestaties van
het gereedschap worden beinvloed.

OPMERKING: De maximumuitgangsdruk van dit
gereedschap is 20,6 kPa.

(Met mondstuk 13)

» Fig.30: 1. Luchtventilatieopeningen 2. Uitblaasopening

Een luchtfilter schoonmaken

Aanbevolen mondstukken
Mondstuk 7

Maak het oppervlak van filters schoon door er lucht
doorheen te blazen.

Richt het mondstuk op korte afstand op het filteropper-
vlak en zwenk het heen en weer om het stof van het
oppervlak af te blazen.

» Fig.31

ALET OP: Gebruik persoonlijke-beschermings-
middelen zoals een stofmasker en oogbescherming.

OPMERKING: Richt het mondstuk onder een hoek
overeenkomstig de vorm van het filter zodat het stof
er gemakkelijk af komt.
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Blaas strandspelmaterialen, kussens en soortgelijke
plastic opblaasbare voorwerpen op met behulp van het
mondstuk met knijpventiel.

Blaas tuinzwembaden, luchtbedden en soortgelijke
grote plastic opblaasbare voorwerpen op met behulp
van het mondstuk 13.

Steek het mondstuk in het ventiel van een opblaas-
baar voorwerp en knijp de trekkerschakelaar in om het
opblazen te starten.

Wanneer het opblaasbare voorwerp bijna volledig opge-
blazen is, laat u de trekkerschakelaar langzaam los

om het luchtvolume te verlagen. Nadat de luchtstroom
is gestopt, verwijdert u het mondstuk uit het ventiel en
sluit u het ventiel.

» Fig.33
> Fig.34
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A\LET OP: Wees tijdens gebruik altijd voorzich-
tig dat u een opblaasbaar voorwerp niet te hard
opblaast. Het opblaasbare voorwerp kan anders
openbarsten waarbij schade aan het gereedschap en
persoonlijk letsel kunnen worden veroorzaakt.

ALET OP: Laat het gereedschap nooit onbe-
heerd achter terwijl het mondstuk is bevestigd
aan het opblaasbare voorwerp of terwijl het
gereedschap in werking is.

ALET OP: Wees erop bedacht dat een hete
luchtstroom uit de luchtventilatieopening bij de
versmalling van het mondstuk met knijpventiel
kan komen als gevolg van luchtcirculatie.

OPMERKING: Verzeker u ervan dat het mondstuk
met knijpventiel volledig in het ventiel is gestoken
zodat de punt van het mondstuk het klepje binnenin
het ventiel openduwt.

OPMERKING: Voor een opblaasbaar voorwerp met
een klein ventiel steekt u de smalle punt van het
mondstuk met knijpventiel in het ventiel totdat de
versmalling van het mondstuk tegen de rand van het
ventiel aan komt.

OPMERKING: Voor een opblaasbaar voorwerp met
een groot ventiel steekt u het mondstuk met knijpven-
tiel volledig in het ventiel zodat de punt van het mond-
stuk het klepje binnenin het ventiel openduwt.

» Fig.35: 1. Klepje binnenin het ventiel 2. Klein
ventiel 3. Groot ventiel 4. Versmalling
5. Luchtventilatieopening

OPMERKING: Als een ventiel van een opblaasbaar
voorwerp relatief kleiner is dan de punt van het mond-
stuk met knijpventiel, knijpt u in het ventiel en maakt u
deze met de hand groter. Vervolgens propt u de punt
van het mondstuk in het ventiel en houdt u deze vast.

Blazen in gaten en op smalle

plaatsen

Optioneel accessoire

Aanbevolen mondstukken
—  Set lange mondstukken

Verwijder stof uit kleine gaatjes en op smalle plaatsen.
De lengte van de mondstukken kan naar wens worden
aangepast.

Bevestig de lange mondstukken R en F aan elkaar voor
een groter mondstuklengte, bijvoorbeeld om ankerbout-
gaten op de grond schoon te blazen.

» Fig.36

Gebruik alleen het lange mondstuk R als u een kleinere
mondstuklengte wilt, bijvoorbeeld om vuil uit gaten in
een muur weg te blazen.

» Fig.37

A\LET OP: Gebruik persoonlijke-bescher-
mingsmiddelen zoals een stofmasker en
oogbescherming.

Blazen op smalle plaatsen

Optioneel accessoire

Aanbevolen mondstukken
—  Flexibel mondstuk 6

Blaas stof uit moeilijk bereikbare plaatsen. Zeer effectief
bij het schoonmaken van de motor en het verwijderen
van stof uit het interieur van een auto of de behuizing
van een computer.

Richt het mondstuk onder een hoek binnen aanraakaf-
stand en blaas heen en weer om achtergebleven stof
te verwijderen. Verander de hoek van het mondstuk
tijdens het blazen om gemakkelijker de moeilijkere
stukjes vuil en stof eruit te blazen.

» Fig.38

ALET OP: Gebruik persoonlijke-bescher-
mingsmiddelen zoals een stofmasker en
oogbescherming.

KENNISGEVING: Voorkom dat de luchtventila-
tieopeningen rondom het uiteinde van de flexibele
slang worden afgedekt. Anders kunnen plotseling
geluid en trillingen worden veroorzaakt, en kunnen de
prestaties van het gereedschap worden beinvioed.

» Fig.39: 1. Luchtventilatieopeningen

Plastic opblaasbare voorwerpen

laten leeglopen

Optioneel accessoire

KENNISGEVING: Voorkom dat opblaasbare
voorwerpen leeglopen onder natte en stoffige
omstandigheden aangezien water, stof en soort-
gelijke externe substanties op opperviakken
kunnen binnendringen in de motor en schade

aan het gereedschap kunnen veroorzaken. Maak
opblaasbare voorwerpen eerst grondig schoon en
droog voordat u ze leeg laat lopen.

KENNISGEVING: Laat het gereedschap nooit
onbeheerd achter tijdens het laten leeglopen van
een opblaasbaar voorwerp. Als de motor continu
blijft draaien nadat het leeglopen klaar is, kan dat
leiden tot oververhitting.

Aanbevolen mondstukken en hulpstukken
Leegloopslang

—  Mondstuk met knijpventiel

—  Rubber hulpstuk 20 - 30

—  Rubber hulpstuk 65

Laat opblaasbare voorwerpen leeglopen met behulp

van de juiste mondstukken afhankelijk van uw voorkeu-
ren en toepassingen.

1. Breng een mondstuk of rubber hulpstuk aan op de
leegloopslang.

2. Vervang het stofrooster op de aanzuigopening van
het gereedschap door de leegloopslang.

3.  Steek de punt van het mondstuk in het ventiel of
plaats het hulpstuk over het ventiel van het opblaas-
bare voorwerp, en knijp de trekkerschakelaar in om het
leeglopen te starten.
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4. Wanneer het opblaasbare voorwerp bijna volledig
leeggelopen is, laat u de trekkerschakelaar langzaam
los om het afzuigvolume te verlagen.

5. Nadat de luchtstroom is gestopt, verwijdert u het
mondstuk of hulpstuk uit of vanaf het ventiel en sluit u
vervolgens het ventiel.

Bij gebruik van het mondstuk met knijpventiel
» Fig.40

Bij gebruik van het rubber hulpstuk 20 - 30
» Fig.41

Bij gebruik van het rubber hulpstuk 65
» Fig.42

ONDERHOUD

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens te beginnen met onderhoud of inspectie.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
overig onderhoud en afstellingen te worden uitgevoerd
door een door Makita erkend servicecentrum of het
fabrieksservicecentrum, en altijd met gebruikmaking
van originele Makita-vervangingsonderdelen.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

De behuizing schoonmaken

Maak de behuizing van het gereedschap regelmatig schoon
met een droge doek of een in zeepwater bevochtigde doek.

De mondstukken schoonmaken

Verwijder voor en na elk gebruik deeltjes en stof die de
openingen van mondstukken kunnen verstoppen.

Het filter aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: Verzeker u na het schoonmaken van
het filter ervan dit weer in de juiste positie aan te
brengen.

Maak het filter regelmatig schoon aangezien het
gebruik van een verstopt filter kan leiden tot slechte
zuigprestaties.

1.  Draai het stofrooster op de aanzuigopening aan
de achterkant van de behuizing linksom om het stof-
rooster te verwijderen vanaf de behuizing. De twee
vergrendelnokken op het stofrooster kunnen worden
ontgrendeld door ze uit te lijnen met de geleidergroeven
in de behuizing.
» Fig.43: 1. Stofrooster 2. Vergrendelnokken

3. Aanzuigopening 4. Geleidergroeven

2. Haal het ronde sponsfilter B (grijs-zwart) uit de
aanzuigopening.
» Fig.44: 1. Ronde sponsfilter B (grijs-zwart)

Verwijder niet het sponsfilter A (geel) dat dieper in de
aanzuigopening zit omdat deze moet blijven zitten om
de motor tegen beschadiging te beschermen.

» Fig.45: 1. Sponsfilter A (geel)

3.  Veeg en schud het stof met de hand van het ronde
sponsfilter B af. Was af en toe het filter in water, spoel
het en laat het goed drogen in de schaduw voordat u
het weer gebruikt.

» Fig.46

> Fig.47

KENNISGEVING: Na het wassen in water,
droogt u het ronde sponsfilter B voordat u het
weer aanbrengt. Een onvoldoende gedroogd filter
kan de levensduur van de motor verkorten.

KENNISGEVING: Was filters nooit in een
wasmachine.

KENNISGEVING: Schrob of kras het filter niet
met harde voorwerpen, zoals een borstel.

OPMERKING: Filter verslijten na verloop van tijd. Wij
adviseren u enkele in reserve aan te houden.

4. Plaats het ronde sponsfilter B terug in de
aanzuigopening.
» Fig.48: 1. Ronde sponsfilter B

5. Breng het stofrooster weer aan op de aanzuigope-
ning door de twee vergrendelnokken op het stofrooster
uit te lijnen met de geleidergroeven in de behuizing.
Draai daarna het stofrooster rechtsom om het op zijn
plaats te vergrendelen.

» Fig.49: 1. Stofrooster 2. Vergrendelnokken
3. Aanzuigopening 4. Geleidergroeven
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens om reparatie te verzoeken, voert u eerst zelf een inspectie uit. Als u een probleem ondervindt dat niet in deze
gebruiksaanwijzing wordt beschreven, mag u niet proberen het gereedschap uit elkaar te halen. Laat reparaties over
aan een erkend Makita-servicecentrum, en altijd met gebruikmaking van originele Makita-vervangingsonderdelen.

Probleemomschrijving Waarschijnlijke oorzaak (storing) Oplossing

Motor loopt niet. De accu is niet aangebracht. Breng de accu aan.

Probleem met de accu (lage spanning). | Laad de accu op. Als het opladen niet helpt, ver-
vangt u de accu.

De aandrijving werkt niet goed. Vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.
De motor stopt na kort te hebben De accu is bijna leeg. Laad de accu op. Als het opladen niet helpt, ver-
gedraaid. vangt u de accu.
Oververhitting. Stop met het gebruik van het gereedschap om het
te laten afkoelen.
Het gereedschap haalt het maxi- De accu is niet goed aangebracht. Breng de accu aan zoals beschreven in deze
mumluchtvolume niet. gebruiksaanwijzing.
Het accuvermogen neemt af. Laad de accu op. Als het opladen niet helpt, ver-
vangt u de accu.
De aandrijving werkt niet goed. Vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.
Abnormale trillingen: De aandrijving werkt niet goed. Vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
= schakel onmiddellijk het gereed- gereedschap te repareren.
schap uit!
De motor kan niet stoppen: Elektrische of elektronische storing. Verwijder de accu en vraag uw plaatselijk erkende
= verwijder de accu onmiddellijk! servicecentrum het gereedschap te repareren.

OPTIONELE ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita-
product dat in deze gebruiksaanwijzing wordt
beschreven. Het gebruik van andere accessoires of
hulpstukken kan gevaar voor persoonlijk letsel ople-
veren. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitslui-
tend voor de aangegeven doeleinden.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Mondstuk 3

. Mondstuk 7

. Mondstuk 13

. Groothoekmondstuk

. Mondstuk met knijpventiel
. Flexibel mondstuk 6

. Set lange mondstukken

. Leegloopslang

. Rubber hulpstuk 20 - 30

. Rubber hulpstuk 65

. Filter C

. Haak

. Originele Makita accu’s en acculaders

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen
zijn inbegrepen in de doos van het product als stan-
daard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES

Modelo: AS001G
Velocidad del aire (promedia) " 163 m/s
Velocidad del aire (max.) % 200 m/s
Volumen maximo de aire "' 2 1,1 m*min
Fuerza maxima de soplado ' | 4: Max. 2,8 N (0,29 kgf)
3: Alto 2,3 N (0,23 kgf)
2: Medio 1,7 N (0,17 kgf)
1: Bajo 1,1 N (0,11 kgf)
Uso continuo ™' ? 4: Max. 13 min
3: Alto 17 min
2: Medio 25 min
1: Bajo 50 min
Presion maxima de aire * 29,7 kPa
Dimensiones (La x An x Al) "2 180 mm x 94 mm x 300 mm
Tension nominal 36V -40V CC max.
Peso neto 1,5-2,3kg
" Sin boquillas

"2 Con bateria del modelo BL4025

" Con boquilla 7

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.

. El peso puede variar dependiendo del accesorio(s), incluyendo el cartucho de bateria. La combinacién menos
pesada y la mas pesada, de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014, se muestran en la tabla.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4050F
* : Bateria recomendada

DC40RA/DC40RB / DC40RC

Cartucho de bateria

Cargador

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-
diendo de su regién de residencia.

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cion de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.
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Boquillas y accesorios aplicables

amplia despejada.
Rango de soplado: 120° con 5 agujeros

Boquillas y accesorios Aplicaciones y propésitos Diametros
Boquilla 3 Soplar aire en espacios restringidos, esquinas, y espacios junto a las 23,0 mm
paredes para quitar el polvo.
Boquilla 7 Quitar el polvo a filtros. 27,0 mm
Boquilla 13 Utilizando como sopladora 213 mm
Limpiar superficies de trabajo y quitar el polvo en general.
Limpieza de agujeros de fijacion con boquillas largas opcionales.
Funcionar como empalme entre boquillas largas y la salida de aire de la
sopladora de la herramienta.
Usar como bomba de inflar
Inflar piscinas inflables o colchones inflables grandes.
Usar como desinflador
Desinflar piscinas inflables o colchones inflables grandes.
Funcionar como empalme entre manguera completa de ventilaciéon y
accesorios de goma.
Boquilla de amplia gama Soplar aire sobre suciedad y liquidos encima de un escritorio y area 26,0 mm

* Como diametro de un
solo agujero

Inflar/desinflar juguetes de playa, almohadas, y plasticos inflables
similares.

* La operacion de desinflar se puede realizar con la manguera completa
de ventilacién opcional.

@7,0 mm

Quitar el polvo de cualquier espacio de dificil acceso, ordenadores
personales y dispositivos similares.

26,0 mm x 800 mm
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Boquillas y accesorios Aplicaciones y propésitos Diametros
Juego de boquillas largas Un juego de boquillas apropiadas para quitar el polvo de agujeros de 28,0 mm
fijacion y espacios reducidos. Las longitudes de las boquillas se pueden
cambiar colocando y desmontando dos cabezas de boquilla.
* Las boquillas largas se pueden instalar utilizando la boquilla 13 a modo
/ de empalme.
Manguera completa de Desinflar articulos inflables con las boquillas apropiadas durante la -
ventilacion operacion.
Accesorio de goma 20 - 30 Cabeza de boquilla apropiada para desinflar colchones de aire, balsas, | 20 - 30 mm

)

lanchas, y piscinas.
* Este accesorio hay que instalarlo con la manguera completa de venti-
lacién y la boquilla 13 juntas.

* Medido como diametro
exterior.

Accesorio de goma 65

J

Accesorio apropiado para empaquetar sus prendas de vestir compri-
miéndolas extrayendo el aire de ellas.

* Este accesorio hay que instalarlo con la manguera completa de venti-
lacién y la boquilla 13 juntas.

265 mm

Filtro C

Accesorio designado para reducir la entrada de polvo en el motor en
condiciones de trabajo polvorientas.
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A continuacién se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

Lea el manual de instrucciones.

Mantenga las manos alejadas de las
partes giratorias.

El cabello largo puede enredarse y ocasio-
nar un accidente.

Mantenga alejados a los transeuntes.

Utilice proteccion para los ojos y oidos.

No exponga a la humedad.

Ni-MH Solo para paises de la Union Europea

Li-ion Debido a la presencia de componentes
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electrénico, los acumuladores y las
baterias desechados pueden tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.
iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos ni las baterias junto con los residuos
domésticos!
De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electrénicos y sobre acumu-
ladores y baterias y residuos de acumula-
dores y baterias, asi como la adaptacion
de las mismas a la ley nacional, el equipo
eléctrico, las baterias y los acumuladores
desechados deberan ser almacenados por
separado y trasladados a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos sobre protec-
cion medioambiental.
Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

La herramienta ha sido prevista para quitar el polvo,
inflar y desinflar articulos inflables, con boquillas cam-
biables de acuerdo con sus preferencias. Apropiada
tanto para uso comercial como para el hogar, por ejem-
plo, limpiar espacios de trabajo, quitar el polvo a filtros,
e inflar juguetes de playa.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN62841-1:

Nivel de presion sonora (Lya) : 79 dB (A)

Error (K) : 3dB (A)

El nivel de ruido en situacion de trabajo puede exceder
80dB (A).

2N > %)

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emision de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracién
preliminar de exposicion.

AADVERTENCIA: Péngase protectores para
oidos.

AADVERTENCIA: La emisién de ruido durante
la utilizacién real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizaciéon
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio

ademas del tiempo de gatillo).

El valor total de la vibraciéon (suma de vectores triaxia-
les) determinado de acuerdo con la norma EN62841-1:
Modo de trabajo: operacion sin carga

Emision de vibracion (ay) : 2,5 m/s? o menos

Error (K) : 1,5 m/s®

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracién declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emisién de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracién preliminar de exposicion.

MAADVERTENCIA: La emisién de vibracion
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sion declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegiirese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

eclaracion CE de conformidad

Para paises europeos solamente

La declaraciéon CE de conformidad esta incluida como
Anexo A de esta manual de instrucciones.
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ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para

herramientas eléctricas en general

A ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias
de seguridad, instrucciones, ilustraciones y espe-
cificaciones provistas con esta herramienta eléc-
trica. Si no sigue todas las instrucciones indicadas
abajo podra resultar en una descarga eléctrica, un
incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras
referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funciona-
miento con conexion a la red eléctrica (con cable) o
herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin
cable).

Instrucciones de seguridad para la

sopladora inalambrica

Capacitacion

1. Lealas instrucciones atentamente.
Familiaricese con los controles y el uso
correcto de la sopladora.

2. No permita nunca que nifios, personas con
capacidades fisicas, sensoriales o mentales
reducidas o falta de experiencia y conoci-
miento o personas no familiarizadas con estas
instrucciones utilicen la sopladora. Puede que
los reglamentos locales restrinjan la edad del
operario.

3.  No utilice nunca la sopladora mientras haya
gente, especialmente nifios o animales domés-
ticos, cerca.

4. Tenga en cuenta que el operario o usuario
es el responsable de los accidentes o ries-
gos ocasionados a otras personas o a sus
propiedades.

Preparacién

1. No se ponga ropa holgada o joyas que puedan
ser atraidas hacia la entrada de aire. Mantenga
el cabello largo alejado de las entradas de aire.

2. Para evitar irritacion debida al polvo se reco-
mienda ponerse una mascara.

3. Utilice equipo de proteccion personal.
Pongase siempre proteccion para los ojos.

El equipo de proteccion como mascara contra

el polvo, zapatos de seguridad antideslizantes,
casco rigido y proteccién para los oidos utilizado
en las condiciones apropiadas reducira el riesgo
de sufrir heridas personales.

89

Operacién en general

1. Apague la sopladora y retire el cartucho de
bateria y asegurese de que todas las piezas
moviles se han parado completamente
. siempre que deje la sopladora.

. siempre que cambie la operacién de inflar
a desinflar, y viceversa.

. antes de comprobar, limpiar o trabajar en
la sopladora.

. si la sopladora comienza a vibrar
anormalmente.

2. Utilice la sopladora solamente en luz diurna o
con buena luz artificial.

3. No trabaje donde no alcance y mantenga el
equilibrio apropiado y los pies sobre suelo
firme en todo momento.

4. Mantenga todas las entradas de aire de refrige-
racion libres de desechos.

5.  Utilice la sopladora adoptando una postura
recomendada y sobre una superficie firme.

6. No utilice la herramienta con las manos
mojadas.

7. No apunte la salida de la manguera hacia
usted u otras personas. Podran salir objetos
despedidos y ocasionar heridas.

8. No utilice la herramienta para pulverizar pro-
ductos quimicos. Sus pulmones podran dafiarse
por inhalacion de humos téxicos.

. No utilice la sopladora en lugares altos.

10. No bloquee nunca la boca de succién y/o la
salida de aire de la sopladora.

. Tenga cuidado de no bloquear la boca de
succion ni la salida de aire de la sopla-
dora con polvo o suciedad cuando tra-
baje en una zona polvorienta.

. No utilice boquillas distintas de las
boquillas suministradas por Makita.

11. Sila sopladora golpea algun objeto extrafio o
si comenzase a hacer algun ruido o vibracion
inusual, apague inmediatamente la sopladora
y deténgala. Retire el cartucho de bateria de
la sopladora e inspeccione la sopladora por si
esta dafiada antes de volver a encender y ope-
rar la sopladora. Si la sopladora esta daiada,
pida al centro de servicio autorizado de Makita
que le hagan la reparacion.

12. Noinserte los dedos u otros objetos en la boca
de succion o la salida de aire de la sopladora.

13. Evite las puestas en marcha involuntarias.
Asegurese de que el interruptor esta en la
posicion apagada antes de insertar el cartucho
de bateria, y recoger o transportar la sopla-
dora. Transportar la sopladora con el dedo en
el interruptor o suministrar energia a la sopla-
dora teniendo el interruptor activado es una
invitacién a accidentes.

14. Evite utilizar la sopladora durante largo tiempo
en un entorno de baja temperatura.

15. No utilice la herramienta por encima de la
potencia maxima de presion de la herramienta.
La utilizacién de la herramienta a una potencia de
presién mayor que la maxima potencia de presion
de la herramienta podra reventar el objeto o la
herramienta.
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Operacion de soplado

1.

2.

4,

No sople nunca desechos en direccion de los
transeuntes.

No apunte nunca la boquilla hacia nadie en
los alrededores cuando esté utilizando la
sopladora.

No sople nunca materiales peligrosos, como
clavos, fragmentos de cristal, o cuchillas.

No utilice la sopladora cerca de materiales
inflamables.

Operacion de inflar/desinflar

1.

10.

1.

Cuando infle articulos, conecte una boquilla o
accesorio a la entrada de aire firmemente. De
lo contrario, el articulo, la boquilla o el accesorio
se podra dafiar y puede que usted se hiera.
Libere la presion de aire poco a poco. Cuando
quite una boquilla o un accesorio después de
inflar articulos, sujete el articulo, la boquilla

y el accesorio firmemente. Estos podran salir
despedidos debido al aire expelido y ocasionar
heridas.

No infle el objeto por encima de la presion
maxima del objeto. De lo contrario, la herra-
mienta o el objeto podra dafiarse y usted herirse.
Infle solamente los objetos que el fabricante
ha previsto que se pueden inflar, tales como
neumaticos, balones deportivos o pequefios
flotadores. Si infla otros objetos podra dafarlos y
ocasionar heridas.

Cuando infle articulos, compruebe el estado
de la herramienta y del articulo, y asegurese
de que el articulo no tiene fugas de aire.
Tenga siempre cuidado de no inflar demasiado
los articulos durante la operacion. De lo con-
trario, los objetos podran reventar, ocasionando
posiblemente dafios a la herramienta y heridas
personales.

Después de inflar objetos, compruebe la pre-
sion de aire utilizando un equipo de medicion
fiable y calibrado. Utilice el manémetro de la
herramienta solamente como referencia.

No deje nunca la herramienta sin atender
cuando la manguera esté colocada en el objeto
o durante la operacion.

No utilice la herramienta como aspirador. La
realizacién de recogida de polvo puede dafar la
herramienta.

No utilice la herramienta como dispositivo
respiratorio.

Utilice solamente accesorios estandar sumi-
nistrados por Makita. La utilizacion de otros
accesorios o aditamentos puede suponer un
riesgo de heridas a personas.

Mantenimiento y almacenamiento

1.

Mantenga todas las tuercas, pernos y tornillos
apretados para asegurarse de que la sopla-
dora esta en condiciones de trabajo seguras.
Si las piezas estan desgastadas o dafadas,
reemplacelas con piezas suministradas por
Makita.

Almacene la sopladora en un lugar seco fuera
del alcance de los nifios.

7.

8.

Cuando detenga la sopladora para hacer una
inspeccion, el servicio, guardarla, o para cam-
biar accesorios, apague la sopladora y asegu-
rese de que todas las partes moviles se han
parado completamente, y retire el cartucho

de bateria. Deje enfriar la sopladora antes de
hacer cualquier trabajo en la sopladora. Haga
con cuidado el mantenimiento a la sopladoray
manténgala limpia.

Cuando transporte la herramienta, agarre el
mango de la herramienta. No agarre o tire de
la manguera. La herramienta podra dafiarse y
ocasionar heridas.

Deje enfriar siempre la sopladora antes de
guardarla.

No exponga la sopladora a la lluvia. Guarde la
sopladora en interiores.

No desarme la herramienta.

Seguridad eléctrica y de la bateria

1.

No deseche la bateria(s) arrojandola al fuego.
La célula puede explotar. Compruebe los cédigos
locales por si hay instrucciones para el posible
desecho especial.

No abra o mutile la bateria(s). El electrolito
liberado es corrosivo y puede ocasionar dafio a
los ojos o la piel. Puede ser toxico si se traga.

No cargue la bateria bajo la lluvia, o en lugares
mojados.

No cargue la bateria en exteriores.

No maneje el cargador, incluida la clavija del
cargador, y los terminales del cargador con las
manos mojadas.

Después de retirar la bateria de la herramienta
o del cargador, asegurese de colocar la tapa
de la bateria en la bateria y de guardarla en un
lugar seco.

No reemplace la bateria con las manos
mojadas.

Si la bateria se moja, retire el agua del interior
y después limpiela con un pafo seco. Seque la
bateria completamente en un lugar seco antes
de utilizarla.

Evite los entornos peligrosos. No utilice la
herramienta en lugares himedos o mojados ni
la exponga a la lluvia. La entrada de agua en la
herramienta aumentara el riesgo de que se pro-
duzca una descarga eléctrica.

Servicio

1.

Haga que su herramienta eléctrica sea servida
por una persona de reparacion cualificada
utilizando solamente piezas de repuesto
idénticas. De esta forma la herramienta eléctrica
seguira siendo segura.

No haga nunca el mantenimiento a baterias
dafadas. El mantenimiento de las baterias debe
ser realizado solamente por el fabricante o pro-
veedores de servicio autorizados.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.
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A ADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo repe-
tidamente) sustituya la estricta observancia de las
normas de seguridad para el producto en cuestion.

El MAL USO o el no seguir las normas de seguri-
dad establecidas en este manual de instrucciones
podra ocasionar graves heridas personales.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de bateria

1.  Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea todas
las instrucciones e indicaciones de precaucion
sobre (1) el cargador de baterias, (2) la bateria, y
(3) el producto con el que se utiliza la bateria.

2.  No desensamble ni manipule el cartucho de
bateria. Podra resultar en un incendio, calor
excesivo, o una explosion.

3. Siel tiempo de uso se acorta demasiado, cese
la operaciéon inmediatamente. Podria resultar
en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

4.  Sientra electrélito en sus ojos, aclarelos con
agua limpia y acuda a un médico inmediata-
mente. Existe el riesgo de poder perder la vista.

5. No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-

rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacién de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

6. No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-
cho de bateria en lugares donde la tempera-
tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

7. Nuncaincinere el cartucho de bateria incluso
en el caso de que esté danado seriamente o
ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
puede explotar si se tira al fuego.

8. Noclave, corte, aplaste, lance, deje caer el cartu-
cho de bateria, ni golpee contra un objeto duro el
cartucho de bateria. Tal conducta podra resultar en
un incendio, calor excesivo, o una explosion.

. No utilice una bateria dafada.

10. Las baterias de litio-ion contenidas estan
sujetas a los requisitos de la Legislacion para
Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras per-

sonas y agentes de transportes, se deberan observar

requisitos especiales para el empaquetado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a enviar,

se requiere consultar con un experto en materiales

peligrosos. Por favor, observe también la posibili-
dad de reglamentos nacionales mas detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-

tactos expuestos y empaquete la bateria de tal

manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.
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11. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.

12. Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

13. Sila herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

14. Durante y después de la utilizacion, el cartu-
cho de bateria podra acumular calor, lo cual
puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencion al manejo
de cartuchos de bateria calientes.

15. No toque el terminal de la herramienta inme-
diatamente después de utilizar, dado que
puede calentarse lo suficiente como para
ocasionar quemaduras.

16. No permita que virutas, polvo, o tierra se
adhieran dentro de los terminales, orificios,

y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente
y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tensioén, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tension. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifios.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A\PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacion de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosiéon de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que se
descargue completamente. Detenga siempre
la operacion y cargue el cartucho de bateria
cuando note menos potencia en la herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3.  Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de bate-
ria esta caliente, déjelo enfriar antes de cargarlo.

4.  Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.

5. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).
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MONTAJE

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
ha sido retirado antes de realizar cualquier tra-
bajo en la herramienta.

Instalacion de la boquilla

Alinee las protuberancias guia de la boquilla con las ranuras
de fijacién del casquillo de bloqueo de la herramienta, después
presione la boquilla firmemente hacia el interior del casquillo
de bloqueo hasta que se bloquee en su sitio con un chasquido.
Una vez instalada la boquilla, intente volver a sacarla para
asegurarse de que esta sujetada firmemente en su sitio.
» Fig.1: 1. Protuberancias guia 2. Ranuras de fijaciéon
3. Casquillo de bloqueo

AVISO: Asegurese de que la boquilla ha sido colocada
correctamente en la herramienta de manera que las
protuberancias guia de la boquilla encajen limpiamente
en las ranuras de fijacion del casquillo de bloqueo.

» Fig.2: 1. Superficies pulidas 2. Casquillo de bloqueo

NOTA: Mientras las superficies pulidas del extremo de

la boquilla permanezcan visibles fuera del casquillo de
bloqueo, la boquilla estara siendo colocada incorrecta-
mente. Vuelva a colocar la boquilla en la posicién correcta
de manera que las superficies pulidas del extremo de la
boquilla queden invisibles debajo del casquillo de bloqueo.

Para retirar la boquilla

Sujete el extremo de la boquilla y girela en la direccién
indicada por las flechas del extremo de la boquilla para
liberar el bloqueo. Extraiga la boquilla del casquillo de
bloqueo después de que se desbloquee.

» Fig.3: 1. Extremo de la boquilla 2. Casquillo de bloqueo

AVISO: La suciedad y el polvo adheridos a la
superficie posiblemente haran que resulte dificil
retirar la boquilla de la herramienta. En ese caso,
deslice y sujete el casquillo de bloqueo en direccion
de la carcasa del motor primero, y después gire el
extremo de la boquilla para liberar el bloqueo.

APRECAUCION: Tenga cuidado de no pillarse las
manos entre el extremo trasero del casquillo de blo-
queo y la carcasa del motor mientras retira la boquilla.
El casquillo de bloqueo se vuelve a deslizar hacia la car-
casa del motor cuando la boquilla se libera del bloqueo.

» Fig.4: 1. Casquillo de bloqueo 2. Carcasa del motor

Desmontaje e instalacion de la tapa

guardapolvo

1. Gire hacia la izquierda la tapa guardapolvo de la

boca de succion en la parte trasera de la carcasa para

retirar la tapa guardapolvo de la carcasa. Las dos pesta-

fias de bloqueo de la tapa guardapolvo se pueden desen-

ganchar alinedndolas con las ranuras guia de la carcasa.

» Fig.5: 1. Tapa guardapolvo 2. Pestafias de bloqueo
3. Boca de succion 4. Ranuras guia

2. Vuelva a montar la tapa guardapolvo en la boca de

succién, alineando las dos pestafias de bloqueo de la tapa

guardapolvo con las ranuras guia de la carcasa. Después gire

hacia la derecha la tapa guardapolvo para sujetarla en su sitio.

» Fig.6: 1. Tapa guardapolvo 2. Pestafias de bloqueo
3. Boca de succion 4. Ranuras guia

Instalacion y desmontaje de boquillas largas

Accesorio opcional

Un juego de boquillas largas facilita la operacién de quitar el
polvo de agujeros pequefios y espacios reducidos. Se pueden
obtener longitudes de boquillas de acuerdo con los requisitos.
» Fig.7: 1.Boquilla 13 2. Boquilla larga R 3. Boquilla larga F

1. Inserte la boquilla larga R a través del agujero
para aire de la boquilla 13 desde atras hacia el frente.
Pasela a través hasta que la boquilla 13 se sujete en su
sitio en el extremo trasero de la boquilla larga R.

» Fig.8: 1.Boquilla 13 2. Boquilla larga R

2. Coloque la boquilla larga F sobre el extremo delantero
de la boquilla larga R. Enrosque a mano la boquilla larga F
hasta que note que esta casi apretada, después apriétela
mas hasta que se sujete en su sitio con un chasquido.

» Fig.9: 1.Boquillalarga F 2. Boquilla larga R

3. Alinee las protuberancias guia de la boquilla 13
con las ranuras de fijacion del casquillo de bloqueo de
la herramienta, después presione la boquilla 13 firme-
mente hacia el interior del casquillo de bloqueo hasta
que se bloquee en su sitio con un chasquido.
» Fig.10: 1. Protuberancia guia 2. Ranura de fijacion
3. Casquillo de bloqueo 4. Boquilla 13
5. Boquilla larga R 6. Boquilla larga F

NOTA: Utilice la boquilla larga R sola para obtener un
rango de operacién mas corto. Utilice ambas boqui-
llas largas R y F para obtener un rango de operacion
mas amplio.

4. Para retirar las boquillas largas, desprenda la
boquilla 13 del casquillo de bloqueo de la herramienta,
y después desmonte las boquillas largas.

Instalacion y desmontaje de

boquillas y accesorios de desinflar

Accesorio opcional

AVISO: Aseglrese siempre de instalar y desins-
talar las boquillas y accesorios de desinflar tnica-
mente mientras la manguera completa de ventila-
cion esté desconectada de la herramienta. Manejar
la manguera completa de ventilacion estando montada
en la herramienta podra hacer que la herramienta
pierda la estabilidad y dar lugar a que se caiga.

1. Alinee las protuberancias guia de la boquilla para
valvula de pinza con las ranuras de fijaciéon del casquillo
de bloqueo de la manguera completa de ventilacion,
después presione la boquilla para valvula de pinza
firmemente hacia el interior del casquillo de bloqueo
hasta que se bloquee en su sitio con un chasquido.
» Fig.11: 1. Boquilla para valvula de pinza
2. Protuberancias guia 3. Ranuras de fija-
cion 4. Casquillo de bloqueo 5. Manguera
completa de ventilacién
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Accesorios de goma opcionales

Los accesorios de goma opcionales tienen que ser
puestos sobre la boquilla. Tenga cuidado de no colocar
accesorios de goma directamente en la manguera
completa de ventilacién.

i Alinee las protuberancias guia de la boquilla 13
con las ranuras de fijacion del casquillo de bloqueo de
la manguera completa de ventilacién, después presione
la boquilla firmemente hacia el interior del casquillo

de bloqueo hasta que se bloguee en su sitio con un
chasquido.

ii Coloque el accesorio de goma sobre la cabeza de
la boquilla empujandolo y enroscandolo a mano en su
sitio.
» Fig.12: 1.Accesorios de goma 2. Boquilla 13

3. Manguera completa de ventilacion

AVISO: Asegurese de que la boquilla ha sido
colocada correctamente en la manguera completa
de ventilacion de manera que las protuberancias
guia de la boquilla encajen limpiamente en las
ranuras de fijacion del casquillo de bloqueo.

NOTA: Mientras las superficies pulidas del extremo
de la boquilla permanezcan visibles fuera del cas-
quillo de bloqueo, la boquilla estara siendo colocada

incorrectamente.

Vuelva a colocar la boquilla en la posicién correcta
de manera que las superficies pulidas del extremo
de la boquilla queden invisibles debajo del casqui-

llo de bloqueo.
» Fig.13: 1. Superficies pulidas 2. Casquillo de
bloqueo

2.  Gire hacia la izquierda la tapa guardapolvo de

la boca de succion en la parte trasera de la carcasa

para retirar la tapa guardapolvo de la carcasa. Las dos

pestanas de bloqueo de la tapa guardapolvo se pueden

desenganchar alineandolas con las ranuras guia de la

carcasa.

» Fig.14: 1. Tapa guardapolvo 2. Pestafias de blo-
queo 3. Boca de succion 4. Ranuras guia

3.  Coloque el extremo de la manguera completa
de ventilacion en la boca de succidn, alineando las
dos pestafias de bloqueo de la manguera completa de
ventilacién con las ranuras guia de la carcasa. Después
sujete y gire los manguitos traseros de la manguera
completa de ventilacion hacia la derecha para sujetarla
en su sitio.
» Fig.15: 1. Manguera completa de ventilacion

2. Manguitos traseros 3. Boca de succion

4. Pestafas de bloqueo 5. Ranuras guia

4. Pararetirar la boquilla y los accesorios de desin-
flar, siga los pasos de instalacién a la inversa.

AVISO: Siempre sujete y gire los manguitos
traseros de la manguera completa de ventilacion
para instalar en su sitio y desinstalar la manguera
completa de ventilacion.

Instalacion del filtro opcional

Accesorio opcional

Hay disponible un filtro de alto rendimiento (Filtro C)
opcional para restringir la entrada de polvo en el motor
en condiciones de trabajo polvorientas.

1.  Gire hacia la izquierda la tapa guardapolvo de la
boca de succion en la parte trasera de la carcasa para
retirar la tapa guardapolvo de la carcasa. Las dos pesta-
fias de bloqueo de la tapa guardapolvo se pueden desen-
ganchar alineandolas con las ranuras guia de la carcasa.
» Fig.16: 1. Tapa guardapolvo 2. Pestafias de blo-
queo 3. Boca de succion 4. Ranuras guia

2. Reemplace el filtro de alto rendimiento opcional de la

boca de succion, alineando las dos pestafias de bloqueo del

filtro opcional con las ranuras guia de la carcasa. Después gire

hacia la derecha el filtro opcional para sujetarlo en su sitio.

» Fig.17: 1. Filtro de alto rendimiento opcional 2. Pestafias
de bloqueo 3. Boca de succién 4. Ranuras guia

AVISO: Elfiltro de alto rendimiento (Filtro C) opcional se
puede volver a usar muchas veces limpiandolo. Elimine el
polvo del filtro con regularidad, porque un filtro obstruido
puede bloquear el flujo de aire y ocasionar una operacion
menos eficiente. Lave ocasionalmente el filtro en agua, acla-
relo y séquelo completamente en la sombra antes de utilizarlo.

AVISO: No limpie con pafio, frote, o raspe el filtro de
alto rendimiento (Filtro C) opcional con fuerza. Asegurese
de agitar o soplar el polvo del filtro con cuidado.

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la herra-
mienta esta apagada y el cartucho de bateria retirado antes de
realizar cualquier ajuste o comprobacion en la herramienta.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

APRECAUCION: Apague siempre la herramienta
antes de instalar o retirar el cartucho de bateria.

APRECAUCION: Sujete la herramienta y el
cartucho de bateria firmemente cuando instale o
retire el cartucho de bateria. Si no sujeta la herra-
mienta y el cartucho de bateria firmemente podran
caérsele de las manos y resultar en dafios a la herra-
mienta y al cartucho de bateria y heridas personales.

» Fig.18: 1. Indicador rojo 2. Botdn 3. Cartucho de bateria

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo de la herramienta
mientras desliza el boton de la parte frontal del cartucho.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lengiieta del
cartucho de bateria con la ranura del alojamiento y des-
licelo al interior hasta encajarlo en su sitio. Insértelo por
completo hasta que se bloquee en su sitio con un pequefio
chasquido. Si puede ver el indicador rojo como se muestra
en la figura, no estara bloqueado completamente.
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A\ PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que no pueda
verse el indicador rojo. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la herramienta y ocasio-
narle heridas a usted o a alguien que esté cerca de
usted.

A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Presione el botén de comprobacion en el cartucho de
bateria para indicar la capacidad de bateria restante.
Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos
pocos segundos.

» Fig.19: 1.Lamparas indicadoras 2. Boton de

comprobacion
Lamparas indicadoras Capacidad
I |:| n restante
lluminada Apagada Parpadeando

75% a 100%

50% a 75%

1l

25% a 50%

L} i

0% a 25%

000

Cargue la
bateria.

poium

Puede que
la bateria no
esté funcio-
nando bien.

00

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.
NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cién de la bateria esté funcionando.

Sistema de proteccion de la

herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de pro-
teccion de la herramienta/bateria. Este sistema corta
automaticamente la alimentacién al motor para alargar
la vida de servicio de la herramienta y la bateria. La
herramienta se detendra automaticamente durante la
operacion si la herramienta o la bateria es puesta en
una de las condiciones siguientes:

Proteccion contra sobrecarga

Cuando la herramienta/bateria sea operada de una
manera que le haga absorber una corriente anor-
malmente alta, la herramienta se detendra automa-
ticamente. En esta situacién, apague la herramienta
y detenga la tarea que ocasiona la sobrecarga de la
herramienta. Después encienda la herramienta para
volver a empezar.

Proteccion contra el recalentamiento

Cuando la herramienta/bateria se recalienta, la herra-
mienta se detiene automaticamente. En esta situacion,
deje que la herramienta se enfrie antes de encenderla
otra vez.

Proteccién contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria no sea suficiente, la
herramienta se detendra automaticamente y la lampara
parpadeara. En este caso, retire la bateria de la herra-
mienta y cargue la bateria.

Protecciones contra otras causas

También hay un sistema de proteccion disefiado para

otras causas que pueden dafiar la herramienta y per-

mite a la herramienta detenerse automaticamente.

Realice todos los pasos siguientes para despejar las

causas, cuando la herramienta haya sido llevada a una

pausa temporal 0 a una parada en la operacion.

1. Apague la herramienta, y después enciéndala otra
vez para volver a empezar.

2. Cargue la(s) bateria(s) o reemplacela(s) con una
bateria(s) recargada(s).

3. Deje que la herramienta y la(s) bateria(s) se
enfrien.

Si no se nota una mejora al restablecer el sistema de
proteccién, pongase en contacto con el centro de servi-
cio Makita local.

Accionamiento del interruptor

MA\PRECAUCION: Antes de insertar el cartucho
de bateria en la herramienta, compruebe siempre
para cerciorarse de que el gatillo interruptor se
acciona debidamente y que vuelve a la posicion
“OFF” cuando lo suelta.

APRECAUCION: EI interruptor puede ser blo-
queado en la posicion “encendida” para mayor
comodidad del operario durante una utilizacion
prolongada. Tenga precaucion mientras tiene la
herramienta bloqueada en posicion “encendida”.
A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria con el botén de bloqueo accionado.

A PRECAUCION: Cuando no esté utilizando la
herramienta, presione hacia dentro el botéon de
bloqueo del gatillo desde el lado en el que esta
indicada la marca de bloqueo () para bloquear

el gatillo interruptor en la posicién “apagada”.
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Botén de bloqueo del gatillo
Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apretado
accidentalmente, se ha provisto el botén de bloqueo del
gatillo. Para poner en marcha la herramienta, presione
hacia dentro el botén de bloqueo del gatillo desde el
lado en el que esta indicada la marca de desbloqueo
(‘o). Para bloquear la herramienta, presione hacia
dentro el botén de bloqueo del gatillo desde el lado en
el que esta indicada la marca de bloqueo ().
Asegurese de volver a poner al botén de bloqueo del
gatillo en una posicion de bloqueo después de cada
uso.
» Fig.20: 1. Gatillo interruptor 2. Botdn de bloqueo
del gatillo 3. Marca de desbloqueo 4. Marca
de bloqueo

AVISO: No apriete con fuerza el gatillo interrup-
tor sin liberar el botén de bloqueo del gatillo. Esto
puede ocasionar la rotura del interruptor.

Gatillo interruptor

El volumen de aire se puede controlar apretando el
gatillo interruptor. El volumen de aire se incrementa
aumentando la presion en el gatillo interruptor. Suelte el
gatillo interruptor para parar.

» Fig.21: 1. Gatillo interruptor

Botén de bloqueo

Para operacion continua, presione hacia dentro el
botén de bloqueo mientras aprieta el gatillo interruptor,
y después suelte el gatillo interruptor. Para cancelar

la operacion de bloqueo, apriete el gatillo interruptor a
tope, después suéltelo.

» Fig.22: 1. Gatillo interruptor 2. Botén de bloqueo

Ajuste del volumen de aire

El volumen de aire se puede cambiar en cuatro modos,
es decir, 4 (Max.), 3 (Alto), 2 (Medio) y 1 (Bajo), depen-
diendo de la aplicacién y la carga de trabajo.

Presione el botén de ajuste del volumen de aire para

cambiar el modo en la siguiente secuencia. El modo

cambiara cada vez que presione el boton.

» Fig.23: 1. Volumen bajo de aire 2. Volumen medio
de aire 3. Volumen alto de aire 4. Volumen
maximo de aire 5. Botdn de ajuste del
volumen de aire

Tabla de ajustes de volumen de aire

Modo de volumen de aire Volumen maximo de aire
4: Max. 1,1 m*min
3: Alto 1,0 m*min
2: Medio 0,8 m*min
1: Bajo 0,6 m*min

*

Los volumenes maximos de aire se miden sin
boquillas.

NOTA: La herramienta esta ajustada en modo de
volumen alto de aire de forma predeterminada.

NOTA: El modo de volumen de aire se puede cam-
biar antes de encender la herramienta.

NOTA: La herramienta se pondra en marcha con los
ajustes del modo de volumen de aire de la ultima vez
que se uso.

Encendido de la lampara

A\PRECAUCION: No mire a la luz ni vea la
fuente de luz directamente.

Para encender la lampara, realice uno de los pasos

siguientes.

. Apriete el gatillo interruptor para encender la
lampara. La ldmpara seguira encendida mientras
el gatillo interruptor esté siendo apretado. La lam-
para se apagara aproximadamente 10 segundos
después de detener la operacion.

. Presione el boton de ajuste del volumen de
aire. La lampara se apagara en 10 segundos
aproximadamente.

NOTA: Cuando la capacidad de bateria restante se
vuelve baja, la lampara comienza a parpadear. El
momento en el que la ldmpara comenzara a par-
padear dependera de la temperatura en el lugar de
trabajo y las condiciones del cartucho de bateria.

» Fig.24: 1. Gatillo interruptor 2. Botén de ajuste del
volumen de aire 3. Lampara

Agujero para colgar

A PRECAUCION: Antes de colgar la herra-
mienta, asegurese de que el agujero para colgar
no esta danado.

A PRECAUCION: Utilice 1as partes de colgar/
montaje solamente para el propésito que han sido
previstas. La utilizacion para propdsitos no previstos
puede ocasionar un accidente o heridas personales.

A PRECAUCION: Hay que conocer de ante-
mano la carga nominal que pueden soportar los
bastidores y soportes para herramientas. No
ponga la herramienta en los bastidores y sopor-
tes si excede la carga que estos pueden soportar.

A PRECAUCION: Asegurese de que el agujero
para colgar esta enganchado firmemente antes de
soltar la herramienta de su mano.

Utilice el agujero para colgar de la parte trasera supe-
rior de la carcasa para colgar la herramienta de un
gancho de los bastidores y soportes.

» Fig.25: 1.Agujero para colgar 2. Gancho

Instalacién del gancho

Accesorio opcional

A ADVERTENCIA: Utilice las partes para col-
gar/montar solo para el propésito que han sido
pensadas, por ejemplo, colgar la herramienta
de una correa para herramienta entre diferentes
trabajos o intervalos de trabajo.

A ADVERTENCIA: Asegiirese de no sobre-
cargar el gancho, porque una fuerza excesiva o
sobrecarga irregular puede ocasionar dafos a la
herramienta resultando en heridas personales.
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MA\PRECAUCION: Cuando instale el gancho,
sujételo siempre firmemente con el tornillo. Si no,
el gancho podra caerse de la herramienta y resultar
en heridas personales.

A PRECAUCION: Asegurese de colgar la herra-
mienta firmemente antes de soltarla de la mano.
Un enganche insuficiente o desequilibrado puede
ocasionar que se caiga y podria ocasionarle heridas.

» Fig.26: 1. Ranura 2. Gancho 3. Tornillo

El gancho resulta util para colgar temporalmente la
herramienta. Se puede instalar en cualquiera de los
lados de la herramienta. Para instalar el gancho, insér-
telo en una ranura de cualquiera de los lados de la
carcasa de la herramienta y después sujételo con dos
tornillos. Para quitarlo, afloje los tornillos y después
saquelo.

OPERACION

A PRECAUCION: No apunte la boquilla a nadie
que esté cerca durante la operaciéon.

AVISO: No bloquee la boca de succién y/o
la salida de aire de la sopladora durante la
operacion.

Soplado en uso general

Bogquillas recomendadas

—  Boquilla 13

Limpie las superficies de trabajo y los suelos soplando
el polvo, la suciedad, y los restos o desechos en
general.

Dirija la boquilla hacia las superficies a una distancia
apropiada y balancéela alrededor para limpiar todo
soplando.

» Fig.27

A\PRECAUCION: No sople nunca desechos
en direccion de los transelntes o animales
domésticos.

A\ PRECAUCION: utilice equipo de proteccion
personal, como mascara contra el polvo y protec-
cién para los ojos.

AVISO: Retire las obstrucciones de las superfi-
cies antes de la operacion de soplado.

Soplado en espacios restringidos

Boquillas recomendadas
—  Boquilla 3

Sople hacia los puntos restringidos, esquinas, y espa-
cios junto a las paredes para quitar el polvo.

Apunte la boquilla en linea recta hacia los espacios a
una distancia razonable y apriete el gatillo interruptor
para controlar el volumen de aire soplado.

» Fig.28

» Fig.29
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APRECAUCION: Mantenga la boquilla alejada
a una distancia razonable de los puntos a soplar
para evitar soplar el polvo hacia el aire.

A PRECAUCION: utilice equipo de proteccion
personal, como mascara contra el polvo y protec-
cion para los ojos.

AVISO: Evite bloquear las aberturas de ventila-
cion alrededor de la salida de aire de la sopladora.
De lo contrario, esto podra ocasionar ruido y vibracio-
nes repentinos y posiblemente afectar al rendimiento
de la herramienta.

» Fig.30: 1. Aberturas de ventilacién 2. Salida de aire
de la sopladora

Para quitar el polvo al filtro de aire

Bogquillas recomendadas
—  Boquilla 7

Quite el polvo de las superficies del filtro soplando aire
de una cara a otra del filtro.

Dirija la boquilla hacia las superficies del filtro a una
distancia corta y balancéela de lado a lado para soplar
el polvo fuera de las superficies.

» Fig.31

A PRECAUCION: utilice equipo de proteccion
personal, como mascara contra el polvo y protec-
cion para los ojos.

NOTA: Apunte la boquilla en angulo de acuerdo con
los contornos del filtro de manera que el polvo adhe-
rido se pueda retirar facilmente.

Para soplar un area amplia y abierta

Bogquillas recomendadas
—  Boquilla de amplia gama

Sople aire sobre la suciedad o liquidos en superficies
amplias y abiertas, como un escritorio y el suelo,
usando la boquilla de cinco agujeros con un rango de
soplado de 120 grados.

Dirija la boquilla sobre un area grande dentro de una
cierta distancia y balancéela hacia atras y hacia ade-
lante y de lado a lado para soplar ampliamente.

» Fig.32

APRECAUCION: utilice equipo de proteccion
personal, como mascara contra el polvo y protec-
cién para los ojos.
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Inflado de plasticos inflables

Boquillas recomendadas
—  Boquilla para valvula de pinza

—  Boquilla 13

Volumen de aire que se puede inflar con el cartu-
cho de bateria BL4025 completamente cargado sin

recargarlo

Modo de volumen
de aire

Volumen de aire
que se puede
inflar

(Con boquilla para
valvula de pinza)

Numero de balo-
nes de plastico
para playa de 261
cm equivalente en
volumen de aire
(Con boquilla para
valvula de pinza)

4: Max. 8,9m’ 75
3: Alto 9,5m’ 80
2: Medio 13,0m® 110
1: Bajo 21,3m’ 180

(Con boquilla 13)

NOTA: La presion de aire maxima producida por esta
herramienta es de 20,6 kPa.

Infle juguetes de playa, almohadas, y plasticos peque-
fos inflables similares con la boquilla para valvula de

pinza.

Infle piscinas de jardin, colchones inflables, y plasticos
grandes inflables similares con la boquilla 13.

Inserte la boquilla en la entrada de aire del articulo
inflable y apriete el gatillo interruptor para comenzar a

inflar.

Suelte el gatillo interruptor poco a poco para reducir el
volumen de aire a medida que el articulo inflable esté
casi completamente inflado. Retire la boquilla de la
entrada de aire después de detener el flujo de aire y
después cierre la entrada de aire.

> Fig.33
> Fig.34

lacion de aire.

APRECAUCION: Tenga siempre cuidado de no
inflar demasiado los articulos inflables durante

la operacién. De lo contrario los articulos inflables
podran reventar, ocasionando posiblemente dafios a
la herramienta y heridas personales.

A PRECAUCION: No deje nunca la herramienta
sin atender mientras la boquilla esté colocada en
el articulo inflable o durante la operacion.

A PRECAUCION: Tenga presente que podra
fluir una corriente de aire calentado a través de la
abertura de ventilacion en el cuello de botella de
la boquilla para valvula de pinza debido a la circu-

NOTA: Asegurese de insertar la boquilla para valvula
de pinza completamente a través de la entrada de
aire de manera que la cabeza de la boquilla sirva
para abrir la valvula de charnela del interior de la
entrada de aire.

NOTA: Para un articulo inflable con una abertura de
entrada de aire pequefia, inserte la punta estrecha
de la boquilla para valvula de pinza en la entrada de
aire hasta que el cuello de botella de la cabeza de la
boquilla toque el borde de la entrada de aire.

NOTA: Para un articulo inflable con una entrada de
aire grande, inserte la cabeza de la boquilla para
valvula de pinza completamente en la entrada de
aire para abrir la valvula de charnela del interior de la
entrada de aire.

> Fig.35:

1. Valvula de charnela 2. Abertura de
entrada de aire pequefia 3. Abertura de
entrada de aire grande 4. Cuello de botella
5. Abertura de ventilacion

NOTA: Si la entrada de aire de un articulo inflable

es relativamente mas pequefia que la cabeza de la
boquilla para valvula de pinza, estruja y agrande la
entrada de aire a mano y después retuerza y sujete la
cabeza de la boquilla dentro de la entrada de aire.

Soplado en agujeros y espacios reducidos

Accesorio opcional

Boquillas recomendadas
— Juego de boquillas largas

Quite el polvo de agujeros pequefios y de espacios
reducidos. Se pueden obtener longitudes de boquillas
de acuerdo con los requisitos.

Monte las boquillas largas Ry F juntas para permitir un
rango de operacion mas largo para, por ejemplo, limpiar
agujeros de fijacion a sus pies.

» Fig.36

Utilice la boquilla larga R sola para obtener un rango de
operacién mas corto para, por ejemplo, limpiar espa-
cios de la pared.

» Fig.37

A PRECAUCION: Utilice equipo de protecciéon
personal, como mascara contra el polvo y protec-
cion para los ojos.

Soplado en espacios estrechos

Accesorio opcional
Boquillas recomendadas
—  Boquilla flexible 6

Sople el polvo fuera de cualquier espacio de dificil acceso. Muy
eficaz para limpieza de motores, eliminacion de polvo dentro
de un vehiculo, soplar el polvo de cajas de ordenadores.

Apunte la boquilla en angulo a una distancia que pueda
tocar, y sople hacia atras y hacia adelante para eliminar
el polvo que pueda quedar. Cambie los angulos de la
boquilla a medida que sople para ayudar a desprender
algunos de los trozos resistentes de desechos y polvo.
» Fig.38
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A\PRECAUCION: utilice equipo de proteccién
personal, como mascara contra el polvo y protec-
cién para los ojos.

AVISO: Evite bloquear las aberturas de ven-
tilacion alrededor del extremo de la manguera
flexible. De lo contrario, esto podra ocasionar ruido
y vibraciones repentinos y posiblemente afectar al
rendimiento de la herramienta.

» Fig.39: 1. Aberturas de ventilaciéon

Desinflado de plasticos inflables

Accesorio opcional

AVISO: Evite desinflar articulos inflables en
condiciones mojadas y polvorientas porque el
agua, el polvo, y sustancias externas similares
sobre las superficies pueden entrar en el motor y
ocasionar dafios a la herramienta. Seque y limpie
completamente los articulos inflables antes de
realizar la operacion de desinflado.

AVISO: No deje nunca la herramienta sin aten-
der mientras desinfla articulos inflables. Tener

el motor en marcha continuamente después de
haber completado el desinflado puede ocasionar
recalentamiento.

Bogquillas y accesorios recomendados
—  Manguera completa de ventilacion
—  Boquilla para valvula de pinza

—  Accesorio de goma 20 - 30

—  Accesorio de goma 65

Desinfle articulos inflables con las boquillas apropiadas
de acuerdo con sus preferencia y aplicaciones.

1. Ponga una boquilla o accesorio de goma en la
manguera completa de ventilacion.

2. Reemplace la tapa guardapolvo de la boca de
succién de la herramienta con la manguera completa
de ventilacién.

3. Inserte la boquilla en la valvula de aire o coloque
el accesorio encima de la valvula de aire de articulos
inflables, y apriete el gatillo interruptor para comenzar a
desinflar.

4. Suelte el gatillo interruptor poco a poco para
reducir el volumen de succion a medida que el articulo
inflable esté casi completamente desinflado.

5. Retire la boquilla o el accesorio de la valvula
de aire después de detener el flujo de aire y después
cierre la valvula de aire.

Con boquilla para valvula de pinza
» Fig.40

Con accesorio de goma 20 - 30
» Fig.41

Con accesorio de goma 65
» Fig.42

MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y de que el cartucho de
bateria esta retirado antes de intentar hacer una
inspeccion o mantenimiento.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracién, deformacion o grietas.

Limpieza

Limpieza de la carcasa

Limpie la carcasa de su herramienta con un pafio seco
o pafio humedecido con agua jabonosa a intervalos
regulares.

Limpieza de las boquillas

Despeje atascos o polvo que bloquee las aberturas de
las boquillas antes y después de cada uso.

Desmontaje e instalacion del filtro

APRECAUCION: Después de limpiar el filtro,
asegurese de volver a montarlo en la posicion
correcta.

Limpie el filtro a intervalos regulares porque usar un
filtro obstruido puede resultar en un rendimiento de
succion deficiente.

1. Gire hacia la izquierda la tapa guardapolvo de

la boca de succion en la parte trasera de la carcasa

para retirar la tapa guardapolvo de la carcasa. Las dos

pestafas de bloqueo de la tapa guardapolvo se pueden

desenganchar alineandolas con las ranuras guia de la

carcasa.

» Fig.43: 1. Tapa guardapolvo 2. Pestafias de blo-
queo 3. Boca de succion 4. Ranuras guia

2. Extraiga el filtro de esponja circular B (gris oscuro)
de la boca de succion.
» Fig.44: 1. Filtro de esponja circular B (gris oscuro)

No retire el filtro de esponja A (amarillo) colocado mas
adentro de la boca de succion porque es necesario
que esté en su sitio para proteger el motor de cualquier
dario.

» Fig.45: 1. Filtro de esponja A (amarillo)

3.  Frote con pafio o sacuda el polvo del filtro de
esponja circular B a mano. Lave ocasionalmente el filtro
en agua, aclarelo y séquelo completamente en la som-
bra antes de utilizarlo.

» Fig.46

> Fig.47
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AVISO: Una vez lavado en agua, seque el filtro 4. Vuelva a poner el filtro de esponja circular B sobre

de esponja circular B antes de instalarlo. Un filtro Ii l::c;ca“(;? S;chii?t?é de esponia circular B

de insuficientemente seco puede acortar la vida de g-4¢: 1. pon)

servicio del motor. 5. Vuelva a montar la tapa guardapolvo en la boca

de succioén, alineando las dos pestafias de bloqueo de

la tapa guardapolvo con las ranuras guia de la carcasa.

Después gire hacia la derecha la tapa guardapolvo para

sujetarla en su sitio.

» Fig.49: 1. Tapa guardapolvo 2. Pestafias de blo-
queo 3. Boca de succion 4. Ranuras guia

AVISO: No lave nunca los filtros en una lavadora.

AVISO: No frote o rasque los filtros con objetos
duros, como un cepillo.

NOTA: Los filtros se gastan con el paso del tiempo.
Se recomienda tener algunos repuestos para ellos.

SOLUCION DE PROBLEMAS

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la maquina. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autoriza-
dos de Makita, utilizando siempre piezas de repuesto de Makita para la reparacion.

Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

El motor no se pone en marcha.

El cartucho de bateria no esta
instalado.

Instale el cartucho de bateria.

Problema de bateria (poca tension)

Recargue la bateria. Sila recarga no se realiza
efectivamente, reemplace la bateria.

El sistema de accionamiento no fun-
ciona correctamente.

Pida a su centro de servicio autorizado local que le
hagan la reparacion.

El motor se para después de usarlo
un poco.

El nivel de carga de la bateria es bajo.

Recargue la bateria. Si la recarga no se realiza
efectivamente, reemplace la bateria.

Recalentamiento.

Deje de utilizar la herramienta para que se enfrie.

La herramienta no alcanza el volu-
men maximo de aire.

La bateria esta instalada
incorrectamente.

Instale el cartucho de bateria como se describe en
este manual.

La potencia de la bateria esta cayendo.

Recargue la bateria. Si la recarga no se realiza
efectivamente, reemplace la bateria.

El sistema de accionamiento no fun-

Pida a su centro de servicio autorizado local que le

ciona correctamente. hagan la reparacion.

Vibracion anormal:
=> jdetenga la herramienta
inmediatamente!

El sistema de accionamiento no fun-
ciona correctamente.

Pida a su centro de servicio autorizado local que le
hagan la reparacion.

Mal funcionamiento eléctrico o
electronico.

El motor no se puede parar:
= jRetire la bateria
inmediatamente!

Retire la bateria y pida a su centro de servicio
autorizado local que le hagan la reparacion.

. Boquilla de amplia gama

ACCESORIOS . Boquilla para valvula de pinza
OPCIONALES . Boquilla flexible 6

. Juego de boquillas largas

- . Manguera completa de ventilacion
A PRECAUCION: Estos accesorios o adita- . Accesorio de goma 20 - 30
mentos estan recomendados para utilizar con su . Accesorio de goma 65

producto Makita especificado en este manual. La . Filtro C

utilizacién de cualquier otro accesorio o aditamento

puede presentar un riesgo de heridas a personas. +  Gancho

Solamente utilice el accesorio o aditamento para su *  Bateriay cargador genuinos de Makita
fin especifico.

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete del producto como accesorios
estandar. Pueden variar de un pais a otro.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relaciéon con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Boquilla 3
. Boquilla 7
. Boquilla 13
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

ESPECIFICAGOES

Modelo: AS001G
Velocidade do ar (média) ?* 163 m/s
Velocidade do ar (max.) 2" 200 m/s
Volume méaximo de ar "' 1,1 m*min
Forga de sopro maxima "' 4: Max. 2,8 N (0,29 kgf)
3: Alta 2,3N (0,23 kgf)
2: Média 1,7 N (0,17 kgf)
1: Baixa 1,1 N (0,11 kgf)
Utilizag&o continua ' 4: Max. 13 min
3: Alta 17 min
2: Média 25 min
1: Baixa 50 min
Press&o maxima de ar " 29,7 kPa
Dimensoes (C x LxA) "? 180 mm x 94 mm x 300 mm
Tens&do nominal C.C.36V-40V max
Peso liquido 1,5-2,3kg
"' Sem bocais

"2 Com modelo de bateria BL4025

** Com bocal 7

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificacdes estdo sujeitas a altera-
¢ao sem aviso prévio.

. As especificagdes podem variar de pais para pais.

. O peso podera diferir em fungao do acessorio(s), incluindo a bateria. A combinacdo mais leve e mais pesada,
de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014, é apresentada na tabela.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4050F
*: Bateria recomendada
Carregador DC40RA/ DC40RB / DC40RC

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderdo ndo estar disponiveis, dependendo da sua
regido de residéncia.

AAVISO: utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizag&o de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.
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Bocais e acessorios aplicaveis

Bocais e acessérios

Aplicacoes e finalidades

Diametros

Bocal 3

Soprar ar para espagos confinados, cantos e espagos junto as paredes
para remover poeira.

23,0 mm

Bocal 7

Remover poeira dos filtros.

27,0 mm

Bocal 13

Utilizar como soprador

Limpeza de superficies de trabalho e sopro de pé em geral.

Limpeza de orificio de fixagdo com bocais compridos opcionais.
Funcionar como uma junta entre bocais compridos e a saida do sopra-
dor da ferramenta.

Utilizar como compressor

Inflar piscinas inflaveis grandes ou colchdes de ar.

Utilizar como deflator

Deflacionar piscinas inflaveis grandes ou colchdes de ar.

Funcionar como uma junta entre a mangueira completa com orificio de
ventilagdo e os acessorios de borracha.

213 mm

Bocal de intervalo amplo

Soprar ar sobre sujidade e liquido na area de trabalho e area aberta
ampla.
Alcance de sopro: 120° com 5 orificios

26,0 mm
* Como diametro de
um furo

Inflar/deflacionar brinquedos de praia, almofadas e inflaveis de plastico
similares.

* A operagao de deflacionar pode ser realizada com mangueira completa
com orificio de ventilagao opcional.

@7,0 mm

Soprar pé de locais de dificil acesso, PC e dispositivos similares.

26,0 mm x 800 mm
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Bocais e acessorios Aplicacoes e finalidades Diametros
Conjunto de bocais compridos | Um conjunto de bocais adequado para soprar pé de orificios de fixagdo | 8,0 mm
e locais estreitos. Os comprimentos de bocal podem ser alterados ao
instalar e desinstalar duas cabegas do bocal.
* Os bocais compridos podem ser instalados utilizando o bocal 13 como
/ uma junta.
Mangueira completa com Deflacionar itens inflaveis com bocais adequados em funcionamento. -
orificio de ventilagéo
Acessorio de borracha 20 - 30 | Cabeca do bocal adequada para deflacionar colchao de ar, jangada, 220 - 30 mm

)

barco e piscina.
* Este acessorio tem de ser instalado com a mangueira completa com
orificio de ventilagdo e o bocal 13 em conjunto.

* Medido como diametro
exterior.

Acessorio de borracha 65

J

Acessorio adequado para embalar as suas roupas ao descomprimir ar
destas.

* Este acessorio tem de ser instalado com a mangueira completa com
orificio de ventilagéo e o bocal 13 em conjunto.

265 mm

Filtro C

Acessoério concebido para reduzir a entrada de pé para o motor sob
condic¢des de trabalho poeirentas.
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A seguir séo apresentados os simbolos que podem ser
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que
compreende o seu significado antes da utilizagéo.

Leia o manual de instrugdes.

Mantenha as méos afastadas de pegas
rotativas.

O cabelo comprido pode provocar aciden-
tes por ficar enredado.

Mantenha os espetadores afastados.

I-R

Utilizar protegéo ocular e auditiva.

N&o expor a humidade.

Ni-MH Apenas para paises da UE

Li-ion Devido a presenga de componentes
perigosos no equipamento, os residuos
de equipamentos elétricos e eletronicos,
acumuladores e baterias podem ter um
impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.

Nao elimine aparelhos elétricos e eletroni-
cos ou baterias juntamente com residuos
domésticos!

De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e
eletrénicos, acumuladores e baterias, bem
como a respetiva adaptagao a legislagéo
nacional, os residuos de equipamentos
elétricos e eletrénicos, acumuladores e
baterias devem ser armazenados separa-
damente e entregues num ponto de reco-
Iha separado para residuos municipais,
que opere de acordo com os regulamentos
de protegdo ambiental.

Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

Utilizacdo a que se destina

A ferramenta destina-se a soprar po, inflar e deflacio-
nar inflaveis, com bocais substituiveis de acordo com
as suas preferéncias. Adequado para uso comercial
e doméstico, por exemplo, limpeza de espagos de
trabalho, remogéo de p6 de filtros e inflar brinquedos
de praia.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN62841-1:

Nivel de pressé&o acustica (Lya) : 79 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

O nivel de ruido durante o funcionamento pode exceder 80 dB (A).

2N > %)

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagao prelimi-
nar da exposicéo.

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranca para protecao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgéao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Valor total da vibragéo (soma vetorial tri-axial) determi-
nado de acordo com a EN62841-1:

Modo de trabalho: funcionamento sem carga

Emissao de vibragéo (ay) : 2,5 m/s® ou menos
Variabilidade (K): 1,5 m/s®

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragado indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposicéo.

AAVISO: A emissio de vibragéo durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de segurancga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condicdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacéao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Declaracao de conformidade da CE

Apenas para os paises europeus

A declaracéo de conformidade da CE esta incluida
como Anexo A neste manual de instrugdes.
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AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

A AVISO: Leia todos os avisos de seguranga,
instrucoes, ilustragdes e especificagoes for-
necidos com esta ferramenta elétrica. O ndo
cumprimento de todas as instrugdes indicadas em
baixo pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-

¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).

Instrugoes de seguranga do

soprador a bateria

Formacéao

1. Leia atentamente o manual de instrugées.
Familiarize-se com os controlos e a utilizagao
correta do soprador de pé.

2. Nunca permita que criangas, pessoas com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou falta de experiéncia e conhe-
cimento ou pessoas nao familiarizadas com
estas instrugdes utilizem o soprador de p6. Os
regulamentos locais poderao limitar a idade do
operador.

3. Nunca opere o soprador de p6 na presencga
préxima de pessoas, especialmente criangas,
ou animais de estimacgao.

4. Tenha em mente que o operador ou utilizador
é responsavel por acidentes ou perigos que
ocorram a outras pessoas ou a respetiva
propriedade.

Preparacgao

1. Nao use vestuario largo ou pecas de joalharia
que possam ser atirados para a entrada de ar.
Afaste o cabelo comprido das entradas de ar.

2. Para evitar irritagdo ao pé recomenda-se o uso
de uma mascara respiratoria.

3.  Utilize equipamento de protecédo pessoal. Use
sempre 6culos de protecdo. Os equipamentos
de protegéo, como uma mascara contra a poeira,
calgado de seguranga antiderrapante, capacete
ou protegdo auricular utilizados para as condi¢des
adequadas, reduzirdo os ferimentos pessoais.

Operacao em geral

1. Desligue o soprador de p6é e remova a bateria
e assegure que todas as pegas moveis para-
ram completamente
. sempre que deixa o soprador de pé.

. sempre que muda da operagao de inflar
para a de deflacionar e vice-versa.

. antes de verificar, limpar ou trabalhar no
soprador de pé.

se o soprador de p6 comecar a vibrar de
forma invulgar.

2.  Opere o soprador de p6 s6 durante o dia ou
com boa iluminagao artificial.

3. Nao tente esticar-se para chegar a locais difi-
ceis e mantenha o equilibrio e posicionamento
apropriados constantes.

4. Mantenha todas as entradas de ar de arrefeci-
mento livres de residuos.

5. Opere o soprador de pé numa posigao reco-
mendada e numa superficie firme.

6. Nao utilize a ferramenta com as maos
molhadas.

7. Nao aponte a saida da mangueira na sua
diregao ou na direcdo de terceiros. Os objetos
podem ser insuflados e causar uma leséo.

8. Nao utilize a ferramenta para pulverizar pro-
dutos quimicos. Os seus pulmdes podem sofrer
danos causados pela inalagédo de vapores téxicos.

. Nao opere o soprador de p6 em lugares altos.

10. Nunca bloqueie a entrada de sucgao e/ou a
saida do soprador.

. Tenha cuidado para nédo bloquear a
entrada de sucgéo ou a saida do sopra-
dor com pé ou sujidade quando operar
numa area poeirenta.

. Nao utilize bocais diferentes dos bocais
fornecidos pela Makita.

11. Se o soprador de p6 bater em objetos estra-
nhos ou se comecar a fazer ruidos incomuns
ou vibragao, desligue imediatamente o sopra-
dor de p6 para parar essas situagoes. Retire
a bateria do soprador de p6 e inspecione o
soprador de pé quanto a danos antes de reini-
ciar e operar o soprador de p6. Se o soprador
de p6 estiver danificado, peca a reparagao no
centro de assisténcia autorizado da Makita.

12. Nao insira os dedos ou outros objetos na
entrada de sucgao ou na saida do soprador.

13. Evite o arranque nao intencional. Assegure
que o interruptor esta na posigao de desligado
antes de inserir a bateria, pegar no soprador
de p6 ou transporta-lo. Transportar o soprador
de p6 com o dedo no interruptor ou alimentar
o soprador de p6 que tem o interruptor ligado
& propicio a acidentes.

14. Evite utilizar o soprador de p6 durante muito
tempo num ambiente de baixa temperatura.

15. Nao utilize a ferramenta para além da pressao
maxima de saida da ferramenta. Utilizar a ferra-
menta a uma pressao de saida superior a pressao
maxima de saida da ferramenta pode rebentar o
objeto ou a ferramenta.

Operagao de sopro

1. Nunca sopre residuos na diregao dos
espetadores.

2. Nunca aponte o bocal para as pessoas nas
imediagdes quando utilizar o soprador de pé.

3. Nunca sopre materiais perigosos, tais como
pregos, fragmentos de vidro ou laminas.

4. Nao utilize o soprador de p6 perto de materiais
inflamaveis.
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Operacao de inflar/deflacionar

1. Quando inflar objetos, ligue um bocal ou aces-
sorio a entrada de ar com seguranga. Caso
contrario, o objeto, o bocal ou o acessério podem
ficar danificados e o operador ferido.

2. Alivie a pressao de ar lentamente. Quando
remover um bocal ou acessério apos inflar
objetos, segure o objeto, bocal e acessério
firmemente. Estes podem ressaltar devido ao ar
exaurido e causar ferimentos.

3. Naoinfle o objeto além da pressao maxima do
objeto. Caso contrario, a ferramenta ou o objeto
podem ficar danificados e o operador ferido.

4. Infle apenas os objetos que o fabricante per-
mite inflar, tais como pneus, bolas desportivas
ou pequenos tubos flutuadores. Inflar outros
objetos pode danifica-los e causar uma lesdo.

5. Quando inflar objetos, verifique o estado da
ferramenta e do objeto e verifique se ndo exis-
tem fugas de ar provenientes do objeto.

6. Tenha sempre cuidado para nao inflar excessiva-
mente objetos durante a operagao. Caso contrario,
podera rebentar os objetos, causando eventualmente
danos na ferramenta e ferimentos corporais.

7. Ap6s inflar objetos, verifique a pressao de ar
utilizando um equipamento de medigao fiavel
e calibrado. Utilize o manometro de pressdo da
ferramenta apenas como referéncia.

8. Nunca deixe a ferramenta sem supervisao
quando a mangueira estiver presa ao objeto
ou durante o funcionamento.

9.  Nao utilize a ferramenta como um aspirador.
Realizar a recolha de pé pode danificar a ferramenta.

10. Nao utilize a ferramenta como dispositivo
respiratorio.

11. Utilize apenas acessorios padrao fornecidos
pela Makita. A utilizagdo de quaisquer outros
acessorios ou acoplamentos pode representar
risco de lesdo fisica.

Manutencao e armazenamento

1. Mantenha todas as porcas, pernos e parafusos
apertados para assegurar que o soprador de
po6 esta em condigdes de trabalho seguras.

2. Se as pecas estiverem gastas ou danificadas,
substitua-as por pecas fornecidas pela Makita.

3. Guarde o soprador de p6é num local seco fora
do alcance das criangas.

4.  Quando parar o soprador de p6 para inspecao,
manutengédo, armazenamento ou substituicao
de um acessoério, desligue o soprador de pé
e certifique-se de que todas as pegas moveis
param completamente, e retire a bateria.
Arrefeca o soprador de p6 antes de realizar
qualquer trabalho no mesmo. Mantenha o
soprador de pé com cuidado e limpo.

5. Quando transportar a ferramenta, segure na
alca da ferramenta. Nao segure ou puxe a man-
gueira. A ferramenta pode sofrer danos e causar
ferimentos.

6. Arrefeca sempre o soprador de p6 antes de
guarda-lo.

7. Nao exponha o soprador de pé a chuva.
Guarde o soprador de pé num local interior.

8. Nao desmonte a ferramenta.

Seguranca elétrica e da bateria

1.  Nao elimine a(s) bateria(s) no fogo. A célula
pode explodir. Verifique com os cddigos locais as
possiveis instru¢cdes de eliminagéo especiais.

2. Nao abra nem mutile a(s) bateria(s). O eletrolito
libertado é corrosivo e pode provocar danos nos
olhos ou na pele. Pode ser tdxico se for engolido.

3. Nao carregue a bateria sob chuva ou em locais
hamidos.

4. Nao carregue a bateria ao ar livre.

Nao toque no carregador, incluindo a ficha do

carregador e os terminais do carregador, com

as maos molhadas.

6. Apos remover a bateria da ferramenta ou do
carregador, certifique-se de que prende a tampa
da bateria a bateria e guarde-a num local seco.

7.  Nao substitua a bateria com as maos molhadas.

Se a bateria ficar humida, drene a agua no

interior e, em seguida, limpe-a com um pano

seco. Seque a bateria completamente num
local seco antes de utiliza-la.

9. Evite ambientes perigosos. Nao utilize a ferra-
menta em locais hiumidos ou molhados, nem
a exponha a chuva. A agua que entra na ferra-
menta aumenta o risco de choque elétrico.

o

@

Assisténcia

1. Aferramenta elétrica deve receber assisténcia
por parte de pessoal qualificado que utilize ape-
nas pecas de substituicao idénticas. Isto garantira
que a seguranca da ferramenta elétrica ¢ mantida.

2. Nunca repare conjuntos de baterias danifica-
dos. Areparacao de conjuntos de baterias apenas
deve ser realizada pelo fabricante ou por presta-
dores de servicos autorizados.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que o conforto ou a
familiaridade com o produto (adquirido com o uso
repetido) substitua a adesao estrita as regras de
segurancga da ferramenta.

A MA INTERPRETAGAO ou o ndo seguimento das
regras de seguranca estabelecidas neste manual
de instrugdes pode causar danos pessoais
graves.

Instrugoes de seguranga

importantes para a bateria

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trugoes e etiquetas de precaucgéo no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

2. Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode
resultar num incéndio, em calor excessivo ou
numa exploséo.

3. Se otempo de funcionamento se tornar
excessivamente curto, pare o funcionamento
imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
cimento, possiveis queimaduras e mesmo
exploséo.

4.  Se entrar eletroélito nos seus olhos, lave-os
com agua e consulte imediatamente um
médico. Pode resultar em perca de visao.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a 4gua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria

em locais onde a temperatura pode atingir ou

exceder 50 °C.

Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-

gada ou completamente gasta. A bateria pode

explodir no fogo.

Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair

a bateria, nem bata a bateria contra um objeto

rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em

calor excessivo ou huma explosao.

Nao utilize uma bateria danificada.

As baterias de ides de litio contidas na fer-

ramenta sao sujeitas aos requisitos da DGL

(Dangerous Goods Legislation - Legislacdo de

bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por

terceiros ou agentes de expedigado, tém de ser

observados os requisitos referentes a embalagem

e etiquetagem.

Para preparacéo do artigo a ser expedido, é neces-

sario consultar um perito em materiais perigosos.

Tenha ainda em conta a possibilidade de existirem

regulamentos nacionais mais detalhados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que ndo possa

mover-se dentro da embalagem.

Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-

menta e elimine-a num local seguro. Siga os

regulamentos locais relacionados com a elimi-
nagao de baterias.

Utilize as baterias apenas com os produtos

especificados pela Makita. Instalar as baterias

em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, exploséo ou fuga de
eletrdlito.

Se a ferramenta nao for utilizada durante um

periodo de tempo prolongado, a bateria deve

ser removida da ferramenta.

Durante e apds a utilizagao, a bateria pode

aquecer, o que pode provocar queimaduras ou

queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
c¢ao ao manuseamento de baterias quentes.

Nao toque no terminal da ferramenta ime-

diatamente apds a utilizagao, pois pode

ficar suficientemente quente para provocar

queimaduras.

Nao permita a adesao de aparas, p6 ou sujidade

nos terminais, nos orificios e nas ranhuras da

bateria. Podera fazer com que a ferramenta ou a

bateria aqueca, incendeie, rebente e avarie, resul-

tando em queimaduras ou ferimentos corporais.

A menos que a ferramenta suporte a utilizagdo perto

de linhas elétricas de alta tenséo, nao utilize a bateria

perto de linhas elétricas de alta tensao. Pode resultar no
mau funcionamento ou na avaria da ferramenta ou bateria.

18. Mantenha a bateria afastada das criancas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUCAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagéo de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a
ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.
Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C - 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefega antes de a carregar.

Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

Carregue a bateria se nao a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).

L
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MONTAGEM

APRECAUGAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta esta desligada e que a bateria foi
removida antes de executar qualquer trabalho na
ferramenta.

Instalar o bocal

Alinhe as proje¢des de guia num bocal com as ranhu-
ras de bloqueio na manga de bloqueio da ferramenta e,
em seguida, empurre o bocal firmemente para a manga
de bloqueio até bloquear na devida posigdo com um
clique. Tendo instalado o bocal, tente puxa-lo para tras
para garantir que esta firmemente fixado na devida
posicao.
» Fig.1: 1. Projecdes de guia 2. Ranhuras de blo-
queio 3. Manga de bloqueio

OBSERVACAO: Certifique-se de que o bocal foi
instalado corretamente na ferramenta, de modo
que as projecoes de guia no bocal encaixem per-
feitamente nas ranhuras de bloqueio na manga
de bloqueio.

» Fig.2: 1. Superficies polidas 2. Manga de bloqueio

NOTA: Enquanto as superficies polidas da extremi-
dade do bocal permanecerem visiveis fora da manga
de bloqueio, o bocal estéa a ser colocado indevida-
mente. Volte a montar o bocal numa posigéo correta,
de modo que as superficies polidas da extremidade
do bocal fiquem invisiveis sob a manga de bloqueio.
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Remover o bocal

Segure a extremidade do bocal e rode-a numa diregao
indicada pelas setas na extremidade do bocal para
soltar o bloqueio. Separe o bocal da manga de bloqueio
apos ficar desbloqueado.

» Fig.3: 1. Extremidade do bocal 2. Manga de bloqueio

OBSERVACAO: Asuijidade e a poeira que aderem a
superficie poderao dificultar a remogao do bocal da fer-
ramenta. Nesse caso, deslize e segure primeiro a manga
de bloqueio na diregdo da caixa do motor e, em seguida,
rode a extremidade do bocal para soltar o bloqueio.

APRECAUCAO: Tenha cuidado para nio pren-
der as maos entre a extremidade traseira da manga
de bloqueio e a caixa do motor enquanto remove o
bocal. A manga de bloqueio desliza novamente em dire-
¢ao a caixa do motor quando o bocal é solto do bloqueio.

» Fig.4: 1. Manga de bloqueio 2. Caixa do motor

Remover e instalar a tampa de p6

1. Rode a tampa de p6 na entrada de sucgdo na
parte traseira da caixa para a esquerda para retirar a
tampa de pé da caixa. Duas patilhas de bloqueio na
tampa de p6 podem ser desengatadas alinhando-as
com as ranhuras de guia na caixa.
» Fig.5: 1. Tampa de po 2. Patilhas de bloqueio

3. Entrada de succao 4. Ranhuras de guia

2. \Volte a montar a tampa de p6 na entrada de suc-
¢ao, alinhando as duas patilhas de blogueio na tampa
de p6 com as ranhuras de guia na caixa. Em seguida,
rode a tampa de p6 para a direita para fixa-la no lugar.
» Fig.6: 1. Tampa de p¢ 2. Patilhas de bloqueio

3. Entrada de sucgéo 4. Ranhuras de guia

Instalar e remover bocais compridos

Acessorio opcional

Um conjunto de bocais compridos ajudam a limpar o pé de ori-
ficios pequenos e pontos estreitos. Os comprimentos de bocais
podem ser dispostos de acordo com os seus requisitos.

» Fig.7: 1.Bocal 13 2. Bocal comprido R 3. Bocal comprido F

1. Insira o bocal comprido R através do orificio de
ar do bocal 13 de tras para a frente. Passe-o através
deste até que o bocal 13 fique fixo no lugar na extremi-
dade traseira do bocal comprido R.

» Fig.8: 1.Bocal 13 2. Bocal comprido R

2. Coloque o bocal comprido F sobre a extremidade
dianteira do bocal comprido R. Aparafuse manualmente o
bocal comprido F até sentir que esta sensivelmente aper-
tado e, em seguida, reaperte-o até estar fixo com um clique.
» Fig.9: 1. Bocal comprido F 2. Bocal comprido R

3.  Alinhe as projegdes de guia no bocal 13 com as

ranhuras de bloqueio na manga de bloqueio da ferra-

menta e, em seguida, empurre o bocal 13 firmemente

para a manga de bloqueio até bloquear na devida

posicdo com um clique.

» Fig.10: 1. Projecdo de guia 2. Ranhura de bloqueio
3. Manga de bloqueio 4. Bocal 13 5. Bocal
comprido R 6. Bocal comprido F

NOTA: Utilize o bocal comprido R apenas para ter
um alcance operacional mais curto. Utilize os bocais
compridos R e F para permitir um alcance operacio-
nal mais amplo.

4. Pararemover os bocais compridos, desprenda
o bocal 13 da manga de bloqueio da ferramenta e, em
seguida, desmonte os bocais compridos.

Instalar e remover bocais e

acessorios deflacionados

Acessorio opcional

OBSERVACAO: Certifique-se sempre de insta-
lar e desinstalar bocais e acessérios deflaciona-
dos apenas enquanto a mangueira completa com
orificio de ventilagao estiver desligada da ferra-
menta. O manuseamento da mangueira completa
com orificio de ventilagdo montada na ferramenta
podera fazer com que a ferramenta fique instavel
resultando na sua queda.

1. Alinhe as projecdes de guia no bocal da valvula
de aperto com as ranhuras de bloqueio na manga de
bloqueio da mangueira completa com orificio de ven-
tilacéo e, em seguida, empurre o bocal da valvula de
aperto firmemente para a manga de bloqueio até blo-
quear na devida posi¢cdo com um clique.

» Fig.11: 1. Bocal da valvula de aperto 2. Projecdes
de guia 3. Ranhuras de bloqueio 4. Manga
de bloqueio 5. Mangueira completa com
orificio de ventilagao

Acessorios de borracha opcionais

Os acessorios de borracha opcionais tém de ser colo-
cados sobre o bocal. Tenha cuidado para néo instalar
acessorios de borracha diretamente na mangueira
completa com orificio de ventilagao.

i Alinhe as projecdes de guia no bocal 13 com

as ranhuras de bloqueio na manga de bloqueio da
mangueira completa com orificio de ventilagdo e, em
seguida, empurre o bocal firmemente para a manga de
bloqueio até bloquear na devida posigdo com um clique.

ii Coloque um acessoério de borracha sobre a

cabega do bocal empurrando-o e aparafusando-o

manualmente no devido lugar.

» Fig.12: 1.Acessorios de borracha 2. Bocal 13
3. Mangueira completa com orificio de
ventilagao

OBSERVACAO: Certifique-se de que o bocal foi
instalado corretamente na mangueira completa
com orificio de ventilagdo, de modo que as pro-
jecoes de guia no bocal encaixem perfeitamente
nas ranhuras de bloqueio na manga de bloqueio.

NOTA: Enquanto as superficies polidas da extre-
midade do bocal permanecerem visiveis fora da
manga de bloqueio, o bocal esté a ser colocado

indevidamente.

Volte a montar o bocal numa posigéo correta,
de modo que as superficies polidas da extremi-
dade do bocal figuem invisiveis sob a manga de
bloqueio.

» Fig.13: 1. Superficies polidas 2. Manga de blogueio
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2. Rode atampa de p6 na entrada de sucgdo na
parte traseira da caixa para a esquerda para retirar a
tampa de p6 da caixa. Duas patilhas de bloqueio na
tampa de p6 podem ser desengatadas alinhando-as
com as ranhuras de guia na caixa.
» Fig.14: 1. Tampa de p6 2. Patilhas de bloqueio

3. Entrada de sucgéo 4. Ranhuras de guia

3. Instale a extremidade da mangueira completa
com orificio de ventilagdo na entrada de succéo, ali-
nhando as duas patilhas de bloqueio na mangueira
completa com orificio de ventilagdo com as ranhuras de
guia na caixa. Em seguida, segure e rode as bainhas
traseiras da mangueira completa com orificio de venti-
lagéo para a direita para fixa-la na devida posigao.

» Fig.15: 1. Mangueira completa com orificio de ven-
tilagdo 2. Bainhas traseiras 3. Entrada de
sucgao 4. Patilhas de bloqueio 5. Ranhuras
de guia

4. Pararemover o bocal e os acessorios deflaciona-
dos, siga os passos de instalagéo na ordem inversa.

OBSERVACAO: Segure e rode sempre as
bainhas traseiras da mangueira completa com
orificio de ventilagao para instalar e desinstalar a
mangueira completa com orificio de ventilagao na
devida posigao.

Instalar o filtro opcional

Acessorio opcional

Um filtro de elevado desempenho opcional (Filtro C)
esta disponivel para limitar a entrada de pé no motor
sob condigdes de trabalho poeirentas.

1. Rode a tampa de pé na entrada de succéo na
parte traseira da caixa para a esquerda para retirar a
tampa de pé da caixa. Duas patilhas de bloqueio na
tampa de p6é podem ser desengatadas alinhando-as
com as ranhuras de guia na caixa.
» Fig.16: 1. Tampa de pé 2. Patilhas de bloqueio

3. Entrada de sucgéo 4. Ranhuras de guia

2.  Substitua um filtro de elevado desempenho opcio-

nal na entrada de sucgéo, alinhando as duas patilhas

de bloqueio no filtro opcional com as ranhuras de guia

na caixa. Em seguida, rode o filtro opcional para a

direita para fixa-lo no lugar.

» Fig.17: 1. Filtro de elevado desempenho opcional
2. Patilhas de bloqueio 3. Entrada de suc-
¢ao 4. Ranhuras de guia

OBSERVACAO: Um filtro de elevado desem-
penho opcional (Filtro C) pode ser reutilizado
diversas vezes limpando-o. Limpe o pé do filtro
regularmente, pois um filtro entupido podera
bloquear o fluxo de ar e causar uma operagao
menos eficiente. Lave ocasionalmente o filtro em
agua, enxague-o e deixe-o secar bem a sombra
antes de usar.

OBSERVACAO: Nao limpe, esfregue ou raspe
mal um filtro de elevado desempenho opcional
(Filtro C). Certifique-se de que sacode ou sopra
p6 do filtro com cuidado.
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DESCRIGAO FUNCIONAL

APRECAUQAO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e a bateria foi retirada
antes de regular ou verificar qualquer fungao na
ferramenta.

Instalagao ou remogao da bateria

APRECAUQ;\O: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAUQ;\O: Segure firmemente a ferra-
menta e a bateria quando instalar ou remover a
bateria. Se ndo segurar firmemente a ferramenta e
a bateria pode fazer com que escorreguem das suas
maos resultando em danos na ferramenta e na bate-
ria e ferimentos pessoais.

» Fig.18: 1. Indicador vermelho 2. Botéo 3. Bateria

Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botéo na frente da bateria.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta na bateria com a
ranhura na caixa e deslize-a para a posicao correta. Insira-a
por completo até bloquear na posi¢éo correta com um pequeno
clique. Se conseguir ver o indicador vermelho conforme apre-
sentado na figura, ndo estd completamente bloqueada.

APRECAUQAO: Instale sempre a bateria até ao
fim, até deixar de ver o indicador vermelho. Caso con-
trario, a bateria podera cair da ferramenta acidentalmente e
provocar ferimentos em si mesmo ou em alguém préximo.

APRECAUC;\O: Nao instale a bateria a forca.
Se a bateria ndo deslizar faciimente é porque nao foi
colocada corretamente.

Indicagao da capacidade restante da bateria

Prima o botao de verificagdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.19: 1. Luzes indicadoras 2. Bot&o de verificagéo

Luzes indicadoras Capacidade

I D !| restante

Aceso Apagado A piscar

I I I I 75% a 100%

I I I |:| 50% a 75%

I I |:| |:| 25% a 50%

I |:| |:| |:| 0% a 25%

!I |:| |:| |:| Carregar a

bateria.

I I I:I I:I Abateria

pode estar

1t avariada.
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NOTA: Dependendo das condigbes de utilizagdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de prote¢édo da bateria
funciona.

Sistema de prote¢ao da ferramenta/

bateria

A ferramenta esta equipada com um sistema de prote-
cao da ferramenta/bateria. Este sistema corta automati-
camente a corrente para o motor para aumentar a vida
da ferramenta e da bateria. A ferramenta para automa-
ticamente durante o funcionamento se a ferramenta

ou bateria for colocada mediante uma das seguintes
condigdes:

Protecédo contra sobrecarga

Quando a ferramenta/bateria estiver a operar de uma
forma que cause a absorcéo anormal de corrente
elétrica, a ferramenta para automaticamente. Nesta
situagao, desligue a ferramenta e pare a aplicagédo que
causou a sobrecarga da ferramenta. De seguida, ligue
a ferramenta para reiniciar.

Protegcao contra sobreaquecimento

Quando a ferramenta/bateria esta sobreaquecida, a
ferramenta para automaticamente. Nesta situagéo,
deixe a ferramenta arrefecer antes de ligar novamente
a ferramenta.

Protecao contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria nao for suficiente,
a ferramenta para automaticamente e a lampada
pisca. Neste caso, remova a bateria da ferramenta e
carregue-a.

Protec¢des contra outras causas

O sistema de protecéo foi também concebido para

outras causas que possam danificar a ferramenta e per-

mite a ferramenta parar automaticamente. Tome todas

as medidas que se seguem para eliminar as causas

quando a ferramenta tiver parado ou interrompido

temporariamente a operagéo.

1. Desligue a ferramenta e, em seguida, volte a
liga-la para reiniciar.

2. Carregue a(s) bateria(s) ou substitua-a(s) por
bateria(s) recarregada(s).

3. Deixe a ferramenta e a(s) bateria(s) arrefecerem.

Se néo for possivel constatar qualquer melhoria através

do restauro do sistema de protecgéo, contacte o centro
de assisténcia Makita local.

Acao do interruptor

APRECAUQ[\O: Antes de colocar a bateria
na ferramenta, verifique sempre se o gatilho do
interruptor funciona corretamente e volta para a
posigao “OFF” quando libertado.

APRECAUQAO: O interruptor pode ser blo-
queado na posigao de ligado para maior conforto
do operador durante a utilizagdo prolongada. Use
de precaucgao enquanto bloqueia a ferramenta na
posicdo LIGADO.

APRECAUQ[\O: Né&o instale a bateria com o
botao de bloqueio engatado.

APRECAUQ[\O: Quando néo operar a ferra-
menta, prima o botdo de bloqueio do gatilho do
lado no qual uma marca de bloqueio (@) é indi-

cada para bloquear o gatilho do interruptor na
posicdao DESLIGADO.

Botao de bloqueio do gatilho
Para evitar que o gatilho do interruptor seja puxado
acidentalmente, é fornecido o botdo de bloqueio do
gatilho. Para efetuar o arranque da ferramenta, prima
o bot&o de bloqueio do g&tilho do lado no qual uma
marca de desblogueio ("D) é indicada. Para bloquear
a ferramenta, prima o bot&o de bloqueio do gatilho do
lado no qual uma marca de bloqueio () é indicada.
Certifique-se de que regula o botao de bloqueio do
gatilho novamente para uma posigéo de bloqueio apés
cada utilizacéo.
» Fig.20: 1. Gatilho do interruptor 2. Botao de blo-
queio do gatilho 3. Marca de desbloqueio
4. Marca de bloqueio

OBSERVACAO: Nio puxe o gatilho do interrup-
tor com forga sem soltar o botédo de bloqueio do
gatilho. Tal pode provocar a quebra do interruptor.

Gatilho do interruptor

O volume de ar pode ser controlado ao apertar o gatilho
do interruptor. O volume de ar cresce ao aumentar a
pressao no gatilho do interruptor. Solte o gatilho do
interruptor para parar.

» Fig.21: 1. Gatilho do interruptor

Botao de bloqueio

Para uma operagao continua, prima o botdo de blo-

queio enquanto puxa o gatilho do interruptor e, depois,

solte o gatilho do interruptor. Para cancelar o funciona-

mento bloqueado, puxe o gatilho do interruptor até ao

fim e, em seguida, solte-o.

» Fig.22: 1. Gatilho do interruptor 2. Bot&o de
bloqueio

Ajustar o volume de ar

O volume de ar pode ser alterado em quatro modos,

ou seja, 4 (Max), 3 (Alto), 2 (Médio) e 1 (Baixo), depen-

dendo da aplicagéo e da carga de trabalho.

Prima o botao de ajuste do volume de ar para mudar

o modo na sequéncia seguinte. O modo muda sempre

que pressionar o botéo.

» Fig.23: 1. Volume baixo de ar 2. Volume médio de
ar 3. Volume alto de ar 4. Volume max. de
ar 5. Botao de ajuste do volume de ar
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Tabela de definigcoes do volume de ar

Modo de volume de ar Volume maximo de ar
4: Max. 1,1 m*/min
3: Alta 1,0 m*/min
2: Média 0,8 m*/min
1: Baixa 0,6 m¥min

*

Os volumes maximos de ar sédo medidos sem
bocais.

NOTA: A ferramenta esta regulada no modo de
volume alto de ar por predefinicdo.

NOTA: O modo de volume de ar pode ser alterado
antes de ligar a ferramenta.

NOTA: A ferramenta inicia a operagéo com as defini-
¢des do ultimo modo de volume de ar utilizado.

Acender a luz

APRECAUCAO: Nio olhe para a luz ou para a
fonte de iluminagao diretamente.

Instalar o gancho

Acessorio opcional

AAVISO: Utilize as pecas de suspensido/mon-
tagem exclusivamente para as respetivas finali-
dades, por exemplo, pendurar a ferramenta num
cinto de ferramentas entre trabalhos ou intervalos
de trabalho.

A AVISO: Tenha cuidado para nao sobrecarregar
o gancho, pois a forga excessiva ou sobrecarga
irregular poderdo causar danos na ferramenta,
resultando em ferimentos corporais.

APRECAUCAO: Quando instalar o gancho,
fixe-o sempre firmemente com o parafuso. Caso
contrario, o gancho sai da ferramenta, resultando em
leséo fisica.

APRECAUQ;\O: Certifique-se de que pendura
a ferramenta em seguranca antes de solta-la.
Enganchar de forma insuficiente ou desequilibrada
podera causar quedas e podera ferir-se.

Para ligar a lampada, efetue um dos seguintes passos.

. Puxe o gatilho do interruptor para acender a
lampada. A lampada continua acesa enquanto o
gatilho do interruptor estiver a ser puxado. Alam-
pada apaga-se, aproximadamente, 10 segundos
depois de parar a operagao.

. Pressione o botédo de ajuste do volume de ar. A
lampada apaga-se em, aproximadamente, 10
segundos.

NOTA: Quando a restante capacidade da bateria
ficar fraca, a lampada comeca a piscar. O momento
em que a lampada comecga a piscar depende da
temperatura no local de trabalho e das condigbes da
bateria.

» Fig.24: 1. Gatilho do interruptor 2. Botéo de ajuste
do volume de ar 3. Lampada

Orificio para pendurar

APRECAUCAO: Antes de pendurar a ferra-
menta, certifique-se sempre de que o orificio para
pendurar nédo esta danificado.

APRECAUCAO: Utilize as pecas para pendu-
rar/de montagem apenas para as suas finalidades
previstas. A utilizacdo para finalidades néo previstas
pode causar um acidente ou ferimentos pessoais.

APRECAUCAO: A carga de suporte nominal
para as prateleiras e os suportes das suas ferra-
mentas tem de ser constatada previamente. Nao
coloque a ferramenta caso esta exceda a carga de
suporte nas prateleiras e suportes.

APRECAUCAO: Certifique-se de que o orificio
para pendurar esta firmemente enganchado antes
de solta-lo.

Utilize o orificio para pendurar na parte superior traseira
da caixa para pendurar a ferramenta num gancho de
prateleiras e suportes.

» Fig.25: 1. Orificio para pendurar 2. Gancho

» Fig.26: 1. Ranhura 2. Gancho 3. Parafuso

O gancho é conveniente para pendurar temporaria-
mente a ferramenta. Pode ser instalado em qualquer
um dos lados da ferramenta. Para instalar o gancho,
coloque-o na ranhura no corpo da ferramenta em
qualquer um dos lados e prenda-o com dois parafusos.
Para o retirar, solte os parafusos e retire-o.

OPERACAO

APRECAUC;\O: N3o aponte o bocal para pes-
soas nas proximidades durante o funcionamento.

OBSERVACAO: Nio bloqueie a entrada de
sucgao e/ou a saida do soprador durante o
funcionamento.

Sopro na utilizagao geral

Bocais recomendados

— Bocal 13

Limpe as suas superficies de trabalho e os pisos,
soprando o po, sujidade, detritos, desperdicios ou
residuos em geral.

Direcione o bocal na direcdo de superficies a
uma distancia adequada e balance-o para soprar
completamente.

» Fig.27

APRECAUQ[\O: Nunca sopre residuos na
diregado dos espetadores ou animais.

APRECAUQAO: Utilize equipamento de prote-
cao pessoal, tal como uma mascara antipoeira e
6culos de protegao.

OBSERVACAO: Remova bloqueios nas superfi-
cies antes da operacgao de sopro.
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Soprar em espacos confinados Inflar inflaveis de plastico

Bocais recomendados

— Bocal 3

Sopre para espagos confinados, cantos e espagos
junto as paredes para remover poeira.

Aponte o bocal diretamente para espagos a uma dis-
tancia razoavel e aperte o gatilho do interruptor para
controlar o volume de ar soprado.

» Fig.28

» Fig.29

APRECAUCAO: Mantenha o bocal afastado a
uma distancia razoavel de locais soprados para
evitar soprar p6 para o ar.

APRECAUCAO: Utilize equipamento de prote-
cao pessoal, tal como uma mascara antipoeira e
oculos de protegéo.

Bocais recomendados
—  Bocal da valvula de aperto

— Bocal 13

Volume de ar inflavel com bateria completamente
carregada BL4025 sem recarrega-la

Modo de volume
de ar

Volume de ar
inflavel

(Com bocal da
valvula de aperto)

Numero de bolas
de praia de plas-
tico de 261 cm
equivalente em
volume de ar
(Com bocal da
valvula de aperto)

4: Max. 8,9m’ 75
3:Alta 9,5m’ 80
2: Média 13,0m’ 110
1: Baixa 21,3m* 180

OBSERVACAO: Evite bloquear os orificios de
ventilagado de ar em redor da saida do soprador.
Caso contrario, podera causar ruido e vibragdes subi-
tas e podera eventualmente afetar o desempenho da
ferramenta.

» Fig.30: 1. Orificios de ventilagdo de ar 2. Saida do
soprador

Remocao de po6 do filtro de ar

Bocais recomendados
— Bocal 7

Remova o p6 das superficies do filtro soprando ar
através de um lado do filtro para o outro.

Direcione o bocal nas superficies do filtro a uma distan-
cia curta e balance-o de um lado ao outro para soprar o
po6 das superficies.

» Fig.31

APRECAUCAO: Utilize equipamento de prote-
cao pessoal, tal como uma mascara antipoeira e
oculos de protecgao.

NOTA: Aponte o bocal num angulo de acordo com os
contornos do filtro, de modo que o pé colado possa
ser facilmente removido.

Soprar uma area ampla e aberta

Bocais recomendados
—  Bocal de intervalo amplo

Sopre ar sobre sujidade e liquido em superficies abertas
amplas, tais como a area de trabalho e o piso, utilizando o
bocal de cinco orificios com alcance de sopro de 120 graus.

Direcione o bocal sobre uma area ampla a uma deter-
minada distancia e balance-o para tras e para a frente e
de um lado ao outro para soprar amplamente.

» Fig.32

APRECAUCAO: Utilize equipamento de prote-
cao pessoal, tal como uma mascara antipoeira e
oculos de protecgéo.

menta é 20,6 kPa.
(Com bocal 13)

NOTA: A pressdo maxima de ar de saida desta ferra-

Infle brinquedos de praia, almofadas e inflaveis de plastico
pequenos similares com o bocal da valvula de aperto.
Infle piscinas de jardim, colchdes de ar e inflaveis de
plastico grandes similares com o bocal 13.

Insira o bocal numa entrada de ar num item inflavel e
puxe o gatilho do interruptor para comegar a inflar.

Solte lentamente o gatilho do interruptor para reduzir o volume
de ar a medida que o item inflavel se aproxima de inflar com-
pletamente. Remova o bocal da entrada de ar apés interrom-
per o fluxo de ar e, em seguida, feche a entrada de ar.

» Fig.33
» Fig.34

APRECAUQAO: Tenha sempre cuidado para ndo
inflar excessivamente inflaveis durante a operagao.
Caso contrario, podera rebentar os inflaveis, causando
eventualmente danos na ferramenta e ferimentos corporais.

APRECAUC;\O: Nunca deixe a ferramenta sem
supervisao quando o bocal estiver preso a infla-
veis ou durante o funcionamento.

APRECAUGAO: Tenha cuidado porque a cor-
rente de ar aquecido podera fluir através do orificio
de ventilagdo de ar na passagem estreita do bocal
da valvula de aperto devido a circulagao de ar.

NOTA: Certifique-se de que insere o bocal da valvula
de aperto completamente através da entrada de ar,
de modo que a cabeca do bocal sirva para abrir a
valvula de aba no interior da entrada de ar.

NOTA: Para um item inflavel com uma abertura de
entrada de ar pequena, insira a ponta estreita do
bocal da valvula de aperto na entrada de ar até que
a passagem estreita da cabega do bocal toque na
borda da entrada de ar.

NOTA: Para um item inflavel com uma abertura de
entrada de ar grande, insira a cabeca do bocal da val-
vula de aperto completamente na entrada de ar para
abrir a valvula de aleta no interior da entrada de ar.
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» Fig.35: 1. Valvula de aleta 2. Abertura de entrada
de ar pequena 3. Abertura de entrada de ar
grande 4. Passagem estreita 5. Orificio de
ventilagédo de ar

NOTA: Se uma entrada de ar num item inflavel

for relativamente mais pequena do que a cabega
do bocal da valvula de aperto, aperte e alargue a
entrada de ar manualmente e, em seguida, torca e
segure a cabega do bocal na entrada de ar.

Soprar em orificios e pontos

estreitos

Acessorio opcional
Bocais recomendados
—  Conjunto de bocais compridos

Limpe o pd6 de orificios pequenos e pontos estreitos.
Os comprimentos de bocais podem ser dispostos de
acordo com 0s seus requisitos.

Monte os bocais compridos R e F em conjunto para
permitir uma alcance operacional mais comprido, por
exemplo, limpar orificios de fixagdo aos seus pés.

» Fig.36

Utilize o bocal comprido R apenas para ter um alcance
operacional mais curto, por exemplo, limpar pontos na
parede.

» Fig.37

APRECAUCAO: Utilize equipamento de prote-
cao pessoal, tal como uma mascara antipoeira e
oculos de protecao.

Soprar em espacos estreitos

Acessorio opcional

Bocais recomendados
—  Bocal flexivel 6

Sopre o pé fora de quaisquer pontos de dificil acesso.
Altamente eficaz para a limpeza do motor, remocgéo de
p6 dentro do carro, soprar pé da caixa do computador.

Aponte o bocal num angulo a uma distancia préxima e
sopre para tras e para a frente para limpar po persis-
tente. Altere os angulos do bocal a medida que sopra
para ajudar a soprar alguns dos pedacos mais duros de
detritos e po.

» Fig.38

Deflacionar inflaveis de plastico

Acessorio opcional

OBSERVAGCAO: Evite deflacionar itens inflaveis
em condigdes humidas e poeirentas, uma vez que
agua, po e substancias externas similares nas
superficies podem alcangar o motor, causando
danos na ferramenta. Seque e limpe inflaveis
profundamente antes de realizar a operacao de
deflacionar.

OBSERVAGCAO: Nunca deixe a ferramenta sem
supervisao enquanto deflaciona infaveis. Colocar
o motor a funcionar continuamente apés concluir
a deflagao podera causar sobreaquecimento.

Bocais e acessorios recomendados

—  Mangueira completa com orificio de ventilagdo
—  Bocal da valvula de aperto

—  Acessorio de borracha 20 - 30

—  Acessorio de borracha 65

Deflacione itens inflaveis com bocais adequados de
acordo com as suas preferéncias e aplicagdes.

1.  Coloque um bocal ou acessoério de borracha na
mangueira completa com orificio de ventilagao.

2.  Substitua a tampa de pé na entrada de sucgéo da ferra-
menta pela mangueira completa com orificio de ventilagao.
3. Insira o bocal na valvula de ar ou coloque o aces-
sorio sobre a valvula de ar em itens inflaveis e puxe o
gatilho do interruptor para comecar a deflacionar.

4. Solte lentamente o gatilho do interruptor para
reduzir o volume de succédo a medida que um item
inflavel se aproxima de deflacionar completamente.

5. Remova o bocal ou acessoério da valvula de ar apds
interromper o fluxo de ar e, em seguida, feche a valvula de ar.

Com bocal da valvula de aperto
» Fig.40

Com acessorio de borracha 20 - 30
» Fig.41

Com acessorio de borracha 65
» Fig.42

MANUTENCAO

APRECAUCAO: Utilize equipamento de prote-
cao pessoal, tal como uma mascara antipoeira e
oculos de protegao.

OBSERVACAO: Evite bloquear os orificios de
ventilagdo de ar em redor da extremidade da man-
gueira flexivel. Caso contrario, podera causar ruido
e vibragdes subitas e podera eventualmente afetar o
desempenho da ferramenta.

» Fig.39: 1. Orificios de ventilagdo de ar

APRECAUQAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta se encontra desligada e de que a
bateria foi retirada antes de executar qualquer
inspegao ou manutencgao.

Para manter a SEGURANGCA e a FIABILIDADE do produto,
as reparacdes e qualquer outra manutengéo ou ajuste
devem ser levados a cabo pelos centros de assisténcia
Makita autorizados ou pelos centros de assisténcia de
fabrica, utilizando sempre pecas de substituicao Makita.

OBSERVACAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagéo ou
rachaduras.
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Limpeza

Limpar o corpo

Limpe o corpo da sua ferramenta com um pano seco ou
humedecido em agua e sabao em intervalos regulares.
Limpar bocais

Limpe entupimentos ou p6 que bloqueiem as aberturas
de bocais antes e ap6s cada utilizagéo.

Remover e instalar o filtro

APRECAUCAO: Apés limpar o filtro, cer-
tifique-se de que volta a monta-lo na posicéo
correta.

Limpe o filtro em intervalos regulares, uma vez que um
filtro obstruido pode dar origem a um fraco desempe-
nho de sucgéo.

1. Rode a tampa de pé na entrada de succéo na
parte traseira da caixa para a esquerda para retirar a
tampa de pé da caixa. Duas patilhas de bloqueio na
tampa de p6 podem ser desengatadas alinhando-as
com as ranhuras de guia na caixa.
» Fig.43: 1. Tampa de p6 2. Patilhas de bloqueio

3. Entrada de sucgéo 4. Ranhuras de guia

2. Retire ofiltro de esponja circular B (preto e cin-

zento) da entrada de sucgéo.

» Fig.44: 1. Filtro de esponja circular B (preto e
cinzento)

Nao remova o filtro de esponja A (amarelo) colocado
mais para dentro da entrada de sucgéo, uma vez que
necessita de ser posicionado para proteger o motor de
quaisquer danos.

» Fig.45: 1. Filtro de esponja A (amarelo)

3. Limpe e sacuda o p¢ do filtro de esponja circular
B manualmente. Lave ocasionalmente o filtro em agua,
enxague-o e deixe-o secar bem a sombra antes de
usar.

» Fig.46

> Fig.47

OBSERVACAO: Tendo lavado em agua, seque o
filtro de esponja circular B antes de instala-lo. Um
filtro mal seco podera diminuir a vida util do motor.

OBSERVACAO: Nunca lave os filtros numa
maquina de lavar roupa.

OBSERVACAO: Nio esfregue ou arranhe os
filtros com objetos duros, tais como uma escova.

NOTA: Os filtros sofrem desgaste com o tempo.
Recomenda-se ter algumas pegas sobresselentes
para estes.

4.  Ajuste o filtro de esponja circular B novamente
sobre a entrada de succéo.
» Fig.48: 1. Filtro de esponja circular B

5.  Volte a montar a tampa de pd na entrada de suc-
¢ao, alinhando as duas patilhas de bloqueio na tampa
de p6 com as ranhuras de guia na caixa. Em seguida,
rode a tampa de p6 para a direita para fixa-la no lugar.
» Fig.49: 1. Tampa de po6 2. Patilhas de bloqueio

3. Entrada de sucgéo 4. Ranhuras de guia

Antes de pedir uma reparagéao, realize primeiro a sua prépria inspegdo. Se encontrar um problema que nao esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a maquina. Em vez disso, peca as reparagdes nos centros de assistén-
cia autorizados da Makita, usando sempre pegas de substituigdo da Makita.

Estado da anomalia Causa provavel (avaria)

Corregao

O motor nédo funciona.

A bateria nao esta instalada.

Instale a bateria.

Problema com a bateria (baixa tens&o)

Recarregue a bateria. Se o carregamento nao for
eficaz, substitua a bateria.

ciona corretamente.

O sistema de acionamento n&o fun-

Peca a reparacgéo no centro de assisténcia autori-
zado local.

O motor para de funcionar ap6s
pouco uso.

O nivel de carga da bateria esta baixo.

Recarregue a bateria. Se o carregamento nao for
eficaz, substitua a bateria.

Sobreaquecimento.

Pare de utilizar a ferramenta para que esta
arrefeca.

A ferramenta n&o atinge o volume

A bateria estad mal instalada.

Instale a bateria como descrito neste manual.

méaximo de ar.

A poténcia da bateria esta a baixar.

Recarregue a bateria. Se o carregamento nao for
eficaz, substitua a bateria.

ciona corretamente.

O sistema de acionamento nao fun-

Peca a reparagéo no centro de assisténcia autori-
zado local.

Vibragéo anormal:
= Pare a ferramenta
imediatamente!

ciona corretamente.

O sistema de acionamento nao fun-

Peca a reparagéo no centro de assisténcia autori-
zado local.

O motor ndo consegue parar:

= retire imediatamente a bateria! eletronica.

Falha de funcionamento elétrica ou

Retire a bateria e pega a reparagéo no centro de
assisténcia autorizado local.
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ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECAUCAO: Estes acessorios ou comple-
mentos sdo recomendados para utilizagdo com

o produto Makita especificado neste manual. A
utilizagcdo de quaisquer outros acessorios ou com-
plementos pode representar risco de ferimentos a
pessoas. Utilize apenas acessoérios ou complementos
para os respetivos fins indicados.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-

cia Makita.

. Bocal 3
. Bocal 7
. Bocal 13

. Bocal de intervalo amplo

. Bocal da valvula de aperto

. Bocal flexivel 6

. Conjunto de bocais compridos

. Mangueira completa com orificio de ventilagéo
. Acessoério de borracha 20 - 30

. Acessoério de borracha 65

. Filtro C

. Gancho

. Bateria e carregador genuinos da Makita

NOTA: Alguns itens na lista poderéo estar incluidos
na embalagem do produto como acessorios padrao.
Podem diferir de pais para pais.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

SPECIFIKATIONER

Model: AS001G
Lufthastighed (gennemsnit) 2" 163 m/s
Lufthastighed (maks.) 2™ 200 m/s
Maksimal luftvolumen ' 1,1 m*min
Maksimal blaesekraft ' 4: Maks. 2,8 N (0,29 kgf)

3: Hoj 2,3 N (0,23 kgf)

2: Medium 1,7 N (0,17 kgf)

1: Lav 1,1 N (0,11 kgf)
Kontinuerlig brug " 4: Maks. 13 min

3: Hoj 17 min

2: Medium 25 min

1: Lav 50 min
Maksimalt lufttryk 2™ 29,7 kPa
Mal (LxBxH)"? 180 mm x 94 mm x 300 mm
Meerkespaending D.C. 36 V- 40 V maks.
Nettoveegt 1,5-2,3kg

" Uden mundstykker
" Med batterimodel BL4025
"* Med mundstykke 7

. Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive
eendret uden varsel.

. Specifikationer kan variere fra land til land.

. Veaegten kan veere anderledes afhaengigt af tilbehoret, inklusive akkuen. Den letteste og tungeste kombination i
henhold til EPTA-procedure 01/2014 er vist i tabellen.

Anvendelig akku og oplader

Akku BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4050F
*: Anbefalet batteri
Oplader DC40RA/ DC40RB / DC40RC

. Nogle af de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor, er muligvis ikke tilgeengelige, afheengigt af hvilket
omrade du bor i.

AADVARSEL: Brug kun de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor. Brug af andre akkuer og opladere
kan medfgre personskade og/eller brand.
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Galdende mundstykker og tilbehor

reekkevidde

omrade.
Blaeseomrade: 120° med 5 huller

Mundstykker og tilbehor Anvendelser og formal Mal
Mundstykke 3 Blaesning af luft ind i afgreensede rum, hjgrner og rum ved vaeggene for | 3,0 mm
at stove af.
Mundstykke 7 Afstavning af filtre. 27,0 mm
Mundstykke 13 Brug som blaeser 213 mm
Rengering af arbejdsflader og bleesning af stov generelt.
Rengering af ankerhul med valgfrie lange mundstykker.
Fungerer som en samling mellem lange mundstykker og maskinens
blaeserudgang.
Brug som luftpumpe
Oppumpning af store oppustelige bassiner eller luftmadrasser.
Brug som deflator
Temning af store oppustelige bassiner eller luftmadrasser.
Fungerer som en samling mellem udluftningsslange komplet og
gummitilbehgr.
Mundstykke med bred Blaesning af luft over snavs og vaeske pa skrivebordet og vidt abent 26,0 mm

* Som et enkelt hul
diameter

Oppumpning/temning af strandlegetgj, puder og lignende oppustelige
plastgenstande.
* Temning af luft kan udferes med valgfri udluftningsslange komplet.

7,0 mm

Bleesning af stev ud af alle sveert tilgeengelige steder, pc’er og lignende
enheder.

6,0 mm x 800 mm
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Mundstykker og tilbehar

Anvendelser og formal

Mal

Seet med lange mundstykker

—

Et seet mundstykker, der er egnet til at blaese stev ud af ankerhuller
og smalle steder. Mundstykkelaengder kan sendres ved at fastgere og
afmontere to mundstykkehoveder.

* Lange mundstykker kan monteres ved hjaelp af mundstykke 13 som
en samling.

28,0 mm

Udluftningsslange komplet

Temning af oppustelige genstande med egnede mundstykker i drift.

Gummitilbeher 20 - 30

)

Mundstykkehoved egnet til at temme luftmadras, flade, bad og bassin.
* Dette tilbeher skal monteres med udluftningsslangen komplet og
mundstykke 13 sammen.

220 - 30 mm
* Malt som udvendig
diameter.

Gummitilbehor 65

J

Tilbeher, der er egnet til pakning af tgjet ved at komprimere luften ud af
tojet.

* Dette tilbehgr skal monteres med udluftningsslangen komplet og
mundstykke 13 sammen.

@65 mm

Filter C

Tilbehar designet til at reducere stgvindtaget i motoren under stavende
arbejdsforhold.
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Symboler

Folgende viser de symboler, der muligvis anvendes
til udstyret. Sgrg for, at du forstar deres betydning fer
brugen.

)
A
A

Laes betjeningsvejledningen.

Hold haenderne vaek fra roterende dele.

Langt har kan medfere ulykker, da det kan
vikles ind i maskineriet.

Hold omkringstaende personer veek.

Beer beskyttelsesbriller og hgrevaern.

Udseet ikke for fugt.

Ni-MH Kun for lande inden for EU

E Li-ion Pa grund af tilstedevaerelsen af farlige
komponenter i udstyret kan affald af elek-
trisk og elektronisk udstyr, akkumulatorer
og batterier have en negativ indvirkning pa
miljeet og folkesundheden.
Bortskaf ikke elektriske og elektroniske
apparater eller batterier sammen med
husholdningsaffald!
| overensstemmelse med EF-direktiv om
affaldshandtering af elektrisk og elektronisk
udstyr og om akkumulatorer og batterier
og affaldsakkumulatorer og -batterier, og
i overensstemmelse med national lovgiv-
ning, skal brugt elektrisk udstyr, batterier
og akkumulatorer opbevares separat og
leveres til et separat indsamlingssted for
kommunalt affald, der er etableret i henhold
til bestemmelserne om miljgbeskyttelse.
Dette er angivet ved symbolet pa den
krydsede skraldespand, der er placeret pa
udstyret.

Tilsigtet anvendelse

Maskinen er beregnet til bleesning af stgv, oppumpning
og temning af oppustelige genstande med udskiftelige
mundstykker efter dine preeferencer. Egnet til bade
erhvervsmaessig brug og privat brug, f.eks rengering af
arbejdsomrader, afstgvning af filtre og oppumpning af
strandlegetgj.

Det typiske A-veegtede stgjniveau bestemt i overens-
stemmelse med EN62841-1:

Lydtryksniveau (L,a) : 79 dB (A)

Usikkerhed (K): 3 dB (A)

Stgjniveauet under arbejdet kan overskride 80 dB (A).

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaerdi(er) er
malt i overensstemmelse med en standardtestmetode
og kan anvendes til at sammenligne en maskine med
en anden.

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaer-
di(er) kan ogsa anvendes i en praeliminaer
eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Bar horevam.

AADVARSEL: Stejemissionen under den fakti-
ske anvendelse af maskinen kan vare forskellig
fra de(n) angivne vardi(er), afhaengigt af den
made hvorpa maskinen anvendes, isa&r den type
arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i
tilgift til afbrydertiden).

Vibration

Vibrationens totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i
overensstemmelse med EN62841-1:

Arbejdstilstand: brug uden belastning
Vibrationsemission (ay): 2,5 m/s? eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?

BEMAERK: De(n) angivne totalvaerdi(er) for vibration
er malt i overensstemmelse med en standardtestme-
tode og kan anvendes til at sammenligne en maskine
med en anden.

BEMAERK: De(n) angivne totalvaerdi(er) for

vibration kan ogsa anvendes i en preeliminger
eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Vibrationsemissionen under den
faktiske anvendelse af maskinen kan vare for-
skellig fra de(n) angivne vardi(er), afhaengigt af
den made hvorpa maskinen anvendes, iszer den
type arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i
tilgift til afbrydertiden).

EF-overensstemmelseserklaering

Kun for lande i Europa

EF-overensstemmelseserkleeringen er inkluderet som
Bilag A i denne brugsanvisning.

SIKKERHEDSADVARSLER

Almindelige sikkerhedsregler for

el-vaerktgj

MAADVARSEL: Las alle de sikkerhedsadvarsler,
instruktioner, illustrationer og specifikationer,

der folger med denne maskine. Forssmmelse

af at overholde alle nedenstaende instruktioner

kan medfare elektrisk stad, brand og/eller alvorlig
personskade.
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Gem alle advarsler og instruktio-
ner til fremtidig reference.

Ordet "el-veerktgj" i advarslerne henviser til det netfor-
synede (netledning) el-vaerktgj eller batteriforsynede
(akku) el-veerktgj.

Sikkerhedsinstruktioner for

ledningsfri stevblaser

Oplaering

1.

Laes vejledningen omhyggeligt. Bliv fortrolig
med kontrollerne og den korrekte brug af
stovblaeseren.

Lad aldrig bern, personer med nedsatte fysi-
ske, sensoriske eller mentale evner eller mang-
lende erfaring og viden eller personer, der

ikke er bekendt med disse instruktioner, bruge
stovblaeseren. Lokale regler kan begranse
operatgrens alder.

Brug aldrig stovblaeseren, mens der er perso-
ner, isar born eller kaledyr, i naerheden.
Husk, at operatgren eller brugeren er ansvarlig
for ulykker eller farlige situationer, der sker pa
andre personer eller deres ejendom.

Forberedelse

1.

Baer ikke lgst toj eller smykker, der kan traek-
kes ind i luftabningen. Hold langt har vaek fra
luftabningerne.

For at undga stevgener anbefales det at bare
ansigtsmaske.

Baer personligt beskyttelsesudstyr. Brug altid
beskyttelsesbriller. Beskyttelsesudstyr som
f.eks. stevmaske, skridsikre sko, hjelm eller hgre-
veern, der benyttes under de relevante forhold,
forebygger personskade.

Drift generelt

1.

Sluk for stevblaeseren, og afmonter akkuen,

og sorg for, at alle bevagelige dele er helt

stoppet,

. hver gang du leegger stovblaseren fra
dig,

. hver gang du skifter fra oppumpning til
temning og omvendt,

. for du kontrollerer, rengor eller arbejder
pa stovblaeseren.

. hvis stevblaseren begynder at vibrere
unormalt.

Brug kun stevblaeseren i dagslys eller i god

kunstig belysning.

Straek dig ikke for langt, og oprethold til

enhver tid korrekt balance og fodfaeste.

Hold alle keglingsluftabningerne fri for affald.

Brug stevblaeseren i en anbefalet position og

pa en fast overflade.

Undlad at bruge maskinen med vade hander.

Ret aldrig slangens udgang mod dig selv eller

andre. Genstande kan blive blaest bort og forar-

sage personskade.

Brug ikke maskinen til at sprojte kemikalier.

Dine lunger kan tage skade af at indande giftige

dampe.

Undlad at bruge stevblaseren pa hgje steder.

1.

12.

13.

14.

15.

Blokér aldrig sugeabningen ogl/eller

blaeserudgangen.

. Pas pa ikke at blokere sugeabningen eller
blaeserudgangen med stov eller snavs,
nar du arbejder i et stovet omrade.

. Brug ikke andre mundstykker end
mundstykkerne fra Makita.

Hvis stovblaseren rammer fremmedlegemer

eller begynder at frembringe usadvanlig stgj

eller vibration, skal du straks slukke for stov-
blaeseren for at stoppe den. Afmonter akkuen
fra stovblaeseren, og inspicer stovblaeseren
for beskadigelse, for du genstarter og betjener
stovblaeseren. Hvis stovblaeseren er beska-
diget, skal du anmode et autoriseret Makita-
servicecenter om reparation.

Sat ikke fingrene eller andre genstande ind i

sugeabningen eller blaeserudgangen.

Forebyg utilsigtet start. Serg for, at kontak-

ten er i fra-positionen, for du isaetter akkuen,

samler stovblaseren op eller barer den.

Hvis du bzerer stevblaseren med fingeren pa

kontakten, eller hvis du satter strem til stov-

blaseren, mens kontakten er slaet til, kan det
medfere uheld.

Undga at bruge stevblaeseren i lang tid i omgi-

velser med lav temperatur.

Undlad at bruge maskinen over maskinens

maksimale udgangstryk. Brug af maskinen ved

et stgrre udgangstryk end maskinens maksimale
udgangstryk kan medfgre, at genstanden eller
maskinen revner.

Blaesning

1.
2.

3.

4.

Blaes aldrig affald i retning af omkringstaende.
Undlad at pege mundstykket mod personer i
narheden, nar du bruger stevblaeseren.

Blaes aldrig farlige materialer som fx sgm,
glassplinter eller klinger.

Undlad at bruge stovblaseren i nerheden af
braendbare materialer.

Oppumpning/temning af luft

1.

Ved oppumpning af genstande skal du tilslutte

et mundstykke eller et tilbeher til luftabningen
forsvarligt. Ellers kan genstanden, mundstykket eller
tilbehgret blive beskadiget, og du kan komme til skade.
Udlgs lufttrykket langsomt. Nar du afmonterer
et mundstykke eller tilbehgor efter oppumpning
af genstande, skal du holde godt fast i gen-
standen, mundstykket og tilbehgret. De kan
hoppe pa grund af overskydende luft og forarsage
personskade.

Undlad at pumpe en genstand ud over gen-
standens maksimale tryk. Ellers kan maskinen
eller genstanden blive beskadiget, og du kan
komme til skade.

Pump kun genstande op, som af producenten
er beregnet til at blive pumpet op, for eksem-
pel d&k, sportsbolde eller sma baderinge.
Oppumpning af andre genstande kan beskadige
dem og forarsage personskade.

Ved oppumpning af genstande skal du kon-
trollere maskinens og genstandens tilstand og
sikre dig, at der ikke er nogen luftizekage fra
genstanden.
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6. Pas altid pa ikke at overoppumpe genstande
under anvendelse. Ellers kan genstanden
spreenges, hvilket kan forarsage beskadigelse af
maskinen og personskade.

7. Efter oppumpning af genstande skal du kon-
trollere lufttrykket ved hjaelp af et palideligt og
kalibreret maleapparat. Brug maskinens trykma-
ler kun som reference.

8. Lad aldrig maskinen ligge uovervaget, nar
slangen er monteret pa en genstand, eller
under brug.

9. Undlad at bruge maskinen som stevsuger.
Udferelse af stoavopsamling kan beskadige maskinen.

10. Brug ikke maskinen som et andedratsapparat.

11.  Brug kun standardekstraudstyr fra Makita.
Brug af andet ekstraudstyr eller tilbehgr kan med-
fore risiko for personskade.

Vedligeholdelse og opbevaring

1. Hold alle motrikker, bolte og skruer tilspaendte
for at sikre, at stovblaseren er i sikker
driftstilstand.

2. Hvis delene er slidte eller beskadiget, skal du
udskifte dem med dele fra Makita.

3.  Opbevar stovblaseren pa et tort sted utilgaen-
geligt for barn.

4. Nar du stopper stgvblaseren til inspektion,
servicering, opbevaring eller udskiftning af
tilbeher, skal du slukke for stevblaseren og
sikre dig, at alle bevaegelige dele er helt stop-
pet, og afmontere akkuen. Afkel stevblaese-
ren, for du udferer nogen form for arbejde pa
stovblaeseren. Vedligehold stevblaeseren med
omhu, og hold den ren.

5. Nar du baerer maskinen, skal du holde i maski-
nens handtag. Undlad at holde eller trekke i
slangen. Maskinen kan blive beskadiget og forar-
sage personskade.

6. Afkel altid stevblaseren, for den opbevares.

7. Undlad at eksponere stovblaseren for regn.
Opbevar stevblaseren indendors.

8. Undlad at skille maskinen ad.

Elektrisk sikkerhed og batterisikkerhed

1. Undlad at kaste batterierne i aben ild. Cellen
kan eksplodere. Tjek de lokale regler for eventuelle
saerlige instruktioner vedragrende bortskaffelse.

2. Undlad at abne eller mishandle batterierne.
Leekket elektrolyt er aetsende og kan medfere ska-
der pa gjnene eller huden. Den kan veere giftig,
hvis den indtages.

3. Undlad at oplade batteriet i regnvejr eller
under vade forhold.

4.  Oplad ikke batteriet uden dore.

5. Handter ikke oplader, herunder opladerstik, og
opladerterminaler med vade hander.

6.  Nar du har afmonteret batteriet fra maskinen
eller opladeren, skal du serge for at fastgere
batteridaekslet til batteriet og opbevare det pa
et tort sted.

7. Undlad at udskifte batteriet med vade hander.

8. Hvis batteriet bliver vadt, skal du tamme van-
det inden i det ud og derefter torre det med en
tor klud. Tor batteriet helt pa et tort sted for
brug.

9. Undga farlige miljger. Undlad at bruge maski-
nen pa lossepladser eller vade steder eller
eksponere den for regn. Vand, der treenger ind i
maskinen, gger risikoen for elektrisk sted.

Service

1.  Faudfert service pa el-vaerktgjet hos en auto-
riseret mekaniker, og brug kun tilsvarende
reservedele. Derved vedligeholdes el-vaerktgjets
sikkerhed.

2. Udfer aldrig service pa beskadigede akkuer.
Service pa akkuer ma kun udfgres af producenten
eller af autoriserede reparatgrer.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

A ADVARSEL: LAD IKKE bekvemmelighed eller
kendskab til produktet (opnaet gennem gentagen
brug) forhindre, at sikkerhedsforskrifterne for
produktet ngje overholdes.

MISBRUG eller forssmmelse af at felge de i denne
brugsvejledning givne sikkerhedsforskrifter kan

fore til, at De kommer alvorligt til skade.

Vigtige sikkerhedsinstruktioner for

akkuen

1.  Lees alle instruktioner og advarselsmarkater
pa (1) akku-opladeren, (2) akkuen og (3) pro-
duktet, som anvender akku.

2. Adskil eller &@ndr ikke akkuen. Det kan mulig-
vis resultere i en brand, overdreven varme eller
eksplosion.

3. Hold straks op med anvendelsen, hvis brugs-
tiden er blevet staerkt afkortet. Fortsat anven-
delse kan resultere i risiko for overophedning,
forbraendinger og endog eksplosion.

4.  Hvis De har faet elektrolytvaeske i gjnene,
skal De straks skylle den ud med rent vand og
derefter gjeblikkeligt sege lagehjalp. | modsat
fald kan De miste synet.

5. Veer papasselig med ikke at komme til at kort-
slutte akkuen:

(1) Rer ikke ved terminalerne med noget
ledende materiale.

(2) Undga at opbevare akkuen i en beholder
sammen med andre genstande af metal,
for eksempel sem, monter og lignende.

(3) Udsazet ikke akkuen for vand eller regn.

Kortslutning af akkuen kan forarsage en

kraftig egning af stremmen, overophedning,

mulige forbraendinger og endog vaerktgjstop.

6. Opbevar og brug ikke maskinen og akkuen
pa steder, hvor temperaturen muligvis kan na
eller overstige 50 °C.

7. Lad vaere med at braende akkuen, selv ikke i til-
faelde, hvor den har lidt alvorlig skade eller er
fuldstaendig udtjent. Akkuen kan eksplodere,
hvis man forsgger at braende den.

8. Slaikke sem i, skaer ikke i, knus, kast, tab ikke
akkuen og sted ikke akkuen mod en hard gen-
stand. Sadan adfeerd kan muligvis resultere i en
brand, overdreven varme eller eksplosion.

9.  Anvend ikke en beskadiget akku.
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10. De indbyggede litium-ion-batterier er underlagt
lovkrav vedrgrende farligt gods.

Ved kommerciel transport, f.eks. af tredjeparts
transportselskaber, skal szerlige krav til forpakning
og maerkning overholdes.

Ved forberedelse af udstyret til forsendelse skal du
kontakte en ekspert i farligt gods. Overhold ogsa
eventuel mere detaljeret national lovgivning.

Tape eller tildeek abne kontakter, og pak batteriet pa
en made, sa det ikke kan flytte sig rundt i pakningen.

11. Nar akkuen bortskaffes, skal du fjerne den fra
maskinen og bortskaffe den pa et sikkert sted.
Folg de lokale love vedrgrende bortskaffelsen
af batterier.

12. Brug kun batterierne med de produkter, som
Makita specificerer. Hvis batterierne installeres i
ikke-kompatible produkter, kan det medfgre brand,
kraftig varme, eksplosion eller udsivning af elektrolyt.

13. Hvis maskinen ikke skal bruges i leengere
tid ad gangen, skal du fjerne batteriet fra
maskinen.

14. Akkuen kan muligvis under og efter brug vaere
varm, hvilket kan forarsage forbrandinger
eller lavtemperaturforbraendinger. Var papas-
selig med handtering af varme akkuer.

15. Ror ikke terminalen pa maskinen straks efter
brug, da den bliver varm nok til at forarsage
forbraendinger.

16. Serg for, at spaner, stov eller jord ikke saetter
sig fast i akkuens terminaler, huller og riller.
Det kan forarsage opvarmning, anteendelse,
spraengning og funktionsfejl i maskinen eller
akkuen, hvilket kan medfgre forbraendinger eller
personskade.

17. Medmindre maskinen understatter brugen i
narheden af elektriske hgjspaendingslednin-
ger, skal du ikke anvende akkuen i narheden
af elektriske hgjspandingsledninger. Det kan
muligvis medfere funktionsfejl pa eller nedbrud af
maskinen eller akkuen.

18. Opbevar batteriet utilgaengeligt for barn.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

AFORSIGTIG: Brug kun originale batterier

fra Makita. Brug af uoriginale Makita-batterier, eller
batterier som er blevet andret, kan muligvis medfgre
brud pa batteriet, hvilket kan forarsage brand, per-
sonskade eller beskadigelse. Det ugyldigger ogsa
Makita-garantien for Makita-maskinen og opladeren.

Tips til opnaelse af maksimal

akku-levetid

1. Oplad akkuen, inden den er helt afladet. Stop
altid vaerktejet, og oplad akkuen, hvis De
bemaerker, at vaerktojeffekten er aftagende.

2. Genoplad aldrig en fuldt opladet akku.
Overopladning vil afkorte akkuens levetid.

3. Oplad akkuen ved stuetemperatur ved 10 °C -
40 °C. Lad altid en varm akku fa tid til at kele
af, inden den oplades.

4. Nar du ikke anvender akkuen, skal du fjerne
den fra maskinen eller opladeren.

5. Oplad akkuen, hvis De ikke skal bruge den i
laengere tid (mere end seks maneder).

SAMLING

AFORSIGTIG: Sgrg altid for, at maskinen er
slukket, og at akkuen er afmonteret, for du udfe-
rer noget arbejde pa maskinen.

Montering af mundstykke

Juster styrfremspringene pa et mundstykke med
lasehakkene pa maskines lasemuffe, og skub derefter
mundstykket helt ind i lasemuffen, indtil det lases pa
plads med et klik. Nar du har monteret mundstykket,
skal du prave at traekke det tilbage for at sikre, at det
holdes sikkert pa plads.

» Fig.1: 1. Styrfremspring 2. Lasehak 3. Lasemuffe

BEMAERKNING: Sorg for, at mundstykket er
korrekt fastgjort til maskinen, sa styrfremsprin-
gene pa mundstykket passer perfekt ind i lase-
hakkene pa lasemuffen.

» Fig.2: 1. Polerede overflader 2. Lasemuffe

BEMAERK: Hvis de polerede overflader pa mundstyk-
keenden forbliver synlige uden for Idsemuffen, er
mundstykket placeret forkert. Saml mundstykket igen
i en korrekt position, sa de polerede overflader pa
mundstykkeenden bliver usynlige under lasemuffen.

Afmontering af mundstykke

Hold i mundstykkeenden, og drej den i den retning,
der er angivet med pilene pa mundstykkeenden, for at
frigere lasen. Traek mundstykket ud af lasemuffen, nar
det er last op.

» Fig.3: 1. Mundstykkeende 2. Lasemuffe

BEMAERKNING: Det vil muligvis vaere sveert at
afmontere mundstykket fra maskinen, hvis der er fast-
klaebet snavs og stev pa overfladen. | sa fald skubbes
og holdes lasemuffen mod motorhuset forst, og deref-
ter drejes mundstykkets ende for at frigere lasen.

AFORSIGTIG: Pas pa ikke at klemme haen-
derne mellem bagenden af lasemuffen og
motorhuset, mens du afmonterer mundstyk-
ket. Lasemuffen glider tilbage mod motorhus, nar
mundstykket friggres fra lasen.

» Fig.4: 1.Lasemuffe 2. Motorhus

Afmontering og montering af stavhaette

1.  Drej stovheetten pa sugeabningen pa bagsiden af

huset mod uret for at afmontere stgvhaetten fra huset.

To lasetapper pa stevheetten kan frakobles ved at

justere dem med styrerillerne pa huset.

» Fig.5: 1. Stevheette 2. Lasetapper 3. Sugeabning
4. Styreriller

2. Saml stevhaetten pa sugeabningen igen, mens du

justerer de to lasetapper pa stgvhaetten med styreril-

lerne pa huset. Drej derefter stgvhaetten med uret for at

fastgere den pa plads.

» Fig.6: 1. Stovheette 2. Lasetapper 3. Sugeabning
4. Styreriller
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Montering og afmontering af lange
mundstykker

Ekstraudstyr

Et saet lange mundstykker hjeelper med at rengere stov
ud af sma huller og smalle steder. Mundstykkernes
leengder kan indstilles efter behov.
» Fig.7: 1. Mundstykke 13 2. Langt mundstykke R

3. Langt mundstykke F

1.  Indseet det lange mundstykke R gennem lufthullet
pa mundstykket 13 fra bagsiden til forsiden. For det
igennem, indtil mundstykket 13 er fastgjort pa plads pa
den bageste ende af det lange mundstykke R.

» Fig.8: 1. Mundstykke 13 2. Langt mundstykke R

2.  Placer det lange mundstykke F over den forreste
ende af det lange mundstykke R. Fingerspaend det
lange mundstykke F, indtil det er groft tilspaendt, og
tilspaend det yderligere, indtil det er sikret med et klik.
» Fig.9: 1.Langt mundstykke F 2. Langt mundstykke R

3. Juster styrfremspringene pa mundstykket 13 med lase-

hakkene pa maskinens lasemuffe, og skub derefter mundstyk-

ket 13 helt ind i lasemuffen, indtil det lases pa plads med et klik.

» Fig.10: 1. Styrfremspring 2. Lasehak 3. Lasemuffe
4. Mundstykke 13 5. Langt mundstykke R
6. Langt mundstykke F

BEMARK: Brug kun det lange mundstykke R for
at fa et kortere driftsomrade. Brug bade det lange
mundstykke R og F for at muliggare et bredere
driftsomrade.

4. For at afmontere de lange mundstykker skal du
afmontere det lange mundstykke 13 fra maskinens
lasemuffe og derefter adskille de lange mundstykker.

Montering og afmontering af
temmemundstykker og tilbehor

Ekstraudstyr

BEMAERKNING: Sorg altid for kun at montere og
afmontere temmemundstykker og tilbeher, mens udluft-
ningsslangen komplet er frakoblet maskinen. Handtering
af udluftningsslangen komplet samlet i maskinen kan fa
maskinen til at sta ustabilt, hvilket kan medfare, at den veelter.

1. Juster styrfremspringene pa mundstykket til klemven-
tilen med lasehakkene pa lasemuffen pa udluftningsslangen
komplet, og skub derefter mundstykket til kiemventilen helt
ind i lasemuffen, indtil det Iases pa plads med et klik.
» Fig.11: 1. Mundstykke til klemventil 2. Styrfremspring

3. Lasehak 4. Lasemuffe 5. Udluftningsslange komplet

Valgfrit gummitilbehar

Valgfrit gummitilbeher skal placeres over mundstykket.
Pas pa ikke at fastgere gummitilbehoret direkte pa
udluftningsslangen komplet.

i Juster styrfremspringene pa mundstykket 13 med lasehak-
kene pa lasemuffen pa udluftningsslangen komplet, og skub derefter
mundstykket helt ind i lasemuffen, indtil det lases pa plads med et klik.
ii Placer et gummitilbehar over mundstykkehovedet
ved at skubbe og skrue det pa plads med handen.
» Fig.12: 1. Gummitilbehgr 2. Mundstykke 13

3. Udluftningsslange komplet

BEMAERKNING: Sorg for at mundstykket er kor-
rekt fastgjort til udluftningsslangen komplet, sa
styrfremspringene pa mundstykket passer perfekt
ind i lasehakkene pa lasemuffen.

BEMAERK: Hvis de polerede overflader pa mundstyk-
keenden forbliver synlige uden for lasemuffen, er
mundstykket placeret forkert.

Saml mundstykket igen i en korrekt position, sa de
polerede overflader pa mundstykkeenden bliver
usynlige under lasemuffen.

» Fig.13: 1. Polerede overflader 2. Lasemuffe

2. Drejstovhaetten pa sugeabningen pa bagsiden af

huset mod uret for at afmontere stgvheetten fra huset.

To lasetapper pa stgvhaetten kan frakobles ved at

justere dem med styrerillerne pa huset.

» Fig.14: 1. Stevhaette 2. Lasetapper 3. Sugeabning
4, Styreriller

3.  Fastger enden af udluftningsslangen komplet til
sugeabningen, mens du juster de to lasetapper pa udluft-
ningsslangen komplet med styrerillerne pa huset. Hold og
drej derefter de bageste manchetter pa udluftningsslan-
gen komplet med uret for at fastgere den pa plads.
» Fig.15: 1. Udluftningsslange komplet 2. Bageste
manchetter 3. Sugeabning 4. Lasetapper
5. Styreriller

4.  Folg monteringstrinnene i omvendt reekkefelge for
at afmontere temmemundstykket og tilbeheor.

BEMAERKNING: Hold og drej altid de bageste
manchetter pa udluftningsslangen komplet for at
montere og afmontere udluftningsslangen kom-
plet pa plads.

Montering af valdfrit filter

Ekstraudstyr

Et valgfrit hejtydende filter (filter C) er tilgaengeligt til begreens-
ning af stgvindtag i motoren under stgvende arbejdsforhold.

1.  Drej stevheetten pa sugeabningen pa bagsiden af

huset mod uret for at afmontere stgvhaetten fra huset.

To lasetapper pa stevheetten kan frakobles ved at

justere dem med styrerillerne pa huset.

» Fig.16: 1. Stgvheette 2. Lasetapper 3. Sugeabning
4. Styreriller

2. Udskift et valgfrit hgjtydende filter pa sugeabnin-

gen, mens du justerer de to lasetapper pa det valgfrie

filter med styrerillerne pa huset. Drej derefter det valg-

frie filter med uret for at fastgere det pa plads.

» Fig.17: 1. Valgfrit hgjtydende filter 2. Lasetapper
3. Sugeabning 4. Styreriller

BEMAERKNING: Et valgfrit hgjtydende filter (fil-
ter C) kan genbruges mange gange ved at rengere
det. Stov filteret af regelmaessigt, da et tilstoppet
filter kan blokere luftstremmen og medfore min-
dre effektiv drift. Af og til vaskes filteret i vand,
skylles og terres grundigt i skyggen fer brug.

BEMAERKNING: Undlad at afterre, gnide
eller ridse et hgjtydende filter (filter C) hardt.
Sorg for at ryste eller blese stov af filteret med
forsigtighed.
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FUNKTIONSBESKRIVELSE

AFORSIGTIG: Serg altid for at maskinen er
slukket, og at akkuen er taget ud, for der udferes
justering eller kontrol af funktioner pa maskinen.

BEMAERK: Afheengigt af brugsforholdene og den
omgivende temperatur kan indikationen afvige en
smule fra den faktiske ladning.

BEMAERK: Den fgrste indikatorlampe (leengst mod

venstre) vil blinke, nar batteribeskyttelsessystemet
aktiveres.

Isatning eller fjernelse af akkuen

A FORSIGTIG: Sluk altid for vaerktgjet, for De
monterer eller fijerner akkuen.

AFORSIGTIG: Hold veerktgjet og akkuen fast
ved montering eller fjernelse af akkuen. Hvis De
ikke holder vaerktgjet og akkuen fast, kan de glide ud
af haenderne pa Dem og forarsage beskadigelse af
veerktgjet og akkuen eller personskade.

» Fig.18: 1. Rgad indikator 2. Knap 3. Akku

Akkuen fiernes ved, at De treekker den ud af veerktgjet,
idet De skyder knappen pa forsiden af akkuen i stilling.

For at montere akkuen skal du justere tungen pa
akkuen med rillen i huset og skubbe den pa plads.
Indseet den hele vejen, indtil den lases pa plads med
et lille klik. Hvis du kan se den rgde indikator, som vist i
figuren, er den ikke helt last.

A\ FORSIGTIG: Monter altid akkuen helt, indtil
den raede indikator ikke langere er synlig. Hvis
dette ikke gares, kan den falde ud af veerktgjet ved et
uheld, hvorved De selv eller personer i nzerheden kan
komme til skade.

AFORSIGTIG: Brug ikke magt ved montering
af akkuen. Hvis akkuen ikke glider pa plads uden
problemer, betyder det, at den ikke saettes i pa korrekt
vis.

Indikation af den resterende batteriladning

Tryk pa kontrolknappen pa akkuen for at fa vist den
resterende batteriladning. Indikatorlampen lyser i nogle
sekunder.

» Fig.19: 1. Indikatorlamper 2. Kontrolknap
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Beskyttelsessystem til veerktoj/
batteri

Maskinen er udstyret med et beskyttelsessystem til
maskinen/batteriet. Dette system afbryder automatisk
stremmen til motoren for at forlienge maskinens og
batteriets levetid. Maskinen stopper automatisk under
brugen, hvis maskinen eller batteriet udseaettes for et af
felgende forhold:

Overbelastningsbeskyttelse

Hvis maskinen/batteriet bruges pa en made, der far
den til at traekke en unormalt hgj strom, stopper maski-
nen automatisk. | denne situation skal du slukke for
maskinen og stoppe den anvendelse, som bevirkede, at
maskinen blev overbelastet. Taend derefter for maski-
nen for at starte den igen.

Beskyttelse mod overophedning

Nar maskinen/batteriet er overophedet, stopper maski-
nen automatisk. | denne situation skal du lade maskinen
kele af, for du teender for maskinen igen.

Beskyttelse mod overafladning

Hvis batteriladningen ikke er tilstraekkelig, stopper
maskinen automatisk, og lampen blinker. | sa fald skal
du afmontere batteriet fra maskinen, og genoplade
batteriet.

Beskyttelse mod andre arsager

Beskyttelsessystemet er ogsa designet til andre
arsager, der kan beskadige maskinen og ger det muligt
for maskinen at stoppe automatisk. Treef alle falgende
foranstaltninger for at fierne arsagerne, nar maskinen
midlertidigt er blevet bragt til standsning eller stoppet
i drift.
1. Sluk for maskinen, og teend den igen for at
genstarte.
2. Oplad batteriet/batterierne eller udskift det/dem
med genopladet/genopladede batteri/batterier.
3. Lad maskinen og batteriet/batterierne kgle af.
Hvis der ikke kan findes nogen forbedring ved at gen-

danne beskyttelsessystemet, skal det lokale Makita-
servicecenter kontaktes.
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Afbryderbetjening

MA\FORSIGTIG: Inden akkuen sattes i maskinen,
ber De altid kontrollere, at afbryderknappen fun-
gerer korrekt, og returnerer til “OFF”-positionen,
nar den slippes.

A FORSIGTIG: Kontakten kan lases i "TIL”-
positionen for at sikre brugerkomfort under lan-
gere tids brug. Veer forsigtig, nar du laser maski-
nen i "TIL"-positionen.

A FORSIGTIG: Undlad at montere akkuen med
las til-knappen aktiveret.

A\ FORSIGTIG: Nar maskinen ikke er i brug, skal
du trykke pa udlgserlaseknappen fra den side,

hvor et lasemarke () er angivet for at lase afbry-
derknappen i "FRA"-positionen.

Udlgserlaseknap
En udlgserlaseknap forhindrer, at der trykkes pa afbry-
derknappen ved et uheld. For at starte maskinen skal
du trykke pa udlgserlaseknappen fra den side, hvor et
oplasningsmeerke (") er angivet. For at lase maskinen
skal du trykke pa udlgserlaseknappen fra den side, hvor
et lasemaerke (@) er angivet.
Serg for at saette udlgserlaseknappen tilbage i en lase-
position efter hver brug.
» Fig.20: 1. Afbryderknap 2. Udlgserlaseknap

3. Oplasningsmeerke 4. Lasemaerke

BEMAERKNING: Undlad at trykke for hardt pa
afbryderknappen uden at udlgse udlgserlasek-
nappen. Dette kan forarsage brud pa kontakten.

Afbryderknap

Luftvolumen kan styres ved at trykke pa afbryderknap-
pen. Luftvolumen @ges ved at age trykket pa afbryder-
knappen. Slip afbryderknappen for at stoppe.

» Fig.21: 1. Afbryderknap

Laseknap

For kontinuerlig brug skal du trykke pa laseknappen,
mens du trykker pa afbryderknappen, og derefter slippe
afbryderknappen. Hvis du vil annullere den laste funk-
tion, skal du trykke helt pa afbryderknappen og derefter
slippe den.

» Fig.22: 1. Afbryderknap 2. Laseknap

Justering af luftvolumen

Luftvolumen kan eendres i fire tilstande, det vil sige, 4
(maks.), 3 (hgj), 2 (medium) og 1 (lav), afhaengigt af
anvendelse og arbejdsbyrde.
Tryk pa knappen til justering af luftvolumen for at skifte
tilstand i felgende raekkefglge. Tilstanden sendres, hver
gang du trykker pa knappen.
» Fig.23: 1. Lav luftvolumen 2. Medium luftvolumen
3. Hgj luftvolumen 4. Maks. luftvolumen
5. Knap til justering af luftvolumen

Tabel over indstillinger for luftvolumen

Luftvolumentilstand Maksimal luftvolumen
4: Maks. 1,1 m*/min
3: Hej 1,0 m*/min
2: Medium 0,8 m*/min
1: Lav 0,6 m*min

*

Maksimale luftvolumener males uden
mundstykker.

BEMAERK: Maskinen er som standard indstillet til hgj
luftvolumen.

BEMAERK: Luftvolumentilstanden kan aendres, for
maskinen taendes.

BEMAERK: Maskinen starter driften med de sidste
indstillinger for luftvolumentilstand i brug.

Taending af lampen

AFORSIGTIG: Kig aldrig direkte pa lyskilden.
Lad ikke lyset falde i Deres gjne.

Hvis du vil teende lampen, skal du udfere et af folgende

trin.

. Tryk pa afbryderknappen for at taeende lampen.
Lampen forbliver teendt, mens der trykkes pa
afbryderknappen. Lampen slukkes ca. 10 sekun-
der efter standsning af anvendelsen.

. Tryk pa knappen til justering af luftvolumen.
Lampen slukkes efter ca. 10 sekunder.

BEMAERK: Nar den resterende batteriladning bliver
lav begynder lampen at blinke. Timingen, hvormed
lampen begynder at blinke, afhaenger af temperatu-
ren pa arbejdspladsen og akkuens tilstand.

» Fig.24: 1. Afbryderknap 2. Knap til justering af
luftvolumen 3. Lampe

Haengende hul

A FORSIGTIG: Inden maskinen haenges op,
skal du altid sikre dig, at det haengende hul ikke
er beskadiget.

AFORSIGTIG: Brug kun ophangnings-/mon-
teringsdele til deres tilsigtede formal. Brug til
utilsigtede formal kan medfare en ulykke eller alvorlig
personskade.

AFORSIGTIG: Det er ngdvendigt pa forhand
at fa indsigt i de modstandsbeslastninger, der er
klassificeret til maskinernes stativer og holdere.
Undlad at ophange maskinen, hvis den over-
skrider modstandsbelastningen pa stativerne og
holderne.

AFORSIGTIG: Serg for, at det haengende hul
sidder godt fast, for du slipper grebet.

Brug det haengende hul gverst bag péa huset til at
haenge maskinen pa en krog med stativer og holdere.
» Fig.25: 1. Hesengende hul 2. Krog
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Monteringskrog Blaesning i afgraensede rum

Ekstraudstyr

AADVARSEL: Brug kun hzengende/monte-

ringsdele til deres tilsigtede formal, f.eks. ved

at haenge maskinen pa et maskinbalte mellem
opgaver eller arbejdsintervaller.

A ADVARSEL: Pas pa ikke at overbelaste
krogen, da for meget kraft eller uregelmaessig

overbelastning kan forarsage skader pa maskinen
med personskade til falge.

A FORSIGTIG: Nar krogen monteres, skal den
altid fastgeres forsvarligt med skruen. Hvis det
ikke er tilfeeldet kan krogen falde af maskinen og
forarsage personskade.

AFORSIGTIG: Serg for at haenge maskinen
sikkert op, for du slipper grebet. Utilstrackkelig eller
uafbalanceret haengning kan medfgre, at den falder
af, og du kan komme til skade.

» Fig.26: 1. Rille 2. Krog 3. Skrue

Krogen er bekvem til midlertidig ophaengning af maski-
nen. Den kan monteres pa begge sider af maskinen.
Krogen monteres ved, at De seetter den ind i rillen pa
maskinen pa en af siderne og derefter fastger den med
to skruer. Krogen tages af ved, at De lgsner skruen og
derefter tager den af.

ANVENDELSE

AFORSIGTIG: Undlad at pege mundstykket
mod personer i ne@rheden under anvendelse.

Anbefalede mundstykker

—  Mundstykke 3

Blees ind i afgreensede steder, hjgrner og mellemrum
ved vaeggene for at stave af.

Ret mundstykket lige mod mellemrum i en rimelig
afstand, og tryk pa afbryderknappen for at styre
blaeseluftvolumen.

» Fig.28

> Fig.29

AFORSIGTIG: Hold mundstykket vak fra blae-
sepunkter i rimelig afstand for at undga at blaese
stov op i luften.

AFORSIGTIG: Brug personlige veernemidler
sasom en stovmaske og gjenvarn.

BEMAERKNING: Undga at blokere luftventila-
tionshullerne omkring bleeserudgangen. Ellers
kan det forarsage pludselig stej og vibrationer og kan
muligvis pavirke maskinens ydeevne.

> Fig.30:

1. Luftventilationshuller 2. Blaeserudgang

Afstovning af luftfilter

Anbefalede mundstykker
—  Mundstykke 7

Stov filteroverfladerne af ved at bleese Iuft gennem den
ene side af filteret til den anden.

Ret mundstykket mod filteroverfladerne inden for en
kort afstand, og sving det fra side til side for at bleese
stov veek fra overfladerne.

» Fig.31

BEMAERKNING: Undlad at blokere sugeabnin-
gen ogleller blaeserudgangen under anvendelse.

Almindelig brug af blaser

Anbefalede mundstykker

—  Mundstykke 13

Renggr arbejdsfladerne og gulvene ved at bleese stov,
snavs, findelt materiale, skrot eller affald generelt vaek.
Ret mundstykket mod overflader i en passende afstand,

og drej den rundt for at blaese helt af.
» Fig.27

A FORSIGTIG: Undlad at blzse findelt materi-
ale i retning af tilskuere eller kaledyr.

AFORSIGTIG: Brug personlige vaernemidler
sasom en stevmaske og gjenvaern.

BEMAERKNING: Fjern blokeringer pa overflader
vaek inden blasning.

AFORSIGTIG: Brug personlige vaernemidler
sasom en stevmaske og gjenvaern.

BEMAERK: Ret mundstykket i en vinkel i overens-
stemmelse med omridset af filteret, sa det kleebende
stgv nemt kan fjernes.

Blaesning i bredt og abent omrade

Anbefalede mundstykker
—  Mundstykke med bred raekkevidde

Blaes Iuft over snavs og vaeske pa vidt dbne overfla-
der sasom skrivebord og gulv ved hjeelp af femhuls-
mundstykket med 120 graders blaesningsomrade.

Ret mundstykket over et stort omrade inden for en vis
afstand, og sving det frem og tilbage fra side til side for
at bleese bredt.

» Fig.32

AFORSIGTIG: Brug personlige vaernemidler

sasom en stevmaske og gjenvaern.
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Oppumpning af oppustelige plastgenstande

Anbefalede mundstykker
—  Mundstykke til klemventil
—  Mundstykke 13

Oppustelig luftvolumen med fuldt opladet akku
BL4025 uden at genoplade den

Antal 261 cm plast-
strandbolde sva-
rende til luftvolumen
(Med mundstykke
til klemventil)

Oppustelig
luftvolumen

(Med mundstykke
til klemventil)

Luftvolumentilstand

4: Maks. 8,9m’ 75
3: Hoj 9,5m’ 80
2: Medium 13,0m® 110
1: Lav 21,3 m’ 180

BEMAERK: Det maksimale udgangslufttryk for denne
maskine er 20,6 kPa.

(Med mundstykke 13)

Oppump strandlegetgj, puder og lignende sma oppuste-
lige plastgenstande med mundstykket til klemventil.
Oppump havebassiner, luftmadrasser og lignende store
oppustelige plastgenstande med mundstykke 13.

Indsaet mundstykket i en luftabning pa en oppustelig genstand,
og tryk pa afbryderknappen for at starte oppumpningen.

Slip langsomt afbryderknappen for at reducere luftvolumen,
efterhanden som den oppustelige genstand kommer teet pa
fuld oppumpning. Afmonter mundstykket fra luftdbningen efter
at have stoppet luftstrammen, og luk derefter luftabningen.

> Fig.33
> Fig.34

A FORSIGTIG: Pas altid pa ikke at overoppumpe
oppustelige genstande under anvendelse. Ellers
kan det spreenge de oppustelige genstande og muligvis
forarsage skade pa maskinen og personskade.

A\ FORSIGTIG: Undlad at efterlade maskinen
uden opsyn, mens mundstykket er fastgjort til
oppustelige genstande eller under anvendelse.

AFORSIGTIG: Ver opmarksom p4, at den
opvarmede luftstrem kan stremme gennem luft-
ventilationshullet ved flaskehalsen pa mundstyk-
ket til klemventilen pa grund af luftcirkulation.

BEMAERK: Sgrg for at indsaette mundstykket til
klemventilen helt gennem luftabningen, sa mundstyk-
kehovedet hjeelper til at dbne klapventilen inde i
luftdbningen.

BEMAERK: For en oppustelig genstand med en lille
luftdbning skal du indsaette den smalle spids pa
mundstykket til klemventilen i luftdbningen, indtil
mundstykkehovedets flaskehals rgrer kanten af
luftdbningen.

BEMAERK: For en oppustelig genstand med en stor
luftdbning skal du indszette hovedet pa mundstykket
til klemventilen helt ind i luftabningen for at abne
klapventilen inde i luftdbningen.

» Fig.35: 1. Klapventil 2. Lille luftdbning 3. Stor luftab-
ning 4. Flaskehals 5. Luftventilationshul

BEMAERK: Hvis en luftabning pa en oppustelig gen-
stand er relativt mindre end klemventilens mundstyk-
kehoved, skal du klemme og forsterre luftabningen
med handen og derefter dreje og holde mundstykke-
hovedet ind i luftabningen.

Blasning i huller og pa smalle steder

Ekstraudstyr

Anbefalede mundstykker
—  Seet med lange mundstykker

Renger stgv ud af sma huller og smalle steder.
Mundstykkernes leengder kan indstilles efter behov.

Saml det lange mundstykke R og F sammen for at give et leengere
arbejdsomrade, f.eks. rengering af ankerhuller ved fadderne.
» Fig.36

Brug kun det lange mundstykke R for at fa et korte
arbejdsomrade, f.eks. renggring af steder pa veeggen.
» Fig.37

AFORSIGTIG: Brug personlige vaernemidler
sasom en stevmaske og gjenvaern.

Blasning pa smalle steder

Ekstraudstyr

Anbefalede mundstykker
—  Fleksibelt mundstykke 6

Blees stov ud af sveert tilgaengelige steder. Meget
effektiv til rengaring af motorer, fiernelse af stev i bilen,
stgvbleesning i computerkabinettet.

Ret mundstykket i en vinkel inden for beraringsafstand, og
blees frem og tilbage for at rengare resterende stav. Skift
mundstykkets vinkler, nar du blaeser af for at hjeelpe med at
bleese nogle af de genstridige stykker af snavs og stev ud.
» Fig.38

AFORSIGTIG: Brug personlige vaernemidler
sasom en stevmaske og gjenvaern.

BEMAERKNING: Undga at blokere luftventila-
tionshullerne omkring den fleksible slangeende.
Ellers kan det forarsage pludselig stgj og vibrationer
og kan muligvis pavirke maskinens ydeevne.

> Fig.39:

Temning af oppustelige plastgenstande

Ekstraudstyr

BEMAERKNING: Undga at temme oppustelige
genstande under vade og stevende forhold, da
vand, stev og lignende udvendige stoffer pa
overflader kan traenge ind i motoren og forarsage
skader pa maskinen. After og renger oppustelige
genstande grundigt, fer du udferer temningen.

BEMAERKNING: Undga at efterlade maski-
nen uden opsyn, mens du temmer oppustelige
genstande. Hvis motoren karer kontinuerligt,
efter at temningen er afsluttet, kan det medfere
overophedning.

1. Luftventilationshuller
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Anbefalede mundstykker og tilbehor
—  Udluftningsslange komplet

—  Mundstykke til klemventil

—  Gummitilbehgr 20 - 30

—  Gummitilbehgr 65

Tom oppustede genstande med de rigtige mundstykker
alt efter dine preeferencer og anvendelser.

1. Placer et mundstykke eller gummitilbehgr pa
udluftningsslangen komplet.

2. Udskift stevhaetten pa maskinens sugeabning
med udluftningsslangen komplet.

3. Indsaet mundstykket i luftventilen, eller placer til-
behgaret over luftventilen pa de oppustelige genstande,
og tryk pa afbryderknappen for at begynde at temme
luften.

4. Slip langsomt afbryderknappen for at reducere
sugevolumen, efterhanden som en oppustelig genstand
kommer teet pa at veere helt temt.

5.  Afmonter mundstykket eller tilbehgret fra luftventi-

len, efter at have stoppet luftstrammen, og luk derefter
luftventilen.

Med mundstykke til klemventil
» Fig.40

Med gummitilbeheor 20 - 30
» Fig.41

Med gummitilbehor 65
» Fig.42

VEDLIGEHOLDELSE

A FORSIGTIG: Ver altid sikker pa, at veerk-
tojet er slukket, og at akkuen er taget ud,
inden De begynder at udfere inspektion eller
vedligeholdelse.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED ma reparationer, enhver anden vedli-
geholdelse eller justering kun udferes af et autoriseret
Makita servicecenter eller fabriksservicecenter med
anvendelse af Makita reservedele.

BEMAERKNING: Anvend aldrig benzin, rense-
benzin, fortynder, alkohol og lignende. Det kan
medfere misfarvning, deformering eller revner.

Renggring af krop

Renggr maskinens krop med en tgr klud eller en klud
fugtet med seebevand med jeevne mellemrum.

Rengoring af mundstykker

Fjern tilstopninger eller stgv, der blokerer mundstykker-
nes abninger for og efter hver anvendelse.
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Afmontering og montering af filter

AFORSIGTIG: Efter rengering af filteret skal du
sorge for at samle det igen i den rigtige position.

Renger filteret med jeevne mellemrum, da brug af et
tilstoppet filter kan resultere i darlig sugeevne.

1.  Drej stevheetten pa sugeabningen pa bagsiden af

huset mod uret for at afmontere stavhaetten fra huset.

To lasetapper pa stevheetten kan frakobles ved at

justere dem med styrerillerne pa huset.

» Fig.43: 1. Stevhaette 2. Lasetapper 3. Sugeabning
4. Styreriller

2. Tag det cirkulaere svampefilter B (sortgra) ud af
sugedbningen.
» Fig.44: 1. Cirkuleert svampefilter B (sortgra)

Undlad at afmontere svampefilteret A (gult), der er pla-
ceret laengere inde i sugeabningen, da det skal placeres
for at beskytte motoren mod skader.

» Fig.45: 1. Svampefilter A (gult)

3.  After og ryst stev fra det cirkulaere svampefilter B i
handen. Af og til vaskes filteret i vand, skylles og terres
grundigt i skyggen fer brug.

» Fig.46

> Fig.47

BEMAERKNING: Efter at have vasket filteret i
vand, skal du terre det cirkulaere svampefilter B
, for det monteres. Et utilstraekkeligt torret filter kan
forkorte motorens levetid.

BEMAERKNING: Undlad at vaske filtre i en
vaskemaskine.

BEMAERKNING: Undlad at gnide eller ridse filtre
med harde genstande sasom en borste.

BEMAERK: Filtre slides op med tiden. Det anbefales
at have nogle reservefiltre liggende.

4.  Seet det cirkuleere svampefilter B tilbage over
sugeabningen.
» Fig.48: 1. Cirkulaert svampefilter B

5.  Saml stgvhaetten pa sugeabningen igen, mens du

justerer de to lasetapper pa stgvhaetten med styreril-

lerne pa huset. Drej derefter stgvhaetten med uret for at

fastgere den pa plads.

» Fig.49: 1. Stevhaette 2. Lasetapper 3. Sugeabning
4, Styreriller
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FEJLFINDING

Inden du beder om reparation, skal du fgrst udfgre din egen inspektion. Hvis du opdager et problem, som ikke er
forklaret i brugsanvisningen, ma du ikke forsgge at skille maskinen ad. Henvend dig i stedet til et autoriseret Makita

servicecenter, og brug altid Makita-reservedele til reparationer.

Unormal tilstand Sandsynlig arsag (fejl)

Afhjalpning

Motoren karer ikke. Akkuen er ikke indsat.

Indsaet akkuen.

Problem med batteriet (for lav
spaending)

Genoplad batteriet. Udskift batteriet, hvis genoplad-
ning ikke er effektiv.

Drevsystemet fungerer ikke korrekt.

Kontakt det lokale autoriserede servicecenter for
reparation.

kort tids brug.

Motoren holder op med at kare efter | Batteriets opladningsniveau er for lavt.

Genoplad batteriet. Udskift batteriet, hvis genoplad-
ning ikke er effektiv.

Overophedning.

Stop med at bruge maskinen for at afkgle den.

Maskinen nar ikke den maksimale Batteriet er indsat forkert.

luftvolumen.

Indsaet akkuen som beskrevet i denne
brugervejledning.

Batteriladningen falder.

Genoplad batteriet. Udskift batteriet, hvis genoplad-
ning ikke er effektiv.

Drevsystemet fungerer ikke korrekt.

Kontakt det lokale autoriserede servicecenter for
reparation.

Unormal vibration:
= stop maskinen med det samme!

Drevsystemet fungerer ikke korrekt.

Kontakt det lokale autoriserede servicecenter for
reparation.

Motor kan ikke stoppe:
= Fjern batteriet med det samme!

Elektrisk eller elektronisk fejlfunktion.

Fjern batteriet, og kontakt det lokale autoriserede
servicecenter for reparation.

EKSTRAUDSTYR

A FORSIGTIG: Det felgende tilbehor og ekstra-
udstyr anbefales til brug med dit Makita-produkt,
der er beskrevet i denne brugsanvisning. Brugen
af andet tilbehgr eller ekstraudstyr kan medfare risiko
for personskade. Brug kun ekstraudstyr eller tilbehgr
til det formal, det er beregnet til.

Hvis De behgver hjaelp ved valg af tilbeher eller ansker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres
lokale Makita servicecenter.

. Mundstykke 3

. Mundstykke 7

. Mundstykke 13

. Mundstykke med bred raekkevidde
. Mundstykke til klemventil

. Fleksibelt mundstykke 6

. Sazet med lange mundstykker

. Udluftningsslange komplet

. Gummitilbehgr 20 - 30

. Gummitilbeher 65

. Filter C

. Krog

. Original Makita-akku og oplader

BEMAERK: Nogle ting pa denne liste kan vaere inklu-
deret i produktpakken som standardtilbeher. De kan
veere forskellige fra land til land.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

MovTéAo: AS001G
Taxutnta aépa (péon) 2 163 m/s
Taxutnta aépa (Léy.) 2 200 m/s
MéyiaTog 6ykog aépa ' ? 1,1 m*/min
MéyioTn d0vapn euoruatog ' 2 | 4: MéyioTn 2,8 N (0,29 kgf)

3: Yynhg 2,3N (0,23 kgf)

2: Meoaia 1,7 N (0,17 kgf)

1: XapnMi 1,1 N (0,11 kgf)
Tuvexopevn xprion ' 2 4: Méyiomn 13 min

3: YynAi 17 min

2: Meoaia 25 min

1: XapnAn 50 min
MéyioTn Trieon aépa 2 29,7 kPa
AaoTdoeig (Mx MxY) ™ 180 mm x 94 mm x 300 mm
OvopaaoTIKA Tédon D.C.36V-40V pey.
KaBapd Bdapog 1,5-2,3kg

' Xwpic akpo@Uaia

2 Mg povTéAo pmratapiag BL4025

" Me akpogualio 7

. AOGyw Tou ouvexI{OPEVOU TTPOYPAMUATOG EPEUVAG KAI AVATITUENG, OI TIPOdIAYPAPEG QUTEG UTTOKEIVTAI O aAAQYEG
Xwpig TTpogidoTroinon.

. Ta TEXVIKA XOPOKTNPIOTIKA PTTOPET Va SIAQEPOUV aTTO XWPA OE XWPO.

. To Bapog ptropei va Slagépel avaAoya PE T TTIPOCAPTANATA, CUUTTEPIAAUBAVOVTAG TNV KAGETa pTTaTapiwy. O
eAappUTEPOG Kal 0 BapUTePOg ouvduaoudg, ocUppwva Pe Tn diadikacia EPTA 01/2014, Trapouaidlovtal oTov
Tivaka.

loxUouoa KOOETO HTTOTAPIWV KAl POPTIOTHG

Kaoéta pmatapiag BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4050F
* 1 ZUVIOTWHEVN pTTaTapia
DopTioTrg DC40RA/DC40RB / DC40RC

. Opiopéveg atrd TIG KATETEG KAl TOUG POPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU avaypa@ovTal TTapatrdvw iowg va unv givai
SiaBéaiyol, avaAoya Pe TNV ToTToBETia KATOIKIAG 0ag.

APOEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE MOVO TIG KAOETEG UTTATAPIWY KOI TOUG QOPTIOTEG TTOU TraPATiOE-
vTal avwTépw. H Xprion otroiaadnTrote GAANG KACETAG UTTATAPIWY F) QOPTIOTA PTTOPE] va TTPOKAAETEI TPAUUATIONO
f/Kal TTupKaylid.
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loxUovTa akpo@Uaoia Kol TTPOCAPTAHATA

Akpo@Uoia kai E@appoyég kai okotroi AidueTpol
TpooapTApaATA
Akpoguoio 3 PUonpa aépa o€ TIEPIOPICPEVOUG XWPOUG, YWVIEG KAl XWPOUG KOVTE o€ 3,0 mm
TOIXOUG YIO aTTOUAKPUVON TNG OKOVNG.
Akpoeuaoio 7 ATtropdkpuvan okévng amo @iAtpa. 27,0 mm
Akpoguoio 13 Xprion wg euontipa 213 mm
KaBapiopdg empaveiwy epyaciag kal ¢UCNPA OKOVNG YEVIKA.
KaBapiopdg pe ot aykipwaong He TIPOaIPETIKA HOKPIG akpo@Uoia.
Aerroupyia wg évwan PHETagU PHAKPIWY OKPOPUTiWV Kal Tou £§650U
@uonTApa Tou epyaAeiou.
Xprion wg pouokwrripa
DoUoKWHA HEYAAWY QOUCKWTWY TTICIVWV 1] OTPWHAETWY aépa.
Xprion wg §epouokwripa
ZeQOUOKWHA PHEYEAAWY QOUCKWTWYV TTICIVWV ) OTPWHAETWY aépa.
Aeimoupyia wg évwon PETagU TTARPOUG EUKAPTITOU CWARVaA £EaepIoHOU
Kal EAAOTIKWY TTPOCaPTNHATWY.
Akpo@Uaoio peyéAou eUpoug duonua aépa Tavw atd okovn Kal Uypd aTnv TTIPAVEIEG EPYATIAg Kal 26,0 mm
QVOIKTEG TTEPIOXEG. * QG BIGPETPOG HOVAG
EUpog guorjpatog: 120° pe 5 otrég oTTAG
Akpo@uaoio BedovwTrig Pouokwpa/fePoUoKwua TTaIXVISIV TTapaAiag, pagiAapiwv Kal TTapo- 7,0 mm

BaABidag

HOIWV TTAAOTIKWV QOUTKWTWV.
* H Aeitoupyia §epouokwpatog ptropei va diegaxBei pe TTpoaipeTikd
TAAPN €0KapPTITO CWARVA £€agpiopoU.

Puonpa okévng amd ducTrpdoITa ONEia, UTTOAOYIOTEG Kal TTAPOHOIEG
OUOKEUEG.

26,0 mm x 800 mm
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Akpo@Uaia kai

E@appoyég kai okoTtroi

Aiguetpol

TpocapTHpATA

ZET HAKPIWV AKPOPUTTWV Z0voAo akpoPuUTiwV KAaTAAANAWY yia To Uonpa okovng aTré oTTég ayku- | 28,0 mm
PWONG Kal oTeva anpeia. MTTopeiTe va aANAEETE TO PKOG OKPOYUTioU av
OUVOEOETE Kal aTTOOUVOETETE DUO KEPAAEG OKPOPUTTWV.
* MTopeite va TOTTOBETAOETE TA HOKPIG AKPOPUOIa XPNTIPOTIOIWVTAG

/ akpo@UaIo 13 wg évwor.

MAARPNG €UKAPTITOG CWARVAG ZeQOUTKWHA POUCKWTWY AVTIKEINEVWY PE KaTAAANAa akpo@Uoia o€ -

e¢agpiopou AerToupyia.

EAaoTiké rpocdptnua 20 - 30 KegaAr akpo@uaiou KaTGAANAN yia TO §EQOUCKWUA OTPWHATOG AéPa, 20 - 30 mm

oxediag, Bapkag kal Toivag.
* AuTO TO TTPOCGPTNHA ATTAITE] TNV TOTTOBETNON Padi pE Tov TTARPN UKa-
HTITO OWARVa e§aEPITOU Kal TO akpopuaio 13.

* MeTpIéTal WG eEWTEPIKA
SIAPETPOG.

EAaoTikO TTpocdpTnua 65

MpoodpTnua KATAAANAO YIO TN CUCKEUATIa POUXWY UE TN GUMTTIECN TOU
aépa a1 auTd.

* AuTO TO TTPOTAPTNHA ATTAITEl TNV TOTTOBETNON padi pe Tov TTARPN eUKa-
HTITO CWARVa €€aEPITUOU Kal To akpo@Ualo 13.

265 mm

®Diktpo C

MpocdpTnua oXedIAOUEVO yia TN HEIWON TNG E10630U OKAVNG OTO HOTEP
UTTé OUVONKEG epyaaiag ue UTTEPBOAIKA OKOVN.
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ZUuBoAa

MapakdTw TTapouaiddovTal Ta GUPBOAa TTOU JTTOPOUV
va xpnoigotroinBouv yia Tov e§otrAioud. BeBaiwbeite 6T
KATAVOEITE TN onuaagia Toug TrpIv atroé Tn XpAon.

AlaBdaoTe 10 eYXEIPIOIO OdNYIWV.

Na kpatdTe T X€pIa 0ag HOKPIG aTrod Ta
TTEPIOTPEPOPEVA PEPN.

Ta yakpid JaAAIG pTTopEi va TTpoKaAécouV
aTUXNHa PTTAEGipaTOG.

Na aTTopakpUVETE TUXOV
TTAPEUPICKOPEVOUG.

I-R

Na popdTte TpooTaacia paTiwv Kai
WTOACTTIOEG.

Mnv ekBéTeTe o€ Uypaaia.

Ni-MH Mévo yia Tig xwpeg Tng EE

Li-ion AOyw TNG TTapouaTiag Twv eMIKiVOUVWY
OUOTATIKWY PEPWV OTOV EEOTTAIONO, O
atroBANTOG NAEKTPIKOG Kl NAEKTPOVIKOG
£COTTAIOPAG, OI CUCOWPEUTEG KAl O PTTOTO-
pieg UTTOPE va €Xouv apvnTIKH €TTidpaan
aTo TePIBAAAOV Kal TRV avBpwTTivn uyeia.
Mnv aTroppiTITETE TIG NAEKTPIKEG Kal NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG ) UTTaTapieg padi pe Ta
olKIakd atroppipparal

Z0pewva pe Tnv Eupwtraik Odnyia yia
ToV aTTOBANTO NAEKTPIKS KOl NAEKTPOVIKO
£COTTAIOPG Kal yIa TOUG CUCOWPEUTEG Kall
JTTaTapieg Kal Toug améBAnToug ouo-
OWPEUTEG Kal PTTATAPIEG, KABWG Kal TNV
TIpogappoyn Toug aTnv £6VIKA vopobeaia,
0 aTr6PRANTOG NAEKTPIKOG EGOTTAIOHOG, O
UTTATOPIEG KAl Ol CUCOWPEUTEG Ba TTPETTE
va atroBnkeUovTal EEXWPIOTA Kal VA TIapa-
didovral o€ EeXwpPIoTO onpeio GUANOYNG yIa
dnpoTIKA aTTOBANTA, TO OTTOIO AEITOUPYEI
oUH@WVa PE TOUG KavoVIoHoUG yia TNV
TIpooTacia Tou TEPIBAAAOVTOG.

Auté utrodeikvUeTal aTrd T0 GUPBOAO Tou
SlaypappEVOU TPOXOPOPOU KGdOoU TTou Bpi-
OKETAI AVOPTNHEVO ETTAVW OTOV £EOTTAICHO.

Mpoopiépevn Xprion

To epyaleio TTpoopideTal yia To UonUa okévNG, TO YOU-
OKWHA Kal EEQOUCKWHO POUTKWTWY, UE aVTaAAGEIua
akpo@uola avaAoya Pe TIG TTPOTIUACEIG aag. KatdAAnAo
Yl EYTTOPIKA KAl OIKIAKA XPron, TT.X. KaBapiopog
XWPWV £pyaciag, amopdkpuvaon okévng aTrd QIATpa Kal
POUCKWHA TTaIXVIBIWY BaAdooNG.

Od6pufog

To TuTTIKO A eTTiTred0 KaTapETPNUEVOU BopUBou kabopi-
Cetal oUp@wva pe To EN62841-1:

2168un NXNTIKAG TTieong (Lya): 79 dB (A)

ABeBaidtnTa (K): 3 dB (A)

H évraon BopUBou uttd CUVONKEG Epyaaciag PTTopEi va
utrepBei Ta 80 dB (A).

2N > %)

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(£G) EKTTOPTIAG
BopuBou £xel peETPNOE GUPPWVA PE TNV TTPATUTIN
pEB0SO BOKIUAG Kal UTTOPET va XpnoIPoTToindei yia Tn
ouUykpion evog epyaAeiou pe KATToI0 GAAO.
NAPATHPHZH: H dnAwpévn Tipn(€G) eKTTOuTIAG
BopuBou pTTopEi va XpnoiuoTroindei kal aTnv TTPoKa-
TOPKTIKA agloAdynon Tng ékBeong.

APOEIAOMOIHEH: Na POPATE WTOAOTTIBEG.

A\POEIAOIMOIHEH: H eKTTOMTT) B0pUBOU KATA
Tn XPAON Tou NAEKTPIKOU epyaAEiou o€ TTpaypa-
TIKEG OUVONKEG PTTOPEI VO Slo@épel atrd Tn SnAw-
pévn TIUA(£G) avaAoya PE TOug TPOTTOUG XPrOoNg
ToU gpyaAeiou, 151aiTEPA TO €i5OG TOU TEpa)iou
£PYaOiag TTou UTroKeITal eTTeepyaaia.

A\POEIAOMOIHZH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KaTdAANAa pETPa TTPOCTACIAG TOU XEIPIOTH BATEI
€£VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBEONG OE TTPAYHOTIKEG
ouvBnkeg xpong (AauBdavovrag utroywn 6AEg TIg
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwG Toug
XPOVOUG TTou To £pyaAeio gival EKTOG AgIToupyiag
Kal 6Tav BpiokeTal o€ adpavi AsiIToupyia Trépav
TOU XPOVOU EVEPYOTTOINGNG).

Kpadaouog

H oAiknj TiuA 86vnong (d6poicua Tpi-agovikol diavioua-
T0G) KaBopileTal cUpewva ue To EN62841-1:

Eidog epyaaiag: Aeitoupyia xwpig gopTio

Ekmoptr) dévnong (an): 2,5 m/s® 1} AiyoTepo
ABepaioTTa (K): 1,5 m/s?

MNAPATHPHZH: H dnAwpévn TIpNA(£G) OuVOAIKWV
KPOdAOHWY €XEl METPNOEI CUPQWVA UE TNV TTPOTUTTN
HEBODO DOKIUAG KAl UTTOPET VO XpNaIKoTToINBEf yia Tn
oUykpion evég epyaAeiou pe KATTOI0 GAAO.
MNAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(£G) OUVOAIKWV
KPOdAOUWY UTTOPET VA XPNOIUOTIOINBEI Kal GTV TTPO-
KOTOPKTIKR agloAdynaon Tng €kBeang.

A\ POEIAOMOIHEH: H ekTropTH KPaBATHHY
KOTA TN XPRON TOU NAEKTPIKOU gpyaAEiou o€
TPAYMATIKEG OUVORKEG pTTOPE Va SlapEpel amrd
TN SNAWPEVN TIPA(£G) EKTTOPTIAG avaAoya e
TOUG TPOTTOUG XPRONG Tou gpyalegiou, IS1aiTepa
TO £i0G TOU TEPAYXiOU EPYNTIOG TTOU UTTOKEITAI
emegepyaoia.

A\ POEIAOMNOIHZH: ®povrioTe va AdeTe Ta
KaTdAAnAa pETPa TTPOOTOCIAG TOU XEIPIOTH BATEI
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG €KBETNG OE TIPAYHATIKEG
ouvlnkeg xpong (Aaupdavovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgiToupyiag 6TTwG Toug
XPOVOUG TTou To £pyaAeio gival EKTOG AeIToupyiag
Kal 6Tav BpiokeTal o€ adpavi AsiToupyia Tépav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

AARAwon cuppépewong EK

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng

H dAwon cuppdépewaong EK mepidapBaveral wg
MapdpTtnua A aTo TTAPOV EYXEIPIDIO 0dNYIWV.
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NMPOEIAOMNOIHZEIZ

AZOAANEIAZ

Ievikég TTpOEIBOTTOINOEIG AT PAAEiag

YIO TO NAEKTPIKO EPYaAEio

A POEIAOIMOIHEH: AloBdaoTe OAeg TIG TTPOEI-
doToINoEIg aoPAAEIag, 0Bnyieg, EIKOVOYPAPNTEIG
KOl TTpoS1aypaPEG TTOU TTapEXOVTAI HE AUTO TO
NAeKTPIKO epyaAgio. H un Tipnon dAwv Twv odnyiwyv
TTOU avaypa@OVTal KATWTEPW PTTOPET va KaTaAngel o€
nAekTpoTrAngia, Trupkayid ri/kal cofapd TpauyaTioud.

DuAdagTe 6Aeg TIG TTPOEISOTTONN -
O€IG Kal TIG 0dnyieg yia peAAo-
VTIKA TTOPOTTOUTTE.

2TIG TTPOEISOTIOINCEIG, 0 OPOG KNAEKTPIKO EPYAAEION
ava@éPETal 0€ NAEKTPIKS EPYAAEIO TTOU TPOPODOTEITAI
atrd TNV KUpIa TTapoX ) NAEKTPIKOU PEUPATOG (ME NAE-
KTPIKG KOAWDIO) i} € NAEKTPIKO epyaAeio TTou Tpopodo-
TeiTal AT pTTaTapia (XwpPig NAEKTPIKG KAAWDIO).

Odnyieg ao@AAgiag yio TOV @opnTo

pUONTAPA OKOVNG

Exmraideuon

1. AloBAaoTe TIG 0BNYieg TTPOTEKTIKA.
Egoike1wOEiTE PE Ta XEIPIOTAPIA KAl TN CWOTH
XPHON TOU QUONTAPA TKOVNG.

2. Mnv emiTpémeTe TOTE O€ TSI, OE ATOUA ME
HEIWMEVEG CWUATIKEG, aioBNTAPIEG R SlavonTi-
KEG IKAVOTNTEG 1 XWPIG TTEIPA KAl YVWOEIG i} OE
dTopa TTou dev YVwpilouv auTég TiIGg odnyieg va
XPNO1UOTToIoUV AUTOV TO UONTAPA OKOVNG.
Mrropei va utrdpyel Tepiopiopog nAikiag yia To
XEIPIOTA BACEI TWV TOTTIKWY KAVOVIGUWV.

3.  Mn xeIpi{eoTe TOTE TOV PUONTHPA OKOVNG OTAV
GAAa dTopa, £181KA TTaISIA 1) KATOIKiBIa, BpioKo-
VTOI O€ KOVTIVI) aTTO0TACT.

4.  Noa BupdoTe 0TI 0 XEIPICTAG A 0 XPAOTNG Eival
uTTEUBUVOG YIa aTuxXApaTa | KivBUvoug TTou
u@ioTavTal dAAa dTopa A n 1I310KTNTia TOUG.

MpoeToipacia

1. Mn @opdTe @apdid poUxa ] KOOUAMATA TTOU
HTTOpOUV Va avappopndolv oTnv gicodo apa.
Na S1aTnpeite Ta oKPId pOAAIG JOKPIG aTTO TIG
€10600uUG aépa.

2.  TNoava aropeuxBei o peBIOPOG ATTO TN OKOVN,
OUVIOTATOI VO (POPATE HATKA TTPOCWITOU.

3.  Na XpnoIUoTroIEiTE ATONIKO EEOTTAIGUO TTPO-
oTagiag. Na opdTe TTAVTA TTPOCTAC A HATIWV.
Edv xpno1poTToIEiTE TO CWOTO TTPOCTATEUTIKO
£EOTTAIOPO, OTTWG TTPOCWTTIdA KATA TNG OKAVNG,
avTioAIoBNTIKG TTaTToUToIa A0PAAEING, KPAVOG 1
TIPOCTATEUTIKO OKONG, AVAAOYa PE TIG CUVONKEG,
Ba peiwbei o kivduvog TTPOKANCNG TTPOCWTTIKWY
TPAUMATIOUWV.

IevikA AsiToupyia

1.

10.

1.

ZBAOTE TOV QUONTAPA OKOVNG, BYAATE TV

KOOETO HTTATOPIWV KAl BEBaiwOeiTE 6TI OAa TA

KIVOUHEVA péPN £XOUV akivnToTroindei TARPWG

. KABE @opd TTOU ATTOUOKPUVEDTE ATTO TOV
puonNTAPA OKOVNG.

. KABe @opd TTou aAAAGdeTE QIO TN A€ITOUp-
Yia pouckwpaTog oTn AsiToupyia epou-
OKWMATOG, KOl AVTIOTPO@A.

. mpIv eAéySeTe 1 KaBapioeTe TOV uonTAPA
OKOVNG N TIPIV EKTEAETETE EPYOOIEG OE AUTOV.

. av 0 UONTAPAG OKOVNG apXioel va dovei-
Tl PN QUOIOAOYIKA.

Na xeipideoTe TOV pUONTAPA OKOVNG HOVO

OTaV £XE1 KOO QWG £§W N ME KOAOG TEXVNTO

PWTIOHO.

Mnv TeviwveoTe uTTEPBOAIKA Kal va SiaTnpeite

TAVTA TNV ICOPPOTTIa KAl TO TTATNHA O0aG.

Na diatnpeite kaBapég OAEG TIG E10650Ug TOU

aépa Yogng.

Na xeipifeoTe TOV uONTAPA OKOVNG ATTO HIa

OUVICTWHEVN OTAON Kl O OTABEPN EMIPAVEIA.

Mn xpnoipoTrolgite To epyaleio pe Bpeypéva xépia.

Mn oTpépeTe TNV £§050 TOU EUKAPTITOU CWARVA

TPOG TO NEPOG OOG | TTPOG Toug AAAoug. Ta

QVTIKEIMEVA PTTOPET va KTIVaXB0UV Kal va TTPOKAN-

B¢l TpaUpATIONAG.

Mn xpnoipoTrolgiTe To Epyaleio yia Tov yeka-

OHO XNHIKWV ouoiwyv. MTropei va TTpokAnBei

{nuIG oTa TTVEUPOVIa 00G ASYw TNG EI0TTVORG

TOEIKWV avaBUMIGoEWY.

Mnv B£TeTE TOV PUONTHPA OKOVNG O€ AgITOup-

yia a1mé ynAd pépn.

Mn @pddete TroTé TNV €icod0 avappopnong i/

Kal €050 puonTipa.

. MpooéxeTe va unv @pAagere Tnv eicodo
avappoéenong N Tnv €080 puonTApa YE
oKo6vN N BPOuIA 6TAV TO XPNOIUOTTOIEITE
o€ ePIOXN HE TTOAAR OKOVI.

. Mnv xpnoipoTroisite akpo@Uaoia diago-
PETIKA QTTO TA AKPOPUTIX TTOU TTAPEXEI N
Makita.

Av 0 puUONTAPOG OKOVNG XTUTTATEI KATTOI0 {EVO avTI-

Keipevo N apyioel va Tapdyel aouviBioTo 86pufo i

kpadaopoug, oBROTE auEoWE TOV PUONTHPA OKOVNG

ylo va Tov oTopatiioeTe. BydAte Tnv kaoéra pmrara-

PIWV QTG TOV QUONTAPA OKOVNG Kol ETIBEWPAOTE

TOV QUONTAPA OKOVNG Y1 {NHIG TIPIV EKKIVIOETE

gavad kal XEIPIOTEITE TOV QuUONTAPA OKOVNG. AV O

puonTApag okovng éxel {npid, areubuvBeite o€ e§ou-

olodotnuéva kévrpa oépPig Tng Makita yia emiokeun.

Mnv gicaydyete Ta SAXTUAA 1| GAAQ AVTIKEi-

pEVA OTNV €i0080 avappoéenong i oTnv é§odo

puonThpa.

Na atro@eUyeTe TNV 0BEANTN EVEPYOTTOINGN TOU

epyoaAcgiou. BeBaiweite 611 0 S10KOTITNG BPi-

OKETOI OTNV AVEVEPYN BE0N TTPIV TOTTOBETAOETE

TNV KOOETA MTTOTAPIWY | ONKWOETE 1 META-

PEPETE TOV QUONTHPA OKOVNG. AV HETAPEPETE

TOV QUONTAPA OKOVNG HE TO SAXTUAS 0OG OTO

SIOKOTITN I AV EVEPYOTTOINOETE TOV NAEKTPIOHO

TPOG TOV GUONTAPA OKOVNG OTAV O BIOKOTITNG

gival oTnVv evepyn Béon, pTropei va TpokAn-

B8oUv aTuxnpara.
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14.

15.

ATro@eUyeTE TN AEITOUPYiO TOU PUONTAPA OKO-
VNG yio HEYAAO XPOVIKO BidoTnua o€ TTEPIBAA-
Aov pe xapnAn Bgppokpaaia.

Mn xpnoipoTroigiTe To epyaAeio Tépa atmoé Tn
HéyioTn Trieon €§650u Tou gpyaAeiou. Av Xpnal-
HOTTOINOETE TO EpyaAeio pe TTieon £§600u peyaAU-
TePN OTé TN PEYIOTN TTiEoN €§6d0U Tou £pyaAeiou,
TO QVTIKEIPEVO ) TO EPYAAEIO PTTOPET VO OTTACOUV.

AsgiToupyia @uonparog

1.

2.

MoTté pnv QuUOdTe OKOUTTISIA TTPOG TNV KATEU-
Buvon TWV TTAPEUPICKOUEVWV.

Mnv oTpé@PEeTE TTOTE TO AKPOPUGTIO TTPOG GAAA
KOVTIVG dTOopa OTAV XPNOIUOTIOIEITE TOV puUOoN-
TAPA OKOVNG.

Mnv @uodTe TToTE MIKiVOUVA UAIKA, 6TTWG
KAP@Id, KOJPATIO YUOAIOU | AGUEG.

Mnv xeipieoTe TOV QUONTAPA OKOVNG KOVTA O€
€U@AEKTA UAIKG.

AgIToupyia (POUCKWHATOG/SEPOUCKWHATOG

1.

10.

1.

‘OTaV (POUCKWVETE AVTIKEIPEVA, CUVOEDTE PE
Aao@AAgIa éva aKPO®UOIO 1} TTPOCAPTNHA OTNV
€i0080 aépa. AIQQOPETIKA, TO QVTIKEIUEVO, TO
AKPOPUOIO0 A TO TIPOCAPTNHA PTTOPET VO KATAOTPA-
PEi KAl EOEIG VO TPAUMATIOTEITE.

EkTovWwoTe TNV Trigon aépa apyd. OTav agai-
PEITE v OKPOPUOTI0 1 TTIPOCAPTNHA HETA

a1rd TO POUCKWHA AVTIKEIMEVWYV, KPATAOTE TO
QAVTIKEIPEVO, TO AKPOPUOIO KAl TO TTPOTAPTNHA
oTalepd. Mmopouv va avatmndrioouv Adyw Tou
aépa e€aywyng Kal va TTPOKAAETOUV TPAUHATIONO.
Mn @OUOCKWOETE KATTOIO AVTIKEIUEVO TTEPICTO-
TEPO ATTO TN PEYIOTN TTECT TOU OVTIKEIMEVOU.
AIAQOPETIKA, TO EPYAAEIO A TO AVTIKEINEVO PTTOPEI
Va KOTAOTPAQPE KOl E0EIG VA TPAUPOTIOTEITE.
DOUCKWOTE TO AVTIKEINEVA TTOU TrpoopiovTal
YI0 pOUCKWHO HOVO ATT6 TOV KATOOKEUAOTH,
OMwWGg eEAAOTIKA, aBANTIKEG HTTAAEG | HIKPA OWUTi-
Bia. To poUuokwpa GAWVY QVTIKEINEVWY PTTOPET va
TO KATAOTPEWE KAl VO TIPOKAAEDEI TPAUPATIONO.
OTaV (POUCKWVETE QVTIKEIMEVA, EAEYETE TNV
KATAOTOOT TOU EPYAAEIOU KOI TOU AVTIKEIJEVOU,
Kol BeBaiwOeite 0TI Sev uTTdpXEl Siappor) aépa
a1rd TO AVTIKEIMEVO.

No TTPOOEXETE TTAVTA VO NV POUCKWVETE
uTTEPBOAIKA TO QVTIKEIHEVA KATA TN SIdpKEI
NG AgIToupyiag. AIQQOPETIKA, TO AVTIKEINEVO
UTTOPEi VO OTTAC0UV, TIPOKAAWVTAG TTOavwg ¢nuid
OTO £PYOAEio GAAG KAl TIPOOWTTIKG TPAUUGATIOUOS.
METG TO QOUCKWHA TWV AVTIKEINEVWY, VO EAEYXETE
TNV TWiEON aépa XPNOIHOTTOIWVTAG SIOTICTO KOl
Badpovounpévo eomAiopo pérpnong. Na xpnaoigo-
TTOIEITE TO HAVOUETPO TOU EPYAAEIOU POVO YIa AVaPopPa.
Mnv a@rjvere Toté To gpyaleio Xwpig emITAPNON
OTav 0 EUKAPTITOG CWAAVAG Eival oUVDEDEPEVOG PE
TO QVTIKEIPEVO 1 KATA TN didpKela TNG AgiToupyiag.
Mnv XpnOI1UOTIOIEITE TO EPYAAEiO WG NAEKTPIKA
okoUTra. H ouAAoyr) 0KOVNG UTTOPE VO TTPOKOAE-
o€l {nUIG OTo EpyaAEio.

Mn Xpno1UOTIOIEITE TO EPYAAEIO WG AVATIVEU-
OTIKN} OUOKEUN.

Na xpnoiyotroigite poévo TUTTIKG e§apTApATA
Trou Trapéxel n Makita. H xprion otmoiwvdntoTe
GAWV €§aPTNUATWY | TIPOCAPTNUATWY PTTOPET Va
TIPOKAAETEI KivOUVO TpaupaTiopou o€ droya.

ZuvTAPNON Kal atroBnKeuon

1. AlatnpRoTe 6Aa Ta TTagipddia, Ta PTTOUAGVIA
Kal TIG Bideg OPIKTA yIa va e§acPaAioETE OTI O
puUONTAPAG OKOVNG BpiokeTal 08 ao@AAR KATA-
oaTaon AsiToupyiag.

2. AvTa uépn gival @Oappéva N KATESTPAUPEVA,
AVTIKOTOOTAOTE T JE MEPN TTOU TTAPEXEI N
Makita.

3.  ®uAdgre Tov QuONTAPA OKOVNG O€ £va OTEYVO
HEPOG HOKPIG aTTo TTaIdId.

4.  Otav SI0KOTITETE TN AEITOUPYiA TOU PUONTAPA
oKOVNG Yia €TIBewpnon, o€pPIg, atrodRKeuon
N aAAayn e§apTnudTWY, OBACTE TOV PUONTAPA
oKOvNG Kal BeBaiwBeiTe 6TI OAa Ta KIVOUHEVA
HEpPN gival EVTEAWG aKIVNTOTTOINMEVA, Kal
BYGATE TNV KaoéTa pTTaTOapIWY. No agpAveTe Tn
OgpUOKPATia TOU PUONTAPO OKOVNG VO MEIWOET
TPIV EKTEAECETE OTTOIABNTIOTE EPYOTia OTOV
puonTApa okovng. Na cuvTnpEiTe TOV Puon-
TAPA OKOVNG ME TTPOCOXN KAl VA TOV SI1aTNPEITE
KaBapo.

5. Otav HETOQEPETE TO EPYAAEIO, VO KPATATE TN
AaBn Tou epyaAgiou. Mnv KpaTdTe Kol unv
TPABATE TOV EUKAPTITO CWARVa. MTTopEi va
TTPOKANBEi {nuIG 0TO £pyaleio Kal va TTPOKAAETEI
TPAUMATIOUO.

6. Mdvra va a@nveTe TOV UONTAPA OKOVNG Va
KPUWOEI TTPIV TNV ATTOBNKEUOT.

7. Na pnv eKBETETE TOV QUONTAPA OKOVNG OTN
Bpoxn. Na aroBnkeleTe TOV QUONTAPA OKOVNG
O€ EOWTEPIKO XWPO.

8. Mnv ammoouvappuoAoyeite To epyaAgio.

HAekTpIKA ao@AAEIO KOl aC@PAAEIa pTTATAPIAG

1. Mn aTroppiTrTETE TNV PTTaTapPia(iEg) OTN PWTIA.
To keAi puTTopEi va ekpayei. ZUPBOUAEUTEITE TOUG
TOTTIKOUG KWOIKEG yia TTOaVEG e10IKEG 0dNYieg
amoppIyng.

2. Mn ammoppiTITETE KOI HNV KATAOTPEWETE TV
prratapia(ieg). O nAekTpoAUTNG TTou eKAUETAI Eivail
SIaBPWTIKOG Kal PTTOPEi va TTPOKAAEéTEl {nuid oTa
paTIo | 07O BEpaA. Ze TTEPITITWON KATATTOONG,
yTTopei va gival TogIko.

3. Mn @oprileTe TNV ptratapia otn Bpoxn, aAAd
oUTE O€ UYypEG TOTTOBETIEG.

4. Mnv QOpTIeTE TN PTTATOPIO OE EGWTEPIKO
Xwpo.

5.  Mnv x&1pileoTe TOV QOPTIOTH, CUPTTEPIAAuBa-
VOHEVOU TOU QIS POPTIOTH, KOI TOUG OKPODE-
KTEG QOPTIOTNH ME BPEYHEVa XEpPIa.

6. A@OU aQUIPETETE TNV PTTATAPIA ATTO TO Epya-
Agio 1} TOV QOPTIOTH, PPOVTIOTE VO CUVIETETE
TO KAAUMHO PTTATAPIWY OTNV MTTATAPIA KAl VO
TNV oToONKeUOETE OE OTEYVO PEPOG.

7.  Mnv aAAdlete TNV pIratapia pe Bpeypéva Xépia.

8.  Avn pmartapia Bpaxei, aTTOOTPAYYIOTE TO
VEPO OTTO TO ECWTEPIKO KAl HETA OKOUTTIOTE
TNV ME éva OTEYVO TraVi. ZTEYVWOTE TNV PTTA-
TOpia EVTEAWG O€ éva OTEYVO PEPOG TIPIV TN
XPNOIUOTIOINCETE.

9. Na amo@eUyeTe Ta €MMIKivEuva TEPIBAAAOVTA.
Mnv xpnoipotrolsite To epyaleio o€ uypapévo
1 Uypo XWwpo oUTE va To ekBETETE OTN Bpoxn. H
€i0000G vepoU 0To epyaleio pTTopei va augAoel Tov
Kivduvo TTpOkANoNG NAEKTPOTTANGIaG.
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ZépBig

1. Noa @povTileTe To 0£pBIg TOU NAEKTPIKOU EPya-
Agiou oag va yivetal aré appodio emayyeApa-
Tid XPNOIPOTTOIWVTAG HOVO YVIOla avTaAAa-
KTIKG. 'ET01 Ba €ioTe giyoupol yia Tn diatApnon Tng
ao@AAEIag Tou NAEKTPIKOU EpYaAEiou.

2. Mnv exTeAeiTe TOTE Epyaoieg oépPIG O€ KATE-
OTPANHPEVEG KOOETEG UTTOTAPIWY. OI EpYaOieg
O£PPIG TWV KAOETWV UTTATAPIWV Ba TTPETTEl Va
eKTEAOUVTAI HOVO OTTO TOV KATAOKEUAOTH 1] ATTO
egoualodotnuévoug TTapdxous o€ppIg.

OYAA=TE TIZ OAHIIEZ AYTEZ.

A POEIAOMOIHEH: MHN EMITPEYPETE OTNV
dveon f oTNV £S0IKEIWOT 0OG PE TO TTPOIOV (TTou
ATTOKTRONKE aTré ETTAVEIANUPEVN XPAON) VA AVTI-
KATOOTAOEI TRV QUOTNPN TAPNON TWV KAVOVWV
ao@aAEiog TOU TTAPOVTOG EpyaAgiou.

H AANOAZIMENH XPHZH 1\ n apéAgia va akoAou-
BAOETE TOUG KAVOVEG AOPAAEING TTOU SIATUTTW-
VOVTaI OTO TTaPOV EYXEIPiISIO 0BNYIWV PTTOPEi Va
TPOKAAECEI COBAPO TTPOCWITIKO TPAUMATIOHO.

ZnHAVTIKEG 0Bnyieg ao@AAgIag yia

KOOETO HTTATAPIWV

1. TIpIv XpNOIUOTTIOINOETE TRV KACETA UTTATAPIWY,
S1aBAaoTE OAEG TIG 0BNYiEG KAl CNUEIWTEIG
mwpoPUAAgNG (1) oTOV POPTICTA PTTATAPIWY, (2)
oTNnV pIratapia Kai (3) oTo TPOiIGV TTOU XPNOoi-
HOTTOIEl TNV pTTaTapia.

2. Mnv amoouvappoAoynoeTe f TaPABIACETE TV
KOOETA PTTATAPIWV. MTTOPE va £X€1 WG aTTOTEAE-
opa TTUpKayid, utrepBépuavan i €kpnén.

3. Edv o xpovog AsiToupyiag €xel yivel utrepfo-
Aikd BpaxUg, OTOPOTAOTE TN AgITOUpyia apé-
owg. AAIWG, UTTOPET Va £XEl WG ATTOTEAETHA
Kivduvo utrepBéppavong, mlavda eykavpaTta i
akopn Kai ékpnén.

4.  EAv nAekTPOAUTNG UTTEI OTA PATIO OOG, SETTAU-
VETE T JE KOBapO vEPOS Kal INTAOTE 1ATPIKA
@povTida apéows. ANIWG, HTTOPEi va £XEI WG
ATTOTEAECHA ATTWAEIN TNG OpACNG TAG.

5. Mn BpaXUKUKAWVETE TNV KOOETA PTTOTAPIWV:
(1) Mnv ayyileTe Toug TTGAOUG UE OTISATIOTE

AYWYIHO UAIKO.

(2) ATmo@eUlyeTe va aTTOBNKEVETE TNV KATETA
HTTaTApIWV péoa o€ éva doxeio padi pe
AAAa peTAAAIKG QVTIKEIMEVA OTTWG KAPPId,
VopiopaTa, KATT.

(3) Mnv eKBETETE TNV KAOGETA PTTATAPIWY OTO
vepo 1 aTn Bpoxn.

"Eva BpaxUKUKAwpa pTTaTapiog JTropei va

TPOKAAEOEl EYAAn por peUPATOG, UTTEPBEP-

Havon, mlavd eykaUupara akopn Kai coapn

BAGBN.

6.  Mnv amroBnKeUETE KAl UV XPNOIMOTIOIEITE TO

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Mnv Kap@PWOETE, KOWYETE, CUVOAIWETE, TTETASETE
N PIgETE KATW TNV KACETA PTTATOPIWV, OUTE VO
XTUTTAOETE £€va OKANPO QVTIKEIPEVO ETTAVW
OTNV KACETO HTTATAPIWV. TETOIO CUUTTEPIPOPA
UTTOPEI Va €XEl WG ATTOTEAEC A TTUPKAYIC, UTTEP-
Beppavan 1y €kpngn.

Mn XpnoipoTroIgiTe pTraTapia ToU £XEl UTTOOTET {npia.
O1 pIraTapieg 1I6VTWY AIBiou TTou TrepiEXovTal
UTTOKEIVTOI OTIG ATTAITACEIG TNG VOHoBEeTiag yia
€mIKiviuva ayabd.

Mo ePTTOPIKEG PETAPOPEG, YIa TTAPAdEIYHa aTTd TPITA
pépn, TTPETTEN va TnpoUvTal Ol JIAPETAPOPEIG, Ol E101-
KEG ATTAITACEIG TN GUOKEUACIa KAl N ETTIOAPAVON.
lMa TTpoETOINAGTia TOU OTOIXEIOU TTOU OTTOOTEAAETA,
€ival aTrapaitnTo va gupBouleuTeite évav €101KO
yla emmikivduva UAIkd. ETriong, TnprioTe Toug moa-
voUg, TTI0 avaAuTIKoUg £BVIKOUG KavVoVIGHOUG.
KaAOwTe pe autokOAANTN Talvia i KPUWTE TIG
QAVOIKTEG ETTAPEG KAl CUCKEUAOTE TNV PTTATOPIO PE
TPOTIO TTOU VO NV UTTOPET VO JETAKIVEITAI HECT OTN
OuoKeuaoia.

OTav aTTOPPITITETE TNV KACETA UTTATAPIWY,
APAIPECTE TNV ATTO TO EpyaAgio kal d1aBEoTE
TNV o€ éva aoPaAég pépog. TnPRoTE Toug
TOTKOUG KAVOVIGHOUG TTOU OXETIOVTAI ME TN
81a6g0n TnG pITaTAPIaG.

XpPNOIYOTTOINOTE TIG MTTATAPIEG HOVO UE TA
mpoiovTa Trou kaBopidel n Makita. Av TotmoBeTtn-
OETE TIG UTTATOPIEG O€ PN CUPPBATE TTPOiIdvVTa PTTO-
pei va £X€l WG aTTOTEAET A TTUPKAYI, UTTEPBOAIKA
BepuoTnTa, €KkPNEN ) dlappor) NAEKTPOAUTN.

Av 3ev XpNOIUOTTOIEITE TO EpYaAEio yia peydAo
XPOVIKO dI1doTNHA, TTPETTEl VO BYAAETE TNV
HTTaTapia a1ré 1o epyaleio.

Kard Tn di1dpKeIa Kol JETA TN XPRON, N KATETA
HTTaTAPIWV PTTOPEi VO BeppavOei, yeyovog Tou
HTTOopEi va TTpokaAéoel eykaUpaTa i} ykalpaTa
atréd xaunAn Bepuokpacia. Mpooéxere To XE1pI-
OMO TWV {ECTWV KAGETWYV MTTATAPIWY.

Mnv ayyigeTe Tov akpoBEKTn Tou epyaleiou
ApEOWG META TN XPAON ETTEISH PTTOPEI Vo EXEI
{eoTOOEI OPKETA VIO VO TIPOKOAECEI EYKAUPATA.
Mnv ag@rvere Bpadopara, okévn i BPouId va
KOAAROElI OTOUG AKPOBEKTEG, TIG OTTEG KAl TIG
EYKOTTEG TNG KOOETAG UTTATAPIWYV. MTTOpEi va
TIpOoKaAéTEl Bépuavan, wTId, EKkpNEn Kal SUTAEI-
Toupyia Tou EpYOAEiOU A TNG KACETOG PTTATAPIWY,
£XOVTAG WG OTTOTEAETA EYKAUPATA F TIPOCOWTTIKO
TPOAUMATIONO.

EkT66 av 10 epyaAeio utrooTnpidel Tn XprRon
KOVTA O0€ NAEKTPIKEG YPOAMMES UPNARG TAONG,
HNV XPNOIUOTIOIEITE TNV KACETA PTTOTAPIWV
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPOUHES UYPNARG TAONG.
Mrropei va €xel wg atroTéAeopa duoAeIToupyia i
OTTA0IMO TOou £pYaAAEioU 1) TNG KATETAG PTTATAPIWV.
Kp®uAdgTe TNV ptrartapia pokpid oo maidid.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

£PYOAEio KAl TNV KACETA PTTATAPIWY OE TOTTO0E-
oigg 6TTou N Bepuokpaacia UTTopEi va QTAoEl i
va gemepdoel Toug 50 °C.

MnvV KaiTE TNV KACETO JTTATOPIWV OKOMN Kal
€av éxe1 ooBapn ¢nuid R gival evieAwg @Bap-
Hévn. H kaoéTa pTraTtapiwy PIropei va ekpayei
oTNn QWTIA.

AI‘IPOZOXH: Na XxpnoipoTrolgiTe HOVO YVAOIEG
pmrarapieg Tng Makita. H xprion pn yviciwyv ptraro-
piwv Makita, i yTTaTapiwy TTou £Xouv TpoTToTToINBEI,
pTTOPEl VO £XE1 WG aTTOTEAETPA TN PAEN TNG UTTOTA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIA, TIPOCWTTIKO TPAUNATI-
o6 kal BAGBRN. Emriong, Ba akupwOei n eyydnon Tng

Makita yia 1o epyaAeio kai popTioTr) Makita.
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2UlBoUAég yia T dlaTApnon TNG
psylomg {wng ptrartapiog

®DopTifeTE TNV KACETA MTTATAPIWV TTPIV ATTO TV
mARPN aToPopPTIoN TNG. MAVTOTE VO OTOUATATE
TN A€IToupyia Tou epyaAgiou Kal va QOPTIZeTE
TNV KACETA MTTOTAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
Hévn 10X0 epyaAeiou.

Mot€ pnv eavagopTifeTe pia TTARPWS Pop-
TIOPEVN KAOETA UTTaTapiwy. H utrep@opTion
HEIWVEI TNV WPEAIPN W TNG pTTaTOPiag.

Na @opTi{eTe TNV KAGETA PTTATOPIWY OE BEPO-
Kpacia dwuatiou, dnAadn oToug 10 °C éwg 40
°C. AQROTE pIa BEPUN KATETA PTTATAPIWY VO
KPUWOEI TIPIV TNV POPTIOETE.

‘OTav 3ev XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA YTTATOA-
PIWV, AQAIPETTE TNV ATTO TO EpYaAEio i} TOV
QOPTIOTH.

No @opTileTe TNV KACETA PHTTATAPIWV EAQV BEV TN
XPNOIYOTIOIEITE YIO peYAAn XPOVIKA Tepiodo
(TTep1oooTEPO AT £§1 MAVEG).

N

w

&

o

2YNAPMOAOIHZH

AI‘IPOZOXH: Na BeBaIWVETTE TTAVTA OTI TO Epya-
Agio gival aTrevepyoTToINUEVO KOl N KAGETA PTTOTA-
PIWV EXEl aQaIPEBE] TTPIV EKTEAECETE OTTOIABATIOTE
egpyaoia oTo epyaleio.

TomoBéTnon akpo@uaiou

EuBuypappioTe TIG TTpoegox£G 00rynong o€ £va akpo-
@UOI0 PE EYKOTTEG AOPAANIONG OTO XITWVIO ACPANIONG
TOU EPYOAEIOU Kal, TN OUVEXEIQ, OTTPWETE TO aKPOPUGTIO
oTaBepd OTO XITWVIO AoPAAIONG PEXPI VO ao@aAioel oTn
B¢an Tou pe évav xapakTnpioTIKS NXo. AQoU ToTroBe-
TAOETE TO AKPOPUGI0, SOKIPACTE VA TO TPABAEETE TTPOG
Ta £EW yIa va €§00PaNioETE OTI GUYKPOTEITE KOAG OTN
0éon Tou.
» Eik.1:

1. Npoegoxég 0driynong 2. Eykotrég acpdh-
ong 3. Xitwvio ao@daAiong

EIAOIMOIHZH: BeBaiwBsite 6TI TO AKPOPUOTIO
€xe1 ouvdeBEi CWOTA OTO EpyaAEio, WOTE OI
mwpoefoxEG 05ynonNg oTo aKPO@UOTIO VA TaIPId-
Jouv KaAd OTIG EYKOTTEG AT PAAITNG OTO XITWVIO
ao@daAiong.

» Eik.2:

1. FvaAiopéveg em@dveieg 2. XiTwvio
ao@aNiong

MAPATHPHZH: Otav ol yuoMOPEVEG ETTIQAVEIEG

TOU GKPOU OKPOPUATIOU TTAPAPEVOUV OPATEG EKTOG
TOU XITwViou aog@daAiong, To akpo@Uaio TOTTOBETEITal
AavBaopéva. ZuvappohoynoTe Eavd To akpopuoio
TN oWOoTH B£0N WOTE 01 YUAAIOPEVEG ETTIQAVEIEG TOU
AKpPOU aKPOYUGiou va Pnv gival opaTtég KATw até 1o
XITWVIO a0PAAIONG.

A@aipgon akpopuaoiou

KpatioTe T0 GKPO OKPOPUTIioU Kal TTEPIOTPEYTE TO
oTnV KateUBuvon TTou UTTodEIKVUETal OTTO Ta BEAN OTO
GKPO OKPOPUCTIOU YIO VA OTTACQAAITETE TO KAEIDWHA.
TpaBRgTe TO akPOPUGIO yIa va dIaXwPIOTEI aTTd TO
XITWVIO a0PANIoNG apou atrao@alioEl.

» Eik.3: 1.Akpo akpoguaiou 2. XITWVIO ao@aAiong

EIAOIMOIHZH: H TrpoockoAAnpévn BpopId Kai
OKOVIN OTNV EMIQAVEIA TIBAVWG VO SUTKOAEWEL
TNV dQaipECT TOU AKPOPUTIOU aTTO TO EPYAAEio.
Z€ QUTA TNV TTEPITITWOT, TIPWTA CUPETE KAl KPO-
TAOTE TO XITWVIO AO@AAIONG TTPOG TO TEPIBANUa
MOTEP Kal, OTN OUVEXEIX, TTEPICTPEYTE TO AKPO
AKPOQUUCIOU YIa VA ATTAo@AAICETE TRV ATPAAION.

AHPOZOXH: MpooéxeTe va pnv cuvBAipeTe Ta
Xépia 0ag HETAGU TOU TTiIoW AKPOU TOU XITWViou
ao@AAIong Kal Tou TTEPIBANNATOG HOTEP EVW APal-
PEiTE TO aKPOPUaTIo. To XITWVIo aocPdAiong oAigBai-
VEI TTIOW TTPOG TO TTEPIBANMA HOTEP OTAV TO AKPOPUTIO
armrac@alideTal atrd 1o kKAsidwpa.

» Eik.4:

1. Xitwvio aoc@dAiong 2. MepiBAnua potép

Ag@aipeon 1 TomoBéTnoN KATTOKIOU GKOVNG

1. TupioTe apioTEPEOTPOPA TO KATIAKI OKOVNG OTNV £i0080
avappdPNnong 0To Tow WéPOG Tou TEPIBAAATOG Yia va
BydAete T0 KaTTéKI OKOVNG aTrd TO TTEPIBANUA. AUO YAWTTIOEG
ao@AaAIoNG 0TO KATIAKI OKOVNG PTTOPOUV VO ATTODETUEUTOUV Qv
TIG EUBUYPOPPICETE PE TIG EYKOTTEG 0diynang OTo TTEPiBANpa.
» Eik.5: 1. Kamdki okévng 2. MNwTTideg aopdhiong

3. Eioodog avappdéenang 4. Eykotrég odriynong

2. XuvapuoAoynoTe avd To KATTdkl OKOvNG oTnv
€ic0do avappo@nong, eubuypappifovTag TIG dUO0 YAWTT-
0eG a0PAAIGNG OTO KATTAKI OKOVNG HE TIG EYKOTTEG OON-
ynong oTo mrepiBAnua. MeTd, yupioTe To KaTakl GKOVNG
0egI60TPOPA Yia va To ad@alioeTe oTn BEon Tou.
» Eik.6: 1. Katmdki okovng 2. MAwTTideg ao@dAiong

3. Eioodog avappdpnong 4. Eykotrég 0driynong

TotroB£éTnON KAl AQAipEC TWV

HOKPIWV AKPOPUTiWwV

IMpoaipeTiko e§dprnua

‘Eva gUVOAO PaKPIWY aKPOoQUaTiwV GUPBAEAAEl oToV

KaBaPIoPS TNG OKOVNG ATIO TIG PIKPEG OTTEG KAl OTEVA

onueia. Ta uAKN aKPOYUTiou PITTOPOUV VA TAKTOTTOIN-

BoUv avdloya pe TIG ATTAITAOEIG 0OG.

» Eik.7: 1. Akpoguaio 13 2. MakpU akpo@uaio M
3. Makpu akpo@uoio M

1. Eioaydyete éva pakpu akpo@ualo N yéoa amd v ot
aépa Tou akpopuaiou 13 atrd To oW PEPOG TTPOG TO PTTPO-
oTIvO. MepdaTe To atré péoa PEXPI TO akpopualo 13 va acpa-
AiCe1 aTn 6€0n TOU OTO TTIOW GKPO TOU PaKPIOU aKkpopuaiou M.
» Eik.8: 1. Akpoguaio 13 2. MakpU akpoguaio N

2. TomoBeTAOTE TO HOKPU akpo@puaoio M Trévw atrd 1o
UTTPOOTIVO AKPO TOU paKpIoU akpoguaiou 1. BidwaTe
UE TO XEPI TO HaKPU aKpo@Ualo M péxpl va oQIXTEl TTPO-
XEIPA Kal, OTN OUVEXEIQ, OQIETE TO EavA PHEXPI VO aTQOAi-
o€l PE VAV XOPAKTNPIGTIKG NXO.

» Eik.9: 1. MakpU akpo@uaio M 2. Makpu akpo@uaio 1
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3.  EuBuypappioTe TIg TTpOECOXEG 0BryNONG OTO

aKpPo®UOI0 13 PE TIG EYKOTTEG AOPAANIONG OTO XITWVIO

ao@AAIoNG TOU EPYAAEiOU Kal, OTN OUVEXEIQ, OTTPWETE TO

aKpPoPUoIo 13 aTaBePE OTO XITWVIO AOPAAIONG HEXP! VO

aoc@ahioel aTn B€0n Tou PE Evav XOPAKTNPIGTIKO AXO.

» Eik.10: 1. Mpoegoxn odrynong 2. Eykotn ao@a-
Aiong 3. Xitwvio ac@aAiong 4. AkpopUualo
13 5. Makpu akpoguaoio N 6. Makpu akpo-
@uaio M

MAPATHPHZH: XpnoipotoinoTe 10 pakpU akpo@u-
010 1 pévo yia va EXETE TTI0 HIKPO EUPOG AeIToupyiag.
XpnoIyoTroIoTe To paKPU akpo@ualo M kar M yia va

£XETE TTIO PeYAAO eUPOG AeIToupyiag.

4. To va aQaIp€oETE TA JAKPIG aKPOPUOIa, OTTOCUV-
8¢0Te TO aKPOoPUaIo 13 atrd To XITWVIO ag@AAIoNG Tou
€PYAAEIOU Kal, OTN OUVEXEIQ, ATTOOUVAPUOAOYNOTE Ta
HOKpI& akpo@Uaia.

TomroBéTnon Kal apaipeon

OKPOQUOiWV Kal TTPOCAPTNHATWYV
EEPOUCKWHATOG

MpoaipeTiko e§dpTnua

EIAOIMOIHZH: Na BeBaukveaTe TAVTA VA
TOTTOBETEITE KO VO OQAIPEITE TA AKPOPUTIA KAl
TTPOCAPTAMATA EEQYOUOKWHATOG HOVO EVW O TTAR-
PNG EUKAPTITOG CWARVAG §0EPIOHOU Eival aTro-
ouvdedepévog amrd 1o epyaleio. O xeIpIou6g Tou
TTAAPOUG EUKAUTITOU CWARVA EAEPITUOU OTAV £XEI
ouvappoAoynBei aTo epyaAeio UTTOPET VO TTPOKOAETEI
TNV 00TABEIO TOU EPYaAEiou, EXOVTOG WG OTTOTEAEG T

TNV TITWON TOU.

1. EuBuypappioTe TIg TTpoggoxég 0drynang oTo
aKpo@UoIo BeAovwThg BaABidag PE TIG EYKOTTEG AOPA-
NIoNG OTO XITWVIO ACPAANICNG TOU TTAPOUG EUKANTITOU
OwAAva £§aEPIOUOU Kal, OTN CUVEXEID, OTTPWETE TO
aKkpo@Uaolo BeAovwTig BaABidag oTaBepd GTO XITWVIO
ao@aAiong PEXPI va aog@alioel oTn Béan Tou pe évav
XOPAKTNPIOTIKO AXO.
» Eik.11: 1. Akpo@uaio BehovwTng BaABidag
2. Mpoegoxég 0drynang 3. Eykotrég ao@aAi-
ong 4. Xitwvio ao@dAiong 5. NMAARPNG euka-
UTTTOG CWARVAG £§agpiopou

MpoaipeTIKG EAACTIKA TTPOCAPTHHATA

ATraiteiTal N TOTTOB£TNON TTPOAIPETIKWY EAACTIKWY TTPO-
oapTNUaTwy TTadvw atéd 1o akpo@ualo. MNPoTEXETe va
unv ouvd£éoeTe Ta EAOTIKG TTpOCAPTAUATA aTTEUBEIaG
aTov TTAPN eUKOUTITO CWARVa eEAEPIOOU.
i EuBuypappioTe TIg TTpoegoxEG 08rynong oTo
aKkpo@UOIo 13 PE TIG EYKOTTEG A0PAAITNG OTO XITWVIO
ao@AANIGNG TOU TTARPOUG EUKAUTITOU CWARVa e§agpI-
opoU Kal, 0T OUVEXEID, OTTPWETE TO aKPOo@UTIo OTa-
Bepd 07O XITWVIO AGPAAIONG PEXPI Va ao@alioel oTn
Béon Tou pe £vav XapaKTNPIoTIKO NXO.
ii TomroBeTAOTE TO EAACTIKG TTPOCAPTNHA TIAVW ATTO
TNV KEPAA OKPOPUTIOU GTTPWXVOVTOG Kal BIBWVTAG TO
UE TO X€pI 0TN B€0n Tou.
» Eik.12: 1. EAaoTIKG TTpocapTApaTa 2. AKPO@QUOIOo
13 3. NMARPNG eUKAPTITOG CWARVAG
egaepiopou

EIAOIMOIHZH: BeBaiwOsite 671 TO OKPOQPUOI0
€xel1 ouvdedei owOTd oTOV TTARPN EUKAUTITO
owAnva gagpiopol, woTe ol TTpoegoxég odnRyn-
OnNG OTO AKPOPUGTIO Va TaIPIAJouv KAAd OTIG EYKO-
EG ATPAAIONG OTO XITWVIO AC0PAAIoNG.

NAPATHPHZH: Otav ol yuaAiopéveg ETTIQAVEIEG
TOU GKPOU AKPOPUOTOU TTOPAHPEVOUV OPATEG EKTOG
TOU XITWViou ag@aAIong, To akpo@UoIo TOTTOBETEITaI
AavBaopéva.

ZuvapuoAoyroTe Eavd To akpo@Uaio GTN CWOTH
B¢é0on WOoTE 01 YUOMNOPEVEG ETTIPAVEIEG TOU BKPOU
QaKPOPUOIOU va PNV €ival opaTég KATW aTrd TO
XITWVIo ac@AaAiong.
» Eik.13: 1. TuaAiopéveg emiQaveleg 2. XITWvIo
aocpaAiong

2. TupioTe apioTEPOTGTPOPA TO KATIAKI OKOVNG OTNV
€i00d0 avappod@nong oTo THow PEPOG Tou TTEPIBAARUA-
TOG YIO VO BYGAETE TO KATTAKI OKOVNG ATTO TO TTEPIBANUA.
AUo yAwTTidEG aoPAAIONG OTO KATTAKI OKOVNG PTTOPOUV
VO aTTOSEOPEUTOUV AV TIG EUBUYPOUUICETE PE TIG EYKO-
TEG 00YNoNG aTO TrEPIBANQ.
» Eik.14: 1. Kamdki okévng 2. MNwTTideg aopdaAiong
3. Eicodog avappdéenaong 4. Eykotrég
odnynong

3. [poocapTioTe T0 GKPO Tou TTARPOUG EUKAUTITOU
owAAva egagpiopou aTnv gicodo avappdenang, eubu-
ypaupidovtag Tig U0 yAwTTIOEG ao@AAIoNg GTOV TTARPN
€UKOUTITO CWARVA €EAEPITUOU E TIG EYKOTTEG 0ORYNONG
oTo TTEPIBANMA. ZTN CUVEXEIQ, KPATAOTE KOl TTEPICTPEWTE
Oe§I60TPOPA TA TTIOW OTOMIC TOU TTAPOUG EUKANTITOU
owAnva egagpiopou, yia va Tov ac@aiioeTe oTn Béan
TOU.
» Eik.15: 1. TAApnG eUKauTITOG CWAAVOG £§aepIoHOU
2. Niow oTépIa 3. Eicodog avappoen-
ong 4. MNwtTideg aopdaAiong 5. Eykotrég
odnynong

4. T va a@aip€oeTe TO akpo@UaTIo Kal Ta TTPOCaPTH-
JaTa EEQPOUCKWHATOG, aKOAOUBNOTE Ta BripaTa TOTTOBE-
TNONG PE avTioTpon oelpd.

EIAOIMOIHZH: Na KpaTtdTe TTAVTA KOl VO TrEPI-
OTPEPETE TA TICW OTOMIA TOU TTAPOUG EUKAUTITOU
owAnRva e§aEPICHUOU VIO VA TOTTOBETEITE KAl va
agalpeiTe TOV TTARPN EUKAPTITO CWARVa E§aEPI-
ououU atré Tn 8€on Tou.

Tomro0éTnoN TTPOAIPETIKOU PIATPOU

TMpoaipeTiké e§dpTnua

‘Eva TpoaipeTiké @iATpo uywnArg amédoong (PiAtpo C)
gival d1aB€aIpo yia Tov TTEPIOPICHO TNG £1IGGD0U OKO-
VNG OTO YOTEP UTTO OUVONKEG eEpyaaiag Je UTTEPBOAIKN
oKOVI.

1. TupioTe apioTeEPOOTPOPa TO KATTAKI OKOVNG TNV
€i00d0 avappd@nong oTo THow PEPOG Tou TTEPIBAARUA-
TOG YIO VO BYAAETE TO KATTAKI OKOVNG ATTO TO TTEPIBANUA.
AUo yAwTTiIdEG ao@AAIONG OTO KATTAKI OKOVNG PTTOpOoUV
VO ATTOBEOUEUTOUV QV TIG EUBUYPONUIOETE HE TIG EYKO-
TéG 0drynang oTo TepiBAnua.
» Eik.16: 1. Kamdki okévng 2. MNAwTTideg aopdahiong
3. Eioodog avappdéenong 4. Eykotrég
odrynong
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2. AVTIKATaOTAOTE £va TTPOAIPETIKO GIATPO UWNAAG
amédoong aTnv €icodo avappdenang, eubuypauuilo-
VTaG 8U0 YAWTTIOEG AOPAAIONG OTO TTPOAIPETIKO PIATPO
UE TIG EYKOTTEG 00rynong oTo TepiBAnua. Metd, yupioTe
TO TTPOCIPETIKG PIATPO SECIOGATPOPA VIO VO TO AOPAAI-
ogTe 0N B€on ToU.
» Eik.17: 1. MpoaipeTikd QiIATPO uwnAng atmédoong
2. MN\wTTideg aopdAiong 3. Eicodog avappo-
¢nong 4. Eykotrég odriynong

EIAOIMOIHZH: Eva TrpoaipeTik6 QIATpo uwnAng
amédoong (PiAtpo C) ptropei va eravaypn-
olpoTroinBei TToAAéG popég av To KaBapileTe.
KaBapileTe T oKOVN a1r6 TO PIATPO TAKTIKG
€eIdn éva ppaypévo QiATpo prropei va eutrodidel
TN pon aépa Kal va TrpoKaAéoel AlyoTEpo atrodo-
TIKA AgiToupyia. Na TTAEVETE TTEPICTACIOKA TO @iA-
TPO OE VEPO, VO TO SETTAEVETE KAl VA TO OTEYVWVETE
TTOAU KaAd UTTé OKId, TTPIV aTT6 TN XPARON.

EIAOIMOIHZH: Mnv okouTrileTe, TpifeTe A ypa-
T{oUVATE dUVATA £va TTPOAIPETIKO PIATPO UYPNARG
am6doong (PiAtpo C). PpovTioTe VA AVAKIVAOETE
A va @UONEeTE TO QiATPO pe TTPOOOXN.

MNMEPIrPA®H

AEITOYPIIAZ

AI'IPO}.'OXH: Na @povTifeTe TAVTA YIA TNV OTTE-
VEPYOTTOinON TOU EpyaAgiou Kal TNV A@aipeon TG
KOOETAG PTTATAPING, TIPIV OTTO OTroladTTOTE PUB-
Hion i €Aeyxo Tng AeiIToupyiag Tou.

TotroBéTnon 1 agaipeon TNG

KOOETOG MTTATAPIWYV

AI'IPOZOXH: Na oBrvere wavra 1o epyaleio
TIPIV TOTTOBETAOETE I APAIPETETE TNV KATETA
HITATAPIWV.

AI'IPOZOXH: KpartoTe 1o epyaleio kai Tnv
KAOETO HTTATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
A A@aipean TNG KAOETAG HTTATAPIWVY. Edv dev kpa-
TGTE TO EPYOAEIO KQI TNV KOOETA PTTATAPIWV OTABEPE
UTTOpPEl va YAIOTPAoOUV aTTd Ta XEPIQ 0AG Kal va TTPo-
KANBei BAGRN 01O £pyaAEio Kal TNV KAGETA HTTOTAPIWV
KOl TIPOCWTTIKOG TPAUHATIONAG.

» Eik.18: 1. Kokkivog deiktng 2. KoupTri 3. Kaogéta
MTTOTAPIWV

Ma va apaip€oeTe TNV KACETA ITTATAPIWY, ONIOOACTE
TNV a1d T0 EPYAAEIO VW) TUPETE TO KOUUTTi OTO UTTPO-
OTIVO PEPOG TNG KAOETAG.

Ma va TOTTOBETACETE TNV KACETA ITTATAPIWY, EUBU-
YPOUUIOTE TN YAWOOO OTNV KACETO ITTATAPIWY HE TNV
€YKOTTA 0TO TTEPiIBANUa Kal oAIoBraTe Tn oTn B€0nN TNG.
ToTroBeTATTE TNV PEXPI TEPUA PEXPI VO 0OQOAITEI OTN
B€on TNG, yeyovog TTou UTTODEIKVUETAI PE £va XapaKTnPI-
OTIKO 0. AV PTTOPEITE Va OEITE TOV KOKKIVO OEIKTN OTTWG
QATTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA, OEV £XEI KAEIOWOEI TEAEIWG.

AI‘IPOZOXH: Na ToTroBeTEiTE TTAVTA TNV KACETA
HTTaTAPIWY TTARPWG HEXPI Va un BAETTETE TOV
KOKKIVO 8eikTn. Edv dev aoc@alioTei, Ytropei va Téoel
atrod 1o epyaleio Tuxaia, TTPOKAAWVTAG CWHATIKN
BAGBN o€ €06g 1 KaToIoV dAAO YUpW 0OG.
AI‘IPOZOXH: Mnv TOTTOBETEITE TNV KAOETA PTTATA-

pIwv pe Bia. Eav n kaoéta dev ohioBaivel Pe eukoAia,
TOTE DeEV €xEl TOTTOOETNOE KATAAANAQ.

Ep@dvion utroAeiropevng

XWPNTIKOTNTAG HTTATAPIOG

MiéaTe TO KOUPTTT EAEYXOU GTNV KACETA PTTATAPIWY Yia Val
UTTOOEICETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA pTTaTapiag. Or
eVOEIKTIKEG AuyVieg avaBouv yia Aiya deuTepOAETTTA.

» Eik.19: 1. EvdeikTikéG Auyvieg 2. KoupTri eAéyxou

EvdeikTikég Auyvieg YmoAermropevn

I I:I ﬂ XWPNTIKOTNTA
Avappéveg ZBnoTég AvaBoofrivouv
I I I I 75% £wg
100%

50% £wg 75%

110
] Jig
000
putd

25% £wg 50%

0% £wg 25%

PoprioTe TNV

pTTaTapia.

I I I:I I:I Mropei va
TIPOEKUYE

t SuoAeiToup-

yia otnv

I:I I:I I I pTTaTapia.

NAPATHPHZH: Avaloya pe Tig oUvBnKeg Xpriong Kai
Tn Beppokpaacia TePIBAANOVTOG, N £vOEIgn UTTOpEi va
Sla@Epel Aiyo atrd Tnv TTPaypaTIKA XwpenTiKOTNTA.
MAPATHPHZH: H mpw1n (Téppa apioTepd) eVOEIKTIKA
Auxvia Ba avaBoaoBrivel 6Tav Aeitoupyei To cUCTNHA
TTPOCTACIOG UTTATAPIOG.

ZuoTnpa TPOCTACIAG EpyaAgiou/pTTaTOPIOG

To epyaAeio gival eE0TTAICPEVO pe oUOTNUA TTPOOTACTOG
epyaleiou/ptTatapiag. Auté To oUOTNUA ATTOKOTITEI
autépaTa TNV I0XU TTPOG TO POTEP YIa VO TTapaTabei n
OIGpKEIa AEITOUPYIOG TOU EPYTAEIOU Kal TNG PTTATAPIOG.
To epyaAeio aTaparael autépaTa Katd Tn dIGPKEIR TNG
AeiToupyiag €dv To epyaleio A n pratapia BpeBouv KaTw
a1rd TIG TTAPAKATW CUVONKEG:

MpooTacia UTTEPPOPTWONG

Ortav 10 epyaleio/pTratapia AeIToupyei e TPOTTO TTOU
TIPOKaAET TNV kKaTavaAwaon evég acuvrBioTa uwnAou
NAEKTPIKOU PEUPATOG, TO EPYAAEi0 OTAPATAEI QUTOMATA.
Y& auTth TV KatdoTaon, oBAaTE To epyaAcio kai dia-
KOWTE TNV EQAPHOYI TTIOU TTPOKOAEI TNV UTTEPPOPTWON
Tou epyaAeiou. MeTd, evepyoTToINaTE TO EPYAAEiO yIa
£TTQVEKKIVNON.
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MpooTacia utrepBépuavong

Orav 10 epyaheio/umaTapio utrepBeppaiveTal, To EPYaAEio aTapa-
TAEl QUTOUATA. Z€ QUTH TNV KATAOTAOT, aQrOTE Va PEIwBEi n Bep-
pokpacia Tou epyaAeiou TTPIV EVEPYOTTOINTETE EaVA TO EpyaAEio.

MpooTacia utrepPOAIKAG ATTOPOPTIONG

Otav n xwpnTIKOTNTA PTTaTapiag dev ETTAPKE(, N AeIToup-
yia Tou epyaAgiou oTapatdel autduaTa Kal N Auxvia ava-
BooBrvel. X auTr TNV TTEPITITWON, BYGATE TNV pTTaTapia
atrd To EpYaAEio Kal QOPTIoTE TNV PTTaTapIa.

MpooTacia kal atrd AAAeg aiTieg

To oUoTnua TTPooTadiag £Xel ETTIONG OXEDIAOTEN YO

GAAeG aITieg TTOU PTTOPOUV VO TIPOKAAETOUV {NUIG OTO

£PYaAEio Kal ETTITPETTEI TRV AUTOUATN SIAKOTTT TOU £PYa-

Aeiou. AaBeTe OAa Ta akdAouBa Brpata yia va diopOw-

OETE TIG QITIEG, OTAV TO EpYaAEio TeBEi O€ TTPOCWPIVA

S1akoTTA A d1aKOTT KaTd TN dIdpKeIa TNG AEIToupyiag.

1. ATTEvepyOTTOINOTE TO EPYAAEIO Kal, OTN OUVEXEIQ,
EVEPYOTTOINGTE TO {AVA YIa va €TTAVEKKIVNON.

2. ®oprtioTe TNV pTTATOPIa ) TIG JTTATAPIEG ) AVTIKATA-
OTAOTE TIG YE ETTAVOPOPTI{OPEVEG UTTOTAPIEG.

3. A¢noTe To epyaleio Kal TIG PTTATAPiEG va yuyBouv.

Edv dev utrdpxel BeATiwon e TNV eTTavagopd Tou
OUOTAPOTOG TTPOOTACIAG, ETTIKOIVWVACTE HE TO TOTTIKO
ogag kévtpo egutnpéTnong Tng Makita.

Apdon d10KOTITN

AnprozoxH: Mp1v BAAETE TNV KOOGETA PTTOTA-

piag péoa aTo epyaleio, va eAEyXeTE TTAVTA Va
beiTe av n okavEAaAn S10KOTITNG EVEPYOTTOIEITAI
KOVOVIKA Kal eTICTPEPEl 0Tn Béon «OFF» 6Tav
eAevBepwveTal.

A rPozoxH: 0 B10KOTITNG pTTOPEi VO a0 PaAIoTET
oTtnv evepyn 8éon «ON» yia o dveTn AeiToupyia
a1réd Tn XPNOTN KATA TN SIAPKEIN TTAPATETAUEVNG
xpnong. NMpoaoéxete 6Tav 1o epyaleio ac@daiiong
BpiokeTal oTn 80N «ON».

AnprosoxH: Mnv TomroBeTeiTE TNV KOGETO
HTITATAPIWV OTAV TO KOUUTTi ao@dAiong givai
deopeupévo.

AI'IPO}.'OXH: ‘Orav 10 epyaleio dev BpiokeTal

o€ AeEIToupyia, TTATAOTE TO KOUUTTi KAEISWHATOG
OKAVSAANG a1ré TNV TTAEUPE OTNV OTTOI OTTEIKOVi-

geTan n €vdeIgn aoc@daAiong (@) yia va KAEIBWOoEeTE
Tn okavddAn d1akoTTn 0T 8é0n «OFF».

KoupTri KAe1dwpaTog okavadAng
MNa va atmo@elyeTe T0 TPARNYHA TNG OKAVIAANG dlako-
TITN Katé@ AGB0G, UTTAPXEI TO KOUPTTT KAEIBWHPATOG OKAV-
8aANnG. MNa va gekivioeTe TN AsiToupyia Tou epyahgiou,
TIATACTE TO KOUPTTI KAEIBWUATOG OKavAAng até Tnv
TTAEUPA OTNV OTTOIa ATTEIKOVIZETAI hia £vOEIEn aTTag@a-
Aiong ("D). Na va KAEIdWOETe To epyaAEio, TTATACTE TO
KOUMTTT KAEIBWHATOG OKAVOAANG atTd TNV TTAEUPd OTNV
oTToia aTTEIKOVigeTal pia €vOEIEn aopaAiong ().
BeBaiwBeite va BE0ETE TO KOUPTT KAEIDWHATOG OKAVOGANG
gavad og pia Béon KAEIdWPATOG TIPIV aTTé KABE Xprion.
» Eik.20: 1. ZkavddAn dI1akoTTTNG 2. KoupuTri KAEIOW-
paTog okavddAng 3. ‘Evdeign amaoedAhiong
4. 'Evdeign aopaAiong
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EIAOIMOIHXZH: Mnv TpaBdare Tn oKavSAdAn S1aK6-
TN pE Bia Xwpig va £XeTe EAEUBEPWOEI TO KOUNTTI
kA&1dwpatog okavdaAng. Mtopei va otrdoel o
SIaKOTITNG.

ZKav3daAn S1akOTITNG

MTropeite va eAEyEeTe TOV OYKO O€Pa Qv TTIECETE T OKOV-
OAAN d1akdTITN. O dykog aépa augavetal 600 QUEAVETE
TNV Tieon oTn okavdAAn SIOKOTITN. APrOTE TN OKAVOAAN
SIaKOTITN VIO VO OTOUATATCEI.

» Eik.21: 1. ZkavddaAn diakdTITNG

KoupTtri ac@dAiong

MNa ouvexopevn Asitoupyia, TTATAOTE TO KOUUTTI AOpa-

ANiong evw TpaBdre TN okavdaAn SIOKATITN Kal METE

aenaTe TN okavdAaAn SIakoTTN. Mo va aKUPWOETE TN

Aeitoupyia ac@daAiong, TpaBr§Te TTARPwWG TN oKavodAn

OIAKOTITN KOl JETE AQrOTE TNV.

» Eik.22: 1. ZkavddaAn d1akOTITNG 2. KoupTri
ao@aNiong

PuUOuion éykou aépa

O 6ykog aépa putropei va aAAGEel o€ TEGTEPIG TPOTTOUG

Aeitoupyiag, dnAadr, 4 (MéyiaTog), 3 (YwnAog), 2

(Meoaiog) kai 1 (XapnAdg), avaAoya Pe TNV epappoyn

Kal @OPTO £pyaciag.

MaTtAoTE TO KOUPTTi PUBUIONG OYKOU AEPa YIA VA OAAG-

&eTe Tov TPOTTO AciToupyiag oTnv akdAoudn oeipd. O

TPOTTOG AciToupyiag aAAGel KGBe opa TTOU TTATATE TO

KOUWTTI.

» Eik.23: 1. XapnAdg 6ykog aépa 2. Meoaiog dykog
aépa 3. YWnAog 6ykog aépa 4. MéyioTog
oykog aépa 5. KoupTri pUBuiong 6ykou aépa

Mivakag puBpicewv 6ykou aépa

T;?énog AsiToupyiag 6ykou MéyioToc bykog aépa
agpa

4: Méyiom 1,1 m*/min

3: YynAi 1,0 m*/min

2: Meoaia 0,8 m*min

1: XaunAn 0,6 m*/min

O1 péyioTol dyKol a€pa HETPWVTAI XWPIG
akpopuaoia.

NAPATHPHZH: Qg mpoetmiAoyn, To epyaAeio gival
pubuiopévo aTov TPOTTO AciToupyiag uwnAol dykou
agpa.

MAPATHPHZH: Mtropeite va aAAGEeTE TOV TPOTTO
AeiToupyiag Oykou aépa TIPIV EVEPYOTTOINOETE TO
epyaAeio.

MAPATHPHZH: To epyaAeio apyiel va Aeitoupyei
JE TIG TEAEUTAIEG PUBUITEIG TOU TPOTTOU AgIToupyiag
OyKoU aépa TTou €ixav XpNoIUOTTOINOEI.
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Avappa TnG AduTrag

AI‘IPOZOXH: Mnv koiTddeTe kaTeuBeiav péca oTo
QWG | TNV TINYA QWTOG.

MNa va avayeTte TN AGUTTa, EKTEAETTE £va ATTO TO AKO-

AouBa BApara.

. TpaBngre TN okavOAAn SIOKOTITN yia VO avAWETE
T Adptra. H Adutra e§akoAoubei va gival avappévn
600 Tpafdre TN okavodAn SiakéTITN. H AduTta
opnAvel repitrou 10 SeuTEPOAETITA PETA TN OIOKOTTA
NG AeIToupyiag.

. MatroTe TOo KOUPTT PUBUIONG dykou aépa. H
AauTra oBrvel o€ Tepitrou 10 deutepdAeTTTa.

NAPATHPHZH: Otav 10 UTtoAEITTOPEVO POPTIO TNG
pTatapiag givar xapnAd, n Adutra apyidel va avapo-
aBrvel. O xpovog Tou Ba apxioel va avaBooBrivel
n Adutra e¢aptdTal amé Tn BepUOKPACia OTO XWPO
£PYQAOiag Kal TIG OUVOAKEG TIG KATETAG PTTOTAPIWV.

» Eik.24: 1. ZkavddAn diakoTTNG 2. KoupTi pubuiong
oykou aépa 3. Adutra

O avdpTnong

AI‘IPOZOXH: ‘Orav TotroBeTeiTE TO YAVTO, VO TOV
ao@alifeTe TAVTA KAAG pe TN Bida. AIaPOpPETIKG, O
yavTlog PTTopEi va Byel aTrd To EPYAAEio Kal VO £XEI WG
ATTOTEAEOUOA ATOHIKO TPAUUATIOUO.
AI‘IPOZOXH: BeBaiwbeiTe va KPEPAOETE TO Epya-
Agio pe ao@AAEIA TTPIV TO AP OETE. TO AVETTAPKEG M
avioOPPOTIO KpEPAoPa o€ YAVT{o UTTOPEI VO TTPOKOAE-
O€I TITWON KOl JTTOPET VO TPAUMATIOTEITE.
» Eik.26:

1. Auhdkwon 2. Mavrdog 3. Bida

O yavtdog gival BoAIKOG yia TTPOCWPIVO KPEPATUA TOU
epyaAeiou. MTropei va ToTTo0eTNO€i o€ oTToIadATIOTE TTAEUP
Tou epyaeiou. MNa va ToroBeTATETE TOV YAVT{O, BAATE TOV
0€ pIa aUAGKwan aTo TrepiBANUa Tou epyaheiou o€ oTrola-
OnrTToTE TTAEUPA Kal HETG ao@aAioTe Tov pe dUo Bideg. MNa
a@aipean, XaAapwaoTe TIG BIOEG Kal HETG aPAIPETTE.

AEITOYPI'IA

AI‘IPOZOXH: Mnv oTpé@PETE TO AKPOPUOIO OE
KaVEVaV TTAPEUPICKOHUEVO KATA TN SIdpKEIA TNG
AeiToupyiag.

A rPosoxH: Mp1Iv kpepdoeTe TO Epyaleio, va
BeBaiwveaTe 6TI N OTTA avdpTnong dev eivai
KATECTPAUUEVN.

AI'IPOZOXH: Na xpnoipoTtrolgite Ta e§apTAipaTa
avapTnong/oTepPEWaong HOVO yia TOV OKOTTO TToU
mpoopifovTal. H Xprion yia KETT0I0 GKOTTO YIA TOV
0TT0i0 d€V TTPOOPICOVTAI PHTTOPET Va TTPOKAAETE! aTU-
XNUO A TIPOCWTTIKG TPAUHATIONO.

AI'IPOZOXH: Mpétrel va yVvwpileTe EK TWV TTPOTE-
PWYV TO OVOHOOTIKO (POPTiO AVTOXNG YIO TA pA@Ia
KOl TOUG UTrodoxEig Twv epyaleiwv oag. Mnv
TOTrOOETEITE TO EpyaAgio av yiveTal uTrépRacn Tou
POPTIOU AVTOXNG TWV PAPIWV KAl UTTOSOXEWV.

AI‘IPOZOXH: BeBaiw0eite 6TI n oA avapTnong
€ival yovT{wuévn HE dO@AAEI TTPIV OPICETE TO
epyaAeio.

XPNOIYOTIOINOTE TNV OTTH AvAPTNONG OTO TTAVW TTIoW
HEPOG TOU TTEPIBAANATOG YIa VO KPEUATETE TO EPYAAEiO
o€ éva yavtZo oTa pagia ) 0TOUG UTTODOXEIG.

» Eik.25: 1. Ot avéptnong 2. Favrdog

TomroBéTnon yavr{ou

MpoaipeTiko e§dpTnua

A\[POEIAOMOIHEH: XpnoIUOTTOIROTE TA
egapTpaATa avdpTnong/oTepéwang Hovo yia Tov
OKOTI6 TTou TTpoopifovTal, T.X. KPEPHAOHA TOU
epyaleiou o€ Jwvn epyaleiwv HETASU EPYATIWV
SIaAEIPPATWY.

A\POEIAOMOIHEH: MNpooéxeTe va unv uTrep-
POPTWOETE TOV YAVTJ0o €IS TTapa TTOAU dUvaun
A aKaVOVIOTA UTTEPBOAIKO (POPTO PTTOPEI VA TTPO-
KaAéoel JnpIG 0TO EpYaAEio £XOVTAG WG ATTOTEAE-

OMA TTPOCWTTIKO TPOUUATIOHO.

EIAOINMOIHXZH: Mnv @pdlete TV €icodo avappo-
@nong i/kai TV £§odo puonTAPA KATA TN SidpKEIa
NG AeiToupyiag.

Feviké @uonua

ZuvioTwueva akpopuoia
— Akpogpuaio 13

KaBapioTe Tig EM@AVEIEG EPYATiag Kal Ta TTATWHATA QUOWVTOG
okovn, Bpopid, amoppiyparta, Elauara f okouTridia yeVIKd.

KateuBUuveTe To OKPOPUOIO TTPOG TIG ETTIPAVEIEG OFE
MIa KATAAANAN aTTdoTaCN Kal AlWwPOTE TO OTTO TN Wia
TAeUPd oTNV GAAN YIO VO TIG QUOAEETE EVTEAWG.

» Eik.27

AITPOZOXH: MoTé pnv uodTe oKouTTidIa
TPOG TNV KATEUBUVOT TWV TTAPEUPICKOMEVWYV
KOTOIKISiwV.

AITPOZOXH: XpPNOIYOTIOINOTE HECA ATOMIKAG
TMPOCTACING, OTTWG HAOKA KATA TNG OKOVNG Kal
TTPOCTAUTIA HATIWV.

EIAOINMOIHXH: ATropokpUVETE Ta EUTTOSIA
aTro TIG EMIPAVEIEG TIPIV ATTO TN AEITOUpPYia
puUoNApaATOG.

DUonua o€ TEPIOPICHEVOUG XWPOUG

ZuvioTwueva akpopuoia
— Akpoguaio 3

PUonpa o€ TEPIOPITPEVA ONUEIT, YWVIEG KAl XWPOUG
KOVT@ O€ TOiXOUG YIa aTTOPAKPUVON TNG OKOVNG.
KarteuBuveTe T0 akpo@UOIo KaTEUBEIQV OTOUG XWPOUG O€
Jia e0Aoyn a1TéOTACN KOl TTATAOTE TN OKAVOAAN dIako-
TITN YO VO EAEYEETE TOV OYKO AEPA PUOTPATOG.

» Eik.28

» Eik.29
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AI'IPOZOXH: ATTOpHOKPUVETE TO OKPOPUOIO KATA
HIa e0Aoyn aTéCTACT OTAV PUOATE TA ONMEI, VIO
VO UNV AVOONKWOETE KOV OTOV aépa.

AI'IPOZOXH: XpNOIUOTTIOINOTE HECA ATOMIKNAG
TPOCTATIAG, OTTWG HACKA KATA TG OKOVNG Kal
TPOCTACIO HATIWV.

EIAOIMOIHZH: Atro@iyeTe TO QPASILO TWV OTTWV
e§aepIopOU YUpw a1ro TNV £§050 PuUONTHPA.
Ala@opeTikd, uTropei va TTpokaAéoel Eagviko B6pufo
Kol SOVACEIG KAl UTTOPET TTIBAVWG VA ETTNPEACEI THV
amédoan Tou epyaAgiou.

» Eik.30: 1. Omég eaepiopou 2. 'E§odog puonTtipa

ATTOpAKPUVO OKOVNG a1TO QiATpO

agépa

ZuvioTwueva akpopuoia
—  Akpoguaio 7

ATTOPOKPUVETE TN OKOVN ATTO TIG ETTIPAVEIEG PIATPWV
PUOWVTAG aépa Péaa atTd Tn pia TTAEUpd Tou PiATpoU
TTPOG TNV GAAN.

KaTeuBuveTe TO aKpoPUOIO OTIG ETTIPAVEIEG PIATPOU
EVTOG MIOG PIKPAG OTTOOTACNG KAl AIWPRAOTE TO OTTO TN
Hia TTAEUpG oTNV GAAN, Yia va aTTOPAaKPUVETE T OKOVN
atré TIG ETMIPAVEIEG.

» Eik.31

DoUOKWHA TTAACTIKWYV (POUTKWTWV

ZuvioTwueva akpopuoia
—  Akpoguaio BeAovwrnig BaABidag
— Akpogpuaio 13

'OYKOG aépa (POUCKWTOU ME TTAPWG POPTIOHEVN
Kao€Ta pTratapiwv BL4025 xwpig eTavag@opTion

ArPozoxH: XpNoI1YOTTOINOTE PECA ATOMIKAG
TTPOOCTACIAG, OTTWG HACKA KATA TG OKOVNG Kal
TTPOCTATIA MATIWV.

MAPATHPHZH: ZrpéwTe 10 aKpo@UOIO UTTO Ywvia,
avaAoya PE TO TTEPIYPAMUA TOU QIATPOU, WOTE N
TIPOOKOAANUEVN OKOVN Va PTTOPET VO OTTOPOKPUVOET
eUKOAQ.

dUonua o€ HEYAAN KAl OVOIKTH

mePIOXN

ZuvioTwueva akpopuoia
—  AKpo@uaio ueydAou eUpous

Dduongte aépa Tavw atrd okdvn Kal uypod o€ PEYAAEG,
QAVOIKTEG ETTIPAVEIEG, OTTWG ETTIPAVEIA EPYATIAG KAl
TTETWHA, XPNOIUOTTOIVTAG TO AKPOPUCIO TTEVTE OTTWV
pe €0pog 120 poIpwV QUOTHATOG.

KaTteuBuveTe T0 akpo@uaolo TTavw atd pia peydAn Trepi-
0XN €EVTOG HIOG OUYKEKPINEVNG ATTOOTACNG KAI AIWPAOTE
TO PTTPOG-TTIOW Kal atrd Tn pia TTAeupd oTnv GAAN pe
MEYAAEG KIVATEIG.

» Eik.32

AI'IPOZOXH: XpNOIUOTIOINOTE HECA ATOMIKAG
TPOCTATIAG, OTTWG HACKA KATA TG OKOVNG Kal
TPOCTACIO HATIWY.

Ap1Bu6g TAa-
Ovkoc aépa OTIKWV PHTTOAWV
YKOS agp B8aAdoong 961
2 POUCKWTWV .
Tpotrog AsiToup- . cm pe I00d0vapo
A A (Me To akpopU- . N
YIag OyKou agpa o0 ﬁEAOVWTﬂQ OYKO agpa
BaBidag) (Me 1o akpo@U-
g0 BehovwTig
BaABidag)
4: Méyiotn 8,9m’ 75
3:YynAq 9,5m° 80
2: Meoaia 13,0m’ 110
1: XaunAn 21,3m° 180
NAPATHPHZH: H péyioTn ieon aépa e£650u auTtou
Tou epyaAeiou gival 20,6 kPa.
(Me akpogualo 13)

PouokwaTe Taiyvidia Bardoang, yagiAdpia kal TTapo-

gola HIKPd TTAAOTIKG QOUTKWTA PE TO akpo@Ualo BeAo-
VWTAG BaABidag.

PoucKkwaoTE TTOIVEG KATIOU, OTPWHATA AEPA Kal TTaPO-
pola pey@Aa TTAAGTIKG POUCKWTA pE To akpo@Uuaio 13.

EicaydyeTe To akpo@uaio oTnyv €icodo agpa o€ £va You-
OKWTO AVTIKEIPEVO Kal TPABASTE TN okavOAAn SIaKOTITN
yla va EEKIVATETE TO OUTKWHUA.

ApAoTe apyd Tn okavSaAn SIOKATITN yIa va HEIWOETE
TOV OYKO 0épa KOBWG TO POUCKWTO QVTIKEIUEVO TTANCIA-
Cel TO TTARPEG POUTKWHEG TOU. AQAIPEDTE TO AKPOPUTIO
atré TNV £i0000 aépa agol OTAPATACETE TN PON aépa
Kal, 0T OUVEXEIQ, KAEIOTE TNV €icodo agpa.

» Eik.33
» Eik.34

A Pos0OXH: Na TIPOCEXETE TTAVTA VA PNV POU-
OKWVETE UTTEPBOAIKA TO POUCKWTA KATA TN S1dp-
KEla TNG AeIToupyiag. AIQQOPETIKA, T QOUCKWTA
MTTOPEI VO OTTA00UV, TTPOKAAWVTAG TBavWG ¢nuid
0TO £pYaAEio aAAG Kal TIPOOWTTIKG TPAUNATIOHO.

AnposoxH: Mnv ag@rvere ot TO epyaleio
XWpPig EMTAPNON EVW TO AKPOPUCIO Eival TTPO-
CaPTNHEVO OE POUCKWTA 1 KATA TN SIdpKEIa TNG
AeiToupyiag.

AITPOZOXH: Na yvwpilere 611 yropei va utrdp-
XEI BeppaIvOpEVN pon aépa HECA ATTO TNV OTTH
€50EPICHUOU OTN OTEVWOT TOU OKPOPuUaiou Bero-
vwTAG BaABidag AOyw TnNG KUKAo@opiag Tou aépa.
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NMAPATHPHZH: BeBaiwbeite va eioaydyeTe 10 aKpo-
@uoIo BehovwTng BaABidag TTARpwG péoa attd TNV
€i00d0 aépa, WOTE N KEPAAR aKPOPUTIoU va avoigel
TNV TTEPUYWTA BaABida 0T0 ECWTEPIKS TNG EI06S0U
aépa.

MAPATHPHZH: lNa éva pOouoKWTO aVTIKEIUEVO PE
£va PIKpO dvolypa £10630uU aépa, EI0aYAYETE TN OTEVH
pUTN Tou akpouaiou BedovwThg BaABidag oTnv
€i0000 agpa PEXPI N OTEVWON TNG KEQAARG AKPOPU-
aiou va ayyigel To Xeilog TG €106d0u aépa.
MAPATHPHZH: INa éva pOuOKWTO AVTIKEIPEVO PE
pEYAAO Gvolypa eI0000U aépa, EI0ayAyETE TNV KEQAAR
TOU aKpo@uaiou BeAovwTig BaABidag TTARpwG péoa
oTnV €i00d0 a€Pa yia va avoigETE TNV TITEPUYWTH
BaABida o1o 0WTEPIKG TNG £106D0U aépa.

» Eik.35: 1. Mrepuywtn BaABida 2. Mikpd Gvolypa
€l00d0u aépa 3. Meydho avolyua e1g6d0u
aépa 4. Zrévwaon 5. OTA e€aepiopol

MAPATHPHZH: Av pia gicodog aépa o€ éva Qou-
OKWTO AVTIKEIMEVO EiVal OXETIKA PIKPOTEPN ATTO TNV
KEPAAR Tou akpouaoiou BehovwTrg BaABidag, TEaTE
KOl HEYOAWOTE TNV €i0000 aépa PE TO XEPI Kal, GTN
OUVEXEIQ, TTEPIOTPEWTE KAl KPATHAOTE TNV KEQPOAR
AKPOPUOIOU OTNV £i0080 QEPa.

dUonua o€ TPUTTEG KAl OTEVA OnMEia

MpoaipeTiko e§dpTnua
ZuvioTwueva akpopuaoia
— 2T HOKPIWV aKPOPUTiwV

KaBapioTe Tn okdvn atmé TIg HIKPEG OTTEG KAl OTEVE
onueia. Ta urKkn aKPOYUCiou UTTOPOUV Va TAKTOTTOIN-
Bouv avdhoya pe TIG ATTAITACEIG 0OG.

ZuvappoAoyroTe Ta pakpid akpo@uaia M kar M padi yia va
emTPEWETE pEYaAUTEPO EUPOG AEITOUpYiag, yia TTapadelyua,
Y10 TOV KaBapIopo6 oTTwV ayKupwaong oTa Todia 0ag.

» Eik.36

XPNOIYOTIOINOTE TO HAKPU akpo@uaolo N pévo yia va
EXETE TTIO PIKPO EUPOG AEITOUPYiag, yia TTAPAdEIYa,
KoBapIoudg onueiwv aTov ToixO.

» Eik.37

AI‘IPOZOXH: XpNOoIUOTTOINOTE PECA ATOMIKAG
TPOOCTATIAG, OTTWG HACKA KATA TG OKOVNG Kal
TPOCTATIA MATIWV.

dionpa o€ oTEVOUG XWPOUG

MpoaipeTiko e§dpTnua
ZuvioTwueva akpopuoia
—  EUkaumro akpoguaoio 6

®duongre TN okévn aTrd duaTrpdaITa onueia. YynAd
QATTOTEAEOPATIKO YIO TOV KABAPIGUO KIVNTAPWY, OTTOUE-
KPUVON OKOVNG aTTd TO ECWTEPIKO QUTOKIVATWY, @UonUa
oKévNG aTTé TO KOUTI UTTOAOYIOTH.

2TPEWTE TO aKPOPUAIO UTTO Ywvia evTdg aTTéoTa0NG
ayyiyHaTog Kal QUONETE PTTPOG-TTIoW YIa va KaBapioeTe

TN oKkévn TTou TTapapovelel. Na aAAGZeTE TIG ywvieg TOU
aKpo@uaiou KabBwg uadre yia va BonBrAoeTe To UoNUA
HEPIKWV TTIO ETTIHOVWY KOUHATIWV OKOUTTIDILV KOl OKOVNG.
» Eik.38
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AI‘IPOZOXH: XpNOoIMOTIOINOTE HECA ATOMIKAG
TPOCTATIAG, OTIWG MACTKA KATA TNG OKOVNG KAl
TMPOCTACIN HATIWV.

EIAOIMOIHZH: Atro@UysTe TO QPASIHO TWV OTTWV
£§0EPIOCHOU YUPW ATTO TO AKPO TOU EUKAUTITOU
owARva. AIGQOPETIKA, UTTOPET VO TIPOKAAEDEI EAPVIKO
B86puBo kal dovATEIG Kal PTTOPET THBAVWG Va ETTNPEG-
€l TNV a1T6d00™N TOU EPYAAEiou.

» Eik.39: 1. Omég e€agpiopol

Z€@OUCKWHA TTAACTIKWYV

(QOUCKWTWV

IMpoaipeTiko e§dprnua

EIAOINMOIHZH: Atro@UyeTe TO {EQOUCKWHA QOU-
OKWTWV AVTIKEINEVWYV OE UYPEG I} OKOVIOHEVEG
ouVvOnKeg £TTEIBN TO VEPOD, N OKOVN KAl TTAPOHOIEG
E£EWTEPIKEG OUTIEG OTIG ETMIPAVEIEG MTTOPOUV VO
(PTACOUV OTO HOTEP TTPOKAAWVTAG {NUIG OTO
gepyoaAeio. ZTEYVWOTE KOl KOBAPIOTE T POU-
OKWTA TTOAU KaAd Tpiv ekTeAéTETE TN AgITOoUupyia
§epouoKkwpaTOG.

EIAOINMOIHXH: Mnv agRveTe oTé TO £pyaleio
XWPig EMTAPNON OTAV SEPOUTKWVETE POUCKWTA.
Mr1ropei va TTpokAnBei utrepBéppavon av Aeitoup-
YEITE TO HOTEP CUVEXWG META TNV OAOKARPWON TOU
epouokwpaTog.

ZUVIOTWUEVA aKPOQUOIA KAl TTpocapTiuaTa
—  [AApng e0kaumTog owAnvag easpiouol
— Akpoguoio Berovwrrig BaABidag

—  EAaoriké mpoodprnua 20 - 30

—  EAaortiké mpoodprnua 65

Na EQOUTKWVETE TA POUCKWTA OVTIKEIUEVA PE TA
owaoTd akpo@Uaid, avaAoya PE TIG TIPOTINACEIG 0Ag Kal
TIG EPAPUOYEG.

1.  TomoBetAoTE £va akpoPUaOIOo 1} EAACTIKO TTIPOCAP-
TNUA aTOV TTARPN EUKAUTITO CWARVa €EAEPITUOU.

2. TomoBeTrOTE VA TO KATTIAKI OKOVNG OTNV €i0050
avappdenang Tou epyalgiou Ye Tov TTAAPN EUKAUTITO
owARva egagpiopou.

3. Eicayayete 10 akpo@Uuaoio atn BaABida aépa
TOTTOBETATTE TO TTPOCAPTNUA TTAVW aTTd TN BaABida
aépa OTA POUCKWTA AVTIKEIMEVA Kal TPABAETE TN OKAV-
OAGAN BIOKATITN yIa va EEKIVATETE TO EEPOUOKWHA.

4.  A@nroTe apyd Tn okavOAAn SIOKOTITN yia VO PEIW-
OETE TOV OYKO avappdPnong Kabwg To OUTKWTS avTi-
Keipevo TTANCIAdel TNV TTARPWG EEPOUOKWTN KATAGTOOT)
TOU.

5.  Ag@aipéaTe TO akpo@UOIOo | TIPOGAPTNHA aTrd TN
BaABida aépa apou OTAPATACETE TN POr) A€Pa Kal, GTn
ouvéxela, KAeioTe Tn BaABida aépa.

Me 10 akpo@uaoio BeAovwTig BaABidag
» Eik.40

Me eAaoTikO TTpocdpTnua 20 - 30
» Eik.41

Me eAaoTiké TTpoodpTnua 65
» Eik.42
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2YNTHPHZH

AI‘IPOZOXH: Mpiv TNV eKTEAEON EPYOTIWV ETTIOE-
wPNOoNG A CUVTAPNONG, TTAVTOTE Va BERAIWVEDTE
OTI | CUOKEUN QTTEVEPYOTTOINONKE KAl N KATETA
HTTATAPIWYV £XEI OQPAIPEDED.

MNa tn diatApnon Tng AZPAAEIAL kai AZIOMNIZTIAZ Tou
TIPOIOVTOG, Ol ETTIOKEUEG Kal oTToladrTToTe AAAN epyacia
guvTAPNONG | PUBUIONG TTPETTEN VA EKTEAOUVTAI ATTO
e¢ouaiodoTnuéva i EpyooTACIOKE KEVTPA €EUTTNPETNONG
NG Makita, xpnoigoTToIwvTag TTAVTOTE AVTAAAAKTIKA TNG
Makita.

EIAOIMOIHZH: Mnv xpnoipoTrolcite TroTé Bev-
givn, meTpeAaiké ai®épa, SI0AUTIKO, AAKOOAN i
Tmapopoleg ouaieg. MTopei va TTpokAnBei atro-
XPWHOTIOHSG, Tapapépewaon fi pwypés.

KaBapiopog

KaBapiopdg ocwpatog

Z€ TAKTA XPOVIKG SI0OTANATA, VO KOBAPIJETE TO CWHA
TOU epyaAgiou oag Pe Eva OTEYVO TTavi ) éva Travi uypa-
HéVO O€ GATTOUVOVEPO.

KaBapiopég akpopuaoiwv

KaBapioTe 10 @pagipata A Tn okdvn TTou ePTTOdIouV
TO AVOIYHATA TWV AKPOQUGIWYV TTPIV Kal HETE aTTd KABE
xprion.

A@aipeon f Toro0éTnoN QiATpoUu

AI‘IPOZOXH: A@ou kaBapioeTe To QiATpO, PpO-
VTIOTE VO TO ETTAVOOUVAPHUOAOYNOETE OTN CWOTA
8éon.

KaBapioTe T0 @IATPO O€ TAKTA XPOVIKA dlaoTAPATA
€TTEIdN N XPron £VOG PPAYUEVOU QIATPOU PTTOPET va EXEI
WG aTTOTEAETA KOKH aTrodoan avappodPnong.

1. TupioTe apioTEPOOTPOPA TO KATIAKI OKOVNG OTNV
€i00d0 avappoOPNaNg OTO TToW PEPOG TOU TTEPIBAO-
TOG YIO VO BYAAETE TO KOTTAKI OKOVNG ATTO TO TTEPIBANMA.
A0 YAWTTIBEG aOPAAIONG OTO KATTAKI OKOVNG PHTTOPOUV
Va aTTodeCPEUTOUV AV TIG EUBUYPAUMICETE PE TIG EYKO-
TEG 0drynong aTo TrepiAnua.
» Eik.43: 1. Kamdki okévng 2. MAwTTideg aoaAiong
3. Eioodog avappoéenong 4. Eykotrég
odnynong

2.  BydATe TO KUKAIKO oTTOYYWOES QiATPO B (Maupo

YKpI) aTTé TNV €i00d0 avappo@naong.

» Eik.44: 1. KukAik6 omroyywdeg @iATpo B (paupo
YKpI)

Mnv agaipéoeTe To OTTOYYWOES PiIATPO A (KiTPIVO) TTOU
BpiokeTal TOTTOBETNUEVO TTEPIOTOTEPO PETA OTNV €£i0000
avappdPnong, TTEIdH TTPETTEl va BpioKeTal TOTTOBETN-
MEVO yIa va TTPOOTOTEVUEI TO HOTEP ATTO TUXOV {NUIC.

» Eik.45: 1. Zmmoyywdeg @iATpo A (KiTpIvo)

143

3. ZKouTrioTe Kal TIVAETE TN OKOVN 11O TO KUKAIKO
oTToyYWoeS GiATPO B pe 10 X€pI. Na TTAEVETE TTEPIGTAOI-
aKd TO QIATPO O€ vEPO, Va TO EETTAEVETE KAl VA TO OTE-
YVWVETE TTOAU KOAG UTTO OKIG, TTPIV OTTO TN XPARON.

» Eik.46

» Eik.47

EIAOIMOIHZH: A@oU 1o éxeTe TTAUVEI O€ VEPOD,
OTEYVWOTE TO KUKAIKO oTToyyWwdeg @iATpo B mpIv
TNV ToroBéTnon. Eva @iktpo Trou dev gival atro-
NITWG OTEYVO EVOEXETAI VO TIPOKAAETEI PEIWON TNG
didipkelag {wng Tou POTEP.

EIAOIMOIHXZH: Mnv TAévete ToTé QiATPA GTO
mAuvTApIO.

EIAOINOIHZH: Mnv TpiBete ) ypat{ouvdTe Ta
@iATpa pe oKANPA avTiKEiyeEva 6TTWG pia BoupToa.

NMAPATHPHZH: Ta @iATpa @BgipovTal Je TO TTEPAOHA
TOU XPOVOU. ZUVIOTATAI VO £XETE AVTAAAAKTIKG.

4. TomoBeTAOTE TO KUKAIKO OTTOYYWdEG PiATpO B Eavd
TTavw atéd Tnv €icodo avappdPnong.
» Eik.48: 1. KukAIkd oTToyywdeg @iATpo B

5.  XuvappohoynoTe Eavd To KaTTdKl okdvNG oTNV

€i0000 avappoPnang, eubuypappifovtag TIg 800 YAWTTI-

0eG a0PAAIONG OTO KOTTAKI OKOVNG ME TIG EYKOTTEG OON-

ynong oto TepiBAnua. Metd, yupioTe To KATT@Kl OKOVNG

0e€I60TPOPA yia va TO ac@aliceTe TN B€on TOU.

» Eik.49: 1. Kamaki okévng 2. MAwTTideg ao@aAiong
3. Eioodog avappoéenaong 4. Eykotrég
odrynong
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ANTIMETQIMIZH MPOBAHMATQN

Mpiv {nTAOETE ETMIOKEUEG, EKTEAEOTE APXIKA TN DIKN 00G £MOeWpPNON. Av evioTrioeTe TTPOBANUa TTou dev £TTECNYEITAI
OTO €YXEIPIOIO, PNV ETTIXEIPAOETE VA OTTOCUVAPHPOAOYATETE TO UNxAavnua. Avt’ autou, atreubuvBeite og e§ouciodoTn-
péva kévtpa oépPig TNG Makita kai xpnoiyoTroigite ravta aviaAAakTiké TnG Makita yia Tig eTTIoKeUEG.

KardoTaon mwpoBAiparog

MBéavn aitia (SucAsiToupyia)

ATtrokardoTaon

To potép dev Aeitoupyei.

Agv gival TOTTOBETPEVN N KATETA PTTATAPILV.

TOTTOBETAOTE TNV KACETA PTTATAPIWV.

MpSéBANUa pTTATAPIWY (MIKPT TAON)

EmavagoprtioTe Tnv ptratapia. Av n emava@opTion dev
€ival aTTOTEAECATIKN, QVTIKATAGTAGTE TNV YTTaTapia.

To aguoTnua PeTddoong Kivnong dev
AerToupyei owoTd.

AtreuBuvBeite aTO TOTTIKS £60UCIOBOTNPEVO KEVTPO
o£pPIG yIa ETTIOKEUN.

To poTép oTaPaTa va AEITOUpPYEi HETA
amoé pikpn Xpron.

To emiTredo POPTIONG PTTATAPIAG E€ival
XOHNAO.

EmavagopTtioTe TNV umratapia. Av n emava@option dev
€ival aTTOTEAETPATIKN, QVTIKATAOTAOTE TV UTTaTapia.

Ytepbépuavan.

2TAUATAOTE VO XPNOILOTIOIEITE TO EPYAAEIO yia va
KPUWOEL.

To epyaleio dev PTAVEI TOV PEYIOTO
dyko aépa.

H pmatapia dev gival owaTd
TOTTOBETNHEVN.

ToTTOBETAOTE TNV KACETA PTTATAPIWV OTIWG TTEPIYPA-
@ETAI € QUTO TO EYXEIPIDIO.

H 10x0g Tng pTratapiag mEQTEL.

EmravagoptioTe TNV pTratapia. Av n emava@oépTion
Sev gival aTTOTEAECHATIKY, QVTIKATACTACTE TNV
uTrarapia.

To oUoTnua PeTAdoong Kivnong dev
AeiToupyei cwoTd.

ATreuBuvBeite 0TO TOTTIKG £E0UCIOBOTNEVO KEVTPO
O€pPIG yIa ETTIOKEU.

AcuvriBioTol kpadaopoi:
= AlokOWTE apéowg TN Aeimoupyia
Tou epyaAeiou!

To ogUoTnua YeTddoaong Kivnang dev
AeiToupyei owaoTd.

AtreuBuvBeite aTO TOTTIKSG £60UCI080TNPEVO KEVTPO
O£pPIG YIa ETTIOKEUN.

To potép Oev PTTOPE va OTAPATACEL

HAekTpIkr 1) nAekTpOVIKH SUCAEITOUPYia.

= BydaATe apéowg Ty umratapial

BydATte Tnv ptratapia kai ameubuvOeiTe GTO TOTTIKO
£80U01000TNUEVO KEVTPO TEPBIG YO ETTIOKEUN.

MPOAIPETIKA EZAPT

AI‘IPOZOXH: AuTd Ta §apTAPATA | TTPOCOPTH-
HOTA CUVICTWVTAI Yia Xprion Je 1o rpoiov Makita
0O0G TTOU TTEPIYPAPETAI OTO EYXEIPiISIO auTd. H
Xpnon GAAwv e€apTnUdTWV f TTPOCAPTNPATWY PTTOPET
Va TTapOUCIAdel Kivouvo yia TPAuPaTIONS atéuwy. Na
XPNOIYOTIOIEITE TA EEAPTANATA 1) TIPOCAPTHHATA HOVO
yla Tn xpAon Trou TTpoopidovTal.

Edv xpe1dleoTe otroladrmrote BoRdeia yia TTEPICOOTEPES
TTANpoopieg o€ oxEon Pe QUTA Ta eEOPTAPATA, ATTOTAV-
O¢ite 0TO TOTMIKG OAG KEVTPO e§uTTNPETNONG Makita.

. Akpoguaoio 3

. Akpopuaio 7

. Akpoguaoio 13

. Akpo@uaio peydAou eUpoug

. Akpo@uaoio BehovwTrg BaABidag

. EUkap1rTo akpo@uaio 6

. 2T HAKPIWV OKPOPUTiwV

. MAAPNG EUKAPTITOG CWARVOG €EaEPITUOU

. EAaoTiké rpocdptnua 20 - 30

. EAaoTik6 TrpocdpTtnua 65

. ®iAtpo C

. Iavtlog

. l'vAoia ytratapia kai opTioTrg Tng Makita

MAPATHPHZH: Mepikd aToixeia otn AioTa ytropei va
oupTrepIAauBAavovTal 0Tn CUCKEUATia TTPOIGVTOG WG

atavrap e€aptrpata. Mmopei va Siagépouv avaloya
ME TN XWpA.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: AS001G
Hava hizi (ortalama) " 163 m/s
Hava hizi (maks.) 2 200 m/s
Maksimum hava hacmi ' 2 1,1 m*min

Maksimum tifleme kuvveti ' | 4: Maks. 2,8 N (0,29 kgf)
3: Yiiksek 2,3 N (0,23 kgf)
2: Orta 1,7 N (0,17 kgf)
1: Duislik 1,1 N (0,11 kgf)
Stirekli kullanim "' 4: Maks. 13 min
3: Yiksek 17 min
2: Orta 25 min
1: Dusutk 50 min
Maksimum hava basinci " 29,7 kPa

Boyutlar (Ux G xY) "2

180 mm x 94 mm x 300 mm

Anma gerilimi

D.C. 36V -40V maks.

Net agirhk

15-2,3kg

" Nozullar olmadan
"BL4025 model batarya ile
" Nozul 7 ile

. Strekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler dnceden bildirilmeksizin

degistirilebilir.
. Ozellikler lilkeden (lkeye degisebilir.

. Agirlik, ekli aksesuara/aksesuarlara ve batarya kartusuna bagli olarak farklilik gésterebilir. EPTA-Proseduri

01/2014’e gore en hafif ve en agir kombinasyonlar tabloda verilmistir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu

BL4020* / BL4025* / BL4040* / BL4050F
* : Onerilen batarya

Sarj aleti

DC40RA/DC40RB / DC40RC

olmayabilir.

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagl olarak mevcut

AUYARI: sadece yukarida listelenen batarya kartuslarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.
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Kullanilabilir nozullar ve ek pargalar

Ufleme araligi: 5 delikle 120°

Nozullar ve ek parcalar Uygulamalar ve amaglar Cap
Nozul 3 Kapali alanlardaki, koselerdeki ve duvara yakin yerlerdeki tozu ifleyerek | 3,0 mm
temizlemek.
Nozul 7 Filtrelerin tozunu almak. 27,0 mm
Nozul 13 Ufleyici olarak kullanmak 213 mm
Calisma ylizeylerini temizlemek ve genel olarak toz almak.
Istege bagh uzun nozullarla ankraj deligi temizligi.
Uzun nozullarla aletin Ufleyici gikisi arasinda bir ek yeri gérevi gorir.
Hava pompasi olarak kullanma
Buyuk sisme havuzlari veya sisme yataklari sisirmek.
Hava indirici olarak kullanma
Biyiik sisme havuzlari veya sisme yataklarin havasini indirmek.
Hava tahliye hortumu takimi ile kauguk ek pargalar arasinda bir ek yeri
gbrevi gordr.
Genis aralikli nozul Masa ustli ve genis agik alanlardaki kir ve siviya hava tiflemek. 26,0 mm

* Tek bir delik gapi olarak

Kistirma vanasi nozulu

Plaj oyuncaklarini, yastiklari ve benzeri plastik sisirilebilir cisimleri
sisirmek/havasini indirmek.

* Hava indirme islemi istege bagl hava tahliye hortumu takimi ile
yapilabilir.

@7,0 mm

Ulasiimasi zor yerlerin, bilgisayarlarin ve benzeri cihazlarin tozunu
ufleyerek temizlemek.

26,0 mm x 800 mm
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Nozullar ve ek pargalar

Uygulamalar ve amaglar

Gap

Uzun nozul seti

—

Ankraj deliklerinin ve dar yerlerin tozunu (fleyerek temizlemeye uygun
nozul seti. iki nozul bashgi takilarak veya gikarilarak nozul uzunluklari
degistirilebilir.

*Uzun nozullar ek yeri olarak nozul 13 kullanilarak takilabilir.

28,0 mm

Hava tahliye hortumu takimi

Sisirilebilir cisimlerin ¢alisan uygun nozullarla havasini indirme.

Kauguk ek parga 20 - 30

)

Sisme yatak, bot, tekne ve havuz igin uygun nozul bashgr.
* Bu ek parga hava tahliye hortumu takimi ve nozul 13 ile birlikte takil-
may!i gerektirir.

220 - 30 mm
* Dis ¢ap olarak
olgtlmustdr.

Kauguk ek parca 65

J

Elbiselerinizi, iclerindeki havay sikistirip disari atarak paketlemek igin
uygun ek parga.

* Bu ek parga hava tahliye hortumu takimi ve nozul 13 ile birlikte takil-
may!i gerektirir.

@65 mm

Filtre C

Tozlu galigma kosullarinda motora toz girmesini azaltmak igin tasarlan-
mis ek parga.
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Semboller

Ekipmani igin kullanilabilecek semboller asagida goste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan
emin olun.

El kitabini okuyun.

Ellerinizi dénen parcalardan uzak tutun.

Uzun sag dolagsma kazasina neden olabilir.

Etrafinizdaki kisileri aletten uzak tutun.

I-R

Koruyucu goézlik ve kulaklik takin.

Neme maruz birakmayin.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen ig parcasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkli olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatoérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistig
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Titresim

Titresim toplam degeri (li¢ eksenli vektor toplami)
(EN62841-1 standardina gore hesaplanan):
Calisma modu: yuksiuz ¢alisma

Titresim emisyonu (a,): 2,5 m/s”den az

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s®

Ni-MH Sadece AB lilkeleri igin

Li-ion Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-
gundan dolay! atik elektrikli ve elektronik
ekipmanlar, akiler ve bataryalar gevre ve
insan sagligi Uizerinde olumsuz etkiye yol
agabilir.

Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar-
yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!

Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile
akimdlatorler ve bataryalar hakkindaki
Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin
ulusal yasalara uyarlanmasi geregince
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve
akumdlatorler ayri olarak depolanmali ve
gevre koruma hakkindaki mevzuata uygun
olarak faaliyet gésteren ayri bir kentsel atik
toplama noktasina teslim edilmelidir.

Bu husus, ekipmanin iizerine yerlestirilmis
izerinde ¢arpi isareti bulunan tekerlekli
¢Op kovasi simgesi ile belirtilmistir.

Kullanim amaci

Alet tercihinize uygun degistirilebilir nozullarla tfleye-
rek tozu temizlemek, sisirilebilir cisimleri sisirmek ve
havasini indirmek i¢in tasarlanmistir. Calisma alanlarini
temizlemek, filtrelerin tozunu almak ve plaj oyuncakla-
rini sisirmek gibi ticari ve evde kullanim igin uygundur.

Tipik A-agirhkh gurdlta dizeyi (EN62841-1 standardina
gore belirlenen):

Ses basing seviyesi (Lya): 79 dB (A)

Belirsizlik (K): 3 dB (A)

islem sirasinda giiriilti seviyesi 80 dB (A)'yi gegebilir.

2N > %)

NOT: Beyan edilen guriiltli emisyonu deger(ler)i bir
standart test ydntemine uygun sekilde dlgulmustir ve
bir aleti bir baskasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen guriilti emisyonu deger(ler)

i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgilmustir ve
bir aleti bir baskasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titregsim emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle iglenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkli olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatoérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (¢calisma
dongiisii icerisinde aletin kapal oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistig
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

EC Uygunluk Beyani

Sadece Avrupa lilkeleri igin

EC uygunluk beyani bu kullanim kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI

Genel elektrikli alet giivenligi uyarilari

A\UYARI: Bu elektriki aletle birlikte sunulan tiim
giivenlik uyarilarini, talimatlari, gizimleri ve teknik
ozellikleri okuyun. Asagdida verilen talimatlara uyul-
mamasi elektrik soku, yangin ve/veya ciddi yaralan-
malar ile sonuclanabilir.

Tum uyarilari ve talimatlan ile-
ride bagvurmak icin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden galisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi aklst ile gali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.
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Akiilii Toz Ufleyici Giivenlik Talimatlari

Egitim

1. Talimatlari dikkatlice okuyun. Toz ifleyicinin kont-
rollerine ve dogru kullanimina asinalik kazanin.

2.  Fiziksel, duyusal ya da zihinsel yetenekleri
kisithi olan veya deneyim ve bilgileri olmayan
ya da bu talimatlara agina olmayan kisilerin ve
cocuklarin toz iifleyiciyi kullanmasina asla izin
vermeyin. Yerel diizenlemeler kullanici yasina
sinirlandirma getirebilir.

3. Toz ifleyiciyi asla gevresinde insanlar, 6zel-
likle de gocuklar veya evcil hayvanlar varken
kullanmayin.

4. Diger insanlara ya da mallarina gelecek zarar-
lardan ve kazalardan kullanicinin sorumlu
oldugunu unutmayin.

Hazirhik

1. Hava girigine cekilebilecek takilar takmayin ve
bol elbiseler giymeyin. Uzun saclarinizi hava
giriglerinden uzak tutun.

2. Tozdan rahatsiz olmamak igin toz maskesi
takilmasi tavsiye edilir.

3. Kisisel koruyucu ekipman kullanin. Daima
g6z korumasi kullanin. Uygun kosullarda toz
maskeleri, alti kaymayan emniyetli ayakkabilar,
sert basliklar ya da kulak korumalari gibi koruyucu
donanim kullanilmasi, yaralanmalari 6nler.

Genel olarak kullanim

1. Sunlar yapmadan 6nce toz iifleyiciyi kapatin,
batarya kartusunu cikarin ve hareket eden tiim
pargalarin tamamen durdugundan emin olun:
. toz iifleyiciyi kullanmay! biraktiginizda.

. sigsirme igleminden hava indirme iglemine
veya tersine gegctiginizde.

. toz iifleyiciyi kontrol etmeden, temizleme-
den veya lizerinde ¢caligmadan 6nce.

. toz iifleyici anormal bir sekilde titremeye
baslarsa.

2. Toz iifleyiciyi sadece giin isiginda ya da iyi
aydinlatma saglayan yapay isikta kullanin.

3. Fazlaileriye uzanmaya calismayin ve her zaman
dogru bir dengeyi koruyun ve yere saglam basin.

4.  Tum sogutma hava giriglerini dokiintiilerden
temiz tutun.

5. Toz ufleyiciyi saglam bir yiizeyde 6nerilen
konumda calistirin.

6.  Aletiislak ellerle kullanmayin.

7. Hortum cikisini kendinize veya bagkalarina
dogrultmayin. Cisimler firlayabilir ve yaralan-
maya neden olabilir.

8.  Aleti kimyasal maddeleri piiskiirtmek igin
kullanmayin. Zehirli dumanlari soluma nedeniyle
akcigerleriniz hasar gorebilir.

. Toz iifleyiciyi yliksek yerlerde calistirmayin.

10. Emme girigini ve/veya iifleyici ¢ikigini asla
tikamayin.

. Tozlu alanda caligirken emme giriginin
veya iifleyici ¢ikiginin toz veya pislikle
tikanmamasina dikkat edin.

. Makita tarafindan saglanan nozullar
disinda baska nozul kullanmayin.

11. Toz iifleyici herhangi yabanci bir cisme ¢ar-
parsa veya alismamisg guriltiiler gikarmaya
veya titremeye baslarsa, toz iifleyiciyi durdur-
mak i¢in hemen kapatin. Yeniden baslatmadan
ve calistirmadan 6nce, daima batarya kartu-
sunu toz iifleyiciden gikarin ve toz iifleyiciyi
hasara kargi kontrol edin. Toz iifleyici hasar
gormiigse Makita Yetkili Servis Merkezlerine
tamir ettirin.

12. Emme girisine veya iifleyici ¢ikigina parmak ya
da baska bir nesne sokmayin.

13. istem digi galigmayi dnleyin. Batarya kartu-
sunu takmadan, toz iifleyiciyi elinize alma-
dan veya tagimadan 6nce anahtarin kapali
konumda oldugundan emin olun. Toz iifleyiciyi
parmaginiz anahtarin lizerindeyken tagimak ya
da anahtar agik konumundayken toz iifleyiciye
glic vermek kazalara davetiye cikarir.

14. Toz iifleyiciyi diisiik sicaklikl ortamda uzun
siire ¢calistirmaktan kaginin.

15. Aleti, maksimum g¢ikig basincinin lizerinde
kullanmayin. Aletin, maksimum ¢ikis basincinin
Uzerindeki ¢ikis basincinda kullaniimasi cismi
veya aleti patlatabilir.

Ufleme iglemi

1.  Dokiintiileri higcbir zaman etraftakilere dogru
tiflemeyin.

2. Toz ufleyiciyi kullanirken nozulu yakininizdaki
kigilere dogrultmayin.

3.  Civi, cam pargalari veya bigaklar gibi tehlikeli
maddeleri asla iiflemeyin.

4. Toziifleyiciyi alev alabilecek malzemelerin
yakininda kullanmayin.

Sisirme/Hava indirme iglemi

1.  Cisimleri sisirirken hava girigine bir nozul
veya ek parcgayi sikica baglayin. Aksi takdirde
cisim, nozul veya ek parga hasar gorebilir ve
yaralanabilirsiniz.

2. Hava basincini yavas yavas bosaltin. Cisimleri
sisirdikten sonra bir nozul veya ek pargayi
cikarirken cisim, nozul ve ek pargayi sikica
tutun. Cikan hava nedeniyle bunlar sekerek yara-
lanmaya neden olabilir.

3. Cismi, maksimum basincinin lizerinde gigirme-
yin. Aksi takdirde alet veya cisim hasar gérebilir
ve yaralanabilirsiniz.

4. Yalnizca uretici tarafindan sisirilmek lizere
tasarlanmis lastik, spor topu veya kiigiik yiizer
lastik gibi cisimleri sisirin. Baska cisimlerin
sisiriimesi bunlara zarar verebilir ve yaralanmaya
neden olabilir.

5.  Cisimleri gisirirken aletin ve cismin durumunu
kontrol edin ve cisimden hava kagagi olmadi-
gindan emin olun.

6. lIglem sirasinda cisimleri agiri gisirmemeye
her zaman dikkat edin. Aksi takdirde cisimleri
patlatarak muhtemelen aletin hasar gérmesine ve
yaralanmaya neden olabilir.

7. Cisimleri sisirdikten sonra giivenilir ve kalib-
reli bir 6lgme aleti kullanarak hava basincini
kontrol edin. Aletin basing gdstergesini yalnizca
referans olarak kullanin.

8.  Hortum cisme takiliyken veya caligirken aleti
asla g6zetimsiz birakmayin.
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9.  Aleti bir elektrikli siipiirge gibi kullanmayin.
Toz cekmek alete zarar verebilir.

10. Aleti solunum cihazi olarak kullanmayin.

11.  Yalnizca Makita tarafindan saglanan standart
aksesuarlari kullanin. Bagka her tiirlii aksesuar
veya aparat kullanimi yaralanma tehlikesi teskil
edenbilir.

Bakim ve saklama

1. Toz iifleyiciyi giivenli bir gekilde cahigir
durumda tutmak igin tiim somunlarin, civata-
larin ve vidalarin saglam sgekilde sikildigindan
emin olun.

2. Pargalar aginir veya hasar goriirse bun-
lari Makita tarafindan saglanan pargalarla
degistirin.

3. Toz iifleyiciyi cocuklarin ulasamayacagi kuru
bir yerde saklayin.

4.  Toz iifleyiciyi kontrol, bakim, depolama veya
aksesuar degistirme maksadiyla durdurdugu-
nuzda toz ifleyiciyi kapatin ve hareketli tiim
parcalarin tamamen durdugundan emin olun
ve batarya kartusunu cikarin. Toz iifleyici lize-
rinde herhangi bir islem yapmadan 6nce toz
iifleyiciyi sogutun. Toz ufleyiciye 6zenle bakin
ve temiz tutun.

5.  Aleti tutamagindan tutarak tasiyin. Hortumu
tutmayin veya ¢cekmeyin. Alet hasar gorebilir ve
yaralanmaya neden olabilir.

6. Saklamadan énce her zaman toz iifleyicinin
sogumasini bekleyin.

7.  Toz ufleyiciyi yagmura maruz birakmayin. Toz
iifleyiciyi kapali yerlerde saklayin.

8.  Aleti pargalarina ayirmayin.

Elektrik ve batarya giivenligi

1.  Bataryayi/bataryalari atese atmayin. Batarya
hucresi patlayabilir. Bertaraf etmeye iligkin olasi
Ozel talimatlar igin yerel yonetmelikleri kontrol edin.

2. Batarya/bataryalari agmayin ya da batarya(lar)
tizerinde degisiklik yapmayin. Ortaya ¢ikan
elektrolit agindiricidir ve gozlere ya da cilde zarar
verebilir. Yutuldugu takdirde zehirli olabilir.

3. Bataryayi yagmurda veya islak yerlerde sarj
etmeyin.

4. Bataryayi acik alanda sarj etmeyin.

5.  $arj aleti fisi ve sarj aleti terminalleri dahil sarj
aletine 1slak ellerle dokunmayin.

6. Bataryayi alet veya sarj aletinden gikardiktan
sonra mutlaka bataryaya batarya kapagini
takin ve kuru bir yerde depolayin.

7. Bataryayi islak ellerle degistirmeyin.

8. Batarya islanirsa iginden suyu bosaltin ve
ardindan kuru bir bezle silin. Kullanmadan
once bataryayi kuru bir yerde tamamen
kurulayin.

9.  Tehlikeli ortamlardan kaginin. Aleti nemli ya da
1slak yerlerde kullanmayin ve yagmura maruz
birakmayin. Aletin igine su girmesi elektrik carp-
masi riskini arttiracaktir.

Servis
1. Elektrikli aletinize nitelikli bir onarim elemani
tarafindan orijinal pargalari kullanilarak servis

verilmesini saglayin. Bu, elektrikli aletin glivenli
kalmasini temin eder.

2. Hasarli batarya kutularini asla tamir etmeye ¢alig-
mayin. Batarya kutularinin tamiri sadece uretici veya
yetkili servis saglayicilari tarafindan yapilmalidir.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

AUYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahathk ve tanidiklik duygusunun
ilgili Girtiniin giivenlik kurallarina siki sikiya bagh
kalmanin yerine gegmesine iZIN VERMEYIN.

YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

glivenlik talimatlan

1. Batarya kartugunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iiriin Gizerindeki tiim uyar igsaretlerini okuyun.

2. Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri 1s1 veya patlamaya
neden olabilir.

3. Calisma siiresi asiri derecede kisalmigsa kul-
lanmayi derhal birakin. Asiri Isinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4.  Goziiniize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol agabilir.

5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu giviler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri isin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acabilir.

6. Aleti ve batarya kartugunu sicakhgin 50 °C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin
ve kullanmayin.

7.  Asiri derecede hasar gormiis ya da tamamen kulla-
nilamaz durumda olsa bile batarya kartusunu yak-
mayin. Batarya kartusu atese atilirsa patlayabilir.

8. Batarya kartusunu givilemeyin, kesmeyin,
ezmeyin, firlatmayin, diisiirmeyin ya da
batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.
Bu eylemler yangin, asiri 1si veya patlamaya
neden olabilir.

9.  Hasarli bataryayi kullanmayin.

10. Aletin igerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabidir.
Ticari nakliye islemleri igin, drnegin tglincl taraflar,
nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliyelerde,
paketleme ve etiketieme gereksinimlerine uyulmalidir.
Nakliyesi yapilacak triintiin hazirlanmasi igin,
tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye
danisin. Lutfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Agcik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve

bataryayi paketin iginde hareket etmeyecek

sekilde paketleyin.
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11. Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
iirlinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz riin-
lere takilmasi; yangin, asiri iIsinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten cikariimahdir.

14. Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
kartusu isinarak yaniklara veya diisiik sicakhk
yaniklarina yol agabilir. Sicak batarya kartus-
lari ile igslem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartugunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-
lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-
maya yol acabilir.

17. Alet yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlan yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi cocuklardan uzak tutun.

BU_TALiMATLARI MUHAFAZA
EDINIZ.

A DIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Gzerine degisiklik yapilmis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya omru igin

ipuclari

1.  Batarya kartugunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartusunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omriinii kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.

4. Batarya kartugsunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden gikarin.

5. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartusunu sarj
edin.
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ADIKKAT: Alet iizerinde herhangi bir igslem
yapmadan once mutlaka aletin kapali ve batarya
kartusunun cikartiimis oldugundan emin olun.

Nozul tizerindeki kilavuz ¢ikintilari aletin kilit mansonu
Uzerindeki kilitteme gentikleri ile hizalayin, ardindan
nozulu yerine bir tik sesi ile kilitlenene kadar kilit man-
sonunun igine sikica ittirin. Nozulu taktiktan sonra
yerinde sikica tutuldugundan emin olmak igin geri cek-
meye caligin.
» Sek.1: 1. Kilavuz ¢ikintilar 2. Kilitteme centikleri

3. Kilit mansonu

ONEMLI NOT: Nozul iizerindeki kilavuz gikintilar
kilit mangonu lizerindeki kilitleme c¢entiklerine
diizgiin bir bicimde oturacak sekilde nozulun
alete dogru takildigindan emin olun.

» Sek.2: 1. Parlak ylzeyler 2. Kilit mansonu

NOT: Nozul ucunun parlak yiizeyleri kilit mansonun-
dan gorunur halde kaliyorsa nozul hatali yerlestiril-
mistir. Nozul ucunun parlak ylzeyleri kilit mansonu-
nun altinda gériinmez olacak sekilde nozulu dogru
konumda yeniden takin.

Nozulu ¢gikarma

Nozul ucunu tutun ve nozul ucunda oklarla gosterilen
yonde cevirerek kilidi agin. Agildiktan sonra nozulu kilit
mansonundan gekerek gikarin.

» Sek.3: 1. Nozul ucu 2. Kilit mansonu

ONEMLI NOT: Yiizeye yapisan gergop ve toz
nozulu aletten ¢gikarmayi muhtemelen zorlastirir.
Boyle bir durumda énce kilit mangonunu motor
yuvasina dogru kaydirip tutun ve ardindan nozul
ucunu cevirerek kilidi agin.

A DIKKAT: Nozulu cikarirken ellerinizi kilit man-
sonunun arka ucu ile motor yuvasinin arasina
sikistirmamaya dikkat edin. Nozul kilitten kurtulur-
ken kilit mangonu motor yuvasina dogru geriye kayar.

» Sek.4: 1. Kilit mansonu 2. Motor yuvasi

Toz kapagini gikarma ve takma

1. Toz kapagini gévdeden ¢ikarmak igin gévdenin
arkasindaki emme girisi Uzerindeki toz kapagini saatin
aksi yonlinde gevirin. Toz kapadi Uzerindeki iki kilitteme
tirnagi, gévde Uzerindeki kilavuz girintilerle hizalanarak
ayrilabilir.
» Sek.5: 1. Toz kapagi 2. Kilitleme tirnaklari 3. Emme
girisi 4. Kilavuz girintiler

2.  Toz kapagi Uzerindeki iki kilitleme tirnagini, gévde

Gzerindeki kilavuz girintilerle hizalayarak toz kapagini

emme girisine yeniden takin. Ardindan yerine sabitle-

mek i¢in toz kapagini saat yoniinde cevirin.

» Sek.6: 1. Toz kapagi 2. Kilitleme tirnaklari 3. Emme
girisi 4. Kilavuz girintiler
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Uzun nozullari takma ve ¢ikarma

Istege bagl aksesuarlar

Bir set uzun nozul, kiiglik delikler ve dar yerlerden tozun
temizlenmesine yardimci olabilir. Nozul uzunluklari
gereksinimlerinize gére diizenlenebilir.

» Sek.7: 1. Nozul 13 2. Uzun nozul R 3. Uzun nozul F

1. Uzun nozul R’yi nozul 13’lin hava deligine arka-
dan 6ne dogru sokun. Nozul 13 uzun nozul R’nin arka
ucunda yerine sabitlenene kadar iginden gegirin.

» Sek.8: 1.Nozul 13 2. Uzun nozul R

2. Uzun nozul F’yi uzun nozul R’nin 6n ucuna yerles-
tirin. Kabaca sikildigini hissedene dek uzun nozul F'yi
elle vidalayin, ardindan bir tik sesi ile yerine sabitlenene
kadar yeniden biraz daha sikin.

» Sek.9: 1. Uzun nozul F 2. Uzun nozul R

3. Nozul 13 lizerindeki kilavuz gikintilari aletin kilit
mangonu Uzerindeki kilitleme c¢entikleri ile hizalayin,
ardindan nozul 13’0 yerine bir tik sesi ile kilitlenene
kadar kilit mansonunun igine sikica ittirin.
» Sek.10: 1. Kilavuz cikinti 2. Kilitleme gentigi 3. Kilit
mansonu 4. Nozul 13 5. Uzun nozul R
6. Uzun nozul F

NOT: Uzun nozul R’yi sadece daha kisa calisma
mesafesi igin kullanin. Uzun nozul R ve Fyi birlikte
daha genis galisma mesafesi saglamak igin kullanin.

4.  Uzun nozullari gikarmak icin nozul 13'U aletin
kilit mansonundan ayirin ve ardindan uzun nozullari
demonte edin.

Hava indirme nozullarini ve ek

parcalarini takma ve ¢ikarma

Istege bagl aksesuarlar

ONEMLI NOT: Nozullari ve ek pargalari her
zaman yalnizca hava tahliye hortumu takimi alet-
ten ayrilmis olarak takin ve ¢ikarin. Hava tahliye
hortumu takimini alete takil olarak kullanmak aletin
dengesiz durmasina neden olarak diismesine yol
acabilir.

1. Kistirma vanasi nozulu tizerindeki kilavuz gikinti-

lari hava tahliye hortumu takiminin kilit mangsonu tzerin-

deki kilitteme centikleri ile hizalayin, ardindan kistirma

vanasi nozulunu yerine bir tik sesi ile kilitlenene kadar

kilit mansonunun igine sikica ittirin.

» Sek.11: 1. Kistirma vanasi nozulu 2. Kilavuz ¢ikin-
tilar 3. Kilitteme ¢entikleri 4. Kilit mansonu
5. Hava tahliye hortumu takimi

istege bagh kauguk ek pargalar

istege bagh kauguk ek pargalarin nozulun {izerine
yerlestiriimeleri gerekir. Kauguk ek pargalari dogrudan
hava tahliye hortumu takimina takmamaya dikkat edin.

i Nozul 13 lizerindeki kilavuz gikintilari hava tahliye
hortumu takiminin kilit mangsonu tizerindeki kilitleme
centikleri ile hizalayin, ardindan nozulu yerine bir tik
sesi ile kilitlenene kadar kilit mansonunun igine sikica
ittirin.

ii Kauguk ek pargayi nozulun Uzerine, ittirip elle

yerine vidalayarak yerlestirin.

» Sek.12: 1. Kauguk ek pargalar 2. Nozul 13 3. Hava
tahliye hortumu takimi

ONEMLI NOT: Nozul iizerindeki kilavuz gikintilar
kilit mangonu lizerindeki kilitleme gentiklerine
diizgiin bir bicimde oturacak gekilde nozulun
hava tahliye hortumu takimina dogru takildigin-
dan emin olun.

NOT: Nozul ucunun parlak yizeyleri kilit man-
sonundan gorinur halde kaliyorsa nozul hatali
yerlestirilmistir.

Nozul ucunun parlak ytzeyleri kilit mangonunun
altinda gériinmez olacak sekilde nozulu dogru
konumda yeniden takin.

» Sek.13: 1. Parlak yizeyler 2. Kilit mansonu

2. Toz kapagini gévdeden ¢ikarmak igin gévdenin
arkasindaki emme girisi Uizerindeki toz kapagdini saatin
aksi yoniinde gevirin. Toz kapagdi Gzerindeki iki kilitleme
tirnagi, gévde Uzerindeki kilavuz girintilerle hizalanarak
ayrilabilir.
» Sek.14: 1. Toz kapagdi 2. Kilitteme tirnaklar

3. Emme girisi 4. Kilavuz girintiler

3. Hava tahliye hortumu takimi zerindeki iki kilit-
leme tirnagini gévde Uzerindeki kilavuz girintilerle hiza-
layarak hava tahliye hortumu takiminin ucunu emme
girisine takin. Ardindan hava tahliye hortumu takiminin
arka mansonunu tutup saat yoninde cevirerek yerine
sabitleyin.
» Sek.15: 1. Hava tahliye hortumu takimi 2. Arka
manson 3. Emme girisi 4. Kilitteme tirnak-
lari 5. Kilavuz girintiler

4. Hava indirme nozulu ve ek pargalarini gikarmak
icin takma adimlarini tersinden izleyin.

ONEMLI NOT: Hava tahliye hortumu takimini
takmak ve ¢ikarmak icin daima hava tahliye hor-
tumu takiminin arka mansonunu tutup cevirin.

istege bagh filtreyi takma

Istege bagh aksesuarlar

Tozlu caligsma kosullarinda motora toz girmesini kisitla-
mak igin istege bagh ylksek performansli bir filtre (Filtre
C) mevcuttur.

1.  Toz kapagini gévdeden cikarmak icin gévdenin
arkasindaki emme girisi Uzerindeki toz kapagdini saatin
aksi yoninde gevirin. Toz kapagdi Gzerindeki iki kilitleme
tirnagi, gévde Uzerindeki kilavuz girintilerle hizalanarak
ayrilabilir.
» Sek.16: 1. Toz kapagdi 2. Kilitteme tirnaklari

3. Emme girisi 4. Kilavuz girintiler

2. Istege bagli filtre (izerindeki iki kilitleme tirnagini
govde uzerindeki kilavuz girintilerle hizalayarak istege
bagl ylksek performansli filtreyi emme girigine yerles-
tirin. Ardindan yerine sabitlemek igin istege bagl filtreyi
saat yénunde gevirin.
> Sek.17: 1. istege bagh yiiksek performansl filtre
2. Kilitleme tirnaklari 3. Emme girisi
4. Kilavuz girintiler
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ONEMLI NOT: istege bagh yiiksek performansh
filtre (Filtre C) temizlenerek pek ¢ok kez yeniden
kullanilabilir. Tikali filtre hava akisini engelleyerek
verimsiz galigmaya neden olabilecegi icin filtrenin
tozunu diizenli olarak temizleyin. Filtreyi belirli
araliklarla suyla yikayip durulayin ve kullanmadan
once golgede tamamen kurutun.

ONEMLI NOT: istege bagh yiiksek performansli
filtreyi (Filtre C) sertce silmeyin, ovmayin veya
kazimayin. Filtrenin tozunu silkeleyerek veya
iifleyerek dikkatle alin.

ISLEVSEL NIiTELIKLER

A DIKKAT: Alet iizerinde ayarlama veya igleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartugunun ayrilmig oldugundan daima emin
olun.

Batarya kartugsunun takilmasi ve

cikariimasi

ADIKKAT: Batarya kartusunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken aleti ve batarya kartusunu sikica tutun.
Aletin ve batarya kartusunun sikica tutulmamasi bun-
larin diisuriilmesine sebep olabilir ve alet ve batarya
kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi yaralanma-
sina yol agabilir.

» Sek.18: 1. Kirmizi gosterge 2. Digme 3. Batarya
kartusu

Batarya kartusunu ¢ikarmak igin, kartusun on tarafin-
daki digmeyi kaydirarak kartusu aletten cikarin.

Batarya kartugunu takmak icin, batarya kartusu tzerin-
deki dili yuvanin olugu ile hizalayin ve kartusu yerine
oturtun. Kartusu, kiguk bir tik sesi ile yerine sabitlenene
dek sonuna kadar ittirin. Sekilde gdsterildigi gibi kirmizi
gOstergeyi gorebiliyorsaniz tam olarak kilitenmemis
demektir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima kirmizi
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin.
Yerine tam oturmazsa, aletten yanlhslikla disebilir,
sizin ya da cevrenizdeki kisilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-
tirilmemis demektir.

Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini gdstermesi igin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gésterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.19: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol digmesi
Gosterge lambalari Kalan
I |:| ﬂ kapasite
Yaniyor Kapal Yanip
soniiyor

%75 ila %100

il
BEN
B
BT
A Batenoy s

Batarya
arizalanmig
1 olabilir.

%50 ila %75

%25 ila %50

%0 ila %25

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina bagh
olarak, gosterilen deger gergek kapasiteden biraz
farkhhk gosterebilir.

NOT: ilk (en soldaki) gésterge lambas, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip soner.

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet bir alet/batarya koruma sistemi ile donatiimistir.
Bu sistem motora giden giicli otomatik olarak keserek
uzun alet ve batarya 6mri saglar. Alet veya batarya igin
asagidaki durumlardan biri s6z konusu oldugunda aletin
isleyisi otomatik olarak durur:

Asin yiik korumasi

Alet/batarya, anormal derecede yiksek akim gekme-
sine neden olacak sekilde galistirilirsa alet otomatik
olarak durur. Bu durunda aleti kapatin ve aletin asiri
ylklenmesine neden olan uygulamayi kesin. Ardindan
aleti acarak yeniden galigtirin.

Asiri iIsinma korumasi

Alet/batarya asiri 1sindiginda, alet otomatik olarak
durur. Bu durumda, yeniden galistirmadan 6nce aletin
sogumasini bekleyin.

Asin desarj korumasi

Batarya kapasitesi yeterli degilse alet otomatik olarak
durur ve lamba yanip séner. Bu durumda, bataryayi
aletten gikarin ve bataryayi sarj edin.
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Diger nedenlere karsi korumalar

Koruma sistemi, alete zarar verebilecek diger nedenler

icin de tasarlanmistir ve aletin otomatik olarak durma-

sini saglar. Alet ¢alisirken gegici duraklama ve durma

yaparsa nedenleri ortadan kaldirmak icin asagidaki tim

adimlari uygulayin.

1. Aleti kapatin ve ardindan tekrar agarak yeniden
calistirin.

2. Bataryalar sarj edin veya sarjli bataryalarla
degistirin.

3. Aletin ve bataryalarin sogumasini bekleyin.

Koruma sistemi eski haline getirilerek ilerleme kaydedi-

lemezse yerel Makita Servis Merkezinize basvurun.

Anahtar iglemi

ADIKKAT: Batarya kartusunu alete takmadan

once anahtar tetigin dogru calistigindan ve bira-
kildiginda “OFF” (kapali)) konumuna dondiigiin-
den emin olun.

A DIKKAT: Uzun siireli kullanim sirasinda
operatoriin rahati icin anahtar “ON” (Agik) konu-

munda kilitlenebilir. Aleti "ON" (Agik) konumunda
kilitlerken dikkatli olun.

A DIKKAT: Kilitleme diigmesi devreye alinmig
durumda batarya kartusunu takmayin.

ADIKKAT: Aleti kullanmadiginiz zamanlarda
anahtar tetigi “OFF” (Kapali) konumunda kilitle-
mek igin tetik kilidi diigmesine kilitleme igsaretinin
(B) gosterildigi taraftan bastirin.

Tetik kilidi diigmesi
Anahtar tetigin kazara gekilmesini engellemek icin tetik
kilidi digmesi saglanmistir. Aleti baglatmak icin tetik
kilidi diigmesine kilit agma igaretinin (QD) gosterildigi
taraftan bastirin. Aleti kilittemek igin tetik kilidi digme-
sine kilit isaretinin (@1) gosterildigi taraftan bastirin.
Her kullanimdan sonra tetik kilidi digmesini mutlaka
kilitteme konumuna geri getirin.
» Sek.20: 1. Anahtar tetik 2. Tetik kilidi dugmesi

3. Kilit agma isareti 4. Kilitleme isareti

ONEMLI NOT: Tetik kilidi diigmesini agmadan
anahtar tetigi sert bir sekilde cekmeyin. Bu, anah-
tarin kirlmasina neden olabilir.

Anahtar tetik

Anahtar tetik sikilarak hava hacmi kontrol edilebilir.
Hava hacmi, anahtar tetige uygulanan basing artirilarak
artirilir. Aleti durdurmak igin anahtar tetigi birakin.

» Sek.21: 1. Anahtar tetik

Kilitleme diigmesi

Sdurekli calistirma igin, anahtar tetigi cekerken kilitteme
digmesini igeri bastirin ve ardindan anahtar tetigi
birakin. Kilitli calismayi iptal etmek icin anahtar tetigi
sonuna kadar ¢ekin ve ardindan birakin.

» Sek.22: 1. Anahtar tetik 2. Kilitteme digmesi

Hava hacmini ayarlama

Uygulamaya ve is yikiine bagli olarak hava hacmi 4 (Maks.), 3
(Yiiksek), 2 (Orta) ve 1 (Dusiik) olmak tizere dért moda alinabilir.
Modu asagidaki sirayla degistirmek icin hava hacmi ayarlama
diigmesine basin. Digmeye her basildiginda mod degisir.
» Sek.23: 1. Dulsuk hava hacmi 2. Orta hava hacmi
3. Yiksek hava hacmi 4. Maks. hava hacmi
5. Hava hacmi ayarlama digmesi

Hava hacmi ayarlari tablosu

Hava hacmi modu Maksimum hava hacmi
4: Maks. 1,1 m¥min
3: Yiiksek 1,0 m*/min
2: Orta 0,8 m*/min
1: Diislik 0,6 m*min

Maksimum hava hacimleri nozullar olmadan 6lgulur.

NOT: Alet varsayilan olarak yiksek hava hacmi moduna ayarlidir.
NOT: Hava hacmi modu alet agilmadan dnce degistirilebilir.

NOT: Alet, kullanilan son hava hacmi modu ayari ile
calismaya baslar.

Lambalarin yakilmasi

ADIKKAT: Isiga bakmayin ya da 1sik kaynagini
dogrudan goérmeyin.

Lambayi agmak igin asagidaki adimlardan birini uygulayin.
. Lambayi yakmak icin anahtar tetigi gekin. Anahtar
tetik cekilirken lamba yanmaya devam eder.

Calisma durdurulduktan yaklasik 10 saniye sonra
lamba so6ner.

. Hava hacmi ayarlama diigmesine basin. Lamba,
yaklasik 10 saniye iginde soéner.

NOT: Kalan batarya kapasitesi distiginde, lamba
yanip sénmeye baslar. Lambanin yanip sénmeye
baglama zamani, galisma ortaminin sicakligina ve
batarya kartugunun kosullarina gére degisir.

» Sek.24: 1. Anahtar tetik 2. Hava hacmi ayarlama
digmesi 3. Lamba

Asma deligi

MA\DIKKAT: Aleti asmadan 6nce asma deliginin
hasarli olmadigini mutlaka kontrol edin.

ADIKKAT: Asma/montaj pargalarini sadece kul-
lanim amaglari dogrultusunda kullanin. Kullanim
amaci disinda kullanmak kaza veya yaralanmaya
neden olabilir.

ADIKKAT: Alet raflariniz ve yuvalariniz igin
gecerli dayanma yiikii 6nceden dgrenilmelidir.
Dayanma yiikiinii agiyorsa aleti raflara ve yuva-
lara koymayin.

ADIKKAT: Tutmayi birakmadan énce asma deli-
ginin giivenli bir sekilde takildigindan emin olun.

Aleti raflarin ve yuvalarin kancalarina asmak igin gévde-
nin Ust arkasindaki asma deligini kullanin.
» Sek.25: 1.Asma deligi 2. Kanca
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Kancanin takilmasi Kapali alanlarda iifleme

Istege bagl aksesuarlar

AUYARI: Asmal/montaj pargalarini yalnizca
kullanim amaglarina uygun kullanin, érnegin isler
arasinda ve is aralarinda aleti bir alet kemerine
asmak gibi.

AUYARI: Cok fazla yiik veya diizensiz fazla

yiikleme aletin hasar gérmesine neden olarak
yaralanmaya yol acabilecegi i¢in kancayi asir
yiiklememeye dikkat edin.

ADIKKAT: Kancayi takarken kancayi daima vida
ile iyice sabitleyin. Sabitlenmezse kanca aletten
¢ikabilir ve yaralanmaya neden olabilir.

ADIKKAT: Tutmayi birakmadan énce aleti
giivenli bir sekilde astiginizdan emin olun. Yetersiz
veya dengesiz takmak diismeye ve yaralanmaniza
neden olabilir.

» Sek.26: 1. Oluk 2. Kanca 3. Vida

Kanca, aletin gegici bir stire asiimasi i¢in kullanighdir.
Bu kanca, aletin her iki yanina da takilabilir. Kancayi
takmak icin, onu iki taraftan birindeki alet yuvasindaki
oluga yerlestirin ve iki vidayla sabitleyin. S6kmek igin,
vidalari gevsetin ve kancayi ¢ikarin.

KULLANIM

A DIKKAT: Kullanim sirasinda nozulu yakinlar-
daki kimseye dogrultmayin.

ONEMLI NOT: Kullanim sirasinda emme girigini
velveya lifleyici gikigini ttkamayin.

Genel kullanimda iifleme

Onerilen nozullar
—  Nozul 13

Calisma ylizeylerinizi ve zeminleri genel olarak toz, kir,
dokuntd, kirpinti ve atiklar Gfleyerek temizleyin.

Nozulu ylizeylere dogru uygun bir mesafeden yodneltin
ve timiyle Uflemek igin saga sola gevirin.
» Sek.27

A DIKKAT: Dékiintiileri higbir zaman etraftaki-
lere veya evcil hayvanlara dogru iiflemeyin.

A DIKKAT: Toz maskesi veya koruyucu gozliik
gibi kigisel koruyucu ekipman kullanin.

ONEMLI NOT: Ufleme isleminden énce yiizeyler-
deki engelleri kaldirin.

Onerilen nozullar

—  Nozul 3

Kapali yerlerdeki, kdselerdeki ve duvara yakin yerler-
deki tozu Ufleyerek temizleyin.

Nozulu ilgili yere dogrudan makul bir mesafeden tutun
ve anahtar tetigi sikarak Gflenen hava hacmini kontrol
edin.

» Sek.28

> Sek.29

ADIKKAT: Tozu havaya iiflemekten sakinmak
icin nozulu Gflenen yerlerden makul bir mesafede
tutun.

A DIKKAT: Toz maskesi veya koruyucu gozliik
gibi kigisel koruyucu ekipman kullanin.

ONEMLI NOT: Ufleyici ¢ikisinin etrafindaki hava
deliklerini kapatmaktan kaginin. Aksi takdirde ani
gurdltaye ve titresimlere neden olabilir ve muhteme-
len aletin performansini etkileyebilir.

» Sek.30: 1. Hava tahliye delikleri 2. Ufleyici gikisi

Hava filtresini lifleme

Onerilen nozullar
—  Nozul 7

Filtrenin bir tarafindan diger tarafina hava ufleyerek
filtre yuzeylerinin tozunu alin.

Nozulu filtre ylizeylerine kisa bir mesafeden tutun ve
yuizeylerin tozunu almak igin bir taraftan diger tarafa
cevirin.

> Sek.31

A DIKKAT: Toz maskesi veya koruyucu gozlitk
gibi kisisel koruyucu ekipman kullanin.

NOT: Yapisan tozun kolayca temizlenebilmesi igin
nozulu, filtrenin dis hatlarina gére acili tutun.

Genis ve acik alanlan ufleme

Onerilen nozullar
—  Genis aralikli nozul

Masa Ustii ve zemin gibi genis agik alanlardaki kir ve
siviya, 120 derece (fleme aralikl bes delikli nozulu
kullanarak hava Ufleyin.

Nozulu buylik bir alana belirli bir mesafeden tutun ve
genis bir sekilde Uflemek icin ileri geri ve bir taraftan
digerine cevirin.

» Sek.32

A DIKKAT: Toz maskesi veya koruyucu gozlitk

gibi kisisel koruyucu ekipman kullanin.
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Plastik sisirilebilir cisimleri sisirme

Onerilen nozullar

—  Kistirma vanasi nozulu

—  Nozul 13

Tam sarjh batarya kartusu BL4025 ile yeniden sarj
etmeden sisirilebilir hava hacmi

Hava hacmi modu

Sigirilebilir hava
hacmi
(Kistirma vanasi

Hava hacmi olarak
esit 61 cm plastik
plaj topu sayisi
(Kistirma vanasi

nozulu le) nozulu ile)
4: Maks. 8,9m’ 75
3: Yiksek 9,5m’ 80
2: Orta 13,0m® 110
1: Disiik 21,3 m’ 180

NOT: Bu aletin maksimum c¢ikis hava basinci 20,6 kPa'dir.

(Nozul 13 ile)

Plaj oyuncaklari, yastiklar ve benzeri kiiclk plastik
sigirilebilir cisimleri kistirma vanasi nozulu ile sisirin.
Bahge havuzlarini, sisme yataklari ve benzeri buyik
plastik sisirilebilir cisimleri nozul 13 ile sisirin.

Nozulu sisirilebilir cismin hava girigsine sokun ve anahtar
tetigi cekerek sisirmeye baslayin.

Sisirilebilir cisim tam sismis hale gelmeye yaklastiginda
hava hacmini dislrmek igin anahtar tetigi yavasca
birakin. Hava akisini durdurduktan sonra nozulu hava
girisinden ¢ikarin ve ardindan hava girigini kapatin.

> Sek.33
> Sek.34

ADIKKAT: islem sirasinda sisirilebilir cisimleri

asiri sisirmemeye her zaman dikkat edin. Aksi tak-
dirde sigirilebilir cisimleri patlatarak muhtemelen ale-
tin hasar gérmesine ve yaralanmaya neden olabilir.

A DIKKAT: Nozul sisirilebilir cisme takiliyken
veya cgaligirken aleti asla g6zetimsiz birakmayin.

ADIKKAT: Hava dolagimi nedeniyle kistirma
vanasi nozulunun bogazindaki hava tahliye deligin-
den isinmis hava akiminin akabilecegine dikkat edin.

NOT: Nozul bash@inin hava girisinin igindeki kanatli vanayi
acma islevini gérmesi igin kistirma vanasi nozulunu hava
girisine sonuna kadar soktugunuzdan emin olun.

NOT: Kiguk hava giris deligi bulunan bir sisirilebilir
cisim igin hava girisine kistirma vanasi nozulunun dar
ucunu, nozul bashginin bogazi hava giriginin kena-
rina dokunana kadar sokun.

NOT: Blytk hava giris deligi bulunan bir sisirilebilir cisim
icin kistirma vanasi nozulu basligini, hava girisinin igindeki
kanatli vanay! agmak i¢in hava girigine sonuna kadar sokun.

» Sek.35: 1.Kanatli vana 2. Kiigiik hava giris deligi 3. Biyiik
hava giri deligi 4. Bogaz 5. Hava tahliye deligi

NOT: Bir sisirilebilir cismin hava girisi kistirma vanasi
nozulu basligindan nispeten daha kiiglikse hava giri-
sini elle sikistirip buyUtin ve ardindan nozul bashgini

bilikup hava girisine tutun.

Deliklere ve dar yerlere iifleme

istege bagh aksesuarlar

Onerilen nozullar

—  Uzun nozul seti

Kuguk delikler ve dar yerlerden tozu temizleyin. Nozul
uzunluklari gereksinimlerinize gére diizenlenebilir.
Ornegin ayaginizin dibindeki ankraj deliklerini temizle-
mek igin daha uzun galisma mesafesi saglamak tizere

uzun nozul R ve F’yi birlestirin.
» Sek.36

Uzun nozul R'yi, érnegin duvardaki lekeleri temizlemek
icin, sadece daha kisa galisma mesafesi igin kullanin.
» Sek.37

A DIKKAT: Toz maskesi veya koruyucu gézliik
gibi kisisel koruyucu ekipman kullanin.

Dar yerleri iifleme

Istege bagh aksesuarlar
Onerilen nozullar
—  Esnek nozul 6

Ulasiimasi zor yerlerin tozunu temizleyin. Motor temiz-
ligi, arac ici toz temizlidi, bilgisayar kasasinin tozunu
almak igin son derece etkilidir.

Nozulu dokunma mesafesi iginde acil olarak tutun ve
sallanan tozu temizlemek igin ileri geri Ufleyin. Daha
zorlu bazi dokiintl ve toz pargalarini temizlemeye yar-
dimci olmasi igin ufledikge nozulun agisini degistirin.
» Sek.38

A\ DIKKAT: Toz maskesi veya koruyucu gozliik
gibi kisisel koruyucu ekipman kullanin.

ONEMLI NOT: Esnek hortum ucunun etrafindaki
hava deliklerini kapatmaktan kaginin. Aksi takdirde
ani gurdltiye ve titresimlere neden olabilir ve muhte-
melen aletin performansini etkileyebilir.

> Sek.39:

1. Hava tahliye delikleri

Plastik sisirilebilir cisimlerin

havasini indirme

istege bagh aksesuarlar

ONEMLIi NOT: Yiizeyler tizerindeki su, toz ve
benzeri harici maddeler motora ulagarak aletin
hasar gérmesine neden olabilecegi i¢in yas ve
tozlu kosullarda sisirilebilir cisimlerin havasini
indirmekten kaginin. Hava indirme islemi yapma-
dan once sisirilebilir cisimleri tamamen kurutup
temizleyin.

ONEMLI NOT: Sisirilebilir cisimlerin havasini
indirirken aleti asla gozetimsiz birakmayin. Hava
indirme tamamlandiktan sonra motoru siirekli
olarak galistirmak asiri isinmaya neden olabilir.
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Onerilen nozullar ve ek pargalar
—  Hava tahliye hortumu takimi
—  Kistirma vanasi nozulu

—  Kauguk ek parga 20 - 30

—  Kauguk ek parga 65

Sisirilebilir cisimlerin havasini, tercihlerinize ve uygula-
malariniza gére uygun nozullarla indirin.

1. Birnozul veya kauguk ek pargayi hava tahliye
hortumu takiminin Gzerine yerlestirin.

2.  Aletin emme girisindeki toz kapagini hava tahliye
hortumu takimi ile degistirin.

3. Nozulu hava supabina sokun veya ek parcayi sisi-
rilebilir cisimlerin Uzerindeki hava supabina yerlestirin
ve anahtar tetigi cekerek hava indirme islemini baslatin.
4.  Sisirilebilir cismin havasi tamamen inmis hale
yaklastiginda emme hacmini diislirmek icin anahtar
tetigi yavasca birakin.

5. Hava akisini durdurduktan sonra nozulu veya

ek pargay! hava supabindan ¢ikarin ve ardindan hava
supabini kapatin.

Kistirma vanasi nozulu ile
» Sek.40

Kauguk ek parga 20 - 30 ile
» Sek.41

Kauguk ek parga 65 ile
» Sek.42

ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapali ve batarya kartusunun cikartil-
mig oldugundan daima emin olun.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak icin onarimlar, bagka her tirlii bakim ve ayarla-
malar daima Makita yedek pargalari kullanilarak Makita
Yetkili Servis Merkezleri veya Fabrika Servis Merkezleri
tarafindan yapiimahdir.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Temizleme

Govdeyi temizleme

Aletinizin gévdesini kuru bir bezle veya sabunlu suyla
nemlendirilmis bir bezle diizenli araliklarla temizleyin.

Nozullari temizleme

Her kullanimdan énce ve sonra nozullarin deliklerini
tikayan tikanikliklari veya tozu temizleyin.

Filtreyi cikarma ve takma

A DIKKAT: Filtreyi temizledikten sonra dogru
konumda yeniden taktiginizdan emin olun.

Tikali filtre kullanmak dusiik emme performansina
neden olabileceginden filtreyi diizenli araliklarla
temizleyin.

1. Toz kapagini gévdeden ¢ikarmak igin gévdenin
arkasindaki emme girisi Uizerindeki toz kapagini saatin
aksi yoniinde gevirin. Toz kapag! tzerindeki iki kilitleme
tirnagdi, gévde Uzerindeki kilavuz girintilerle hizalanarak
ayrilabilir.
» Sek.43: 1. Toz kapagi 2. Kilitteme tirnaklari

3. Emme girisi 4. Kilavuz girintiler

2. Yuvarlak slinger filtre B'yi (siyah gri) emme girisin-
den cikarin.

» Sek.44: 1. Yuvarlak siinger filtre B (siyah gri)

Motoru her tirll hasara karsi1 korumak tizere konum-
landiriimasi gerektiginden emme girisi icinde daha ileri
yerlestirilmis stinger filtre A'yi (sar1) cikarmayin.

» Sek.45: 1. Sunger filtre A (sari)

3. Yuvarlak slinger filtre B'yi elle silip girparak tozunu
temizleyin. Filtreyi belirli araliklarla suyla yikayip durula-
yin ve kullanmadan énce gélgede tamamen kurutun.

» Sek.46

> Sek.47

ONEMLI NOT: Suda yikadiktan sonra yuvar-

lak siinger filtre B’yi takmadan dnce kurutun.
Yeterince kurumamis bir filtre motorun hizmet 6mri-
niin kisalmasina neden olabilir.

ONEMLI NOT: Filtreleri asla gamasir makine-
sinde yilkamayin.

ONEMLI NOT: Filtreleri fira gibi sert nesnelerle
ovmayin veya kazimayin.

NOT: Filtreler zamanla asinir. Yedeklerinin bulundu-
rulmasi tavsiye edilir.

4.  Yuvarlak stinger filtre B'yi emme girisine geri
yerlestirin.
» Sek.48: 1. Yuvarlak siinger filtre B

5.  Toz kapagi Uzerindeki iki kilitteme tirnagini, gévde
Uzerindeki kilavuz girintilerle hizalayarak toz kapagini
emme girisine yeniden takin. Ardindan yerine sabitle-
mek igin toz kapagini saat yoniinde gevirin.
» Sek.49: 1. Toz kapagdi 2. Kilitteme tirnaklari

3. Emme girisi 4. Kilavuz girintiler
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SORUN GIDERME

Onarim igin servise gitmeden 6nce kendi kontrollerinizi yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilasirsaniz
makineyi demonte etmeyin. Bunun yerine, onarim i¢in daima orijinal Makita yedek pargalari kullanan Makita yetkili
servis merkezlerine basvurun.

Anormal durum Olasi nedeni (ariza) Gozimii
Motor galismiyor. Batarya kartusu takil degil. Batarya kartusunu takin.
Batarya sorunu (voltaj yetersiz) Bataryayi sarj edin. Sarj etmek ise yaramiyorsa,
bataryayi degistirin.
Strius sistemi dogru islemiyor. Yerel yetkili servis merkezinizden tamir etmelerini
isteyin.
Kisa bir kullanimdan sonra motor Bataryanin sarj seviyesi dusik. Bataryayi sarj edin. Sarj etmek ise yaramiyorsa,
duruyor. bataryayi degistirin.
Asiriisinma. Sogumasi igin aleti kullanmayi durdurun.
Alet maksimum hava hacmine Batarya dizgun takilmamis. Batarya kartusunu bu kilavuzda agiklandid gibi
ulagmiyor. takin.
Batarya glict duslyor. Bataryayi sarj edin. Sarj etmek ise yaramiyorsa,
bataryayi degistirin.
Sirls sistemi dogru islemiyor. Yerel yetkili servis merkezinizden tamir etmelerini
isteyin.
Olagan dis! titresim: Sirls sistemi dogru islemiyor. Yerel yetkili servis merkezinizden tamir etmelerini
= Aleti hemen durdurun! isteyin.
Motor durdurulamiyor: Elektriksel veya elektronik ariza. Bataryayi gikarin ve yerel yetkili servis merkeziniz-
= Bataryay! hemen gikarin! den tamir etmelerini isteyin.

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A DIKKAT: Bu kullanim kilavuzunda belirtilen
Makita tiriinilyle asagidaki aksesuarlarin ve par-
calarin kullanilmasi 6nerilir. Baska her tlrli akse-
suar veya ek parga kullanimi yaralanma riski teskil
edebilir. Aksesuar veya ek pargayi mutlaka amacina
uygun kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiya¢ duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine

basvurun.

. Nozul 3
. Nozul 7
. Nozul 13

. Genis aralikl nozul

. Kistirma vanasi nozulu

. Esnek nozul 6

. Uzun nozul seti

. Hava tahliye hortumu takimi

. Kauguk ek parga 20 - 30

. Kauguk ek parga 65

. Filtre C

. Kanca

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki bazi kalemler triiniin ambalajinda
standart aksesuar olarak yer alabilir. Bunlar tlkeden
Ulkeye degisebilir.
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